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on-Xopesmu (783-850)

OO0y Abnynnax Myxamman uobn Myca on-
Xope3smu mamamen 783 kbl Xopesmje
TYBUIFaH.

Xope3muiH KanambiHa ToH 20-7maH actam
melrapManblH, - Tek 10-b1 FaHa 0i3re JKeTim
kenreH. bymap — “On-XKaOp Ba on-mykobana
XucobM xakuja Kuckada KuTob”’ — anreOpa-
JIBIK TIBIFapMa, “XHWHJ XHUCOOH Xakuaa Kutoo”
Hemece “Kymumn Ba aiupuin xakuna Kuto0”
— apuMeTHKAIBIK mbiFapMma, “Kutob cypar yi
ap3” — reorpadusira KaTbICThI IbIFapMa. 3k,
“AcTypno6 OwilaH WmuIam XakKuaa KAToO”,
“AcTypno0 smam xakuga kuto0”, “AcTyp-
100 €épmaMua a3MMyTHH aHHWKIANl Xakuaa',
“Kutoby ap pyxoma”, “Kuroly ar Tabpux”,
“SIXynuitnapHUHT TaKBUMH Ba OaiipaMiapuHU
AQHMKJIAII XaKHJa pUcoia’ MIbIFapMaiapblHbIH
Tepreyi apab TimiHIe, Oipeyi PapFoHUIIH MIbI-
FapMachl KypaMmbIHJa, ajl €Keyl JIaTbIH TUTiHE
ayJapMajia CaKTaJFaH.

byrinri 3amaHayu TeXHOJIOTHsUIAp YIIIH
HETi3 peTiHlIe KbhI3MET eTeTiH “Anroputm”
TEPMUHI FalbIMHBIH “on-Xope3mu” JAereH
eciMiHEH aJbIHFaH. XOpPE3MHUIIH aareOpasbik
HIBIFAPMACBIHBIH TOJIBIK aThl — “O-KUTOO oIl-
MyxTacap ¢u xucob onm-xadp Ba AI-MyKoOa-
na”. KitantelH atayblHIarbl “ai-kadp” skoHE
“on-mykoOana” cesnmepi “TONBIKTBIPY~ KoHE
“Oerrme-0eT KO’ — opTa FackIpiap anreopachl-
HBIH €Ki Heri3ri aMajblH Oumipesi. “On-xadp”
CO31HIH JaThIHIIA MilIiHI — “anredpa” Xope3mu

HETI31H KaJaraH >KaHa IOHHIH araybl OOJIbII
KaJbl. XOPE3MHIIH anreOpaiblK KiTaObl YII
GesTiIMHEH Typajbl:

1) anreOpainbIK O61iM, OHBIH COHBIH/IA II1a-
FBIH Oip OeniM — cayaa AUITIPIiKTepl Typajsl
Tapay KenTipiieni;

2) reoMeTpusUIBIK 06TiM, areOpabIK SIiCTI
KOJIZIAHBII ©JIIIIeY XaKbIHA;

3) ecuertep xailnbl OeniM. XOpe3Mu OHBI
“OcuerTep KiTaObI” €T apHAibI aTaraH.

Xope3MH 63 MIbIFapMachblHAa EIIKaHAal
Oenri KenTipMei/i x&oHe Ma3MYH/IbI TOJIBIFBIMEH
ce30eH OasHar, MiliHAep KeaTipei.

ConbIMeH Karap, Xope3Mu XanudanblKTa
KYH TOpTiOiHAE TYpFaH CypaHbICTap, HciIam
MEH IIapuFaT TajanTapblHAa Opail TybIHIaFaH
Mocelenep, COyleTKepIiK MeH HppUranusra
KATBICTBI TUITIPIIKTEP/Il ISy JIe €CKepreHiH
oinaipeni. XKanmer anranga, Xopeamu anredpa-
CBhl — CaH/JBIK KBaJpaT MEH CBHI3BIKTHI TEHJCY-
JIepi MIeHTy TypaJibl IOH OOJIBIT TaObLIaIbl.

Eyponansik raneiMaap OipHele rachIpiap
601ibI OapIIbIK ecen-KucanTap/blH acThlHA “IH-
KAT ANTOpUTMi”, SIFHU “On-Xope3Mu coinai
Jieni” JeT KOCHIT JKa3yabl ©3/1epi YIIiH adbIpoi
Jen caHaraH. by onri FanpIMaapablH - ecerl-
KHCANTap/ibl HAK 91-XOpe3MUIiH HYCKayJlapbl
HET131H/1e OTKI3TeHIH OUIMIPETIH ei.

On-Xopesmu 850 xbuibl bargarra KaTeic
OouraH.




6-CbIHbIMTA O TUITEHAEPAL KAUTANIAY

. ByTiH caHgap >xaHe onap 60oMblHIWIA aManjap opbiHAAY
Harypan cannap, onapra Kapama-Kapchl CaHIap *oHE HOJl OYTiH caHaap JIen aTaiajbl.
{ ooy =75 =65 —5; 45 —3;—2;—1;0;152;3;4; 5565 7; ... }

0; 7; 212 xone —1023 — OyTiH caHmap. %; 1,1 xone —5,2 — OYTIH caHzap emec.

CaHHBIH MOYJII OHBIH caHABIK OUTiriHae 0 caHbIHAH KAHIIAIBIKTBI Y3aKThIFBIH OLTIIpe/I.
Ou1, |Q| OenrijeHel )KoHE & CAHBIHBIH MO/YJIi JIST OKBUIAIbI.

XXATTbIFY/AP

1. bepinren cannapra KapaMa-Kapchl CaHAap/IbI Tall.

1)6 2)-7 3)-23 4) 0,25

2. Kecreni TonTsIp.

a 4 -5 -210 2 8,8

3. CanapIK OUTIKTE COJI )aKTa OpHaJacKaH CaH/Ibl aHBIKTA.

1) -8 xone —15  2) —10 xone 6 3) 5 xone —15 4) 0 sxone —100

4. CaHpgapIblH MOIYJBACPIH CATBICTHIP.
1) —6 xoHE 6 2) —5 xone —12 3) 14 xone 20 4) 16 xone —6

v

6-CbIHbITITA ©TINTEHAEPAI KAMTAJTAY
(2]

5. byrin cangapast Koc.
1)19+6 2) -6+ (-12) 3)7+ 12 4) —19 + (-19)

Amanapasl OpbIHJA:

1) (-5+19)+(-19) 2) (=16 +(-17)) + 17
3) =78 +36 + 19 + (-22) + (-25) 4)43 + (-60) + 12 + 39 + (-21)
7. Ecenre.
1)14-23-37+23+56-13 2)-51-18-29+11+51+29-14
3)27-49—-12+38+49 -60 4)46+34—-15-34-46+15-100




8. byrin cannapapl keOeHT xoHe 0ol.
D #7) - (-4) 2) (+15) - (-3)
3) (-8) (-6) 4)(-6)* (-9) (-5)+(-3)= -5
5)(-42):2 6) 30 : (-10)
7) 64 : (—4) 8) 270 : (-30)

9. Awmangap/sl OpbIHaA.
1)-7-(-6)+ 17
3)4-(-3): 12

2)-27:(-3)- 10
4) 64 : (-8): (-4)

- PaunoHan caHaap >aHe osiap 60oMblHWA amanaap

. p .
Ke3s kenren KbICKAPMAWTBIH —F- Ooemex TYPIHAC Ka3blJIaTbIH GapJ'IBIK canaap

q
pannoHas canjap Aen araiajasl. byn skepae p — OyTiH caH, ( — HaTypaJ caH.
Bapneik OyTiH canzap paunoHain canaap OOJbI ecenTemnei.
Ke3 kenren p OyTiH caHbI TOMEHIET1IeH Ka3yFa OoNaibl:

P
8 4 2 . 1 y
6 3 3 OemexTep J1e paroHa caaaap, cedbedi onap 7 KBICKApMAHTEIH OeJIIIeKKe TeH.
Paunonan canaap GoiibIHIIA amaJaap
k,p_ka+pn k_p_ka-pn
n q n-q n q n-q
kp_kp k.p_ka_kg
ng ng ng np np

XATTbIFYNAP

Z
10. Ecermre. =
-
15 42 56 17 19 13 ~
Is 4256 p (L), (11 7,19 13 -
20 30 40 2 3 3 4 51 57 39 N
N
2 1 1 3 1 1 1 3 3 1 1 —
4) —+1——— | === |[+|——= 6) | 1=—— |[+] ——— ~
) 3 2 4 )[6 4] (2 3] )( 5 10] (4 SJ -
o . =
11. KeOetiTyai opbiHa. G':D
<
4 1 8 12 —
)5 — 2)3 - — 3)—-9 4)—=-17
)55 )33 ) )17 =
1.1 2.2 3.5 2.5 -
) 2 3 6) 3 5 7 5 6 %) 25 6 o
O
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6-CbIHbITITA ©TINTEHAEPAI KAMTAJTAY

12.

13.

14*.

1.1 2 1.102 4 ;2
91515 10) 1102 1) 15734
12) 2211 13) 1221 14) 4133

308 773 65

8 1 1 1 5 5

221 —.= 16) 3= (—(-42)) - (-—

) 259772 )35 )5

AmMannapabl OpbIHJA.
1)241,215-10 2) 0,05501 - 1 000 3) 0,155 - 10 000
5) 241,215: 10 6) 0,05501 : 1 000 7) 0,155 : 10 000

Amangapabl OpeIHAA.
1)542,1:0,1 2)215,04:0,01
5)542,1-0,1 6) 215,04 - 0,01

3) 301,1: 0,001
7)301,1-0,001

OpHEKTIH MOHIH Tarl.

1)—13'86:0,25+—57'14—E 2)(%+ﬁj-i
468 27 9 8 17 ) 18
3)£+§-(£:17j+3,75:§ 4) 417 -§+
16 2\ 4 6 18 36) 65

5) l+0,8—ll:2,5 : 3+4i—0,12
2 2 25

6)|6,3+3 352—4£ 0,7—L -6
42 35 12

7) 2,75—i + §—1,875 :0,125—l
2 2 4

$ (3221 12 1(2,08:10,4+2,5-0,4)
9\ 36 27

d
[

44,0107 - 100
8) 4,0107 : 100

4) 4,281 : 0,0001
8) 4,281 - 0,0001

I 7
_+_
3 6

)_

§_2j.
7 49)

5

2

99 7
_+_
49 6



- KaTtblHac, TeHrepy, nambi3

a, b MenIepiepaiH KaTbIHACKI JIeTT @ : b OediHici aiThutanbl. byHail epHek “a-HbIH
b-ra KaTeIHACHD” A€l OKbLIAJbI.

Exi KaTbIHACTBIH TEHIIT1 NPONMOPLMS JICTI aTaia bl
OpinTepiH KOMETIMEH MPOIOPIHUSIHBI TOMEH/IET1IeH ska3yFa 00JIabl:
a

—:E memece a:b=cC:d
b d

OKpLTYHI: “@-HBIH b-Fa KaThIHACKHI C HBIH (-Fa KAThIHACHIHA TEeH”.
[TponopuiusiFa KaTbIcaThIH CaHAAP MPOTIOPIINS MYIIEIEPl JICTT aTajaIbl.

Bapibik MyLienep Heure TeH emec 6oubin cananagel. a7 0; D=0;¢#0; d #0

MponopuuaHbIH Herisri Kacueri

a_c a b b_d b_a
b d c d a c d ¢
L a-d=b-c l
d_c¢ a_b c_d c_4a
b a c a a b d b
Maubizpgap
b caHBI & CaHHBIH HEIlle TAWBI3bIH 2' -
KYPaWTBIHBIH Ta0Y: A 100% = x%
) An X% __
a CaHHBIH X MMalbI3bIH Ta0y:
100 %
X maiiel3  h-ra TeH GONIFaH caHbl Tady: F *]00% = &
XATTbIfYNAP
15. Ecemre.
1) 12 canbin 1 : 3 karbiHacTa exi 6eximre 6e.
2) 36 canbiH 2 : 3 : 7 KaThIHACKIH/IA YIII O6JIiMTE OO
16. TlporopuusiHBIH O€NTiCi3 MYIIIECIH TaIl.
I)x:4=9:12 2)x:3=2:9 3)5:3=x:8 4)1:4=12:x

6-CbIHBIMTTA ©TINTEHAEPAI KAVUTATTAY



6-CbIHbITITA ©TINTEHAEPAI KAMTAJTAY

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Temenzaeri TeHIIKTEP/IIH KaHChICHI TPOTIOPITUs 0oJ1a anaabl?

1)0,6:18=1:30 2)4,5:3,5=27:21
3)4:14=14:409 4)10,2 : 0,66 =55 : 0,55
5 24 20
5) = :0,7=50:49 6) =
7 42 35
63 8l 51
7= Q) —
56 72 88 1,6

[Iponopuusiabig 1meTK Mymenepi S nex 16-ra, opragarsl MylienepiHiy Oipi 8-re TeH.
[TponopuusiHBIH €KiHII OpTa MYILIECIH Tall.

TeMeHperi caHIap/Ibl MabI30eH OPHEKTE.
)5 2) 0,01 3) 1,02 4H1
Ecenre.

1) 56 canpiHbIH 25 naiibi3bid Tan.  2) 48 canbiHbIH S0 MaWbI3bIH Tall.
3) 120 canbiabiH 15 maite3eie Tan.  4) 460 canbiHbIH 20 MaBI3BIH TAIl.

Ecenre.

1) 15 maiibi3el 45-Ke T€H caH/bl TaIl.

2) 20 maitp3pl 62 OOJIFaH CaH/bI TaIl.

3) 25 maiipi3bl 62,5 -Kke TeH OoJFaH CaHJIbI Tal.

4) 10 naite3el 33,7 GonFaH caHIbI Tall.

Y moOypheIITHIH KaObIpFasiapsl 3, 4 )KoHE 5 caHJapblHA MPOTIOPIIMOHAT, Al TIEPUMETPI
72 cm-re TeH. Y MIOYPHIIITHIH Killll KAOBIPFAChIH TaIl.

Tomap 2,3 xoHe 5 caHmapblHa Kepi MPOMOpIHOHAN OosiFaH yul Oellikke OesiHreH.
OnpapasiH €H y3bIHBI 25 ¢cm 60s1ca, eH KIITICIHIH Y3bIH/IBIFBIH TaIl.

Apa KambIKThIFRI 0,5 km GonFan exi aybUIIbIH KapTaJaarbl OeHHeNepiHiH apaibIFbl 2 cm
Y3BIH/IBIKTaFbl KUBIHIBIMEH aHBIKTaNIFaH 00JIca, KapTaHbIH MacIuTaObl KaHaai 6omap1?

Exi kamaHblH apachlHIarbl KAamBIKTBHIK 25 km Oomca, Oy apaneik 1 : 250 000
MacmTa0Thl KapTaaa Hemere TeH 0omaapl?

I'pammen epHekre.

1) 0,467 kg 2) 2,064 kg 3) 0,0485 kg 4) 0,0055 kg
Kunorpammen epHekre.

1)0,5q 2)1,75q 3)0,950t 4) 14,25t
MuHyTHEH ©pPHEKTE.

1)0,1 h 2)0,15h 3)0,25h 4)1,25h
[ITapuisl METPMEH OPHEKTE.

1) 0,5 ha 2) 1,5 ha 3) 1,25 ha 4) 0,075 ha
MeTpmeH epHEKTe.

1)9 dm 2) 15dm 2 cm 3)2m 7dm 18 cm



a Ha cante UZEDU.ONLINE

- A/ITEBPAJTBIK
- OPHEKTEP

| KOHE

- 1OPEXE

EEEEEEEEEEE



1-TAPAY. AJITEBPAIbIK ©PHEKTEP XoHE A9PEXE

CAHAbl ©PHEKTEP

KocynblH opbIH anMacTeipy KacueTi: 6 +3 =3 + 6,

Kocynbix Tontacteipy Kacueti: 49 + 17 + 51 =(49 + 51) + 17

KebelTyniH OpeIH aIMacThIpy KacueTi: 6 - 5=5 -6

Kebeiityniy Oeminrimrik kacueti: 4 - (3-2)=(4-3)-2

KebeiiTyniny ynecriprim kacuerti: 2,5 - 1,125 + 2,775 -2,5=2,5 - (1,125 + 2,775)

Canjbl 6pHeK Jien caHjap MeH 0ip Hemece OipHelle aManaapIblH KeMeTiMeH
OIpIKTIpIIreH MaTeMaTHKABIK Ka3y/Abl alTabl.
2-5 25:5 14:2-12 (4,3+5,7)-6,7

Canjibl OpHEKTIH MIHI /Ien COJl CaH/Ibl OPHEKTE KOPCETUITeH aMaliiap/ibl OpbIHAAY
HOTHIKECIHJIC TY3IJITCH CaH/Ibl alTaIbl.
2 - 5 canjapl ©pHEKTIH MoHi 10; - TN

? A (125 _ 00y . 5)
25 : 5 caHBI OPHEKTIH MOHI 5; @22:?) # w
14 : 2 — 12 caHapl 6pHEKTIH MOHI —5; ‘ \é 9 o
an (4,3 +5,7) - 6,7 canpl OPHEKTIH MOH1 67 CaHBblL. @‘

O,

* CaH/Ibl OPHEK JKaIFbI3 CAHHAH TYPYbl MyMKiH. OHBIH MOHI1
COJI CAaHHBIH 031 00JIaqbl.

e = OenriciMeH OIpIKTIPIITEH KOC CaHAbl OPHEK CaHIbI
TEHJIIKT1 Kypauibl.

* erep TEHIIKTIH COJ JKOHE OH OOJIIKTepiHIH MoHaepl Oipaei
caH OoJica, OHJall TEHIIK AYPHIC TEH/IIK JICI aTajabl.

. Amangapabl opbiHAAy aAropuTMmi

Kocy men azaiity — I 6ackbii, ke0eiTy meH 0oy — Il 6ackblii, ai 1opexkere KeTepy —
111 fackbIln amMangapsl Jem KYpri3iiei.

1. Erep epHekTe kakianap 0oamaii, Tek OipiHIi OaCKbIII aMaaphbl KaTbicca, aMaaap
COJIJIaH OHFa Kapai >ka3buly TopTiOiMeH OipiHeH cOH Oipi OphIHIANIAIbI.

2. Erep epHekre kakiianap 60jMaii, yil OacKbIIITHIH aMallaphl 1a Karbicca, aJIbIMeH
IIT 6ackpim amanmapsl, cogan coH Il sxone | 6ackpim amangapsl OpbIHAATA B

3. Erep epHekTe »akiajgap KaTbicca, alJbIMEH JKakIa ilIiHaeri amaimgap, comaH COH
Oacka amanmap 1- xkoHe 2-epekesnepre cail OpbIHIaIa bl

4. Erep epHekTep/eri )akianap iliHae e3re jkakuiaaap na 0osica, oHIa ajaabiMeH eH
1K1 JKaKIagap imiHeri aMmanaap OpbIHIaNaIbl.

Mbicanpap

I-mpicas. 25-4+112=100+112=212
2-mpicai. 4 - (F-5+5)=4-(9-5+5)=4-(45+5)=4- 50=200




5-mbIcaJ.

3-mpicai. 0,5 - 10—450=75-450=-445
4-mpicait. 4 - (-3:9-26)=-4-(9:9-26)=—4 - (1-26)=—4 - (-25)=100

3-25-5-4_ 3-32-20_96-20_ 76 _

7,6
3?+1 9+1 10 10

6-mpican. (42— 6) + 10): 5=((16 —6)+ 10): 5= 20:5=4

XartTtbirynap

Amanaapzibl OpbIHJIA.
1) (57 +26) — 27 2)49 - 55+ 11-04
3)7,5-2-3-(2,1+0,6:0,2) 4) (526 -3,8) + 2,8

Canzibl ©pHEKTIH MOHIH Tall.

1) 1%+5%+7%—4% 2)5§—+4%+1%+3§—
bl a6l
MoHi 5; —2; 1; 3-ke TeH caHIIbl ©PHEKTEP/I TaIl.

1) 40:2+5):5 2)52—-(4-8-17)-12
965421 1 gl pl5-4-21

9 3 3 3 5+6

O30eKkcTaHHBIH 9pOip TYPFBIHEI O1p XkblIAa opta ecenmern 10500 kBT anextp sHeprus-
ceIH xyMcaiapl. AKIL-Tarel koMIibroTepiepiH e31 0ip xbuina 650 mapa kBt sneprus
skymcanael. 2022 KpUTHI ITaMaMeH 35 MITH. XalKbl 0ap ©30€KCTaHHBIH KBUIIBIK AIEKTP
TyThiHybIHAaH AKIII-Tarbl KOMIbIOTEPIIEp TYTHIHYBI HEllle ece Kor 0oaabl?

Kaiicel TeHik nypoic?

3.3 _11 1 17 8
=+ L4772 =(17+8) -
D 30 7720 T2 DR et T 55 =7+8) -4
8 19 5 6 2 1 2
— = -+ L4 = .
3)21 35 3 70 10 4 6 10 4)1 3 4 5 41,5 5
14 21
[ ——— [ — . : = + .
H1-7=1-% 6) (34 -150):25=(17+48) -5

MoTiHI 6pHEK TYPIHIE XKa3.
1) 14 >xone 36 caHIapPBIHBIH KUBIHIBICH 85 jk0HE 35 caHIaphIHBIH abIPMachiHA TEH.

2 1 . 1 1
2) 1 — xoHe | — caHiapbIHBIH albIPMAChl — OHE —— CAHIAPBIHBIH JKUBIH/BICHIHA TCH.

3 3 6 3

3) 4 xone 0,25 cannapbIHbIH KoOeHTIHAICT 8 JKoHE 6 caHJapbl albIPMAChIHBIH KAPTHICHI-
Ha TEH.

CAH/AbI ©PHEKTEP



4) 0,12 xone 1,88 canmapbl )KUBIHIBICHIHBIH €CETICHTeHI % JKOHE 5 CaHIapbIHbIH
KOOEHUTIHIICIHE TEH.
7. Ecenre.
1)12,7-64+173-3,6 +12,7-36+17,3 - 64
2)13,5-58-8,3-42-58-83+4,2-13,5
8. Amanmapnsl OpbIH/IA.
5 7 9 9 7 3 5 2
112 =+2—=—-.(15=-12= )5 L.1=2+2 =+L.2=
) 6 9 ( 10 10) ) 16 29 16 7
3 1 1 7 1 2 2 1 /1
~ =) 1 —= <L ] =—L)1L+2=.[=
3)(20225 20216)129 45 (13 9)1 22(3
9. Canppl 6pHEKTIH MOHIH Tall.
3.9 3 2 2 1 1 1
_:_+ =~ . _= _ : = —_— . R
1)510 34 5423 2)73 12468
5 3 5 31 2 2 2 1
~L Y 4. Bl = . s _7 = . Il
3)112 34 112 134 4)103 21525 52
10*. Amangapasl opsiH/A.
1) 1,95-0,48:6,25 2) 6 3 (0,19+3,2):22,6
(2,03-1,25)-0,4:2,4 T 405+075-25
M 9 6
4_4 7,1
13 9 3 7 8 8
3)7———(3 -5= 4
) 28 ( 28 13) ) 3 1
>: 728
2 1 2 3 15 16
D 1 2 3 15 16
i e.02 =~ —— —t+—
o O SrEty Tt %) 16%18 16" " 16 18
T
(D
19
f ((1,2:36)+2-O,25)- (1,8+20j:0,5
- 7) 8)
}_
> A28_1,.1%5 10354 L 207
T 45 15" 9 40 3 31
(A
(©)
= 14 5 8 5 (1 1 80) 1
5 —4+>+40,3|-=-0,75+— 1 —+0,125——j-(6,4:— +—
> 9)(15 2 j? 10 012 6 3) 8
(e
L0
= 13-86 57.14 10 92 104\ 5 (1 7) 5
_ 1) —— 0,25+ —/——-— 12) oot = 't 3t3 5
> 450 27 9 85 17 )18 \3 6) 2
N
<
N




ANTEBPAJIbIK ©PHEKTEP

Moacene

1-mbicast. Benocunenriy xxeurnaMasFrsl 12 km/h. On
2 cararTa, 3 cararTa, a caraTTa KaHIla >KOJIIbl 0achIn
oreni?

1) 12 -2 =24 (km);
2) 12 -3 =36 (km);
3) a cararra 12 - a (km)

AJiredpaJjibIK 6pHEK CaHAap MEH opINTepACH Kypablll, amall OeiriiepiMer OipiKTipiiren
OpHEK OOJIBIT TaOBLITAIBI.
4-a 12 :5b 514 : 2—x (x+y)-4

Macene

2-mpicai. Erep anmanbiy 1 xmitorpamsr 2000 cym
6onca, 6000 cymra Hemle KWJIOrpaMM aiMma aiyFa
6onmans? Erep 1 xumorpamer 1000 cymHan 6oi-
raiga, 7000 cymra Hemle KujiorpamMMm ajaMa aiuca
6omansl? 1 xuiorpamsl b cymHaH Oosca 1mie, a
cymra 1e?
6 000 7000 _
1) 3500=2 ke 2 Tooo | ko)

3) % (kg), b #0 (menre 6emy MyMKiH eMec)

Erep, anreOpaiblk ©pHEKKE €HI'€H opINTEPiH OpHbIHA Oipep caH Koiblica KoHe
KOPCETUIreH aMalifiap OpbIHAaJIca, OHJa MIBIKKAH HOTHXKEIET1 CaH OepisireH ajaredpasbik
OPHEKTIH CaH/IBIK MOHI JIeN aTalafpl.

Moacene

X+ . . o
3-mbican. Erep, X =15 0Ooca, IIH MOHI KaHaai OO0JIaThIHBIH TAIl.

X—2
BypbiH 6pHEKTE KaThICKaH OpINTEpAiH OPHBIHA, OJIAP/ABIH CaHIBIK MOHI KOMBLIBIN, KaiTa
JKa3bUIaIbI JKOHE OJIaH COH €CElTeNeIl:

Canpgap yCTiHIIE aMaIapIbIH OPBIHAATY TOPTiOl anreOpaiblK OPHEKTEPAiH CaHIbIK
MOH/IepiH TabyFa KaThICThI MACEJIENep il OPbIHAAY Ke31H/E /1€ CAKTAJIBII Kala bl

Opil neH apir, caH MEH 9pil apachbIHaFrbl kKe0eiTy Oenrici — “HykTe” KebiHece
TYCipiiin Kanasipbuiaael. Macenen, S = ab, P = 2(a + b) aen >xa3buiasl.

AJITEBPAJIbIK ©PHEKTEP



1-TAPAY. AJITEBPAIbIK ©PHEKTEP XoHE oPEXE

5.

6.

Macene

TIH MOHIH TaIl.

4-mpicai. Erep a= 5, b = 6 6oica,

ath 5+6 11 _,2
b-3 6-3 3 °3

AnreOpanblK OpHEKTIH MOHIH TaIl.

1) a+3b,6ynna a=5,b=35 2)2a-4b, 6ynmraa=6,b=-2

1
3) 2a2+€b, oynmaa=3,b=25 4) (@-4):b,6yamaa=19,b=3

(2a-1)-Db

1 1
70 ,oyamaa=8,b=2 6)€+— Ooynma,a=2,b=3

b

Askkuim pabpuxaceiaaa op cararta 500 xym Tydau msFapeuiasl, t cararra dpadpukana
KaHIIIa XY assKKUIM IblFapeliaael? 24 cararta mie?

ABtomoOmitb 3aysIThiHAA 1 KyHIE 500 aBTOMOOWIIH
HIBIFapblIca, N KYHIE KaHIIa aBTOMOOMIIh
msIFapbeUiaaei? 1 aiiga me?

JKayan OaraHbIH TONTHIP.

No X y AnreOpabiK Kayar
OpHEK
X-3
1 4 1 V+1
2. 0,5 1 2X + 7y
3. -1 1 2-(x+1)+y
4. 2 8 (x+y)-3
S. 0,5 40 X-y—4
6 5 5 2x +y
X =2y
k = 6 xone t =—5 Gosranaa, MoHi 10-Fa TeH OOJAThIH ajareOpaiblK OpHEKTEP/Il Tall.
1 3-(k=-t)+7
1)k+€t 2) (2k + 8) + 2t 3) k) 4) 2k + 5(t + 8)

Erep, X =2 xone Yy =—1 6oica, KECTE€HI TONITHIP.



3X — 2y
+ - 2(x + 2X—Xy +5 +y-1 kR &
X+ 2y 4x -y (x+y) X — Xy X+y 25+ y)
K . 2021 . .
* — - B I bl
75y 0TIk + 1 Yuir k=2 Oorca, X (1 2023}. y+ 2021 nix MoHIH ecerTe.
8*. OpHEKTIH CaH/IbIK MOHIH Tall.
1) (mn)?, 6yumam=3,n=2 2)—mn?, 6yaram=3,n=135
1
3)a+2Db, 6¥Hz[aa=?, =1
4)c-3ab+dc, oynmaa=—-1,b=3,c=-2 5)a’-b?% oynmaa=6,b=-4

ANITEBPA/IbIK TEHAIKTEP, POPMY/IAJIAP

Tik TepTOYpHIITHIH OeTiH Taby: S=a - b

Tik TepTOYPHIIITHIH ayaanbiH Taly: P =2 - (a + b)
KBanparteiy Oetin Tady: S = a2

KBanparTein aynanbia Tady: P =4 - a

KyOThiH kenemin Tady: V = a3

Koc cannmpl epHekTepiH = OenriciMeH OalIaHbICHl TEHIIKTEP JeM aTaiajibl.

TenmikTeperi opHEeKTEepIiH MOHI ©3apa TeH 00IaIbl.

- KyHaenikTi TypMbIcTafbl anrebpa

a

0eTi = eHi. Y3BIHBIFBI TYPiH/IE TaOBLTAIBI.

S=a-b

bynap — hopmyma.
P=2.-(a+h)

[Iait b KOopaOsl TiK TOPTOYPHITITHI
napasulesIeTuITe]] mliHiHe.

Kopam xenemi = eHi. Y3BIHIBIFHI .
OMIKTIri TYpiHae TaOblIaIbl.

1’ S=2@-b+b-c+ a-c)
| Bbynap — popmyna.

b V=a-bh-c

TeHHUC KOPTHI TIK TOPTOYPHILI MilIiHIHAC. ATaHHBIH

ANTEBPANBIK TEHAIKTEP, ®OPMYNTATAP



1-TAPAY. AJITEBPAIbIK ©PHEKTEP XoHE A9PEXE

®opmysa — Oipep mamMaHbIH 0acka HIamMajgapMeH OaiIaHbICTBUIBIFBIH OeHHENeHTIH

aJIreOpajbIK TeHIK.

1.

Macene

1-mbican. KyOTeig kenemin Ta0y yurin V = a, ajg GapiblK KbIpiIapbIHbIH JKUBIHIBICHIH Ta0y
yurig, P = 12a ¢popmynaceiH maiianaHnaMpl3.

2-mbica. Tik OypbIuThl KOpanThlH OMikTIrT  H cm. OHBIH y3bIHIBIFEI OMIKTITIHEH 3 ece,
aJl eHl Y3bIH/IBIFbIHAH 7 cm a3. ¥3bIHJIBIFbl MEH €HiH OMIKTIr apKbUIbI OciiHere.

Tik TepTOYPHIITHIH Y3bIHABIFBI, €H1 MeH OuikTirt L, B, H Goncein.
TeprOypsIuThIH Y36IHABIFEL: L = 3H
TeprOypsiuThiH eHi: B=L -7

TepTOyphIITHIH OHWiKTIr OOMbBIHIIA eHi: B = 3H - 7

3-MbIcall. Kannait KopbIThIHIBIFA 2n—-1=2-1-1=1
2n=2-1=2 KeJmig? 2n-1=2-2-1=3
2n=2-2=4 2n—-1=2-3-1=5
2n=2-3=6 2n-1=2-4-1=7

2n=2-1000=2 000

2n—1=2-1000—-1=1999

Erep a sxym can 6osica, ona OyJ1 caH 2-re OesiHe/].
dopmysna: a = 2n, Oy )kepaie N — HaTypaJ caH.

Erep a Tax can Gosnca, oHbI 2-re O6NTeHIeT] KAJIIBIK 1-Tre TeH.
dopmyna: a=2n+ 1, OyHma N — HaTypas caH.

Tak HaTypan canaapabIH (HopMysackl TOMEHAET1IeH /1€ )Ka3bUIabl:
@opmyna: a=2n-— 1, 6yHna N — HaTypa caH.

Ceilnnemaep/i MaTeMaTHKAIBIK TUIMEH %Ka3.

1) m »oHe N caHAapPbIHBIH JKUBIH/IBICHI;

2) a xoHe b canmapbIHBIH albIPMACHI,

3) a xone b canmapbl allbIPMAChIHBIH €CEJICHTeHI;

4) m oHe N caHapbl KOOCHTIHIICIHIH eCeleHTeHi;

5) n skoHE M caHIapbl KUBIHIBICHIHBIH, OJIap/IbIH allbipMachiHa OeTiHyi;

6) a sxone b canmapbl JKUBIHABICHIHBIH, OJIAP/IBIH aifbIpMachiHa KOOSHTIH/IICT;
7) @ HBIH SCEJICHICHIHeH D HBIH alibIpMachl;

8) @ man b HBIH eceJIeHreHiHIH aibIpMAacChI;

9) a HBIH ecelieHreHi MeH b HBIH YIII eceIeHTeHiHIH JKUBIH/IBICHI;

10) a sxoHe b caHgapbIHbIH KOOCHTIH TICIHEH D HBIH albIPMACHI.



KBanpatteig KaObIpFacel @ cm 0osca, OHBIH
nepuMeTpi KaHaai OOoIaThIHBIH TaIl.

3.  Erid ankaObIHBIH aJaHbl TIK TOPTOYPHIII MiIIiHIHE,
OHBIH Y3bIHJBIFBI @ METpPre, ajl eHi b merpre TeH.
JKaHa sxep urepinreH coH, alaHHbIH Kesemi 220 m?
MmeTpre yiraiapl. ETiH ankaObIHBIH Kammbl KeleMi
KaHIa 001617
4. Komayuibl aybUIaH IIBIFBIN, Kajdara Kapail O6er amapl. O a KHJIOMETp KYPreH COH
aBTOOyCKa MiH/1 KoHE coJl aBToOycreH Kanara t cararra sketin kenni. Erep aBrodyc 60
km/h >KbU1IaMIBIKIICH KYpCe:
1) a =4 xone t = 1,5 6onrania, ayblT MEH KaJaHbIH apachIHAArbl S KAIIBIKTHIKTHI €CEITE;
2) S=70,a= 10 6onrangars! t HbI TaI.
5. Cnapk aBromo0mti 100 km/h TypakThl )KbIIIaMABIKIICH KO3FalIbIN O0apa kaTkaH 0osca, 1)
1 000 km; 2) 500 km; 3) 450 km GonraHgarkl KO3FaJIbIC YaKbITBIH €CETITE.
6. “Manuby” aBromoOmti 100 km sxonFa a TuTp KaHapMmai xxymcaiisl. TOMEHIET1 KeCTeHi
TOJTBIP.
baceim eTken xom, (km) 500 700 800 S
Kymcanran sxanapmaii (L) 11a da
7. Pakpivkanga X cyM akina 6ap. an Mcnampaa onan y cym kerr akiia 6ap. Mciamaa kaHia
akma 6ap Maceneni: 1) X =5 000 xxone y =2 000; 2) X =4 500 >xone y = 350 kyiinepi yiria
TIeII.
8. S =v -t dopmyrnacsH maiianaHa OTHIPHIN COHKEC JKayarThl Tall.
S (km) 500 600 480 340 720 432 900
t (soat) 5 12 4 4 8 6 12
JKayart BapuaHTbI A B C D E F G
Vv (km/h) 85 90 100 75 50 120 72
9. Bakra n tym anma araiibl 6ap, op Tynre oprta ecemnmen 30 kg xkemic 6osica, 6akTaH 6apIIbiFbl
HEIlle KIUJIOTpaMM ajiMa )KUHAy MYMKIHAITIHIH (opMysIachiH ka3 xone N = 250 Oonranna
MOCeJIeH] TIeTIL.
10. Bepinaren popmysanapaarsl opOip aiiHBIMAIBIHEI Ta0y (GOPMYITaChIH TY3.
1) zx+ 2y + £2=180° 2)P=4-a 3)v=s:t 4)S=a-b
5 T=m+3 6)x=5t+4 T7)P=a+b+c 8) C=2nr
A X B
11. Tik TepTOYPHIITHIH NEPUMETPiH ecentey (HOpPMYIIachH
Ta.
y
C D

AJITEBPAIBIK TEHAIKTEP, ®OPMYJTAJTAP



XXAKLWANAPADI ALY EPEXKECI )KOHE KOSOOPULIMEHT

. Xakwanapabl awy epexeci

Kebinece ecenrteynmepai opblHAay YAEpPICIHIE KaKIIAJIapabl alryFa HEMeCe KaJIbl
KOOEMTKIIITI KaKIIaJaH ChIpTKa LIbIFapyFa Typa Kenell. bynnaiina Temeneri epexenepre
MOMBIHCYHY TaJar eTulesl.

e N

58 + (48 +3) 1-epeske. Erep »akmansiH angasiaaa + Oenrici Typran

Oosica, )KaKIIagap/Ibl anry Ke3iHjae ®akia imiHaeri Ko-
CBUTFBIIITAP/IBIH OCNTiJIepiH ©3repTIei, jKaKIa KoHe
“+” Genrici abIl TacTala bl

58-48+3

8,2+ (4,8a + 13)

}

8,2+4,8a+13

2-epesxe. . Erep skakma iminaeri OipiHIi Ko-
CBIIFBIII €IIKAHIal OeNrici3 ka3buIFad 00JIca, OHBIH
anapiHga + Oenrici 6ap Aen KaObUTIaHAIbI:
at(b+c)=a+b+c

107 — (-5,6a + 6b) 3-epeske. Erep kaKimaHbIH aJIIpIHAA — O€NTICI TYpFaH
OoJica, JkaKuIa iIIiHIeri KOChUIFBIITap OeNTiciH Kapa-

Ma-KapChIChIHA aybICTBIPBII JKaKIIaHbI allly KEpeK:

107 + 5,6a—6b a-(b+c) =a-b-c

a-(b-c) =a-b+c

Erep KOCBIHIBIHBI JKaKIIATapFa aJlblll, )KaKiIa ajjabiHa + Oenrici Koiblica, )KaKiara
aJIBIHFAaH KOCBUIFBIIITAP/IbIH OCNTiNIepl e3repicci3 Kana oepesi.

Macene
1-mbican. 45 +27-2=+(-45+27-2)=+(-20)=-20
2-mpican. 9+ (—=14) + 11 + (-14) + 31 +(-53)=9-14+ 11 - 14+ 31 - 53 =-30

EI‘Cp KOCBIHABIHBI JKaKIIajlaptra aJIbIIl, JKaKIIaHbIH aJIIbIHA — oenrici KOfIBIHCEl, JKakKiiara
AJIbIHFaH KOCBUIFbIIITAPABIH MQHI[epi KapaMa-KapCbICbIHA OSI‘CpTiJ'ICI[i.

Macene
3-MbIcasl. —54 + 275 — 12 = — (+54 — 275 + 12) = — (=209) = 209
4-mpican. 6 —8+10=— (6 + 8 —10)

1-TAPAY. AJITEBPAIbIK ©PHEKTEP XoHE A9PEXE

S5-mpican.a+b-c=-(a-b+¢c)




XatTbifynap

AnpIMEH JKaKIaIapsl ali, cofaH coH ecente. Eckepmy. JKakima anneiaaars! + oenrici

JKa3bUIMai b1, Oipak xKakKIialapabl alllKaH Ke3/Ie eCKepLIe/i.

1)-(43+71)+71 2) +(-23 - 510)+ 23
3) — (=31 +40) + 40 4) 0,65 — (18- 0,35)
51-(1-(1-2)) 6)-1+(-1+(-1+2)

JKakmanapasl ar.
+(a+5-h) 2)-(c+42) 3)1,35-(1,5-Kk)
4)a—-(-b+4c-d) 5 -(a+b-c-5) 6)a+ (-b+4c-d)

Cypay OenriciHiH opHBIHA + HEMece — OeNTUIEpiH TYPHIC KOU.
1) 13 2(15-27)=13+15-27

2) 1,8?2(-12+04)=18+12-04

3) —40,2 ? (5a—1,84)=-40,2+5a— 1,84

4) 57,8?(12n—-0,125)= 57,8 —12n+ 0,125

JKaxkImaapp! aii, CoaH COH ecerrTe.

1) + (84 — 208 + 25) 2)— (59— 69) — 29 3)+ (86 — 98) + 42

4) — (284 — 49 — 244) 5)— (4569 —21) 6) + (38 — 410) + 38

}Kaxmanapmpl alil, cogaH COH, €CCIITC.
1) (119 + 141) — (-59 + 119) 2) (325 +219) + (=50 + 110)
3) (-228 — 215) — (-28 + 315)

JlypbIC sxayanrapzsl Tail.

+(@+b+c) A a-b-c
—(@a+b+c¢) B —a-b+c
—(a-b-c) C a-b+c
+(-a-b+c) D —a+b-c
—(~a+b-¢) E —a+b+c
-(@-b+c) F a+b+c
- (-a- (-b) +¢) G —a-b-c

KXKAKWANAPALI AWY EPEXECI XoHE KOSOOWMUWMEHT



1-TAPAY. AJITEBPAIbIK ©PHEKTEP XoHE A9PEXE

10.

11.

12.

OpHEKTIH KOCHUIFBIIITAPBIH alT )KHE aXKBIPATHIIT JKa3.
1)2a-5b+3 2)Xx-5y+z-38
3a—b+c—d 4)%a—%b+0,3c—d

JKaxmranmapap! amism, KaparmaibiM TYpre KenTip.

1)(-a+b)-(a-b) 2)x—(x+y)

3) 5m—(m-2) AHp-(t-(p-1)

5 (-a+b)-(2a-Db) 6) X — (— (5x + 4y) + 8y)
7) 5m - (2m - 5) 8)3p—(t—(p—2t)

m Hemece (—M) caHzapbiHaH OacTtam, OapibIK KOCBUIFBIIITAP/IBI XKAKIIAHBIH aJJplHa +
OeJriciH KOMBIIL, YKaKIIIa iIIiHe aj.

Yori: —2a+5b+m—-4n=-2a+5b+ (m-4n)

1)3a-0,lb—m+0,In 2)1+m—4k——§t

3Ja+tb-2c+m-n+5 4)1—éc—m+2—éb—0,8c

M Hemece —M caHaapbIiHaH OacTarl, OapiIbIK KOCHUIFBIIIITAPbI XKaKIIa ajlIblHA — OCNTiCiH
KOMBIII, JKaKIla iIIiHe al.

Yuri:a) Sa-b+m+n-k=5a-b-(-m-n+Kk)
b)2a-b-m+n-c+d=2a-b-(m-n+c-d)

Dp+g+m-n+6 2)b-2c-m+3n-7
3)2k-51+m+4n+3 4) 11g-10r—-m—k + 2l
55 p+m-79g-n+8 6)b-m-5c+2n-1

Cannap Ti30eris xaracTelpy GOpMyJIachiH TY3.
Yori: 7,9, 11, 13,... dopmynacser: 2n + 5
1)2,4,6,8,.. 2)7,11, 15 19,.. 3)3,6,9,12,... 4)4,7,10, 13,..

Cypay OeunriciHiH OpHBbIHA KaHJ1all caHap Typa keneai?

16

27 9



APUOMETUKA AMANIAAPBIHbIH KACUETTEPI

MaremaTukaHbIH 0acka calaiapbl CUSKTBI, allredpaia 1a cakTaayFa MIHIETTI epeenep oap.

- Kocy xxaHe kebeunty

1) OpbIH anMacTBIpy KacHeTi: 2) TonTacThIpy KacHeri:
atb=b+a (@+b)+c=a+(b+c)
a-b=b-a (@-b).c=a-(b-c)=b-(a )

3) Kocy MeH a3aiiTyra coiikec 60J1y KacHeTi:
a(b+c)=ab+ac a(b-c)=ab-ac

AManniapnablH KacueTTepiH MaiJanaHbll anreOpaiblK OpHEKT! ajlJbIMEH KaparaibiM
TYpre KenTipil, CoJjaH COH OHbIH MOHIH OHAM OJIMEH ecenTey MyMKIHJITH Oepei.

Moacene

1)12+33=33+12

2) 55+ 82 + 45 = (55 + 82) + 45 = (55 + 45) + 82 = 55 + (82 + 45) = 182
3)14-20=20- 14
4)4-25-37=(4-25)-37=(4-37)-25=4-(25-37) =370

5) 7-(111+8)=7-111+7-8=777+ 56 =833

6) 1 +2+3+4+5+6+7+8+9=(1+9+Q2+8)+B+7)+(@A+6)+5=
=10+ 10+ 10+ 10+5=40 + 5 =45

7) 55 + 82 + 45 + 18 = (55 + 45) + (82 + 18) = 100 + 100 = 200

8) (95 + 19) + (5 +31) = (95 + 5) + (19 + 31) = 100 + 50 = 150

9) 145 - 49 + 145 - 51 = 145 - (49 + 51) = 145 - 100 = 14 500
10)25-712-4=(25-4)-712=100 - 712 = 71 200

A3zanTty xaHe 6eny

1) ) a canbiHan b canbiH a3aiiTy yIuiH, ¢ canFa b caHbiHa KapaMa-Kapchl 00JIaThiH
CaH/bl KOCY KETKITIKTI:
a—-b=a+(-hb)

2) beny amauibl Genrinike Tepic caHIbl KOOCUTY >KOJIBIMEH aybICTHIPBLITYbl MYMKIH:

- _a_ 1 —
a.b—F— b

APVNOMETUKA AMANTAAPBIHbIH KACWUMETTEP]



Macene

1-mbIcas. MeH oiinaran canbiMa 20-HBI KoccaMm, 45 caHbI maiiga 0onaabl.
OiiytanraH caHabl Tarl.

1-omic: X+20=45
X=45-20
X=25
2-aic: X+20=45
X+20+(—20)=45+(-20)
Xx=45+(-20)
X=25
2-MbIcall.
30 2 1 1 2
30:45=— = . =2 -—=—
45 XQa 3 3

1. Canxsl opHeKTi apuMETHKAIBIK aMalIIapIblH KACHETTEPiH Maiiagana OThIPHII, KOIai-
JIBI QJIICIIEH ECEIITE.

1) 28 - 45+ 28 - 55 2)2,5-72+2,5-28
3)72-139-72-39 413,5-3,1-3,1-10,5

5) 124 — 42 +226— 18 6)2,51 — 4,41 +3,49 — 6,59
7)91 + 117 + 9 + 83 8)31,11 +42,89 — 1,8 5,2

2. OpHEeKTI KapamaibiM Typre Kemrip.

1) 5x — 4y + 17x — 4y 2)4da-2b+a-b
3)12a-5b-2a-b 4) 5x + 8y — 9y + X
5)4a-1la+9a-b 6) 7b+ 7a—4b + 3b

3. ¥xcac mymienepi bIKIama.

1) 7,5a—-6,8b - 7,5a - 6,8b 2)a-3a+4,7-72
3)2,la-1,7c+2,7a-2,2c 4)-9,8c+51d+1,1c +4,2d + 4c
5)4,2a+1,8b-2,6a +3,4a 6)-8,9a+15b-11a-5,5b

4. CaHapl OpHEKTIH MOHIH TaIl.

1-TAPAY. AJITEBPAIbIK ©PHEKTEP XoHE A9PEXE

1,1\ (2 1
1)2,17 + (3,2 0,17) 2) (TJ’?) <_5__2)
1,,1\.5
3)9,49 —(1,5-0,01) 4) <1§+47>_€
1, 1)1
5) 0,94 — (~1,06 — 98) 6) (34_+2?>.11 -




5. AunreOpaibIK ©pHEKTIH MOHIH TaIl.

1
1)a=—;b=1 6onca, 3a—2b 2)a=5,1;b=4,7 6onca, P =2(a + b)

3

3)a=12,5;h=6,4 6onca, S=— ah 4)a=2,5;b=2,4;c=3,56oaca, V=abc

o -

6*. OpHEKTI bIKIIaM/Ia )KOHE CAH/IBIK MOHIH TaIl.

1) 5(3x=7) + 2(1 — x), OyHnma X = 2_16

2) (2¢c +5d) — (c + 4d), oynnma c = 0,4, d = 0,6
3)1,3)- (@+b)+2,(7) - (a—b), 6ysmaa=2;b=-9
4)-0,1(2) - (a—b) +0,02) - (a + 2b), Gysnaa=—10; b =6

7. JlorukaisIK Ti30€KTi KaJIFacThIp.

PISA cypakTapbl HerisiHae e3iHAi cblHan Kkep

MP3 TUIEUEPJIEP
MP3 netiep Kymakkan Kepneiinep
155 m.6. 86 m1.0. 79 11.0.

MP3 3arrapsiH carynad 37,5 nmaiibl3 naiina amyra 0omaibl.
Temenneri ¢opmynanap e3iHIIK KyH — W, caTy Oarachl — S OpTachIHAAarbl Typa
MPOTIOPIIMOHAIIBI KepceTe Me?

dopmynanap dopmynanap aypsic ma’?
s=w+0,375 H3/5KOK
w=5-0,375s HO/5KOK
s=1,375w H9/5KOK
w=0,625s M9/ 7KOK

APVNOMETUKA AMANTAAPBIHbIH KACWUMETTEP]




1-TAPAY. ANNTEBPAIbIK ©PHEKTEP XoHE AoPEXE

HATYPAN1 KOPCETKILUTI A9PEXE

1) Bip Typ:i caHmapabIH )KUBIHIBICEIH KOOCHTYMEH aybICTBIpyFa O0Nabl:

4+4+4+4+4=4-5 atat+a+-+a+a=na
S5-ey o
2) ‘ 5.5=5.=25 | 555 =5‘=125

v & W N =

. Ecte cakTa!

a caHHBIH N HATYPAaJ KOPCETKIIITI Japeskeci e, OpKalChICHl a Fa TeH 0ONFaH N
KOOEUTKILITIH KOOEUTIH IiCI alThUIabI;

aaa ..-a=a"
g
n per ) o N —— Iopexke KepceTKili
TOPEKCHIH HET13] a

Hak coin cuskThl keOeHTKiIITepi OipAeH caHaapaaH TYPaThIH KOOCHTIHIIHI )KaHa dIIC —
JIdpeskere KOTepy aMajabIMCH aIMacThIpyFa OOaIbl:

7-7-7-7-..-7="7° 12=121 25=2-2-2-2-2=32
—~— —
8 per 5 per
11
—~ — — —
7 per 11 per
CannbiH GipiHIIi Jopeskeci con caHHBIH 03iHe TeH: a' = a
3y 3
1— 1= — = — 1—_
4=4 21t =21 ( 5) : (<0,5): = 0.5
10-HBIH gopexernepi:
10t=10 10*=10 000 10" =10 000 000
102=100 10°= 100 000 10% =100 000 000
103=1 000 10°=1 000 000 10°=1 000 000 000




Moacene

2'=2 Jlopesxe KopceTKiri
2=2.2=4 /
2=2-2-2=8 i

21-=2.2-2-2=16 4 =4 -4-4
25=2-2-2-2-2=32 / \
26=2-2-2-2-2-2=64 OpEeXEHIH Heri3i
21=2-2-2-2-2-2-2=128

2=2-2-2-2-2-2-2-2=256 =43
29=2-2-2-2-2-2-2-2-2=512

210=2.2-2-2-2-2-2-2-2-2=1024

Xarttbifynap

JKupIHabIHE KOOEHTIHAI MIMITHIHIE YKa3.

D7T+7+7+7+7 2)a+a+a+a
3)d+d+d+d+d+d+d 4) 2X + 2X + 2X + 2X
5) 5ab + 5ab + 5ab + 5ab + 5ab 6) (a—2b) + (a—2b) + (a—2b)
710+ 10+ 10+ -+ 10, 8 K+k+k+ - +k

Y Y

43 pet n per

KeOeiTiHiHi gopexe MMIiHIHAC kKas3.

n7-7-7-7 2)?.?.?.?.?.?
35D (=51)-=51)-(=51)-(-5,1) 4)YX X X X XXX

X X X X 3a 3a 3a 3a 3a
VY YV Y D A A

KeOelTiHaiHI qopeske MIMIHIHACTI *kKa3yabl ali1agaHa OTHIPHIT, bIKIIaM/IA.

1)5-5-4-4-4 2)a-a-b-b-b
3)2-2-a-a-b-b-b-b-b )X Xy y-y-z2-2-2
52-2-2-3-3-3-3-5-5-5-5-5-5 6)%._3.%.Fc.d£.d£.%
NE-Y 6=V ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢

8)1,2-12-12 9)(=5,1)- (=5,1) - x - X
10)0,6-0,6-0,6-a-a-a-b-b-b-b-b-b 11) (5a — 4b) - (5a - 4b)
12)a-a-a+b-b-b-b+c-c-c-c-c 13)a-a+b-b+c-c

HATYPANT KOPCETKIWTI ASPEXE



1-TAPAY. AJITEBPAIbIK ©PHEKTEP XoHE A9PEXE

4. OpHEKTI BIKIIAM/A.

1)7-7+a-a-a+b-b-b-b D)X XFXX+HX X+ XX
Sg—
N pet X - X
X XFXX+X X+ o+ XX 4)a-a-ata-a-a+ -+a-a-a
SR Ler
X peT X - X bpera-a-a
5)a-a-a+a-arat+a-a-a+--+a-a-a
- i
apera-a-a
6)a-at+a-a+a-a+--+a-a+ b-b-b+b-b-b+-+b-b-b
- —
bpera-a aperb-b-b
5. Ecenre.
1) 52 2) 6° 3) 2¢ 4) 27 5) 11° 6) (-1)*

7)(—5)3 8)(—i)4 9) (2,52 10)(=2,52 11)—25  12)(<2)

. Ecte cakTa!

10-HaH ynkeH apOip cansl @ « 10" Typinze xa3yra 6onansl, Oynaa 1 <a < 10 xone
N — HaTypaJ caH. byHnaif a3y caHHbIH cTaHAAPT MilIiHI Jer Kypriziiaesi.

Ousnka *KoHE XMMHUS TMOHJECPIH OKBIN-YHpPEHY, MUKpPOKAJIbKYISATOPIAPMEH €cenTey
KoHe 0acKa KeNTereH )arFaaiaap/aa CTanaapT MILIiHAET1 *Ka3ynap naiiiaaaHbuiaibl.

}I(ep}IIH caJIMarhbIl. 242322 212019 181716 151413 121110 9 8 7 6 5 4 3 2 1

FEEEEE P8 P8 38 S8 v iy
5974 200 000 000 000 000 000 000,0 kg

 ~

Cannbin cransapr mimini [ 5,9742- 10 'kg ]

Macene
1-mpIcan. 52=5,2-10=5,2-10* 2-mpicaj. 73=73-10=7,3 - 10!
3-mpicalr. 625 =6,25-10=6,25 - 102 4-mpicag. 3147 =3,147 - 10®
5-mbicaj. 516,444 = 5,16444 - 10? 6-MbIcan. 3 265 400 = 3,2654 - 108

7-mbicatt. XKepaen Kynre aeitinri apa kamsiktsik 150 000 000 km siku 1,5-10% km.

8-mpbicaJi. TamkeHT TeneMyHapachiHbIH Maccach 6-10° kg sixku 6 000 000 kg.




- Ecte cakra!l

Hopexere ketepy — I1I 6ackpir amansl. Erep epHekTe sxakimanap 6oamaca, aaabIMeH
YIIiHII OacKpII, O/laH KeHiH eKiHIl OacKbIl (KeOeUTy MEeH 0oTy) )KoHE €H COHBIH/A
OipiHII 0aCKBIIT amasIaphl (KOCY MEH a3aiTy) OpbIHAAIATHIHBIH €CiHE TYCIp.

2:52+4-33=2-25+4-27=50+108=158

Cannap/pl 1opeKeHiH KOMETIMEH a3y Ko peTTe, aTarl alTKaH/1a, HaTypai caHaapbl
KOCBUIFBILITAP/IbIH KUBIHABICH TYPIH/E jKa3y YIIiH Mai1adaHblIa bl

2021=2-1000+0-100+2-10+1=2-10+0-102+2-10*+1

Xarttbifynap

6. bBepinren canmap/pl CTaHAAPT MIITH/E JKa3.
1) 17 2) 128 3) 75716
4) 12 000 000 5) 128 000 000 000 ° 6) 74,28

7. Cranpgapr miminge OepiireH caHaap/abl TONbIK MIIHIE %Ka3.

1) 2,5 10? 2) 3,45 10 3) 5,567 - 10° 4)6-10°
8. Canpmapmasl KOCBUIFBIIITAP/IBIH KUBIHIBICHI MIIITHIH/IE Ka3.

12715 2)10 785 3) 475 064 4) 89 412 141

9.  KoChUIFBIIITap KUBIHIBICH PETiHIE OEpiIreH CaHIbl Ka3.

1)4-10°+3-102+0-10*+2 2)7-10°+6-103+5-101+7
3)8-10°+3-102+1-10'+4 4)9-10°+9
10. Ecenre.
1) (0,3) 2) -5* 3) 58 4) - (-2)°
1 3 3 3
_ 2. —_ _2\3. %Y Y Y~ ¥ _ Y L (_AK)3
5 (-5 (-3) Oy -5 (9 8)~ 15 " (-6)
11. Ecenre.
1) ()" + (1) + ()7 2) (1) - (- ()
3) (_1)2021 _ (_1)2022 + (_1)2023 4) _ (_1)49 _ (_1)58 _ (_1)79
12. X2 epHeriHiH MOHIH X TiH KECTECIH/IE KENTIPIIreH MOHJEP YIIiH €CEITe.
X -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
X2
13. Benriciznepai Tar.
1) 10"=1 000 2) 4k=128 3)30m=130 4) (-5 =-125

NOPEXE

HATYPAJT KOPCETKIWTI



14. x® opHEKTIH MOHIH X TiH KECTECIHJIE KENTIPiIreH MOH/IED YIIiH eCeNTe.

X -3 -2 -1 0 1 2 3 4 9

X3

15. X?— X3 epHEKTIH MOHIH X TiH KeCTe/Ie KeATIpiIreH MOHAEp] YIIIiH ecenTe.

ol w

X 0 -2 3 -4 | 10 | -6 | -05| 12 | 7 |-1

x2—x3

16. Bepinren canmapabl CTaHAAPT MIIIIHIe KEJITIp.
1) Mepkypwuii — KynHeHn opraina y3aKkThIFel 58 MIJITHOH km.
2) Benepa (IlHonmnan) — Kynnen oprama y3aktsirs! 108,3 muirnon km.
3) XKep — Kynnen oprama y3akteirsl 150 mummon km.
4) Mapc — Kynnen opraiua y3akTbirbl 227,94 muron km.
5) ¥Onurep — KynHen oprama y3akTbirsl 778, 6 Muianos km.
6) Carypn — Kynnen oprama y3akteirel 1429, 3 Mmummmron km.
7) VYpan — KyHHeHn opraia y3akThiFbl 2872 MAUTHOH km.
8) Henryn — Kynnen opraiia y3akteirbl 4498, 6 Mmunmnon km.

HATYPAJZ1 KOPCETKILUTI
AOPEXEHIH KACUETTEPI

. Ecte cakTa!

1-kacuer

Bipneit verizai gopexenep/i KoOSHTKEH e HET13 ©3repMen/Il, al IopexKe
KOPCETKIITEP1 KOCHLIA/IbI.

Xm . Xn — Xm +n

2-Kacuer

Bipneit verizai gopexenep/i OeJareHIe HeTl3 e3repMeiii, all Jopeke KopceTKImTepl
a3alTHIIA L.

XM oxX"=X""" m>n x#£0.

3-Kkacuer

JlopexeHi opekere KoTepreH/ie Heri3 e3repMen/il, ajl Jopexe KopceTKImTepl
KkeOeuTiIem

(Xm)n = xmn
4-kacuert
KebeiiTinaiHl gopexere koTepy YIiH opOip KOOSHTKIII coJl Jopexere KoTepiiel.

(xy)" = x"y"
5-kacuer

BesniekTi gopexere KOTEPreH e OHbIH aJbIMbl MEH 06J1iMI HaK COJI I9pEeKere
KeTepiieni.

1-TAPAY. AJITEBPAIbIK ©PHEKTEP XoHE A9PEXE




=+ —

2 3 _ 5 a 2 2
6 - 6 — \2+3=5 4 - 4 —_— 4 =
CaHHBIH 19opexkeci kecTeci
64 128 | 256 | 512 | 1024
729 | 2187 | 6561 | 19683 | 59049
4096 | 16384 | 65536 | 262144
15625 | 78125 | 390625
46656 | 279936
117649|
Moacene
29. 256, 245 29,230.220 29+30+20 259
1-MbIcaJI. () (2 = = = =23%-%=25=13)

64° 64° - (26)9 254
2-mpican. (=1 =1 1) D DD D) 1) (-1)=-1

3-MpIcan. 0°=0-0-0-0-0=0

1. KeoOeittinaini gopexe TypiHae Kas3.

1) 57 54 2)at-a’ 3) (3b)° - (3b)1
4)ad-a*-at 5) (- 2,6a)" - (—2,6a)° 6) c®-c*-cl?
WA 13V, (_,3Y § .\ . y3
7)(—3)(3) 8)( 14)( 14) 9) X* - 7 - X
10) ch- C2n . C5n 11) a3n . a6n . a9n 12) (—X)9 . (7)()18

2. bBemninmini gopexe TypiHe jKas.

1) 815 ; 83 2) 51 : 59 3)3¢:3

vosran o4 o)

HATYPAJT KBPCETKIWTI A9PEXEHIH KACHUETTEPI



nerier o(EF(E]

3. Bipaeit Heri3ai exi 1opekeHiH KoOeHTIHIICI TYpiHIE kKa3.

Dxo 2) as 3) (- y)* 4) ¢¥ 5) (~11x)"
6) (—g) N (L2%E  8)4a)® 9) (ab®?  10) (=5xy)®

4. OpHekTi Heri3i a 0oJFaH JopekKe KOPIHICIHE KETip.
1) (a7)8 2) (a9)1l 3) (a7)13 4) (a2)4 . a9
5) a8 . (aS)ll 6) (a3)5 . (a6)8 7) aZl . a24 8) (a9)3 . (all)S

5. Bemmekrti 1opexere Kketep.

4 6 3 10 11 8 a 21 b 9

nis)  2(7)  am)  a5) (<)
6. Canmapmsl Herisi 2 O0IFaH JOpEKE TYPIHIE Kas.

1) 64 2) 32 3) 256 4) 16

5) 2048 6) 1024 7)2°- 16 8)2°6-32

9) 64 - 210 10) 22 - 32 11)2%-2%-64 12) 16 - 64 - 256
7. KeOeuTiHaini 1opexere KeTep.

6
DG-7F 2)(6-12°F  3) (2 % : 7) 4) (5%)7 5) (=3a)e

8. Canpmapnsl Herisi 3 O0aFaH JOpEKe TYPIHIE Kas.

1)3 2)9 3)27 4) 81 5) 729 6)3 -3

9. Ecenre:

11. OpmexTiH KopceTKimn 3 OOIFaH IopekKe TYPIHIE Ka3.

X
a
D
S
T
2. 310 3.015 36. 58 79 . 713 5o . 519

;2 1) 37 2) 214 3) 34. 57 4) 76 714 5) 5%
(a1
— 217 . 341 68 310. 29 613 38. 58
é 6) 215 . 339 7) 217. 37 8) 6° 9) (_ 6)12 10) T
o
O, (=3)!° (- 3)r 38 (- 5)° (- 8)i

11) —= 12 13) - —F+ 14) ——— 15) ———
% ) (- 3) ) 37 3) (- 3) ) (-5) 5) g10
=
<
o . o . .
L0 10. n H1H KaHAanu MOHACPIHAC TCHIIK OpBIHI[aJ'IaI[BI?
E 1) 2" =64 2)3"=1729 3)2"=256 4) 3" =243
<
. 5) 27 3" =36 6)2"- 3" =216 7) (3 = 27 8) (2")° = 1024
N
<C
i




12.

13.

14.

15.

16.

17*.

18.

19*,

20*.

1) a® 2) b” 3)ct 4) 5% 5) a®h®
6) a*béc’ 7) al?b*c3 8) 27a™ 9) 125a'%p*  10) —0,008x2y!?

Ecemnre.

1)0,5*-2*  2)(-0,125)°- (-8)*  3) (%)]'0 (1 §—)IO 4) (‘ 28_7)6 (‘ 3 3?)6

5) 35 . 26 6) 38 . 26 7) 1513 8) 29 . (25)6 . (24)5
65 66 511 . 312 649
Bemmrekti nopexe TypiHme xas.
36 210 815 513 X30
1) 2) =1 3) o5 4) o5 5) avd

OpHEKTIH CaHJIBIK MOHIH Tarl.
a2 + b2
4
a’-b? _ _ 2a-5 B
W,6¥Hﬂaa——l,b—2 4) 23 ,6¥Hﬂaa—4

2
1)6127‘31, OyHma a =—3 2) ,oynmaa=-1,b=2

3)
OpHEKTI 1opexke TYpiHae Ka3.

1) 5n+2.52n+1 2) 3n—2.33n—4 3) 2n—1.4n—2.8n—3 4) 32n+6:3n+8
5) 93n+4:272n+1 6) a5n—3.a4n+1 7) a2n+9_a3n+7 8) bk+5: bk+4

N HiH KaHJail MOHIHJIE TeHJIIK OPBIHABI O0MabI?

1) (3n)4 =320 2) (52)n =518 3) 46n = 960

4) 36" =216" 5) 495" = 343% 6) 2°- (25 =2"

7) 43 . 84 . 165 — 2n 8) a4 b4 C4 = (abc)n 9) a15 b18 C21 - (a5 bG C7)I’]
CanpICThIp.

1) 12° sxone 244 2) 5'% xone 10° 3) 100* sxone 200 4) 3% xone 7'°

Canppl cTaHAApT TYPiHIE Ka3.
1) 1 800 2) 27900 3) 256 000
4) Kepnen Kynre neitinri kambikTeiK 149 500 000 km

KoOetiTiHal Helle HoIMEH asKTaIaabl?

1) 720 - 1620 - 625 2) 280 -280 - 1875 - 900
OpHeKTep HOTHXKECIHIH COHFBI ITU(PBIH Tall.

1) 1245 + 5647 2) 145781 + 659874

3) 455412 — 6542 4) 45781147 — 451259
5) 4152547 - 145218 6) 41526 - 415879

HATYPAJT KBPCETKIWTI A9PEXEHIH KACHUETTEPI



1-TAPAY. AJITEBPAIbIK ©PHEKTEP XoHE oPEXE

BIPMYLLUE )XOHE OHbIH, CTAHAAPT MILIHI

MarrHa Ky30BbIHBIH KOJIEMiH
TabaMBbI3:

V=a-'b-c

byt epuekTi abc Typinae xa3yra
OoJ1aabl.

abc — opinTik KeOSHTKIIITED.

. Ecte cakTa!

CanpIK JKoHE 9pINTiK KOOeHTKIIITepAIH KOOSHTIHIICIHEH TYpPaThIH anreOpaiblK OpHEK
Oipmy1ie nemn aTanajisl.
Mpicanbl, MbIHa ©pHEKTEp OlpMyIlenepre skaTaibl:

5 2a bab'5c -2a 1 % ab? (—4)bc?

—- TTOPEIKE
(—4)bc?
KOS(l)(l)I/IHI/IeHT/ \93reprimTep

Kosdpuuymenr

Erep epHek cannan xoHe OipHele opinTepaiH KoOeHTIHIICIHEH KypaiFaH 0ojca, oHa
OpINTiH aJABIH/A TYPFaH KOOSUTKII K03 (uMeHT 1en aranaisl.

KanpimTe! sxarmaiiga kodQpUIMEeHT opinTIK KOOSUTKIMTIH ainiablHa ka3buiaasl. Kebe-
TiHAIAe K03(D(DUIIMEHT MeH 9pinTepuiH apachbiHa KeOeHTy aMallbIHbIH OeNrici sKa3bUTMai bl

azb, —ab3.
Macene
100n — xosppunment 100 —3ab — koadpunment (-3)
pX — koadurment 1 —b — koappuruent (-1)

% a’b GipmymieHin kKo3hGUIHEeHTI %




BipmyweHiH cTaHpaapT NiWiHi

bepinren epHeKTi cTaHAapT MILIIHIE KEJITIPY YILIH CAaHABIK XKOHE 9pINTIK KOOSHTKIIITEp
nepOec TONMTACTHIPBUIBIN, OJapAbIH KeOeHTiHmici Tabbutanel. TaObUTFaH caH KOOSHTKIII
OpINTEp/iH ajabIHA JKa3bLIa/lbl.

6a - 2b ’ 6-a-2-b ' 12 - ab = 12ab

1)-0,1a- (-10b)=-0,1 - (—10) - ab = lab = ab — 6ipmy1IeHiy cTaHAaPT MilIIiHi.

i . _i 2. :_E 22
Z)Za( 5b)3ac 5abc

6 L, . . .
- a b?c — Gipmyl1ieHiH CTaHIAPT MilTiHI.
Xartrtbifynap

bipmy1ieHi cTanapT miliHre KenTip.

1) % 2 - 4a°ba 2) ab? ba®b?
3) 64a5~1b4-£ab 4) 100x - 0,01x%y?
16 49 ’
5) abc?b®ca?cc 6) a’b?ab*b?a*b
7) 5ab - 0,7bc - 40ac 8) — x3y - 3a?y*
9) — 0,45xy - (1 % xz) - 9%y 10) 0,6a%b( —0,5ab?)
bipmytieni ctanaapT miiriHre KeATipim, ofaH KeWiH CAaHHBIH MOHIH Tarl.
1) 71 a’-4ab, 6ynmaa=3,b=-2 2) ab?a?bab, 6ynmaa=- 3,b=2
3) ba? -%bz -1 i—ab, oynmaa=2,b=>5 4)02x'%y - 0,4x"y®, oynma Xx=—1,y=-5

5) abc?ab?ca’bc, 6ynmaa=1,b=-2,c=-3
6) ab*ab?a*b, 6ynma a=-5,b=-0,2

bepinren mimiHaepAiH KOJIEMIH Tal KOHE HOTHIKEHI CTAHAPT MIMIIHTe KeNTIp.

2c 2c

2b 2b

BIPMYLWE XoHE OHbIH CTAHAAPT TMILWIHI



BIPMYLUEJIEPAI KOBEUTY YXOHE 6Oy

AnreOpaiblK ©pHEKTI KapamaibiM KYWre KeaTipy, OHbl MYMKIHJIITIHIIIE KBICKA Op1 PETTi
€TiN jka3y OOJIBIT caHaaIbl.

Crannmapt mimiszeri Oipmytienepai KoOeHTKeHIMI3Ae aliAbIMEH CaHIapibl, OlaH COH
opinTepai kebenTemis.

(4a%bc®) - (3ab’cd) =4a%bc® - 3ab*cd=4-3-a2*!-bt*4-c3*1- d=12a%hcd

bipmymenepai keOeliTy HaK OericTaHIapT O1pMYILIeHI CTaHIPT MIMTIHMEH Ka3yFa YKCaIblI.
KebetiTinaine anapiMeH k03P GUIIUEHT, OJIaH COH OPINTEP JITIMNIE TOPTIOIMEH Ka3blIabl.

1. Bipmymenepai koOCHT.

1) (3a)(4b) 2) b* - (5b?) 3) (4a) - (10b)

4) (-2a) - (-8b) 5) (-a) - (7b) 6) (-6m) - (5n")
ngx(-5) 8) (&) - (-7 9) (-4xy) - (-5%°¥)
10) (ab) - (bc) 11) (2,5a%) - (-4a°) 12) (—abc®)(-a®bc)

2. [limingepaid 6eTiH Tar.

5 % ! 4 p

(a1

D 5x 7a

|

T 3 10

o % 6c 50 77
X

- I-niwin 2-niwin 3-niwin 4-niwin
}_

A4

T 3.  Awmanaapasl OpbIH/A.

o

@ 1) (-5a)* - (-4a) 2) (-a)° - (-a)*

N

2 3) (aZ b C3)9 . (a3 b7 C2)2 4) (aIO b9 C8)5 . (a9 bS C8)4

. 5) (2,5a7)? - (2a*)* 6) (-2a%b)? - (-2ab?)?

L0

- 7) (8a)® - (5a%) - (2a") 8) (abc?®)? - (ab3c)* - (a®bc)®

=

< . . N

2 4. Bipmyuienepi KoOCHT.

= 1) (a°)(b°)(a’b*) 2) (a'°b?) - (a®*b’) 3) (-5a%) (0,2b%) (-8a°b’)
0 4) (1L.2¢) - (1,3x") 5) (2a) (3a°) (42°) (5a%) 6) (0,6m*) (0,8n%)




BipmyweHi 6ipmywere 6eny

Bipmymeni Gipmymiere Oeny ymriiH, Oeminrim OipmymieHiH ko3dduuuenti Oemnrim
OipmytreHiH ko3 dunmenTtine 6emiHe i, COTaH COH OOIIHTIIT OipMYIICHIH COHKeC OPIMNTiK
OPHEKTEPIHIH Aopeke KOPCETKIMTepiHeH 0T OipMyIIe Coiikec apiNnTik OpHEKTEePiHiH
Topexerepl a3anTolIa b,

(3a‘b’) : (2ab)=(3:2)- (@*:a)- (b*: b)) -c = 1%a3bc

TycinikTeme: erep OeiHTiI OIPMYIIEHIH OPINTIK OPHEKTEPl AOpEkKe KOPCETKIIIIHEH,
Oenrim  OipMyIIeHIH Coiikec opiNTiK ©pHEKTepiHeH KeMiHae OipeyiHiH opexe
KOPCETKIIITepi YIKeH 0oJica, oHa 06Ty aMallbIHBIH HOTHXKECI OipMYyIIIe OOIMAai b,

. o . k . .
bipmymeni 6ipmymiere 6oy kesinge K :n= 7 TYPIHJIE Ka3bill ajFaH KOJNAHJIbL.

. 3|2
Mpicabr: 41a3b2c:Ea2b2 13 18 a’b’c

18 3 13 a®®

XatTtbifynap

5. bipmymieni 6ipmyiere 6e1.

1) b'o: b’ 2)y*®:y 3) X1 xt
4)3c:(-2) 5) (- 0,6a) - 0,3 6) (36a7) : (18a°)
7) (-6¢) : (—4c) 8) (5ab) : (-2a) 9) (1,2a°b") : (-0,6a°b%)

6. Temenxerinepaid KaichIChl OipMye?
1) 3,4x%y 2) —0,7xy? 3)a(-0,8) 4) X2 + X

5) x3x 6) — % m3nm? 7)a-b 8) 2(x +)?
7. Cranpapr miminzaeri GipMyIeHi KOpceT.
1) 6xy 2) —2abc 3) 0,5m2n 4) —bca

8. bipmymreHi 6acka GipMyIIeHIH KBaApaThl TYPIiHAE Ka3.
1) 9x* 2) 81x® 3) 16y'° 4) 25a% b 5) 36a'°b*2 ¢t 6) a®bect

9. DbipMmylieHi cTaHAapT MilliHre KeATipin, cofaH KeifiH caHIbIK MOHIH Tall.
1
1)Fa2-8a'b, oynmaa=6,b=-4

2) ab?a?b? oynmaa=-1,b=1

1
2
4) 4xy? - 0,5x2y, oyama X = -2,y =—4

3)0,25a3 - %b 2= a’b,oynmaa=-3,b=-1

5) a’bca’b’c, byumaa=1,b=-1,c=-2
6) 4a’b?- a?- b® 6ynmaa=-4,b=-025

BIPMYWENEPAI KOBEUTY XoHE BOJNTY



1-TAPAY. ANNTEBPAIbIK ©PHEKTEP XoHE AoPEXE

1) (=2¢): 0,1c

7)(2:;—a4b9>

. Ecte cakTa!

3) (30m°n°) : (-0,3m°n)
5) (0,2X6 y7) : (_0301X4y6)

:(1ia2b6

25

11. KeObeiitymi opbIH/A.

1) - ZL a’h-(—a2b*)-4b*a

12. BipMymieHiH MOHIH TaIl.

13. bipMymieHiH MOHIH TaIl.

—2a4b+ab2+—$c

10. BipmymieHi Gipmyuere Geur.

)

2p (L ape) . (L s a3
3)8ab( 4ab)( 2b)a

1) 2x2y3, erep x =-0,5;y =-2 Goinca

_

— —_—
Kenmyme
Kenmyme Kenmyme
—2X2 X2 + 5

2) (% a) : (% a)
4) (422°) : (-6a%)
6) (0,9%°y*) : (-0,2x°y)

8) (30ab) : (—40ab)

2) 24 (-2 cd)?

3

3
H3dcd- (-l ¢ d2)

1) —200xy?, erep Xx=— —%; y =-0,1 6osca

2)—800a%h, erep a=-— %; b=-0,1 conca

KOINMMYLUENEP

Kenmye

3

2)3abh?% erepa=-3;b=— S Goica

3

Bipuere 6ipMyI1IeHIH anreOpasibIK KUbIH/IBICH KOTIMYILIe JIeT aranabl.
Kenmytieni KypaiTbiH GipMy1esnep/ii ocbl KONMMYIIeHIH MyLejepi AeiMis.

1

—2a%h; ab* —=-c

3

—

—_—

Kenmymenin mymenepi

Kenmyme

4%+ 5x + 8

72+ 9b —4b° + 8




Macene

1-mbIcai. —5 % ab?; 3a* — a’bc; abc; 3% OipMyIIIEaepAEH KOTIMYIIIE KYPaCThID.

. .. 1 2 o L
Onappel 6ipiHeH COH OipiH —55 ab® +3a‘ —a’bc +abc + 3§ KOPIHICIH/E 5Ka3y JKETKLTIKTI.

2-mpicad. 9a%h’c — 2abc* + 2ab — 5ac kenmyreni GipMyIIeIepIiH JKUBIHABICH KOPiHiCiH/Ie
Oeiinerne.

9a®b?c — 2a*bc* + 2ab — 5ac = 9a®b?c + (-2a3bc*) + 2ab + (-5ac).

3-mbicai. 3a - 2ab + % asbc - 2b — 4mn - 2mn® kenMyIieHi KapanaibiM Typre aitHaIIbI.

bepinren kenmyIimeHiH 0apiblK MYIIEIEPiH CTaHAAPT MINIH/E Ka3aMbI3:
3a-2ab + }1— abc-2b — 4mn-2mn3 = 6a’b + % a*b?c—8m?n*
1

4-mpican. KenMymieHin canapik MoHiH Tarm: 2a® + 3ab + b? 6ynga a=0,5; b= 3

ol

3 \73 9
o5+l o3 .1 _27+4 31

1. KenmymieHi KypaiiTein Gipmytenepi ata.

2~(0,5)3+3~o,5~i+(i)2=2-0,125+0,5+—1=0,25+0,5+

1)-3x*+9x-5 2)7a2+2—b—c
3)a2—b2—%c 4)-2a+3b-5c
2. Kemnmyieni 0OipMyIieaepaiH sKUbIHIBICH TYPIH/IE Ka3.
1)6a*-8a®+4a2-5 3) ab® + ab —abc
2) 1,6a*b — 5ab? -4 4) 1,6a + 3,4b —0,2c
3. bipmymenepaeH kenmyiie Kypa.
1) 3x2,6x, 9 2) a® —b®, c*
3) 2x*, -3x, -8 4)—a’, —b®, c*

4. Kemnmyiieni xaif My1iere aifHaIAbIPbIT, CAaHIBIK MOHIH TaIl.
1) —aba + abab — a?bab? 6ynmaa=1,b =2
2)b%a*-5-bbad-2-2a*b’,oysmaa=—-1,b=-1
3) ababab — a*b?ab?® - 3a*ba’b’, oyunaa=2,b=-1
4) a®b’a - a*bab? — aabab®, 6ynmaa=-2,b=-1

5. KemnmyieHin MoHIH TaIl.
1) X3+ 2x2 + 5y + 1, erep X =2 sxone y = 3 6onca 2) v¢ —d*, erep v =4 xone d = 3 6oinca

KOTTMY LWL E JTEP




1-TAPAY. AJITEBPAIbIK ©PHEKTEP XoHE A9PEXE

6. TlimriagepaiH ayJdaHbIH Tall.

C
a
5. b
B 4c
4x 3
X
3d 3a
3d 2
by 2y 3y
1-niwin 2-niwin 3-niwin

7. KosdodumueHntrepi ToMeH/IET1 CaHaapIaH TYPaThiH KOIIMYIIIE JKaca.

1

1)1;,-4;7;0;0; 1 2)3;—3;5;0;6;—7;0 3)6;0;7,0;4

8. KemnmyuueHiH MOHIH TaIl.

1122-p)—-29 —9(p + 1), oyuna p = le 2) 8x — (3x + 1)5%, OyHma X = —2

3)(c+2)c—(c+3)c? oynmac=-3 4)2(Bb+1)-5,6oynmab=-2

9. KenmyuieHin MoHiH Tam: 6a* — 5ab + b? — (3a® — 5ab + b?), erep

a= —31; b = -3 6ouca.

10. KenmymieHin MoHiH Tar: — 8a2 — 2ax — X? — (—4a? — 2ax — x?), erep

3

I X=—2 Oouca.

a =
11. Tlimmiagepaid ayaaHbIH TaIl.

l-cyper

12. ®axkr aypeic na? KOpeITBIHABIHIBI AlT KoHE KEHIHTT KaTapabl TOATHID.
1P+5%+3=153
16° + 50% + 33°= 165 033
166° + 500% + 333%= 166 500 333



YKCAC MYLLEJIEP )XOHE
ONAPAbI bIKLUAMAAY

Macene
atb+3a+bh=a+3a+b+b=4a+2b=22a+bh).

-----------------------------------------------------------------------------------------------------

©
o
©-

LY -
I e S R o

Ecte cakTa!l

OpHEKTI OFaH TeH 0OJaThIH KapIaiibiM KOpiHICTEr1 ©pHEKIIEH aIMacThIpy YIIiH:
I-kamaM: yKcac mymienepaiH Kod3QPUIMeHTTepl KOChIIaIbl;
2-Ka/iaM: HOTHKE HKAaJIbI OPINTIK KOOSUTKIIIKe KoOeHTiesi.

3a-5b+6b-2a+3b-7b 6p-3q+3-4p-29=
6p-4p-39-2q+3
3a—-2a-5b+6b+3b-7b =2p-5q+3

¥
v
a-3b 2p - 5q

i

+3

OpuekTi Oynaiiiia KapamaiiblM TMIIIHTE KENTipy yKcac Myllejdepai bIKIIamaay 1aern
araazpl.

Kebeiitynin (a + b) - ¢ = ac + bc 6emicy kacueri epikTi @, b jxoHe C caHgap YIIiH OPBIH/IBI
EKeHIH OlJIeCiH.

(a + b) - c epuekri ac + bc nemece C - (a + b) epuexri ca + cb epueknen anmacteipy 1a
IKAKIIATAPABI ALY el aTanaibl.

ac + bc epuekri (a + b) - c Hemece C - (a + b) epHekneH anMacThIpy, JKalmbl KOOSUTKINI C
HBI KaKIIAaH CHIPTKA MIBIFAPY e aTaiabl.

Macene

1-mbIcaJji. OpHEKTI KaparnaibIM MiIIHIe KeITip:
475X + 5,25x = (4,75 + 5,25)x = 10x
2-mbicadt. JKakiaHsl air )koHe yYKcac MyIIeTIepAl bIKIaMaa:
(5x = 2y) — (3y — 5x) =5x — 2y — 3y + 5x = 10x — by

3-mbicajt. Konaiinel ofictieH ecenre:

639 - 1001 =639 (1000 + 1)=639 000 + 639 =639 639
4-mbicati. Erep azaitrbim 24-ke, a3aiiTKpi 36-Fa a3aiThiica, aibipMa Kajai esrepemi?

a-b=c
(a-24)-(b-36)=a-24-b+36=a -b+12=c+12

¥YKCAC MYWENEP XoHE ONTAPAbI bIKWWAMAAY



1. Kakmanapmasl ar.

1)2 - (x +13) 2) (2-X) - 24 3)(y-27)-5 4)32-(c+5)

2. ¥Kcac MymIenepi bIKIIam/a.

1) 6a-3a+5a 2) 14b—(8b+4b)  3) 2b—3b+8b

3. OpHeKTi KapanaibM Typre Keirip.

1) 2a+3-(3b—4a)+b 2) 2-(2x—3y)+12x+7: 3) x—(a+b-c+d)

4. OpHeKTI KaparaibiM Typre KeaTipir, AypbIC jKayarnka OarbiTTa.

V4 V4 \
I 4x—(3x=7)+(x+3) 1 1 !
I \f,lx+0,2 I
1 1 1 1
1 1 1 1
| 4(2x-5)+3x+20 | | 2x + 10 |
1 1 1 1
11x
| 0,4(4x-3)+14-16x : :
I I I 0,2 I
1 1 1 1
1 0,3(3X+5)—1,3—0,8X 1 1 1
\ 4 \ 4

5. OpuekTi KapamaiibiM Typre Keatip sxoHe X = 1; —4; 2.5; —40 TeH OosraHIarbl CaHIIbIK
MOHIH Tall.

1) (5x—1)—(2—8%) 2) 37— (x—-16) + (12x - 1)

6. ¥xcac myleaepai bIKIIama.

1) 4a-5a 2) 3m —4m 3) 7Tn—-5n
4)p-8p 5) 1,002a-2,01a 6) 32,1m +41,02m
7) 7,5c —4,6¢C 8) 22,001s + 4,084s 9)2,(3)d +1,(4)d

7.  Erep azaitreimTel 24-Ke apTTHIPHII, a3alTKBIIITHI 16-Fa TOMEHAETCE, allbIpMa Kajai
e3repei?

8. Erep azaiirpiin 24-Ke apTTHIPBUIBIN, a3alTKbIml |5-ke TeMeHaeriice, aibipMa Kaiai
e3repeni?

9. Xakmamapasl armi.

1) (a-b) + (2b - 3a) 2)3a— (a + 2b) 3)2(a-15)+14(a-1)
B Ecre cakra!

OpHEKTI KapanaibIM Typre KenTipy YIIiH TeK YKcac MyLIenep FaHa KOChUIa bl )KOHE
azauThLIAgbL.

Hazap aymap, e3reprimrep e3repMeiiii, TEK oJIapAblH KOAPGUIIMEHTTEP1 CaHaIaIbI.

bipak, 4p + 8t + 3x + 9 epHekTi KapanaiibM Typre KelTipy MyMKiH emMec. OHUTKeHi
4p, 8t, 3x xoHe 9 1ap yKcac eMec.

1-TAPAY. AJITEBPAIbIK ©PHEKTEP XoHE A9PEXE




10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

¥YKcac Mymienep/ii bIKIam/a.

1) 7,5a - 6,8b - 7,5a - 6,8b 2)a-3a+4,7-72
3)2,la-1,7c+2,7a-2,2c 4)-9,8c+5,1d+ 1,1c + 4,2d + 4c
5)4,2a+1,8b—-2,6a + 3,4a 6)—-89a+15b-11a-5,5b

CaHJpIK OpHEKTIH MOHIH Tall.

1) 7,107 + (5,002 + 3,893) 3) 19,49 — (1,49 + 0,99)

AnreOpainblK 6pHEKTIH MOHIH Tall.

1
39

2)a=12,5;h=6,4 6omca, S=

1l)a= b=1 6onca, 3a-2b 3)a=5,1;b=4,7 6oaca, P=2(a+b)

%ah 4)a=2,5,b=2,4;c=23,506onca, V=abc
OpHEKTI KapanaibIM Typre KeNTip )KoHe CaHJIBIK MOHIH Tall.

1) 5 (3x — 7) + 2(1 — X), Gynna X = %
2) (2¢ + 5d) — (c + 4d), Gya ¢ = 0,4, d = 0,6

1 1 1 1 0.5y =
3)3- (1—7x+2—4y)—2-(2—7x+1Hy),6¥HnaX—0,5aY—0a1

4)1,(3)- (a+Db)+2,(7)- (a—b), 6ynmaa=2;b=-9
5)-0,1(2) - (a—b) +0,0(2) - (a + 2b), byumaa=-10;b=6

AnTeOpabIK KUBIHIBI TYPIHJIE %Ka3.
la-b+c 2)m+n-t 3ym-n-t-d 4)—-a+b-c
5)-a-b-c 6)n—-m+t TNa+b+c-d 8)—-n+m-t

Kakuanapas! ami.
1) (a-h) + (2b-3a) 32(@-15)+14@-1)
2)3a—(a+2b) 4) 5a + (3a— (4a + 3))

Cannap Ti30eriH TOJIBIKTHIP.
1)5 25 125 3125 15625
2)6 36 1296

¥YKCAC MYWENEP XoHE ONTAPAbI bIKWWAMAAY
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KONMMYLWIENEPAI KOCY
XOHE ASAUTY

. Ecte cakTa!

Kenmymenepai kocy: (4X +6) + (2x+6) =4x+6 + 2x + 6 = 6x + 12

(] aaan
@@+ Bl = aaan
({1 aaan

Konmymenepxi asaiity: (4 +9) — (X +6) =4x+ 9 —Xx—6=3x + 3

DOt 06 0
DOOE D 0
Dt 0 0

bipHenie kenmMmymieHiH aareOpajblK >KUBIHIABICBIH CTAaHAAPT MINIIHAET1 KONMYIIe
KOPIHICIHJIE YKa3y YIIIH KaKIIajJap/abl ally )KoHe YKCAc MYIIeJepAl bIKIIaM/Iay Kepek.

Keiibip xernmymenep/iH KUBIHIBICBHIH HEMECE allbIpMAchIH CaHIapbl KOCY MEH a3aiTyra
ykcac “Oarana” omicimen Taly Konaiibl Oonmaapl. byHma ykcac mymenep OipiHIH acThIHA
eKIHIIIICI TYPAThIH €Till Ka3bLIa bl

1-mbicas. 2a%b—3ab?+4ab+5 2-mpican.  5a®b’c — 2abc? —
+ a’h+ ab? +5ab-1 —2a*h’c +abc?+5
3a’h —2ab?+9ab +4 3a%h?c — 3abc? -

1. Kenmymenepain anreOpasbiK )KHUbIHIBICHIH TAIl.

1) —6a + (-3c + 4a) 2) 8x + (=7x + 3y)

3) (3a—4b) + (-6a + 7b) 4) (5x - 2) + (-3x + 2)

5) 4x2 + (5y? — 3x?) 6) 1,2a% + (—4,8b% + 1,9a?) + 3,6b?

7) 8,1X + (—1,9x + 7,2y) — 8,3y 8) (0,2x — 3,1c?) + (2,4c + 0,9¢?)

9) (6a— 7b + 8c) + (—4a + 5b — 3¢) 10) (11ac — 9a? + 3b?) + (3ac + 7a? — 9b?)

11) — (4x% = 3xy + 5y?) + (7x2 + 6xy — 9y?)
12) (9m? — 13mn —9n?) + (=7m? + 6mn — 11n?)



2.

Mogenbaep Heri3iHae KenMymenepai Koc.

1])(1](4 (1)(1)
1](1)[1]+]| «2 x2 ]
1111 (1]

a Y 1
x? + ||| || x|

N Y -1

Kemmymenepain anreOpanbIK >KUBIHIBICHI MEH albIpMachIH Tarl.

1) (62— 9ab — 7b?) + (-8a% + ab + 6b?)

2) (-8a%+ ab — 8b?) — (-9a? — ab + 7b?)

3) (5x —4y) — (-3x + 4y) + (8x — 9y)

4) (1,2x + 0,6y) — (0,9x — 1,3y) + (1,3x — 2,4y)

5) (6x3 + 7x2) — (-9x3 + x2) — (=10x% — 4x?)

6) (0,3x—0,7y) — (-0,9x + 0,6y) — (0,1x — 0,4y)

7) (a%—ab — 3b?) — (4a?+ 5ab — 7b?)

8) (1 +3x) + (X2 — 2x) 9)(2a*+3a) + (-a +4)

10) (x* + 6x) + (5x — 2x?) 11) (a*-a+7)-(a>+a+38)
12) (8a% - 3a?) — (7 + 8a® — 2a?) 13) (X2 +5x +4) — (x2 + 5x — 4)

Kenmymenepai *KUBIHABICHIH TaIl.

1) 0,2x% — 0,4y? sxone — 0,3x% +0,5y? 2) 0,6x* + 0,7y sxone 1,8x* — 4,3y°

3) 5a%b — ab? xxone — 3a%b + 4ab? 4) — 4a%b + 5a*b? xone 6a°b — 7a*b?

5) 2%a2—4%b2>1<91{e6%a2+7%b2 6)%a4—§—b4>lcsﬁe—%a“+—ib4
Kenmymenepain aiibipMachIH Tar.

1) 4a® — b? xone — a2 + 3b? 2) 6a% + 4b xone —9a? — 9b

3) —a® + 8b? xone — 4a° — 9b? 4) ab — bc sxone —2ab + 3bc

5) -1,2a + 2,4b xone 1,6a—4,7b 6) 0,6a—1,2b — 0,8c xone 1,9a + 2,1b-1,3c

KOMMYLWENEPAI KOCY XoHE ASANTY
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6. Ilimagepain mepuMeTpin ecentey GOpMyIIachiH Kaca.

| <
<

KOMMYLUENEPAI KOBEUTY

Kenmymieni Gipmymiere keOelTy YIIiH KemnMylleHiH opOip MymieciH, coi Oipmymiere
KOOEHTY 7KoHE TY31IreH KenMyIIenep/i Kocy Kepek.

(x)(ax)=ax’

()5(\;%) =ax+bx

)

(x)/a+b+c) =ax+bx+cx

Kenmymieni Gipmymiere keOelTy HOTHKECIHAE Tarbl Ja Kemnmylue Tys3iteni. Tysiarex
KOIMYIICHIH OapiblK MYIIEIEpiH CTaHIApT MILIiHIHAE Ka3bll, KapamailbiM Typre KenTipy
KepeK. ApalIbIKTaFbl HOTHKEJIEpIi xka30ail, OipMy1enepai aybl3ia keOenTimn, xayanTsl 6ipaeH
’Kas3bIFa J1a 0oIabl.

1-mbIca.

(—2a%) - (14ab + 2,5b) = — 28a°b — 5a*b

4x?e (3x°—2x%+6x)= 4x2+3x°+ 4x?« (-2x?)+4x2. 6x =12x°% -8x* +24x3



XatTtbifynap

Kenmymie men GipMy1eHiH KoOSHTIHAICIH Tarl.

1) -2 (6 —m) 2)-0,3 (0,9 —c) 3) (=2x + 5y) - (— 4)
4) 6a (—-3b + 4c) 5) (x-vy)a? 6) —4x (5x — 7y)

7) (6a—7b) 8c 8) (X" —x®+ x4 x® 9) 7xy (X +y — 3xy)
10) —4 (-8¢c—9d + 2) 11) 1,2a (0,6b — 1,5¢) 12)abc (a+b +c)

13) ab® (a®b — a*b® + a’b™)  14) —2ab?® (-3a’b® + 8a’h? — 9a*h™?)

15) —6,2ab (5a — 10b) 16) (2x* — 5x8 + 7x) - 0,1x°

OpHeKTI KapanaibIM MilIiHre KeaTip.

1)2(2x-5) -3 (-2x + 1) 2)-3(5-4x) +6 (3x + 4)
3)-2(7T-2x)-=5(-2x+9) 4)4 (5x - 11) + 8 (-7x - 3)
5)-3(7-2x)-4 (-6x +1) 6) 6 (2x-5) -3 (3x—78)

7) (3a—-4b)(-3)-6(a—b) 8) (—a + b)(-8) + 2 (6a — 5b)
9)1,2 (2a-3b)-1,8 (3a + 2b) 10) 1,8 (4a—5b) — 3,6 (3a+ 10b)

- Ecte cakTal

3.

Kenmyteni 6ipmyiere keOelTkeH 1€ O6ITiHIC 3aHBIH MalijalaHaMBbI3.

2-mbicai. ab?(ab —bc + 2a) = ab? - ab —ab? - bc + ab? - 2a = a?b®—ab’c + 2a%b?

Ke3 kenren kenmyltieHi 6ipmyliere KoOEHUTy e HaK OCbUIAH OpbIHATA bl
3-mbIcall.

(—mn3 —2mnp + % qr) - 1% mp? =
_ 3 1 1 2 1 B
=(—mnd) - (17 mpZ) - (2mnp) - (1—2 mpz) + (§ qr) . (1 > mp2> =

=-1 %m2n3p2—3m2np3+ mp2qr

X 3
. .. 2| 2x 6
Cyper HeriziHe anreOpablK TCHIIKTI TEKCEep KOHE
©3 TYXKBIPBIMBIHJIBI QMT.
Yari: 2(Xx+3)=2x+6
31 3x 9
4| 4x 12

KOMNMMYLWENEPAI KOBEUTY
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4. KaObipranapsl 5 xoHe 3X + 2 OosiFaH Tik TOPTOYPHIILITAH 3x+2
KaObIpranapbl 3 xoHe 2X — 1 GosFaH TiK TOPTOYPHILI KUBII
aneiHAbl. Kaaran mimniHAIHE OSTIH Tall. 2x-1

KenmyweHi kenmylwiere kebenty

Kenmytmenepsi keOelTy yIliH TOMEH/IET1 aJITOPUTM/II TTaliaTaHFaH KOJIanIIbI.
KernmyteHi kenmytiere KoOSHTYIIH allTOPUTMI:

1) 6ip kenmyIIeHIH 9pOip MyIIECiH 0acKa KOTIMYIIICHIH dpOip MyIIeciHe KOOeHT;
2) anbpIHFAaH HOTHIKENEPi KOC;

3) TY3UIT€H KONMYIIICHI CTaHIapT MIlIHTe KEeTIp.

(x+y)(m+n)=xm+xn+ym+yn
" 7

a’*+2a+1
K\ 4 /1
. e e e e X AN
Kenmymenepai nudpnap cexinai “OaraHa’” MiNIiHIHIAE KO- AN
oeiiTyre Oomazel. by omic Oip allHBIMABIIAFEl KONIMYIIIEIEP/Ii a—2
KOOEHTY YIIIH KOJIAIIbI. —a*—4a-2
+
a’*+2a’*+a
a’ -3a-2

5. KemnmyiieHi kenmyiiere KOOCHT.

1) (x—a) (x+vy) 2)(a+z)(m-n) ) (t+s)(b+])
4)(c-d)(x-y) 5 ((@+2)(b-3) 6) (4-Db)(5+c)
7)(d-4) (t+5) 8) (k—6) (7 -d) 9 (x=7) (x+28)
10) (9 —X) (y +5) 11) (a+6) (4-a) 12) (2-Db) (b + 3)
13) (a+5) (a+3) 14) (x=2) (x+7) 15) (x-9) (x-11)
16) (y +8) (y—5) 17) (-c+3)(c-7) 18) (¢ -5) (-2c + 1)
19)2a+9)(3a-17) 20) (-5a+1) (-4a +5) 21) (5x —9y) (8x +Y)

6. OpHekTi KapanaibIM Kyiire KemTip.

1)a(a+b)-b(ath) 2)6(x-2)+4(x-3)-8(x-4)
3) 3 (2x+y) -3 (4x—3y) + 5 (2x - Hy) 4) -5 (1,2x + 3,6y) + 10 (2,4x — 1,8y)
5)ba(a+1)+2a(3a—1)—-4a(2a-5) 6) 5 (0,4x —1,2) +4 (0,5x — 0,25y)



7. Tliwiudig O€TiH TaI.

2y 2y 2y 4a

3

=b 3

2 At

5x 5x a
7:
hE 3y 4y 2b
3 3b
6a
1-niwin 2-niwin

8. OpHekTi KapamaibIM Ky#re KemTip.
1)8(3n-2m)-5(2n-m) 2) =11 (4x+3y) -9 2y - 3x)
3) —1,2(5x - 6y) + 1,4 (5y - 3x) 4) 0,7 2a-3d) + 0,6 (a + 2d)
5) (x — 4a) (5a + 8x) — (6a — 7x) (3x — 2a)
6) (6¢c + d) (8¢ —9d) + (-10d + 2c) (11c — 4d)

9.  Aure0OpasbIK 6pHEKTIH MOHIH Tall.
1)38a+7)-9(3a-1), oynmaa=—2
2)-2(3a-7)+4(5a-38), oynmaa=—1
3)6(-2a+9)—-7Ba-9), oynmaa=23
4)5a% (4a—-3)—7a*(2a+ 1), bynmaa =2

10. OpinTepain OpHbIHA COWKEC KEJIETIH CaHIap/Ibl TaIl..

i 77 a7 )7 77 79 27 L L
A|B|A D E|[D]|D Flaa H|T|TpH
A|A|B D| E|E X F|lG6 |G |¥ I H|T
BlE€l3 D |5 [D P~ FIF|FD HIT]T R
Al €A D|D|E [ G| 6 |G|/ J |2 H[

KOTMYLETEPAlI KEBENTY
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KONMMYLUENEPAI bO/TY

Kemmymeni 6ipmymiere Oeny yIriH KeNMYIIEHIH dpOip MyIeciH OepiireH OipMyriere
0eITy JKOHE HOTIKENEPIl KOCY KEPEeK.
1-mpican. (4mn? — 2mn) : 2mn = (4mn?) : (2mn) — (2mn) : (2mn) =

_ 4mn? ~2mn
2mn 2mn

=2n-1

2-mbicad. (3,6a2b? + 3a’b + 4a*b?®) : (-4a®b) = 3,6a?b? : (-4a?b) + 3ab : (—4a2b) + 4a*b*

3,6a%b? N 3a’b N 4a*b*
-4a’b  -4a’b -4a’b

. (-4ah) = =-0,9b - 0,75 — a?b?

Tycinikreme: Erep Gipep xenmyteHiH op0Oip myieci Oipep O6ipmyliere Oesnince, OHIa
OepisireH kenmyiue oepisareH Oipmyiiere OexiHeAl KU KepiCiHIIE.

Meicanel, mMn + mp — mMnp kenmymieci MN Gipmymere Gemineai, 6ipak mp Gipmyriere
OeniHOeH 1.

1. OpHekTi KapamaibIM MilIiHTe KeaTip.
1) (5a°b? )3 : (5a3b®)? 2) (4atb®)*: (2a°b")"
3) (_a4 b3 C4)5 : (aS b2 C)G 4) (_a3 b5)10 : (_a3 b6)7

2. Bemyxi opbiH/a.

1) (15a+10): 2 2) (8a—16b) : (-4)

3) (-21x+14):7 4) (- 8+ 10x) : (-2)

5)(a+ab):(-a) 6) (b+ab):b

7)(2x-3y+4z2):5 8) (-2x + by —2) : (-10)

9) (10a + 15b —20c) : 5 10) (12a%—9ab + 6a) : (-3a)

11) (7a® —-9a’ + 6a°) : (-a°) 12) (7a - 8a?) : a* + (15a® — 9a) : (-3a)

3.  Mbeicaasl KiM IypBIC OpbIHIaran?

(9a’h*- 6a’h’)+ (-3ab)

1
—3ab

=—-3ab’- 6a’bh’

\ 9a’d’ - 6a’b’)+ (~3ab)
A 9a'hx ( 4

)— 6a’h’

—_




Kenmymeni 6ipmymiere Ged.

1) (1,8a° - 2,4a® + 3,6a%) : 0,06a° 2) (&°b*c® + a’b*c?) : (a®b3c®)

3) (803 —9b?) : (-2b?) — (10b* —20b?) : (-5b?) 4)@-a):a +(@+a’):a

5) (a®b + 6ab?) : (—ab) + (8ab — 8ab?) : (-2ab) 6) (2a*—-a’%) :a’—(8a°+5a%) : a?
2 1 1\ /. 10

A HBIH OpHBIHA KaH/Iail KOTIMYIIIe KOWbUICA, TEHIIK TyphIC O0Iaanl?
1) A + (5a% — 2ab) = 6a® + 9ab — b? 2) A — (4xy — 3y?) = x> — Txy + 8y?
3) (4b*-7b*+6)-A=0 4)(5a2+9b-3)+A=8a’+b-1

OPpHEKTIH MOHIH Tarl.
1)8a?(a—5)—4a(a’?—7), oyunaa=3

2) b (-9b? + 1) + 3b (2b? + b), Oynma b =-2
3) (83X — 4) (8 + 2) — 24x? — 2, GyHaa X = 2
4) (c?+3)(c—9)—c?(c—6),0yngac=-5

Tenneymi mrerr.
1) 3x (x*-8)-3x3=12 2) (X + 8) (5x — 6) — 20 = 5x2
3) 18y3 -2y (2 +9y?) =6,5 4) 53 — 8y (1 — 3y) = 24y?

TeHIIKTIH AYPBICTHIFBIH KOPCET.

1) (7x—3) (4 — 8x) + 2x (28x —26) =—12
2) 1,1x2(x2—10) — x (1,1x3 — 9x) = -2x°

3) (-Y° + By) 2y — 10y?(1 + 0,2y?) = —4y*
4) (2,5a + b?) (—4a) + 2a (5a — b?) = —6ab?

Bostnran camansig O€TIH TaIl.

2k 2k+1

2k-1

KOrNnMYLWENEPAI BETY
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KOMNMMYLLEHI
KOBEUTKILUTEPTE XXIKTEY

EKVYB (24;18)=6 beninic kacueti

24=2-2-2-3 ab+ac=a(b+c)

18=2-3-3 14-8+14-2=14-(8+2)=140
2:3=6

Oprak, Ke6enTKilWTi XKaKLiaAaH wWbiFapy

Tenaeynepai menry xoHe OpHeKTep/Ii bIKIIaMIaFran1a keOiHece KonMyIenep/i KoOenTKir-
Tepre KIKTey, SFHU OoJlap/ibl KeNMYyIlenep/iH KoOeHTIHIIC TYpiH/Ie ka3y KepeK 00nabl.

8xy —0,7x2+ 1,9x=x (8y - 0,72 + 1,9)
KenmymieHni keOeWTKimTepre >XiKTey KONMYIICHI OipMyliere HeMece KOIMYIIeHi
KeIMyIere KoOenTy amalibiHa Kepi yaepic O0bIn Ta0bUIa Ib.

Moacene

1-mbican. 14m?n —28mn? — 21m?3 n? kenmytireHi KoOSHTKIIITEpTe KIKTE.
— KOIMYIIEHIH apOip Mymieci Ko3pPUIMEHTTEPIHIH €H YIKEeH KaJIbl OerimiH Ta0aMbI3.

— COCBIH  OipMymienepAiH OpKaWChIChIHAA OPINTIK OpHEKTepAiH Oipaei Herisre ue
OOJIFaHIapBIHBIH €H Killll IOPEKe KOPCETKIIIH aHbIKTaHMBI3.

— ochbl Mbicamaa 14; 28 xxone 21 canpapeiabiy EKYbB-i 7.
— OpINTIK OpHEKTEepACH Oip/eit KoOeHTKII MN ekeHiH Kepyre 0omabl.
— oHJ1a OYJ1 KenMYyTIIeNIepaiH 0apiIbIK MYIIEIepl YIIiH Kalbl keOenTkim 7mn exed. OraH opaii:

14m?n —28mn3 — 21m3n? = 7mn - 2m — 7mn - 4n> — 7mn - 3m?n = 7mn (2m — 4n? — 3m?n)

1. Oprak KeOeHTKIIITI )KaKIIaaH MIbIFap.

1) 3a+ 3b 2) X =1y 3)5-5¢

4)12 -4a 5)9a+18 6)ab +a

7) abc + bed 8) cx—cy 9) 5x — ax

10) 2ab + 4bc 11) ab + ab? - 2ab 12)al+at+at
2. Ecermre.

D11-13+13-19 2)25-18+25-42 3)56-49 — 56 - 39

4)71-33-33-51 5)842+84-16 6) 792+ 79 - 21

3. Oprak KeOeUTKIIITI KaKIIaaaH MIbFap.
1) 12x2 y* - 6x° y3 2) 8a’—12a°+ 30a°
3) 15a*b’ — 20a’b* 4)2a%+a°-a



5) 8a’b’ — 12a°b* + 20a*b® 6) 27x*y° 7% — 18x°y3 7"
7) 42y*3 — 49y8 + 35y17 8)a‘b’—a'’b

Macene

2-mbicai. 19 (3a + 2b) —a (3a + 2b) + 3b (3a + 2b) kenmyIeHi KOOSHTKIIIITEPre JKIKTE.
Keii6ip kenmy1esnep yIiH sKambl KOOSUTKII OipMyle eMec, KenMylle O0Iybl Ja MyMKIH.
19 (3a + 2b) —a (3a + 2b) + 3b (3a + 2b) kenmymie ymrin oprak kebeiitkimn (3a + 2b).
COHIBIKTaH:

19 (3a+2b)—a(3a+2b)+3b(3a+2b)=Ba+2b)(19-a+3b)

Keii sxarmaiinapma oprak KeOSUTKIIITI OipAeH KepiHicTieH OeiHeneyre KaXeTTiIiK
Tybu1aabl. bynnaii keanepae a — b = — (b — @) Tenairi makiganaHbLIIa b

3-mbicai. 25 -17=—(17-25)=-8
4-mpican.a(@a-b)+b(b-a)=c(a-b)-d(@a-bh)=(a->b)(c-d

4. KebelTkimrepre xKikTe.

x(@+b)+y(a+hb) 2)m(x+y)-n(x+y)
da(b+3)-(b+3) Hx@a-9)-y@-9
5)2m (x+y)-3n (X +Y) 6) 3b (x=7) +4c (x-7)
7)8(a+hb)-(a+b)c 8)(a-h)*-(a-b)‘c

5. TIlimisgepaid mepuMETpIiH Tall.

a 5x b 4 X
y y 4x Y Yy 2x

S5x 3x 3x

a 2x b ¢ x+3

x+2/N3 X+ x+4 y+l
4x+1 x+7
6. Ecenre.
1)15-13+15-29+42-19+34-58 2)72-19+72-34+53-17+ 89 -47

3)2,8:69+6,9-3,6+64-2,8+9,7-3,6 4)83-18+18-76-1,8-59
5)84-47-84-23+24-58-142-14 6)29-74+29-2,6+7,1-59+71-4,1

7)52.4l+5£.3£

8 19 8 19

KOMMYLWEHI KBBEWUTKIWTEPTE XIKTEY
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TonTactbipy aaici

Oprak KkeOeHTKIITI »aKlIaJaH IIbIFApBIN, KONMYIIeHI KeOeUTIHJIepre XKIiKTeyl
oinemi3. TonracTeipy oficiH 1€ KapacThipaiiblk. Kenmytenae Topt HeMece O/laH apThIK

Oipmyienep 6osca, 6y 9J1iC KOJIaiibl OOJIBIN CaHaIabl.

3-mbicaJ. 5a — 3ab + 5¢ — 3bc ai keOeHTKImTep i KIKTE.

5a-3ab +5c—-3bc=(5a-3ab) + (5c-3bc)=a(5-3b)+c(5-3b)=(5-3b) (a+¢)

Haszap aynapran 6osican, 613 kenmMy1enepaeri keioip 6ipMyIienepai TONTacThIPbII
anablK. TonTapaarel KenMymenepeH yKcac KoOeHTKIITep i KaKIla ChIPThIHA
HIBIFAP/BIK. Byl apKbUIBI ©pHEKT] ©31Mi3re TaHbIC KYIre KenTipim ajlblK.

Byt ozic kenMy1ieHi koOeHTKIIITepre KIKTEYAIH TONTACTBIPY /lici 1en aranasbl.

4-mpican. t (N —m)—m + n ai keOeHTKIMITEpPre KIKTE.

th-m)-m+n=t(n-m)+(n-m)y=(n-m) (t+1)

S5-mbicaj. Nt —mt — 4t + 5n — 5m — 20 HBI KEOSHTKIIITEPTE KIKTE.

1-omic. nt—mt — 4t + 5n — 5m — 20 = (nt + 5n) — (mt + 5m) — (4t + 20) =

=n(t+5-m(t+5-4(@t+5=@t+5 (h-m-4)

2-omic. nt—mt—4t+5n-5m-5-4=t(n-m-4)+5(Nn-m-4)=(n-m-4) (t+5)

Jlemek, kenMyIIeH1 KoOEHTKIIITepre )KIKTey/1e TONTACTBIPYIbI 9P TYPIIl 9AICIIECH KY3ere

aceIpyFa 00J1ajibl eKEH.

Keiine xemMymieHi KypalThlH OipMmyllenepai TONTACTBIPY Ke3iHAE oJIJIeHeep
xKeTicnelTiHae 6omibin kepiHei. ByHbl TeMeHieri MpicaiaaH OiIin ajJachiH,.

6-mbicaj. a2+ 14a + 33 Ti keOeHTKiITepre KikTe.

a’+14a+33=a’+3a+1la+33=a(@+3)+1l(a+3)=(a+3)(a+11)

7. KeOeuTkimrepre xKikTe.

l)a+(a+b)d+b 2)a+(a+b)c+b
4)a’+ (a+b?)c+b? 5) (a-b)’+ (a-b)’
7)(a-b)'-(b-a)’ 8)3(x-y)-x+y

10) (3x + 2y)?— (3x + 2y)3 11) k(m + n) + bm + bn
13) ab + ac + 11b + 11c 14) mk + mb + n?k + n?b

8. KebeiTkimrepre xKikTe.

1) a?b + ab?+ 8a + 8b 2) 8x (3x — 4y) — 12xy + 16y?
4) x* + 3x —4x - 12 5) x°—3x +4x - 12

7) 35x2+ 21x — 10X — 6 8)ab+ 7b +3a+21

10) a® + ab + a?b?+ b® 11) a5+ a?b® + a*b® + b®

3)x-y-(x-y)a

6) (a-Db)*-(a-h)°
9x(M-n)—m+n

12) 3x (m+n) + mc+nc

15) mx + xn—3m - 3n

3) xy? — x2y — 3x + 3y
6) 6x2—2X +9x -3
9)ab—-4b-ac +4c
12) af+a’+a*+1



10.

11.

12.

13.

14.

Oprak KeOeHTKIIITI )KaKIa CHIPThIHA LIBIFap.
1) 3a®-15a°b + 5ab’

3) 20x* —25x%y? —10x®
5) —6bn? +9n°®-12n*

Ecenre.

1) 5979 —792

3)0,92+0,9-9,1
5)83-1.8+1,8-7,6-1,8-59
7)9,6-43+72-43+57-62+5,7-10,2

KebelTkimrepre xikre.

1) x (@>-b?) -y (b*-a?)
3Ja(@a+c)+b(a+c)+c(a+c)
S5)a(a—-b)+b(a-b)

KeoGeiTkimrepre koOenTy.

1) (x+y)a’=(x +y) b
3)(@a-b)c-(b-a)d+(b-a)n
5) m?(n?—3) - n?(3 - n?)
Na(=x-y)+b((x+y)
9Ya-x)-b(x-2)

Kenmy1ieni kenmytiere KoOSHT.
1) (4x + 11) (B3 + 2x2 = 4x + 7)
3) (2 -11x*+ 7x - 3) (4x + 3)
5) (7x? = 4x = 5) (-2x® + 3x — 11)
7) (3x +13) (23— 2x? + 5x — 11)
9) (-5x®—2x2 + 4x —11) (3x + 2)

2) 12a°b —18ab”® —30ab®

4) 4ax® +8a?x? —12ax

6) —3x*y® —6x°y? +9x%y*

2)8%+8-36
4)0,9%+0,9 0,19
6)4,7-28+47-72+53-68+53-3.2

2)2a(3x—1)-5b (1 -3x)
4)a(a+b)+b(a+b)
6) a®(a—b) + b?(a—h)

2)(a-b)x-(b-a)y

4) x (a2 +b%) +y (b? + @)

6) (x*+5)m—(x2+5)n

8)m (=x+y)+n(x-y)
10)a*(l-a)+b(l-a)-c(a-1)

2) (9a2 + ab — 5b?) (-2a — 3b)
4) (-2a% + 5ab + 3b?) (3a — 5b)
6) (3a% + bab — 11b?) (2a + 7b)
8) (—5a? — 7ab + 9b?) (a — 5h)
10) (a®2—7ab + 11b?) (3a—7h)

OpTtak KeOEHTKIIITI KaKIIIaHbIH ChIPThIHA IIBIFAp.

1) 8a*b — 16b®
3)a*b®+a*h®+adh*

5) —8x — 16y — 24z

2) 35a’b’ — 40a® b
4) -3x +3y -3z
6) 0,5a+1,5b-2,5c

KOMMYLWEHI KBBEWUTKIWTEPTE XIKTEY



Ha Ha canTte UZEDU.ONLINE

KbICKA KOBEVTY
- OOPMY/IAJIAPI

=




XWMbIHAbIHbIH KBAAPATbl >K9HE
ANBbIPMAHbIH KBAZPATDI

Ecke Tycipemis

Kenmy1ieni kenmyiiere KeOenTy.
(a+t<)_(/a+b):a2+ab+ab+b2:a2+2ab+b2

Bipinmi kenMy1eHiH 9poip MyIIeci eKiHII KeNMYLIeHIH op0ip MylIeciHe kebenTinesi,
HOTHXKeJep KOChLIa bl XKOHE CTaHJApT MILIiHIe KeATipiiae.

- EciHae cakTa!l

(a+b)y>=a*+2ab+b? (a—b)y>*=a*—2ab + b?
Opra mytieHin Oenrici (a + b)? ox (+) xoHe (a — b)? Tepic (—) ekeHiHe KOHILT 061.

Kubinael HeMece aliblpMaHBIH KBaJApaTbIHBIH (QopMynangapbsl KbicKa kKeOeiiTy
(hopmysianapbl Jen aTanajbl jKoHE KeHOip jkarmaiinapaa ecenteyiepAl OHalnaTy yuriH
KOJITaHBLIA/IbI.

I-mbicai. 1012= (100 + 1)>=100?+2 - 100 - 1 + 12= 10000 + 200 + 1 = 10201
2-mpbicai. 999% = (1000 — 1)= 1000 -2 - 1000 - 1 + 12= 1000001 — 2000 = 998001

A Cypertre (@ + b) kernmy1ie KBagpaTbIHBIH
TEOMETPHUSITBIK KOPIiHICI OCHHEICHTeH.

YKeH ChIPTKBI KBaIPATTHIH 0TI OHBIH 1IIK1
a aZ a b OOJIIKTEPiHIH KUBIHBICHIHA TCH.

(a+b)@a+b)=az+ 2ab+ b?
v CougpikTaH, (2 + b)2 = a2 + 2ab + b?

bI ab b

N )
~ ) . )
Yiken kBanparThie OeTi S = S, + 25, + S, -re TeH. ry ~ -
byHBIH OpHBIHA bI SZ S3
S§=a%S,=(a-h);S,=b(@a-b); S, =b?-napmsr
KOMBIII, 4
a’=(a-b)>+2b(a—-b) +b?
& = (a-b)2 + 2ab - 202 + b? a S, S, | [P
a’=(a-b)*+ 2ab-b?
A O6ynan (a—Db)? =a?-2ab + b? v v
KEJIIIT IIBIFaIbL. < b > ‘_b’

XIOHE AMBIPMAHBIH KBA ZIPATBI

KXKWbIHABIHbIH KBAIPATbI



4 Erep ceH ochl KacueTTI YMbITCaH, KenMyI1enepai kedentecin!! R
a+b a—>b AGaii Gon!
a+h a-b byn nypeic emec!
2 2 2
ab+b’ ~ab+b’ (a+ E)z e I:
a— a-—
a +ab a’-ab @-brs
2 2 2 2
+2ab+ a —2ab+b
_at2ab+th )
Mbican

3-mbicai. (2m +n)> = (2m)?+ 2 - (2m) - n + n?> = 4m? + 4mn + n?
4-mprcan. (2X +3)2=(2x)2+2-2x -3+ 32 =42+ 12x + 9
S5-mbicait. (2X + 3y)? = (2x)* + 2 - 2x - 3y + (3y)? = 4x* + 12xy + 9y?
6-mbican. (2X—3)2 = (2X)? =2 -2X -3 +32=4x>-12x + 9

(@-h)?=(a-h)a-h)=a>-ab-ab+b’=a?-2ab + b?
\_—/
XATTbLIFYNAP

1. Kemnmymie kepiHiciHIE kKa3.
1) (X +y)>? 2) (5 +a)? 3) (c +9)? 4) (M + 4)?
5)(n+ 1) 6) (3 +x)? 7) (a—4)? 8) (b —8)?

2. Ksicka kebeilTy hopMyanapbiH MaianansIil ecernre.
1) (70 - 3)? 2) (50 —4)? 3) (60— 1)? 4) (80— 1)
5) (20 + 1)? 6) (50 + 1)? 7) (60 + 1)? 8) (100 + 1)?

3. Canpgap/pIH KBapaThbiH TaIl.
1) 122 2) 132 3) 142 4) 15?2
5) 352 6) 46 7) 272 8) 482

4. Ksampar mimriHiHAeri dyi3 OSTOH TPOTyapMEH KOpIIaFaH.
Tpotyapapiy OeTiH OITAIpETIH OPHEKTI Ka3.

2-TAPAY. KbICKA KOBEWTY ®OPMYANAPHI

5. OpHexTi KapanaiibiM Typre Keirip.
D@+ 1)+ @-1y 2)(@a-1=(@+1y
3) (x+y)*+ (x—y)* 4) (X=y) = (x+y)?
5)(a+b)?+(a-b) 6) (a—b)*—(a+Db)




10.

11.

12.

Kpicka kebeiity hopmynasapslH HaiianaHa OTHIPHIN €CeITe.

1) (3a + 2b)? + (3a — 2b)?
3) (5a—1)2—(5a+2)?
5) (5 —2x)>— (5 +2x)?

CanmapablH KBaJApaThIH Tarl.
1) 1022 2) 1032 3) 1042
7) 972 8) 982 9) 532

Kenwmye ninrininge oeitnene.

1 (b+—é)2 2) (Za—i—)z
4)(a— 0,5y S) (M- 0,1y
2ol o

10) (32— 0,5)?

OpHEeKTI KenMyIle MIIiHIH/E Kas3.
1)2 (a—5)>

3)3 (2a—5)?

5) -8 (-5a+1)

7) -2 (3a + 4)?

13 2

11) (5m —0,1)?

2) (4a—3)?— (4a + 3)?
4) (3 —4a)*— (3 + 4a)?
6) (5a— 3x)* — (5a + 3x)?

4)1052  5)952 6) 96°
10)492  11) 182 12) 372

3) (SC + 1_70)2

6) 2a— 1,5)

(o3

12) (52— 3,5

2)2 (x— 1Y
4)-2 (42— 7)
6)3 (—2a— 3y
8) =3 (1 +x)?

... HBIH KaHJali MOHIHJET1 TEeHIIK OPbIH/bI?

1)(2+3a)P?=4+12a+..
3)@-5)P=..—..+25
5)(7a—3)?=..—42a+..

Tenneymi nrerr.
H(xX+3)2-—(x+1)32=12
2) (X— 3P — (x +2)2 =25

[Minrisaepain aygaHbIH Tal.

d .
C

1-niwin

2)(3a+4)=..+24a+16
4)(Qa+5)2=4a*+..+..
6) (3a—4)>=..-24a+...

3)(X+22-(x-1)%=15
4 (X—172—(x-2)=5

d
2-niwiin

XIOHE AMBIPMAHBIH KBA ZIPATBI

KXKWbIHABIHbIH KBAIPATbI



KBAZIPATTAP AWbIPMACHI

. EciHae cakTa!
a—DbxoHe a + b xenmymenepin keOEHTy epexeci Heri3iHIe
(a—bh)(a+b)=a?+ab—ab-Db? xepinicinme 6omambI.
[+ab —\ab{ 0 ab] '
TeHmikTiH OH >KaFbIHIAFbl YKCAC MYIIIENep Il bIKIIaM/IaIl,
(a—bh)(a+b)=2a’-b’ epHerin Tyzemis.
a’—Db*=(a-b)(a+b) Terairi kBagpaTTap aliLIPMACHIHBIH (hOPMYJIACHI €M aTajajbl.

Kefi0ip canaplk OpHEKTEp/Il ecenTey Ke3iHae ochl (hopMysIaHbl Nai1alaHFaH KOJIAUIbL.

1-mbican. 1012-912= (101 —91) (101 +91) =10 - 192 = 1920

s : . : P B\
VJT ©DHEKTI TEOMETPHUSUIBIK MIIIiH KOMETIMEH JIe « >
KeNTipyre 0onajabl.
§=§ +S,+S, =4
S, =b%S,=a(@-h),S,=b(a-h) R
Omn xarmaiina S-S, = S, + S, OpHETIHE KOFaPbLIAFbI
CoMKeC MOHJIEPIi KOMBIII, b s, S,
a’-b’=a(a-b)+b(@a-b)=(@-b)(@a+h)
HBI TY3€MI3.
Oprak kebe#TKiir (& — b) -HbI JKaKII1a CHIPThIHA -
mbIFapeak, a2 — b> = (a—b) (a + b) Gonagp.. a-b
- /
Mbican
( M
2-mbicaj. N> —36 =n?>-62=(n-6) (n + 6) a+b
3-mpican. 36 —n% = 62— n?= (6 —n) (6 + n) a-b
4-mprcan. 3617 —4 = (6n)2 — 22 = (6n - 2) (6n + 2) —ab—b’
5-mpbicai. X2 — 9y? = x? — (3y)? = (x — 3y) (X + 3y) az-l-—ab
6-Mpicam. 16X2— 25y2 = (4x)2 — (5y)° = (4x - 5Y) (4x+ 5Y) | a’ +0ab-b'=a’-b
& )

2-TAPAY. KbICKA KOBEWTY ®OPMYANAPHI

XATTbIFYNAP

1. KeOeiitymi opbiH/a.
H@+y (@-y 2)(n—=m) (n +m) 3) (k=n) (k+n)
4)(b-c)(b+c) 55(pP-9 @+ 6) (1-k) (I + k)

2. KeOeirkimrepre xikre.

l)a?—c? 2) c2—t? 3) x2—d? 4) d? —m?




5)y?—-n?
9 a’-1

6) b? -

Kebeiityai opsiHa.
1) (0,1 +n) (0,1 —n)
4)(0,4n—-1) (0,4n+ 1)

m2 7) yz_kz
10)c2-4

11) 9 - d?

2) (k+1,1) (k—1,1)
5) 2+ 1,1K) (2 — 1,1K)

8) a? — 72

12) 16 —m?

3)(d-22)(d+2.2)
6) (3d - 1,5) 3d + 1,5)

a’—b?=(a-b) (a + b) popmynacen naiigananein ecernre.

10.

1)11-9 2)12-8 3H13-7  4)14-6 5)15-5
Kebeiityi opsiHa.

D x+y) x-y) 2)(x+tH)(x-1 3)(@-n)y@+n)

4H)(y—-11)(y +11) 5)(c+9)(c-9) 6) (c—13)(c+13)

1 1 1 1
7)(2c—§d) (2c+3—d) 8)(?x—3y) (3y+?x)
Kocmymenepain keOeHUTiHIICI KOPICIHIE XKa3.

36, 00 , 25 . 100
Dgr-y 2 1" YVi-35 AL Py
a’—Db?=(a-Db) (a+ b) popmynaceiHbH KOMeTriMeH ecernTe.

1) 142112 2) 202 - 192 3) 512412 4) 542 — 452
5) 762 — 242 6) 1282 — 1722 7) 2,52 — 2,42 8) 1,12 12
a’—-b?=(a-Db) (a+ b) popmynacein maiinagaHbIn ecemnrte.

1)17 - 23 2)29 - 31 3)47 - 53 4) 56 - 64
5)88-92 6) 73 - 67 7) 98 - 102 8) 101 - 99

9) 102 - 98 10) 103 - 97 11) 104 - 96 12) 105 - 95

OpHEKTI KapanaibIM Typre Keirip.

)(5+a)(a—-5)—a?

1 1 1
3 (5-¢) (57¢) -5
5) (0,9 —x) (x+0,9) +x (1 +X)
KeGetiTymi opbiHa.
1) (c—d? (c+ d?
3)(a-b) (@a+b’)

5) (6a2 — 11b%) (6a2 + 11b%)
7) (abc — 13) (abc + 13)

2)b?+(9-b) (9 +b)

)

6)a(5-a)+(1,2+a)(a-1,2)

2) (- Db%) (a° +bd)

4) (3x° — 4y°) (3x° + 4y°)
6) (7X}y +5) (7xX*y - 5)
8) (9 — 4a2b?) (9 + 4a2b°)

KBAAPATTAP AWNBIPMACHI



2-TAPAY. KbICKA KOBEUTY ®OPMYNATAPDI

11.

12.

13.

14.

15.

16*.

17.

Kpickama ke0eiTy popMynackiH naiiiasaHbl ecente.

1) 999 - 1001 2) 175 - 225 3)186-214
4) 1999 - 2001 5)3.9-4,1 6)2,8-3,2

KaparmaiipiM minrisre Kenrip.

) (X=2)2—(X+2)(x-2) 2)(X+3)2-(x-3)(x+3)

3) (2x — 5y) (2x + 5y) — (2x — 5y)? 4)(-a-b)y(a+b)y-(a+b)y@a-h)
5)(5a—-7)(5a+7)-25(@-2) 6)(3a-12?-Ba-1)3Ba+1)

7) (2x +4) (2x —4) — (2x + 5) (2x — 5) 8) (X +4) (X +2) — (X —3) (X +3)
9)(a+b)(a-b)—(a+b)*+(a-h)? 10)(a-c)(@a+c)—(-b+c)(-b-c)

Tenneymi mrermr.

1) (BX—2) (2X+3)—6 (X—1)2=5 2) (22X +T7) (X +2) +2 (X + 12 =2
3) (X+3) (X + 6) — (X +4) (X +5) =2
4)(X=5)(x+5)=03Bx+1)Bx—1)-8 (x+2)

(a—b)(a+ b) = a? — b? popmynacen naiiranaHbIT KOOSUTKIIITEPTE JKIKTE.

1) 0,09x% — 0,16y? 2) 4a* - 25d* 3)al® —p¢
4) a’b* — c*d? 5) 100a° — 121b™ 6) a*— b?
7) a* — 625 8) b* - 81 9) a* — b*
Ecenre.

20% — 132 172 —22? 372 — 47?2 100% — 607
1)312—242 2) 492 — 10? 3) 722 - 127 4) 70% — 907

2 _ 2 2 _ 2 2 _ 2 2 2

5) 382-28 6) 532-25 7) 1814 - 61 ) 2004 - 380

47?2 - 192 792 - 512 3192—- 772 420? - 1607
Ecenre.

1)22—-12+32-22+42-32+ -+ 102-92

2) 122 — 112+ 132122+ 142 - 132+ - + 20? — 192
3)222-2124+202— 192+ 182 — 172+ - + 102 - 92
4)312-2924 2722524232212+ - + 112 - 92

KeoOeliTigaini Tarm.

1) (5a—5b) (2a + 2b) 2) (7x+7y) (10x — 10y)
3)(1§—m—1%n)(%m+%n) 4)(%x+%y)(1—éx—l%y)
5) (10a + 10b) (0,1a— 0,1b) 6) (0,05p + 0,05q) (20p — 20q)



KOCbIHAbIHbIH KYbbl.
AWMBbIPMAHDIH, KYbbl.

Ecke Tycipemis

KoChIHIBIHBIH KBaapaThI: AMBIpMaHbIH KBaJAPATHI:

(a+b)>=az+2ab+ b? (a—b)?=a?-2ab + b?

- EciHae cakTal

KoceiHap! kenMyIIeHiH KyOblH Taly YIIiH YII peT e31H-e31He KeOelT. by — exi caTblibl
yaepic.
I-KamaM: aiFamikel €Ki O©PHEKTI KOOCHT.
2-Ka/JiaM: HOTHIKEHI YIIIHII OPHEKKE KOOSHT.

(@+by=(a+h)(@a+h)(@a+h)

(a@a+b)P=(@+b)(a+b)(a+b)=(@*+2ab+b?(a+bh)=
=a®+ 2a’h + ab? + a?b + 2ab? + b® = a® + 3a%h + 3ab? + b?

(a+b)*=a®+ 3a’h + 3ab’ + b® popMyna KOCHIHABIHBIH KYObI J€I aTaiaibl.

4 1 a+b R
-Kazlam. 2 bty
AJIFaIlIKb €Ki OPHEKTI KOOEHT. atb a Tzed
ab+b __atb
2-Kajam. a’+ab a’b+2ab’+b’
1-KaaMHBIH Hemmgcin yuiHmi 2 2absb: | @’ +2d b+ab’
OPHCKKC KOOCUT. a3 +3a2b+3ab2 +b3
\_ J

- EciHae cakTal

(a-h)’=(a-b)(@a-b)(a-h)
AfipIpMa KeNMYIIEeHIH KyObIH Taly YIIiH YII peT e3iHe-031H KeOeHT. by — eki caTbuib
yaepic.
I-KamaM: aJFamiKel €Ki OPHEKTI KOOCHT.
2-Kajgam: KayaOBIH/IbI YIIIHII 6pHEKKE KOOCHT.
(a-b)*=(a-b)(a-b)(a-b)=(a>-2ab+b? (a-b) =

=a®-2a’h + ab? —a’h + 2ab? — b® = a® - 3a’b + 3ab?-b?

(a—Db)*=a’-3a’h + 3ab’ — b® popmysa alibipMaHbIH KyObI [ETI aTanasl.

AMBIPMAHbBIH KYBbI.

KOChIHABIHbIH KYBhI.



Mbican
I-mbrcam. (M +3P2=M)*+3-M)?-3+3-m-B3)*+B)P°=m+9m?+27m +27
2-mpican. (4+n)3P=@4)P+3-4)?-n+3-4-(n)?+(n)*=64+48n+12n?+nd
3-mpican. (5-Y)2=(5)P2-3-(5)2 - y+3-5-(y)—(y)>*=125-75y + 15y>—y?
4-mpican. (6a—1)3=(6a)*—-3-(6a)?-1+3-6a-(1)>—(1)*=216a*>-108a>+ 18a—1

XATTbIFYNAP

1. Kenmymie kepiHiciHIe %Kas3.

1)(a-c)® 2)(c+d)® 3)(z-t) 4) (m+n)®
5) (1 +x)3 6)(a-1)° 7) (4 - Db)® 8) (y+2)°
9) (x +y)? 10) (m = n)? 11) (2x + 1)3 12) (3x — 2)°
13) (2a + 3b)® 14) (4a - b)? 15) (1 - 3x)® 16) (5 +2n)
2. Ecermre.
1)23+3-22-3+3-2-32+33 2)43+3-4-6+3-4-62+6°
3)2°-3-22-3+3-2-3-33 4)53-3-52-4+3-5-42_4
5)7°-3-72-3+3-7-32-3° 6)13-3-12-6+3-1-62—6
7)8+3-22-3+3-2-32+27 8)4+3-16-6+3-4-36+6°
9) 83 +30-8 -2+ 28 10)9°+30-9-1+18

3. KapanaiibiM mimmidre Kejirip jkoHe Oepiired MoHIEpre opaii ecerrTe.

1) (x=1)*-x*+5,6ynmax=0; 1; 2 2) (y—2)*~(y+2)} 6ynmay = —2;0;3

4. TlinmieaepaiH KeJeMiH Tall.

2-TAPAY. KbICKA KOBEWNTY ®OPMYTANAPDI

5
1-niwin 2-niwin
5. Kemnmymie kepiHicinae OeiiHere.
1) (@b — 1) 2) (a2 + b?)? 3) (@7 — b?)?3 4) (as + x6)°
5) (abc - 9)® 6) (ab + cd)® 7) (a2 + a%)?® 8) (xy? + x2y)?




10.

11.

12.

13.

14.

KocMmyrtiie KOCBIHABICHI HeMece albIpMaHbIH KyObI MILTTHIHAE Kas3.

1)x3—-3x2+3x—1 2)y3 -3y +3y—1

3)8 +12a+6a?+a’ 4)1-6cC+ 12¢% - 8c?

Ecenre.

1) 172+3-172-23+3 - 17 - 232+ 23 2)84%-3-842-14+3 -84 142 14°
3) 178+ 69 - 172+ 51 - 232+ 233 4) 84% 42 - 842+ 252 - 142 — 143

KapanaiibiM minriHre kKenrip.

D (x+y)P+(x-y) 2) (X=y)P - (x+y)
3) (2x —3)% — (2x + 3)? 4) (2a + 3b)* — (2a - 3b)3

KocMmyrtiie KOChIHABICBIHBIH KYOBbI TITTHIHIE %Ka3.
1) 8a®— 12a’b + 6ab? - b? 2) X3+ 9x2y + 27xy? + 27y3
3) 64m3 —48m>+ 12m— 1 4)p'2+3p*g’ +3p*q'° + '

OpHEKTI KaparaibIM MIIITHTE KENTIp.
D(Xx—1P2-x¥+1 2)(x—2)*+8—x®
3)(1-a)P*-3a°-1 4)(d+2)*-6d>—d?

KoeOeiliTiHmaini ecemnre.

H@-1)@+a+1) 2)y(a+3)(@-3a+9)
3)(X+2)(x2-2x+4) 4)(n—4) (n>+4n + 16)

2x+1 D
Aram kyOTBIH op0ip KaObIpracel 2x + 1 cm. KyOTa 6apibik d
KaObIpFrajapel X cm OOJFaH TECIK acalJbl. AFaIlThIH 2x+1

KaJIFaH OOJIIriHIH KeJeMiH Tail.

Kenmyie kepinicinmae OeitHene.
1) Y Z4 + x*y3 72 2) (@%bt —a’b!)? 3) (a*b%cs —a’ced)s
4) (a2 —b")? 5) (4x% - 3y?)} 6) (0,2x + 0,3y)*

Kabsipracel x + 1 Gonran Ky0 ceri3 Oemikke
Oemiumi. Kanran minmiH HeTi31H1e KOCBIHIBI KYOTBHIH
JKabIJIMAChIH KOPCET.

AMBIPMAHbBIH KYBbI.

KOChIHABIHbIH KYBhI.
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15. Ecenre.

1) 7182 +3000 - 718 - 282 + 2823 2) 489° +3000 - 489 - 511 + 5112
3) 1893300 - 189 - 89 — 892 4) 409¢ — 600 - 409 - 209 — 209
5)172- (17 +3-23) +232- (3 - 17 +23) 6) 84 - (842 —3 -84 14 +3 - 142) — 143

16. Kapamnaiibim mimmiHre KeaTip.
DX(X+1)2—(x-1)3 )X (X—1)2—(x—1)
3Ja(@a+1)(@+2)—(a+3)3 4)(Ra+1)Ba-2)(a-1)—(a+2)®

17. Kocmyie KOCHIHIBICHIHBIH KyObI MIIIIHIH/IE 5Ka3.

1) 8a® - 60a’b + 150ab? — 125b° 2) 64X + 144x10y3 + 108x°yo + 27y’

18. OpHekTi KapanaibIM MIMIiHTe KENITIp.

DX+ 1PR-3(-1)*-x>(x*+9) 2)(X—=2P—(x—1)*+3x(x+3)

KYBTAPAbIH KOCbIH/bICbI
XIHE AUbIPMACHI

Ecke Tycipemis

KocChIHABIHBIH KBaIPAThI AVBIpMaHBIH KBaIPaThl KBagparrap aiibipmacet
(a+h)2=a2+ 2ab + b? (a—b)2=a2-2ab + b? a?2—b?=(a—b)(a+h)

. EciHae cakTa!
(a+b)(@-ab+b?) =a’-ap+al? +ap -2’ +b*=a°+ b

Bipinmri kenmymieHiH opOip MyIIECiH eKiHII KOIMYIIeHIH dpOip MymieciHe KoOeHTTiK
YKOHE KaparaibIM MilIiHTe KeNTipAiK. OpHEeKTI TOMEHIETIAeH eTill xKa3aMbl3.

a®+b*=(a+ b)(a’-ab + b? — 6ipmymienep KyOTapbIHBIH KOCBIHABICHI ()OPMYIIACHL.

Hak oceiagaii omicien a® — b® = (a — b)(@®> + ab + b?) Oipmymenep kyOGTapsi
aiibIpMachIHBIH (POPMYJIACHIH J1a KENTIPII IIbIFapyFa 0oaibl.

a’-b®=(a—Db)(@® + ab + b?) — 6ipmy1Ienaep Ky0OTApPBIHBIH alibIpMachl (OPMYJIaCHL.

Mbican
1-mbicas. 64¢% — (4¢ + 1)(16¢% — 4c + 1) epHEKTI KapamaibIM MilIiHre KEeTip.
64C% — (4C + 1) (16C% — 4 + 1) = 64¢% — (642 + 1) = 64¢% — 64¢* — 1= — |
2-mbicair. 8% — b® -Ti kebeHTKimTEpre *KIiKTe.

8a®—b® = (2a)®-b® = (2a-b) ((2a)* + 2ab + b?) = (2a - b) (4a? + 2ab + b?)




XATTbIFYNAP

1. KeOGeitkimrepre xikre.

Dud+ve 2)at-¢c? 3)mi+nd 4)k3—13

5)a+1 6)c—8 7) dé - 27 8)as+ 125
9) 2753 + y? 10) m® — 64 11)125-x° 12) 1 —p®
13) m®*—8nd 14) -a*-b? 15)27a% + b® 16)-1-a°

2. bBipmymenep KyOTapsl ailbipMachl MEH KOCBIHIBICH (DOPMYJIAChIH Maii1aaaHa OTIPHIIL,
OPHEKTI KOCMYIIIE TYPIH/E JKa3.

1)(a+2)((@-2a+4) 2)(a-3)(@+3a+9)
3) (a—4) (a2 +4a+ 16) 4) (5 +b) (25— 5b + b?)
5) (2a—5) (4a% + 10a + 25) 6) (3 —y?) (X*+x3y2 +y*
7@ -1 @ +a*+1) 8) (X + 3y) (X —3xy + 9y?)

3. Kebeitkimrepre xikre.

1)5x+5 2) 10y3 + 10 3) m*n —mn*
4)a’b?+a’b’ 5)a’b—a’b* 6) 54a°— 16
7) 2ad® + 16a* 8) a*b —ab* 9) 40a® — 5b°
10) 7x5 — 56x* 11) 7a’ — 56a* 12) 2 000a — 2a*
13) 23 + 16x° 14)a® + &’ 15) b'o— b’
4. Ecenre.
7313 8+ 13 32-3-5+52
D=1+ D gog 1D Vs
4) (62—-2%)(6*+6-2+2% 5) 82+8-5+5° 6) (62— T)(62—6 -7+ 77
6% 28 853 6+ 72

5. Kenmymenepai keOeHTKimTepre KikTe.

Hai+b®+a+b 2)a*-b*+a-b
HCHY —x—y HX-y—x+y
5)a*+b*+7a+7b 6)a*—b®+5a-5b

6. KebeiiTkimrepre xKikre.
1)a3—Db¢ 2)ym’+nd 3) X6 +y!? 4)a'?—n"
5)8a®-27 6) 125m® +n? 7) X° + 8y'? 8) 648’ —n'
7. Bipmyuienep KyOTapbIHBIH aiibipMachl MEH KOCBHIH/IBICH (DOPMYJIAChIH MaiaaaaHa

OTBIPBITI, O©PHEKTI KOCMYIIIE TYpPiHIE Ka3.

1) (a+ 2b) (a? —2ab + 4b?) 2) (a—3c) (a? + 3ac + 9¢?)

KYBTAPAbIH KOCbBIHABICH XoHE ANBIPMACH
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3) (3a—4) (9a2+ 12a + 16) 4) (5a+b) (25a2 - 5ab + b?)

5)(2a—5) (4a2+ 10a+25) 6) (X +y?) (x° — x3y% +y%)
8. KebeuTkimTepre xKikTe.

1) 53 + 40 2) 10y®+ 10 000 3)m’n+mn’

4) a®h? - a’b® 5)atb—a?b* 6) 54a® + 16a°
9. Ecenre.

DA7-1)A72+17-1+12)-(17-2)(172+ 17 - 2 + 2?)

2) (25-2)(252+25-2+2%) - (25-3) (252 +25-3 + 3?)

793 —19° 843+ 16°
3) 4)
792+79-19+19° 842 -84 - 16 + 167
2,732-2,73 - 1,27 + 1,272 6) (652 —252) (65%+ 65 - 25 +25?)
2,733+ 1,273 65% 253

10*. ©puexrepain 10-ra GoiHETIHIH KOPCET.

1) 73+ 38 )47 173

3)13+23+33+...+993 4)23+43+63+...+983

5) 22— 13+33-23+4% 33+ +1013-100° 6) 13+3%+ 53+ -+ 993
11*. KeGeiTkimTepre xKikTe.

1)(@a-b)*+(b-c)*-(a-c)® 2)(@a-b)*+(b-c)P+(c-a)’

3) (2x —3y)® + (52 — 2x)* + (3y — 52)® 4) (2x —3y)® — (52 + 2x)* + (3y + 52)°

3

12*. Herure Hatypan a < 100 cangaps! yimiH a_;l ©pHEKTEp HOTHIKECI HaTypaJl caH Oonabl?
13*.(2n+ 5)*— (2n — 5)3 epHekTiH 10-ra OoiHETIHIH KOPCET.
14. Bepinrex miriHaepIiH KOJEMIiH Tarl.

a
1-niwin 2-niwin



KOMMYLLENEPAI KOBEUTKILLTEPTE
XIKTEY o4ICTEPI

Kricka ke0eiiTy ¢popmynasapbIHbIH KOMETIMEH OPHEKTI KOOESHTKIIITEepre )KIKTey

OMICTEpIMEH TaHBICAMBI3.

XATTbBIFYNAP

1.

1-mpicajt. X* +4  -Ti KeOEHTKIIITEPre KIKTE.
X=Xt +4C+4-4C=(X"+42+4)— 4= (X2 +2)2— (2x)* =

=(X+2-2X) (X2 +2+2X) = (X2 = 2X+2) (X2 +2x + 2)

2-mpicalt. (2a + 3b)? — (3a — 2b)? -ui kebeiiTKimTEpre KIKTE.
(2a + 3b)2— (3a— 2b)2 = (2a+ 3b —3a + 2b) (2a + 3b + 3a — 2b) = (—a + 5b) (5a + b)

3-mbicad. (2a + 3b)? + (3a — 2b)? -Hi KeOeUTKIIITEpre KIKTE.
(2a+3b)2+(3a—-2b)?=2?a2+2-2a-3b+3’b’+32a?-2-3a-2b+2°h*=
=4a’+9b’ + 9a? + 4b* = 13a? + 13b’= 13 (a® + b?)
4-mpicad. (ax + by)? + (ay — bx)? -ui kebeHTKimTEpPre KIKTE.
(ax + by)? + (ay — bx)? = a?x? + 2axby + b?y? + a?y? — 2aybx + b*x2 =
— gZxZ + b2y2 + g2y2+ b2X2= a2 (X2+ yz) + bZ(X2+ y2) — (XZ + yz) (a2+ b2)
5-mbicas. a2 —a — 12 -Hi keOeHTKiLITepre KiKTe.

a?-a-12=a’-9-a-3=(@-3)(@+3)-(@a+3)=@+3)(@-3-1)=(@+3)a-4)

6-mpicai. X* + 32 + 4 -Hi KeOeHTKIIITEpre XKIKTE.

X232+ 4 =X +42+4 - =+ 2P - X=X+2-X) (X+2+Xx)=
=(X-X+2)(X*+x+2)

7-mpicad. X* — 5X2+ 4 -Hi kKeOeHTKiImTEpre KIKTeE.

XP=5x2+4=x -4+ 4 - X>=(X*-2) - X*=(X*-2-X) (X*—2 +X)

KeobetiTkimrepre xikre. (1 — 6)

1) x* — 64y* 2)pPgP+nd

3)at—b° 4) m®+ (pn)°

5) (m—n)®+n® 6)(@a-2)°-8

7) 8¢® + (¢ —d)® 8)27a’— (a—b)?

1) 27a’+ 8d'"* 2)a®+pb" 3)a’b*—1 4)a’hsc’+ 8

1) 1—125¢3 2) 8 + 125¢¢ 3) x3+ 1000 4) 8% — b3

5)a¥—- Db 6) a*’b'> —c¥d” 7) 64a’— a’ 8) 1000x°— 343x>y?

9) X12_ y12 10) X12+ y12

KOMMYLWENEPAl KEOBEMTKIWTEPTE XIKTEY 9AICTEP]
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10.

11~

1) (3x —4) (3X + 4) — 4 (3x — 4)
3) (X + 6y)* — (6y + X) (6y —X)

I)a(b+c)+ (3b+3c)
3) (mn+mp)—(n+p)

1) ac + bc +2ad + 2hd
3) 3ax —4ay + 3bx — 4by

KeoGeiirkimrepre xikre. (7 — 10)
1) 6a? + 9ab + 8ac + 12bc

3) 6ab+21b + 8a+28

5)30x3y — 152 y?—20x*y? + 10x* 3

l)a?2—a-2
3) m? — 5mn + 6n?
5) b? — 6ab + 5a2

1) (X3 + 1)> - 4x?
)X+ x2+1

5)x*+5x2+9

1) (a+b)?—(a-h)?
3) (2c —d)>— (2c +d)?
5) (a+ b)2—(c +d)?
7) (a + b)? — (c — d)?

2) 5x (5x—2)— (5x +2) (2 - 5x)
Hx+H)Rx—-1)+x2+2x+1

2) (5a—5b)—(ac —bc)
4) (ax —ay) — (bx — by)

2) Xy +xn—3mn - 3my
4)2ax—bx—-4a+2b

2) 15a%+ 20ab + 3ac + 4bc
4) 8x2 + 12xy + 10xz + 15yz
6) —24a*b* + 8a’b*+ 12a?b’— 4ab?

2) b? + 6ab + 5a?
4) 2X2 + 3xy + y?
6) b> + 6ab — 7a?

2) (x*+9)? — 36x?
4)xF+xt+ 1
6) X*— 92+ 16

2) (a-b)?—(b+a)
4) (c—3d)>—(c + 3d)?
6) (a—h)?—(c-d)?
8) (a—h)>—(c+d)

KebeiiTkimrepre xikTey OOMbIHILIA KYPAETIl MbICaJAap.

1)a*(b +c)+b*(a+c)+c*(a+ b)+2abc -ui kebe#TkimTepre xKikre.

2) Erep a = b + 1 Gosnca, onpaii xaraiina (a + b) (a2 + b?) (a* + b*)...(a* + b%) = a'?* — p'2#

€KEHIH KOpCeT.

3) Erep a + b + ¢ = 0 6oxca, onmaii xxargaiina a® + b® + ¢® = 3abc exenin kepcer.

4)bc (b +c)+ac(c—a)—ab (a+ b) -ui kebeiTkimTepre *KikTe.

5) 97° — 413 epHekTiH 28-Te KaJIIbIKChI3 OOTIHETIHIH KOPCET.

6) 57 — 436 epuektiy 1400-re KaaabIKChI3 OOTIHETIHIH KOPCET.

T)X*(y +2) +y* (X + 2) + 22(X + Y) + 3XyZ -HI KeOEHTKIIITEepre KIKTe.

gyal+b*+ci+ab(a+hb)+ac(a+c)+bc(b+c)-ni kebeiTkimrepre xikre.



KbICKALLA KOBEUTY
®OPMYNAAPbIH EHTI3Y

- EciHge cakTa!l

Kpickama ke0eiiTy opmysasapsl

(a + b)>=a?+ 2ab + b? — KOCBIHJIBIHBIH KBa[PaThl
(@a—b)>=a*>-2ab +b? — aWbIPMaHbIH KBaIPaThI
(a+b)*=a’*+3a’b+3ab’+ b’ — KOCBIHIBIHBIH KYObI
(a—b)*=a*-3a’b +3ab? - b? - aitpipMaHbIH KyObI
a’—-b?’=(a-b)(a+h) — KBaJpaTTapblH aifbIpMachl
a®*—b*=(a-h)(@+ab+b’) —kybOrapabiH albipMacs

a*+h*=(a+b)(a—ab+b* —xybTapablH KOCHIH/IBICKI

Mbican

Ocsbl hopMynaHbIH KOIAaHBUTYbIHA KAaThICTBI MBICAJIIap KapacThIPaMBbI3.
1-mbicadn. (4a—5)* —2a (3a + 4) — 5a (2a — 2) epHeKTi KapanaibiM MilIiHTe KeITip.

I-kamam. (4a — 5)> — 2a (3a + 4) — 5a (2a — 2) epHekTeri KaKmanapapl KbiCKa KoOCHTy
(dhopmynacel (aiflbIpMaHbIH KBaApaThl) >KoHE OOITiHIC 3aHBIH Maii1ajJaHa OTBIPHII alllaMbl3.
(4a—5)y-2a(3a+4)-5a(2a—-2)=16a>—-40a+25—-6a>—8a—10a*+ 10a

2-kamaM. ¥Kcac MYIIeNep/l bIKIIamMaaiMbI3.

16a? —40a + 25 — 6a’> — 8a — 10a*+ 10a=-38a + 25

2-mpicad. Termikti Texcep: (3a— 1) —(3a+ 1)®+ (10082 + 2) = 46a2

TeHaikTiH CcoJ KarbIHJIAaFbl OPHEKTI KbICKalla KeOeHTy ¢opmyrnalapblHBIH KOMETIMEH
KOIMYIIIE TIIIHIHE KeATIPIN alaMbl3 )KOHE YKCAac MYIIEIEp/Il bIKIIaMIaiMBbI3.

(Ba—-1P®-@Ba+ 132+ (100a>+2)=27a*-3-(3a)*-1+3-3a-12-1-27a%-3 - (3a)?"
1-3-3a-12-1+100a?+2=27a°-27a°+9a -2 —27a*>—27a’> - 9a + 100a? + 2 = 46a?
Hemex, (3a—1)3—(3a+ 1)+ (100a%+ 2) = 462> TeHIIK AypHIC.

XATTbIFYNAP

Kocmymenin kBagpatsl kepiHicianae epaekre. (1 —2)

l)a*>+2a+1 2)b?—8b + 16 3)c?+ 10c + 25
4) N2+ 14n + 49 5) 100 — 20z + 22 6) 81 + 18b + b?
1)0,16 — 0,8t + t 2) 2+ 1,42 + 0,49 3)0,36 — 1,2b + b?
4)2.25-3x+x2 5)y2—3,2y +2.,56 6) 3,61 + 3,8d + 02

OpHEeKTI KapanaibIM Typre Keirip.
1) (a* + 6b%)? — (6b? — a3)? 2) (a2 —7b%)? + (a2 + Tb®)?
3) (9% + 2y*)? — (2y* — 9x)? 4) (5x% —4y)? + (4y + 5x3)?

KbICKALA KEBENTY ®OPMYNANAPBIH EHII3Y



4. Tewnneyni merr.
1) (x=3) (x*+3x+9)—x*=3x 2) (3 +X) (X2—3x+9)—x3=-10x
3)(5-X) (X2 +5x+25)=5x-x3 4)(6—X) (36 +6X+x2)=18x—x3
5.  TenuikTiH AYpBICTHIFBIH TEKCEDP.
) (x—6) (X2 +6x+36)—0,5(2x*-432)=0
2)28x3 - (3x—1) (9 +3x+ 1) = (3 +X) (9 —3x +x?) =-26

6. OpHeKTi KOCMYIICHIH KBaIPAThI TYPIH/E JKa3.

1) a? - 10ab + 25b? 4)a'?—-2a’b’ + b
2) ke +6k¥+9 5) 4a’b? + 36ab + 81
3) a2 — 4ay + 4y? 6) 0,01x2 + 0,1xy + 0,25y?

7. OpHeKTI KaparanbIM MilIHre KeaTip.
1)(4ad—1) (9a®+5)—(6a%— 1) 2)(c*—1)2—(c*+4)(c*-6)
3) (@ =3) (@ +7)— (@ + 2 4) (K +9) (11 k) + (K + 12

8. Tewueyni merr.
1) (2x —3) (4x2+ 6x +9) — 8x3 = 27X
2) (3 +4X) (16X% — 12X + 9) — 64x3 = —10x
3) (5 —2X) (4x% + 10x +25) = 25x — 8x®
4) (6 — 5X) (36 + 30x +25x2 ) = 108X — 125

9*. TeHIIKTIH AYPBICTBIFBIH TEKCED.
1) (5x — 6) (25x2 + 30x + 36) — 0,25 (500x® — 864) = 0
2) 913 —(3x—4) (92 + 12x + 16) — (3 +4X) (9 — 12x + 16x? ) =37

10*. KebeiiTkimurepre xikre.

1)a’_b® 2) a6 + be 3) X4+ X2 2 4) at — b
Syat+4 atatl  7)0Chy ) (Hy) - (YRl
11*. Ecenre.

367 8 707 — 202 382 102
D310 2) 602 207 333

515 499 675 + 478 843 + 54°
424 oy OTHAT 0y B )5y
) 51-z9 1 7547 614 ) —ga73ss 843

7) (913 + 393 ):(912 — 91 - 39 + 392

8) (56° + 443 ):(562— 56 - 44 + 44?)

2018 2018 2018 2018
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1,82-0,7*

0,82+ 1,12+ 0,7
10) 2,5-0,7-4,5

1 0,82-0,7*

1,42+ 42 + 1,52 13) (4,7 —5,3%)(11,4° - 4,2%)

12)
1,42 1,5 (8,12 7,52)(9,12— 1,9)

12*, Kebeutkinrrepre xikre.
l)ax?—bx?—bx+ax—-a+b
2)ax? +bx’—bx—ax+a+hb
3) ax? + bx? + ax — cx? + bx — ¢x
4) ax? + bx? — bx — ax + cx? — ¢cx
5) 5ax?—10ax —bx + 2b —x + 2
6) m2 x* —mnx® + 2mx? — 2nx — n + mx
T)Xyz + x2y? + 3x*y* + 3x3y3z—xy — 2
8) 12a2 b? — 6abc + 3ac? — 6a? bc — ¢ + 2ab

13*. KapanaibIM MilIiHre Kearip.
1)(a+b)(@a-b)@+ab+b?)(@—ab+b?)
)@ +a+l)y@-a+l)y@-a2+1)
J@a+l)@a-3)@-a+l)@+3a+9)
4ya-1)(at+3)@-3a+9 (@+a+l)
5)(Qa+1)(4a*-4a+1)-(a-3)(@+3a+9)
6) Ba+1)(9a?-3a+1)+(@a-1)(@+a+1)
7)(Ba+1)(Ba—-1)%a?-3a+1)(9a*+3a+1)
8)(a+t3)(a-3)(@-3a+9 (@+3a+9)

14*, ©OpHekTi KONMYIIIEHIH KBaPaThl TYPiHIE jKa3.
la(@+2)+b(b+2)+2ab+1 2)y(at+hb)y’-4@+b-1)
3) a?+b? + ¢+ 2ab + 2bc + 2ac 4HY(@a+l)@+2)@a+3)@a+4)+1

15%. Kpickaia ke0eiTy hopMmynanapslH KOJIIaHa OTBIPHIT TCHACY/I LI
1) 16X2 — (4x — 1) (4x+ 1) +2x =7 2) (2X -5 —(2x—-3) (2x+3)=0
3)(Bx+2)2+(@x—1)(@x+1)=(5x—1) 4)(B3x—12-8(x+1)’=(x+2) (x-2)

KbICKALIA KOBEENTY ®OPMYNANAPBIH EHTI3Y

16*. Tenneyni merr:
DE-x)(X+2)=x(3-x) )X (X—2)—8=(X+2) (x—4)
3)2(X+3) (X—2)—T=(2x+ 1) (x—3) 4) 13% (6% — 1) — 6x (13X — 9) =13 — 24x




AJITEBPAJIBIK
bO/ILLIEKTEP




AJITTEBPAJIbIK BOJILLEK.
BOILEKTEPAI KbICKAPTY

Kenmyme Kenmyme Kenwmyme Kenmymue

4,5a2 a’— 3b? a’+4-3b? 3a’+4ab + 7-b?

- Ecte cakTal
A

B KOPIHICIHAETI OpHEK ajredpaJibIK 06JIIeK Jer aTanaibl.

A men B — canmap, OipmyIienep koHe KenmMylenep 00ysl 1a MyMKIH.

Erep, GemnmmiexTiH anbIMbl MEH 061iMi ©3repMeiTiH caH 0osca Ja, OHbl areOpabIK
Oediiek neyre 0omaibl.
AnrebGpaisik OemeKTep:

1. x. 2. x+3 6 . 2X-y . 2ab . x2-3xy,
27 47 x’ 5 7 x=5" x+3y’ a+b’ x+4y>’"

AnreOpanbiK O6IIeKTI KYpaWThIH OPINTEPAiH OPHBIHA OJAPIBIH COMKEC MOHIH
KOUBII, KAKET aMaJAapAbl OPbIHAFaH/a, OHBIH CaHJIBIK MOHI alKbIHIAIAIbI.

2ab ) )
Mpicanel, @ = 3; b =1 OGoirangars =90 anreOpaJIbIK OOJIIICKTIH MOHIH TaIl.

3-2-1
by sxepne a# 2b Gonrania rana anreOpasbIK OOJIIICKTIH CaHIBIK MOHIH ecenTeyre Oomabl.
OiiTkeHi, OeIeKTiH O6iMi HOJT eMec MaH/I KaObuiaiabl. A 013 Hesre 6eyre 60IMalTHIHBIH
Oinemi3. benrici3miH onaexkaHnail caHIBIK MOHIHIE aireOpanblK OeIeKTiH OeniMi Hejre
aifHasnca, o1 MarblHara e 0osa aaManbl.

2:3-1 6
=6

AnreOpalblKk OeJIIIEKKE €HEeTIiH opinmTep coJ OeNmeKTiH O0oeJiMiH HeJre
alHAIIBIPMANTBIH MOHICP/l FaHA KaObUIIANIbI.

2abc
a(a-1)
Oiitkeni a = 1 xone a = () ne OemnexTiH 6omiMi HoIre TeH 00maabl. Al OYJ1 MyMKIH eMec..

ac + be epuexri (a + b) - ¢ Hemece C - (a + h) epHEKIIEH aIMacCTBIPy KaJIbl KOOSHTKIII
C Hi ’KaKIIAJaH THICKA HIBIFAPY Il aTalajibl.

anrebpaiblk 6emmmek a = 1 xoHe a = 0 neH 6acka O0apibIK MOHACPI KaObLI Il Ibl.

ANNTEBPAIBIK BOMWEK. BONWEKTEPAI KBICKAPTY




3-TAPAY. AJITEBPAIBIK BOTIUEKTEP

Ecte cakral!l

AnreOpanbIK OeIIeKTep/Il KbICKapTy Ke31H1e KaparaibiM OOJIIIeKTIH Heri3r1 KacHeTl
naigaasaHpUIagb.

A ) .. N
B O6JIIIIEeKTIH aTbIMbI MEH 06 TiMiH 0-Te TeH eMece caHFa KeOeUTyre siKu 0eryre O0mabl.

A A-C A_ A:C
-C

B-B.Cc B#0 C#0

AunreOpanbIK OeIIEeKTiH anbMbl MeH OenmiMi OipMyle Hemece KonMmyle OONFaH/IBIKTaH,
oJ1ap aJiIbIMEH KeOelTy HeMece 0ely KepiHiciHe KenTipiieni. by skarnaiina 6izre Oipmymienep,
KOIIMYIIeJIep JKOHE KbICKaIa KeOelTy (opmyranzapbl TaKeIpbITapblHIa YHpEHTeH OimiMimi3
KOMEKTeCeI.

Mbican

2 )
1-MbIcau: 6a 0OJIIIEKTI KBICKAPT.

Byn epHeKTiH anbIMbl MeH 0JIIMiHIH OpTaK KeOeHTKilI 2 caHbl OOJIFaHABIKTaH, 013

—=— = 23 KOPIHICIH/IETI HOTHKETe KOJI KETKI3eMi3.

3a )
2-MbIC3.J'I: H anre6pam>11< 66J‘ILHCKT1 KLICKapT.

Kepinin TypranpiHgaid, Oy anreOpaiblK OOJIIEKTIH ajdbiMbl MEH OeiMi YIIiH OpTaK
KOOCUTKII a opIiHeH Typajbl. JleMek, Oyi1 pHEKTIH aJIbIMbl MEH OOJIIMIH a -Fa Oemyre 0oJabl.

3a_3
da 4
4ab .
3-MLIcaJr: 12320 anreOpabIK OOJIIeKT1 KbICKAPT.

OpHEKTIH aJbIMBI MEH 06JIIMIHEH OpTaK KOOSHTKIMITI 061N aJambI3.

1-4ab _ 1
3a-4ab  3a

4-MbICAJT: Manr&ﬁ AJIBIK OOJIIIEKT] KBICKAPT
" 3a+3b PaIbIK KBICKAPT:

3a-3b _ 3(a-b) _ a-b
3a+3b  3(@+b)  a+b

5a + 5b .
5-MbIcas: ———— anreOpanbIK 06JIIeKTi KbICKAPT.
9a+ 9b

5a+5b _ 5(@+b)_ 5

9a+9% = 9(@+hb) 9




2a+ .
6-MLICZUII 5 aJ'IFe6paJ'ILIK 69J'IH_I6KT1 KBICKapT.
a —_

b2
2a+2b . Somming vii SeiiTki +b
Z OPHEKTIH aJBIMBl MEH 0O TiMi YIIIiH OpTaK KeOeHUTKim a JIaH TYPaJbl.
2a+2b  2(a+b) 2
a’-b’ (a-b)(a+h) a-b
3 — ys
T-Mplca: —————— anreOpajbIK OOIILIEKTI KbICKAPT.
X“+Xy+y

3_ 8 X—y)(X*+xy+y°
-y' (x=y)( +y+y)=x_y

X2+ Xy + y? X2+ Xy + y?

Ecte cakTal

A . C .
Erep ) OeIIIIeKTiH aJbIMBIHIAFBI HeMece OoMIMIHICT] HIlIapa Kapama-KapchIChIHA ©3repTiice,

. .. A A
OHJ1a OepiIreH OeIIeKKe KapaMa-Kapchl OOIIIEK Ty3UIe/l: E Fa Kapama-Kapchbl ?HeMece —

. -A A A A .
OplanbsM B B HEMece —— = B TEHJ1K OPBIH/BL.

Mbican
8-MmbIcaJ. _—1 = —1
6 6
9-MbIcaJ __7% alre0paiblK OOJIIIEKT] KbICKAPT
"3a+3b PAIIBIK KpICKapT:

—3a—3b:—3(a+b):‘_3:_§:—1
3a+3b 3(a+b) 3 3

XATTbBIFYNIAP

ANNTEBPAIBIK BOMWEK. BONWEKTEPAI KBICKAPTY

1. Bepinren epHekTep apacblHaH aIreOpasIbIK OONIICKTeP Il aHBIKTA.

4a 1 7a+5 1 1 2x—Db
Dr+7 2 a7 4%+

4 1 1 2a-1 a 7c
e e Nav1*s 9.2
! 3




3-TAPAY. AJITEBPAIBIK BOTIUEKTEP

OpHEKTIH MOHIH Tarl.

1) 22_ 1, erepa=1;-1;—4; 6; 100 Gosca.

3X-7 1.9 09 O
2) D+ 5 CTeP x=-1;2;-0,2; 0; 2,1 6omca.
2
3)u, erep k=3;1,5;5; 10 6osca.
2k -4
4) d+3 + 2d ,erepd=4;275;5;2 6onca.
2d d-3
2_
5) w, erep X = 1; y = 0 6onca.
X2+1

2 _
6) %, erep a =2; b =1 6onca.

Kecreni Tonteip.

a -6 -4 -3 =g 0 1 4 1,5
a4

a+?2

benrici3miH opHBIHA KaHIal caHIbl KOWFAaHBIMBI3A OEpUITeH anreOpasblK OeJiex
MarbIHara ue 0oJMaiasI?

a 5 Sa—1
D3izg %= 3 %

3 2a+1 1., 2
Navi )a(a+1)_5 7T a 2

Bepinrenaepre coiikec anreOpabiK OOJIIIEK TY3.
1) AnbIMBI 2X 5k9HE Y TepIiH allbIpMachiHaH, a1 0eITiMi Oap/bIH KOCBIHIBICBIHAH TYPaIbl.

2) AnbiMbl @ xoHe b canmapbIHBIH KeOeHTIHIICIHEH, a1 OesiMi a oHe b caHmapbIHbIH exi
€CeJICHIeH KOCBIH/IBICEIHAH TYPaJIbl.

Benmexrepi KbICKapT.

-35 -91 77 -125
V=g~ ?) 357 )55 75
AnrebpanbIk OenmekTepai KeickapT. (7 — 8)

9 43
1) a@ 2) a- 3) 15a 4 35ab
ar a® 25a? 57ac
a’ 4x%y a’ bto 36a° b’
%) 33 %) 5xy2 o 8) Sz b



10.

11.

12.

13.

12ab 16ac? —18xy3 -5m®n
1) — 2) 3) 4)
15ac 4a3c 12x%y -10n’
24abc 14p3q 35ab’ 15kt®
%) Z6ac 6) S ") Z1arpe 8) et
BemmekTin Genimin 6a*b? kepinicine kenTip.
a 2ab? 5b
1) 3ab 2) a’b 3) 15ab*
7ab 0,5ab —abc
D Y ae %) =
AnreOpaibiK O6IIeKTIH O6IMIH:
1) aZ__ab 6ouica, a2 — b? kepiHiciHe KenTip.
2) ; Ty 6ouica, (X + Y)? KkepiHiciHe KeTip.
2a 3 L .
3) =1 Ooca, X* — 1 kepiHiciHE KEATip.
1 S .
4) R 6osca, m® + n° kepiHiCiHE KENTIp.
benek — panronan epHeKTepi KapanaibiM MINIHTE KEATIPY.
a7 + a5 X7 + X9 b7 _ blO m6 _ m4
Vava 2% b KT
X—2y 6k —t)? - (=c-d)? (p-q)?
A Bl W A A N .
) 2y — X ) 3t-3k ) c+d ) (g-p)?
Benmexrepai KbICKapT.
— 2 — -
1) 2(x-y) 9 2a(a + b) 3) 7(x-y) 2) a-»b 4
3(x-y) (@ +b)’ 3(y-x) (a-b)
c—d 3a+3b 13ab 8a+ 12b
%) ) N ®) oa s 1on
(d-c)® 5a + 5b a’h-ab 10a + 15b
ac—cd 4m2—mn 3ac + 4bc 5y - 35
— 10) — 11) ————— 12
%) bc - cd 0) 4mn — n? ) 3ad + 4hd ) y?2—49
AnreGpaiblK O6JIIeKTIH MOHIH Tall.
a’ + 4a’ _ 3m° — 4m* _
) g erepa= 2 6ornca. 2) A AmZ > STeP M = -2 Oouca.
2a° + 12a* _ 12m° - 20m* 1
) el erepas 1,6 6onca.  4) AP —Emz > SreP M= —17 Oorca.

AJITEBPAIbIK BOMWEK. BELWEKTEPAI KbICKAPTY
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14. AnreGpaiibik OOIIIEKTI KhICKAPT.

- _ _ 72 2 _ 742
X (a-2b) 9 3x — 36 3) 16 -z 2) 7c?-7d
y (2b-a) 12y — xy 22-8 d?-2dc +c?
6u(u —v) 6 5a — 15a2 7 9-9z i (2a - 4b)?
u*(v—u) 60a% — 20a (z2-2z+1) 4 (a? - 4b?)

15. Besmiek — pannoHan epHEKTep/Ii KapanaibiM MilIiHre aifHAIIBIPY.

18x — 3x2 8a-40 4 - b? (3a + 6b)?
D) g —a8x 2) 1534 ) To—sp 4) 52+ 100
az + bz —at-bt XX +6x+9
) — bzt ) —7+x

ANTEBPAJIbIK BOJILLEKTI OPTAK
BONIMIE KENTIPY

Ecke Tycipemis

1 JKOHE 3 OeJIeKTepIi opTak 0eimMre KeiTip
16 20 '

byn 6emmexrepain 6emimaepi yurin EKYK (16,20) = 80 ta6eutaner. Tadbsimran EKYK
OepinreH OeJIeKTep YIIiH opTaK 0eJ1iM 00JabI.
Jemex:

1-5 :5 JKOHC
445 80

.5 12
XKayaOsr: g0 KOHE o

3:4  _12
4-5-4 80

Byn opic OemiekrepiH Heri3ri KacueTiHe OOMCYHAIbl. SIFHM Kail OeJIIIeKTiH allbIMbl MCH
OesiMiH HeJIJICH KoFaphl Oipjiell canra keOeiTyre Hemece Oenyre Oosansl. byHaa OHBIH MoHI
e3repMen/i.

B Ecre cakral

XKait Genexrepi xKanmbl 0eIiMre KeNTipy epexect aaredpasblk OeeKkTep YUIiH ae
OPBIHBI OOJTBITT TAOBLIAIBI.

AnreOpansiK OeIeKTepIi OpTaK OeriMre KenTipy YIiH:

1) Oepinren OemnmiekTepaiH opTak 6emiMiH Tady;

2) opbip Oesiiek yIIiH KOChIMIIIA KOOEHTKIII Taly;

3) opOip GeIEKTIH alIbIMBIH OHBIH KOChIMIIIA KOOSUTKIIIIHE KOOCHUTY;

4) opOip OesnmiekTi TaObUIFaH AJILIMMEH YKOHE OpPTaK OeJlIMMEH a3y Kepek.

AunreOpanblK OeMmeKTep/IiH Karel Oenimi con OGenexTep OeniMiHIH €H Killi opTak
Oeumieri 00BN TaObLIA B Al OYJ1 OeplIreH anreOpalTblk OemeKTep OemiMiHIH JPKANCHICHIHA
OeITiHeTIH HOJIICH KOFaphl OYTiH KOA(PQPUIMEHTT] KOIIMYIIE OOJIBIT CaHaIa IbI.



Mbican

2a . . .
1-mbIcan. —; anreOpaibIK OOJIIeKTePAl OpTaK OemiMre KenTip.

5b° 15ab

Bepuiren anreOpanbik OeJlIeKTep YIUIH aHBIKTAJIFaH OpTak OeiiM, apOip OeIeKTiH
OeniMine Oeinyi (opOip OesiHAl HeJIeH Koraphl OYTiH K03 duIMeHTTi OipMylle HeMece
KeIMyIe 601ybl) Kepek.

Bepinren anreOpanbik OesmmekTepAiH oprak Oemimi 15ab Gosmel, am oHbI OipiHII
OemekTiH OeJiMiHe OenreHiMIze 3@, eKiHIl OeeKTiH 0emiMiHe OenreHiMizae 1 Ty3umi.
Jlemek, Oy exi OemIIeKTi opTak OesiMre KenTipy YIIiH OipiHI O6JIIeKTIH aJbIMbl MEH
OemiMiH 3a Fa, ajl eKIHIIIHIKIH 1-re kKoOeHTCEeK KETKUTIKTI.

2a-3a 6a? 1
= HCOHE —
5b - 3a 15ab 15ab

5 7 1
12ab’c ’4a?bc® ’ 24ab®c?

2-mbIcall. anredpaiblK OOIIIeKTepAl OpTaK OeiMre

KEJTIp.

12, 4 sxone 24 cannaps! yuriH EKYD 24 canbiHbIH €31 60ibIN caHanaapl. Y1 OesmeKTiH
Oenimaepi abc kebewTiHaiEH TYpabl; &; b KaHe C ap Typii HaTypai KOpPCeTKIIITI AOPEKeIiK
KepceTKilTepre ue OONFaHIBIKTAaH, OJap/blH opKaichickiHa a’h®c® Geminemi. Jlemek, Oy
anreOpaislK Oemmiektep yiurin oprak 6emim 24a%b3c® exen. by GipmymieHi opOip GesnexTiy
OeiMiHe OeJIiT, OHBIH aJTLIMBI MEH 0OIIIMIH KOOSHTYiMI3 KaXKeT OONaThIH OpHEKKE He O0aMbI3.

1-0oieKkTiH aabiMbl MeH OostiMin 24a2b3c? ; 12ab?c = 2abc re koOeiiTeMis.

5.2abc _ 10abc
12ab’c - 2abc ~ 24a%b3c?’

2-0eniekTiH abIMbl MeH Oosimin 24a%bsc? : 4a?bc® = 6b? re kebeliTeMis.
7-6b% 427
4a?hc® - 6b2 ~ 24a?hicd ’

3-0euIIeKTiH ajibiMbl MeH OoJimin 24a2bec? : 24ab3c? = ac re keOelTeMis.
l-ac ac
24abc? - ac 24a2bc?

1 ) 2 ) 5
(@+b)? > a+ab * ab+0b?
OeuimMre KenTip.

3-MbIcaJl.

anreOpasIbIK OOIIIEKTEPIl OpPTaK

byn Gemmexrepain 6emiMaepiH KoOSHTKIMITEPTe )KIKTEM aJlaMbl3.
1 _ 1 2 _ 2 . 5 5

(a + b)? (a+b)(a+b); a’+ab a@+b) = ab+b? b(a + b)

byn 6enmexTepain 6emiMaepine Ha3ap aynapcak, olapAblH dpKalchIchiHAa (a + b) Oap
eKeHiH kepeMi3. Onap/blH opKalChICBIHAFbl APTHIK OPHEKTI ©31HEH 0acka OeleKTepaiH
aJIbIMbI MEH OeJliMiHe KOOCHTIIl IIBIFY apKbLIbl OPTAK OeiMre KenaTipyre 601abl.

AJITEBPAIbIK BOMWEKTI OPTAK BOIIMIE KEJITIPY
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1-0omnmIekTiH albIMBI MEH 0OIIMIH ab -Fa KoOeHTeMIs.

1-ab ___ab |
(a+b)(a+b)-ab) ~ab(a+Db)?

2-0eMIIeKTiH abIMbI MeH 061iMIH b(a +b) -Fa keOenTeMi3.

2-b(a+b) _ 2ab+2b®
a(@a+b) -b(a+b) ab(a+b)’

3-0emnmIeKTiH aabIMBI MCH O6JiMiH a(a + b) -ra keOelTemis.

5.-a(@+b) _ 5a’?+5ab
b(a+Db) a(@a+b) ab(a+b)

XATTbIFYJIAP

Oprak 6emimre kenrip. (1 — 8)

3
1) 2 )KQHC% 2) - KaHe I
1) a HKOHE — 2) 3 KOHE a
b a 4
ntl. 2.5 2 L. 2,
2x  3x 6x? 2x 3y 6xy
1) aba b s 2) az’ 14
2a a
na 2 e
y Xy Xy
1 2 a b
1) =, — 2) —, —
)c c? )4 8n
1 15 7
1) U R 2) i,ils—b
3x 'y 45xy 3b ab 4a
2 2
1) 1 a“+b° b-1

5a%’ 15ab? ' 3a’h

a b ab
a-2b a+2b a%-—4b?

3) 8 JKOHE 9
33 44

3) 3 KOHE ’
2a

11 13
4) E JKOHE E

4) 4 KOHE —

a 3a 6
3 1
3) a = 4) a -
) >1<9Hea ) >K9Heb
3) 22x ’ 3x2 4) 5¢ , 3d
ah ab 3a 4a
3 4 4
) 3x* ' 5y® " 15x%y*
31 a b
3) ' e? Y 12b' 18a
2 1 3
3 oy 1 o
)k2 12kt " t3
2) a-b 5

b 1

20a’b? ' 8ab? ' 5a’h

4)

2a%’ 6a’b ' 12a°b?



X y 2)a b

1 , ,
)2a—2b 3a-3b 4a-8b 5a-10b
3) a+3b’a—3b 4 a+b’a—b
a b a’h ' ab?
3b 4b  12b° 1 1
10*.1 , , 2 :
0 )b—2 b+2 b*-4 )x2—6x+9 X2 +6X+9
5Xx  8x  4x 1 1 1
3) 4) a+l a+2 a+3

X2 —49" x—7" x+7

AJITEBPAJIBIK BOJILLUEKTEPA
KOCY XoHE ASAUTY

- Ecte cakTal

AnreOpanbiK OeIIeKTepl KOCy kKoHE a3alTy xai OemeKTepai KOCy MEH a3alTy
CHUSIKTBI OpBIHIANIAbI. AWBIPMACKI COJI: JKail OemmmeKkTepIiH O0emimMi HaTypall caHuap, aji
anreOpabIK OemeKTep i OeaiMIepl KenMeyiieaep OOJIbIT CaHaIaIbl.

KocwiHnpicel (HeMece aiipmachkl) TaObUIyFa THICTI anreOpanbik OemmiekTep Oipaeit
OeniMai Oosca, onapapl cos OesiMi O6JIIEeKTIH ajbiMblHA KOCy (HeMece a3aiTy)
JKETKITIKTI.

k,Pp_k+p k_p_kp

m m m m m m

ANTEBPANBIK BOMWEKTEPAI KOCY XoHE ASAUTY

Tenaikrep M # 0 OosFaH Ke3 KeJIreH aare0panblK OeeKTep yIiH OpbIH/bI.

Mbican

a+b

a b ) a b
l-mbIican. — xoHe — Oenmekrepai Koc. — 4+ —

2C 2C 2c 2c 2C
5a 2b 3a-b

2-MbIcaJl. + + OemekTepi Koc.
X+y X+Yy X4y

5a N 2b +3a—b_5a+2b+3a—b_8a+b
X+Yy X+y X+y X+Yy X+Yy

a®> 2ab b’
a-3b’'a-3b’'a-3b

3-mbIcaJ. 66JIIJ_ICKTCpI[iH JKHUBIHABICBIH Tall.




a®> 2ab  b* a’+2ab+b® (a+b)?

+ + =
a-3b a-3b a-3pb a-3b a-3b
5 2 . 2 5-2 3
4-M1,1ca.11. — JJKOHC — 66J‘II_HCKTepI[1H AUBIPMACBIH Tall _———=— =
7a 7a 7a 7a Ta Ta

5-mpbIcaJ.

XK OeJIIIeKTeEPAIH allbIpMachlH Tall
2%x—1 2%x—1 P P

5X B 4 _5x—4
2x-1 2x-1 2x-1

Op Typai OemiMui anreOpanblk OemekTepai Kocy (HeMece a3aiTy) VIIIH OJIapibl
Oipzeit Oenimi anreOpasbIK OeJIIeK KopiHiciHe KeNTipy skoHe Oipae 6enmiMal anreOpabik
OediekTepi Kocy (HeMece a3aifTy) CUSKThI aMalaap OpbIHIATa IbI.

>27h KOHE 6—1t)2 OediekTepi Koc.
a

Bepinren Genmextep yiiH opTak 6exiM 6a°b? TaH Typamsl.

6-MbIcaJl.

1+1_3b+a_a+3b

2a2b  6ab? 6a’b?  6a’h? 6a?b?

T-MBICAJI a+7 b—7
a+ab ab+b?

KOCBIHABIHBI C€CCIITC.

by 6emmexrepain 6emiMiH KOOSHTKIIITEpre KIKTE aaaMbl3.
a?+ab=a(a+b); ab+b>’=b(a+h).

Bynapsl canbicThipbin, oprak 0eiim ab(a + b) ekeHiH aHBIKTalMBI3.

a+7 b-7 a+7 b-7 b(a+7)+a(b-7) ab+7b+ab-7a

Hemek: — + > = + =
a“+ab ab+b° a(a+b) b(a+b) ab(a+b) ab(a+b)
_7Tb—T7a+2ab
ab(a+b)
8-MEBIcan 461——3b JKOHE a——3b OoJeKTepaiH albIpMaChIH Tall
" a’-2a% a’b—2ab? P P '

byn Genmiexrepain opTak 6esmiMiH TaOy YIIH alIbIMEH OJIAPIbIH OOTIMIHIET] KOTMYTIIeIepIl
KOOEHUTIH/II KOpIHICIHE KENTIPII alaMbl3.

a®-2a’b=a-a-(a-2b); a’b-2ab’=a-b-(a-2b).

3-TAPAY. AJITEBPAIBIK BOTIUEKTEP




Jlemek, optak 6esim ab (a — 2b) exen.

4a—-3b

a-3b _ (4a-3b)b (a-3b)a _4ab-3b°-a’+3ab _7ab-a’-3b’

a®-2a’h a’b—2b?

~a’b(a—2b) a’b(a—2b)

a’b(a—2b) ah-2a’%’

Kocynan siku azaiiTyqaH Ty3UIT€H HOTHXKEH1 OapbIHIIA KapamnaibiM Typre KeaTip!

XATTbIfYJIAP
Amanmapasl opeiHaa. (1 —5)
933 2
SRy 9%
S
4)2+% 5) 13—2—
nd-< 2L+l
ek o
e =

Amangapasl opeiHaa. (6 —9)

1 1 1

1) 4a3h® * 6a*h? * 3ah
b, b ,b

Nacta tar

7a 9a
3) F-i_?

1 .5
3ot s

7 13

12¢ 15c

_1
3)a 3

a

6)—3a+ 7

a+b+a+b

5 4 9
2) 2as " 5a’ ¥ a?

2 2
4)a—b * a+b

ANTEBPANBIK BOMWEKTEPAI KOCY XoHE ASAUTY
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7. 1)i+ 1.1

Xy Xy
6 5
a7 7
3. 3 2

)a~’-+a_ab+b

3x+2y+ 1 + 2

D=y Xy Ry

5) sa+3 7
a’—4a+4 a-2
1 1

N+ ~ (X + 5)2

a+1

9. la- )

+2

c-11 c+7
3) 2-16 c2-4c

4 3
) 3a-1) * AE-1m)

10*. Amannap/s! OpbIHAA.

6 7

6) a-3 a+3

a a
8)a-Ira—l-I-a+1

2Xx+3 7

2) X2—49  x—7

1 1
4) X(x+9)  x(x-9)

a-b a+b

6) a+b a-b

1) 2 N 2 8x + 10 2) 5 a-1 _a2—7a
4x + 5 4x -5  16x2-25 a+3 a*-3a+9 a*+27
4 2a-3 2a°-4a+5
3) a-2 a@+2a+d  2-8
1 1

4)a2+3a+2+612+5a+6

52 2
a’-4a+3 a’-8a+15

a?—(b-c)> , b>’-(a-c)?

O @vor—br T @rbr-c

1 1

c2—(a-b)?
(b+c)-a’
1

Naha-9 b-ab-0  ©-ac-D)



AJITEBPAJIBIK BOJILUEKTEPAL
KOBENTY )XXOHE bOJTY

- Ecte cakrTal

Anrebpansik OeniekTep/i kKoOelTy MeH 0oy Je Hak kail OeekTep/ii KoOeuTy KoHe
0eiry epexenepi CUSKThI XKY3€Tre achIPbLIaIbL.

kp_kp k.p_k

n
mn mn mn mop

k-n
m-p

TEeHIIKTEp 1, m # 0 OOJFaH Ke3 KeJTreH alreOpablK OOIIIEKTEP YIIIiH OPBIH/IBI.

Mbican

1-MbICcad ﬁ >1<9He9.b26enmeKTe 1 KOOEHT.
" 73b Ja? P '

2a 9b® 2a%* 18ab’

1-amic: —- = =
3b 4a® 3bda’ 12a%

18ab* _18ab’:6ab _3b
12a’b 12a’h:6ab 2a

By keGelTiHIIHI KbICKApTaMBbI3:

2-omic. AnreOpainbik OelekTepai KoOeHTyieH OyphIH, JTaXKbl OapbIHIIa, OipiHIII OOIIIEeKTIH
QJIBIMBI MEH OO TIMIHIeT1 OpHEKTEp/Ii eKiHIII OOJIIEKTIH aJbIMbl MEH OOJIMIH/IETI OpHEKTEPMEH
KbICKapTyFa 0oJajibl.

2 gb° _3b
34 %,a* 2a
12ab’c  34c o
2-MbICaJl. KOOelTIHIIH] TaIl.

17a 36a%

12ab’c  34c _ 2b’c?
17a* 36a’h 3a®

7 5
3-mbIcaJl. ab6 vaﬂ paIoHa epHEeKTepi KOOSHT.
a
a’  24b° _ a .

————— EHJIi KbICKapTaMbI3 )KOHE — HBI TY3€EMI3.

280°  af P T

xX*—4  xy? - .

4-MpIcaJl. va anreOpasibIK OeJmeKTepal KOOCHT.

Xy* 2y —xy
Kebeiitinaini ecenteyneH OypblH OOIIEKTIH albIMbl MEH 0OIIMiH KOOEHTKIIITepre
QKBIPATBII aJaMbI3.

%2 —4)-x3V2 _9). 2). %3 . 2
( ) y =(X ) (X+ ) alhd Enpi 6emmiexTi KbICKapTaMbI3.

x’y®-(2y —xy) x’y®-y-(2-x)

ANTEBPANIBIK BOMTWEKTEPAI KOBEWTY XoHE BONTY



3-TAPAY. AJITEBPAIBIK BOTIUEKTEP

1.

X(x+2)

2

(x=2)-(x+2)-x*-y? _ —(x+2)-x _
X*y*-y-(2-x) y-y y

2x+x2.x+1.x—1
1-x> x+2 X

5-mbicaj. KebeliTymi opbiHaa.

2x+x° x+1 x-1_ X(2+x)-(x+1)-(x-1) _ X(2+x)-(x+1)-(x-1)
1-x% x+2 X (1=x)-(1+x)-(x+2)-x  —(x=1)-(1+x)-(x+2)-X

Enni KkpIcKapTamMbi3.
X(2+x)-(x+1)-(x-1) -
—(x-1)-(1+x)-(x+2)-x

3m+2n ) .
6-mpical. ——— -Hi 4n* —=12nm+9m? -re KOGEHT.
9m“ —4n

3m+2n  4n°-12nm+9m*

3m+2n ) )
-(4n“ =12nm+9m°) = .
7 ) 9m? —4n? 1

9m? —4n

_ (3m+2n)-(4n* —12nm +9m?)
9m’ —4n’

Eni GenmiekTiH abIMbl MEH OOIIMIEpiH KOOCHTKIIITepre KIKTSHMI3.

(3m-+2n)-(4n° —12nm+9m?) _ (3m+2n)-(2n-3m)* _ (3m+2n)-(2n-3m)’

o9m? — 4n? (3m-2n)-(3m+2n)  —(2n—3m)-(3m+2n)

Enpi GenmexTi KbIcKapTaMbi3.

(3m+2n)-(2n-3m)*  (2n-3m)
—(2n-3m)-(3m+2n) -1 =—(2n-3m)=3m-2n

XATTbIFYNNIAP

KebetiTyni opeiana (1 — 6).

ylo 2L ) 45 49 5325
42 38 77 54 55 72

41660 ) g, 1L 50.52
23 100 12 55
)b 6a ) 12¢ ab? ) 3x2



x2'4x
8x® x+4

9¢? 10b*
7) = .
) 5b% 99c¢’
9a® 4b?

10) — . =
T

7x—T7y 10x+10y
5Xx+5y 49x-49y

-b 3b°
8) b? 'az_bz

5) 13a”-

8—cd
) c’d

24a’ b*

1) 24 2
) b® 8a*

2) 270 (a+h)

) 12 12) b®

)P

ab+b2 b
15 &a+b

7) 4x —y 1

 (@x-y)x+y)

a+b as

9 a  a’+2ab+Db?

5(a+b) . 9(a-b)*
6 D3a+b) 10@-by
2)a2—10ab+25b2Ia2+10ab+25b2
a+5b a->5b
3 m—n® mé+n
) m+n m-n m+mn+n

—-6b
©) 3b9

4m?

21x%y

12
) 81

7

N
n 16m

3

'7x3y2

3) ——(a+b)

a+b

a b
ol

J.

2ab

.a-71

2
3 o7

4¢3

a? +b?

AJNITEBPANIbIK BOMWEKTEPAlI KEBEWTY XoHE BOTY



3-TAPAY. AJITEBPAIBIK BOTIUEKTEP

Mbican

a 2a
7-MBICAJI. E : F 06y aMaJblH OPBIH/A.

a.2a_alb’ b
b b b 2a 2
3 3
8-mbIcasl. — : —— OenyIl OpbeIHIA.
apt ops YA OPRIA
ax® a’x _ax® 20° X’

a0 2% 4b' ax  2a’b

a?—Db? +b .
9-MBICaJI. >~ Oeuyni opeIHza.

a’h*—a’b® a%

a’-b®> a+b_(a-b)a+b) a®* (a+b) = 1
a’b*—-a'n® a’? a’(b-a) a+b ab(a+b) ab

3 2 2
10-mbIca. ( 32+y : y :—6y+9
2y° -6y 2y(y*-6y+9)

OpOip OeIIEeKTIH aTBIMBI MEH 0OTIMIH KOOSHTIH/II KOPIHICIHIC Ka3bII aJlaMbI3.

{ 3+y ]3( (y+3)° JZZ( 3+y ]3_ (y+3)’ 2
2y*-6y) (2y(y-3)") (2y(y-3)) (2y(y-3)

Enpi nopeke KacHeTiH maiganaHbll, KaKIalapasl aliaMbl3.

[ 31y f:[ (y+3)’ Jz_ (3+y)" . (y+3)'

2y(y-3)) |\ 2y(y-3)") 8y'(y-3) 4y*(y-3)°

_ (3+y) 4y (y-9)
8y°(y-3) (y+3)'

Enni KpIcKapTyaapabl OpbIHAARMBI3.

(3+y) .4y2(y—3)4: y—3
8y3(y—3)3 (y+3)4 2y(y+3)




XATTbIfYJIAP

Anrebpansik 6emmextepai 6o (1-5).

a a ab a a’ a
1H—: = 2) —i— 3) ab:— 4) — —
)10 5 )b a ) b b? " b°
S)a_3_a_9 ) 3. 9a* 7m _49m’ 8) ab: be

bt* " b® 5b ~ 25h2 8n ~ 64n° a

a-5 a-5 123 (2a°Y 15ab
1) 872,879 7)) g R 3) 30ab: 2"

) b* b )(%{][EWJ ) 7cd

a-8 (a-8)’ 29 15x°y* a®’  a’b"
4) ——: 5) 30x : 6) — 1 —
) b° b® ) 4ab ) c® ¢

8a , , m’n m?n°
nzﬁ(a) 8) 5 e
0 (i_Lj_a%abijz 2) a’-36_a-6

b? a?)  3ab a’-9 a+3

( b . +b3] a? +b? (a bj_(a b}
)| 2421122
a+b ab b a b a

X— 3 X—4) (Xx+3 x+4 a+l 1
+ 8) —— ‘=

x+4 X+3 X—4 x-3 a’+a“+a a"—a

1) -6a+9 a-3 2) a?-4a+4 (a-2)°
a’+6a+9 "~ a+3 a?+da+4 ° (a+2)

3) 4a>-12ab+9b>  10a-15b 4) -b?>  5a+5b
4a’+12ab+9b*> ° 2a’+3ab 3a 3b - 9

5) ax—-b* a*-b? 6)a b a-b
aly+by ° xy bt " 14b*

7) -2 x4 3) a-b*  a*+b® | T7atr-7b?
3X+3 " 3X*+6x+3 a’—ab+b? a*+ab+b?" 7ab

ANTEBPANIBIK BOMWEKTEPAI KBBEWTY XoOHE BSNY



5. 1) 2x+3y  2Xx=3y\, (2X-3y  2x+3y
’ (2x—3y 2x+3y>'<2x+3y 2x—3y>

2) ox+4y  O5x-4y \ x-4y  Sx+4y
(5x—4y 5x + 4y ) (5x+4y 5x — 4y )

6. Ecenre.

S[1-3) 1) s-})- (-
2)(1-11?) (1-%) (1-&) (1-%)

3)12-22+3-42+ ... +99*-100?

1 1
Vo gt w1 -1 -1 "10-1

5)321-1+521-1 771 -1

1 1
) E o il e MR 17Ty

1 1 1 1
Ngate- 1 71+t To-1

7*. TenuikTi Tekcep.

1 1 2 4 8 16 _ 32
1)1—x+1+x T TTre T TTexE 1o®

1 1 1 _
daDa-0 ®-o0b-a) Cc-ac-b °

=a+b+c

a+tb _  b+c , a+tc . abc
3)( c Ta b +3) ab +bc +ac

8*. Erep abc=1 6orca, (% - bc) (% - ac) (% - ab) -HIH MOHI KaH1ail 00JaThIHbIH TaIl.

3-TAPAY. AJITEBPAIBIK BOTIUEKTEP




XOBAJbIK X¥MbIC

1-tancbipma
Exi kxoMnaHus €31 TOJIEHTIH jKaTaKbl IIKaJaChIH YChIHIbIL.

A KOMITAHUSICHI: aJFalIKbl aiibIK skanakel = 900 000, aii caiibiarsl yereme = 50 000.
b xomnanuscel:  anmramkbl aldbIk skanakel = 750 000, ait calibiarsl yereme = 60 000.

1) 2022 xpUIFBl KaHTap alblHaH OacTam OOM A KOMIIAaHUACBHIHAA, an AxMmeT b
KOMITAaHHUSICBIH/IA )KYMBIC ICTEeH OacTa bl O MeH AXMETTIH alIbIK KaJlaKplIaphl KamaH Oipiei
oonaapl? Y omicti makmananein ecenrte. AKT-HBI maiiganany con omictepiH Oipi OOJbIT
caHajaIpbl.

2) Kaiicel xamakpl IIKaaackl )Kakchipak?

2-Tancbipma

C xone D xommanusuiapsl Oipfeil KbI3MET Jlaya3bIMbl YIIIH 0acKa jKajakhl IIKaJTachlH
YCBIH/IBI:

C xoMmnaHusichl: OacTayslll aliblK skanakel = 500 000.

ConaHn coH opOip aif yIIiH ailyIbIK JKadakel ©TKEH aimarel skanakbiian 10 maidb3 keOipek
Oonapl.

D xomnanusicel: Oactaybii ailibIK xkanakel = 300 000.
ConaH coH aii cailblH OacTaybllll kalakpliFa 15 maibI3 ycreMe KOChUIBIN OThIPAJIbI.

1) Axput MeH ONiT HaK OCHI aiifa coiikecinie C xoHe D koMIaHusIapbIH/Ia )KYMBIC iCTEH
Oacranel. Hemre afiman coH OIUIIH XKaTaKbIChl AKBUIIBIH JKalaKbIChIHAH KOOipeKk 0omabl?
2) Kaiichl KemicimM-1apTTa ’ajlakhl MIKaaachkl THIMIIpeK?

3-Tancbipma

Kommanust TaObICTEI KBUIABIK KaJIaKbIHBI apTTBIPYAbl YCBIH/BI. KGCTGJIG JKYMBICHIBIHBIH 71
KBLJT )KYMBIC 1ICTEereH COH aJI¥aH »XaJIIIbl KaJIaKbIChI KOpCCTiHFCH.

XKeurgap cansr, N 3 4 5 6 7

AJIBIHFaH JKaJIIIbl

28 080 39 360 51 600 64 800 78 960
Kajakbl (Cym)

1) Kecrteni Heri3re aiblii, JKajlaKbl IIIKAJaCchl TypaJibl THICTI €cer-KucanTapIbl jkas3.
2) Twuicti rpaduk omiciH malIanaHbIl €cemn-Kucantapabl pacrta. JKamakpl HIKaTachlH
JrarpaMMaia TOJIbIK CypeTTer oep.

KOBATbIK X¥MbIC



ctaHa Ha canTte UZEDU.ONLINE

CbI3bIKTb
TEHAEY/IEP

7 9

41506 x
1 3=
0 B E

NMoYMTENBLHO B 06pa3oBaTenbHbIX Lensx
VEDU.ONLINE




TEHAEY )XoHE OHbIH TAMDIPbI
Ecke Tycipeiiik|

1)5x +10=25 2) 120 + 10x = 250 3) 1080 : x =540
5x=25-10 10x =250 -120 x=1080 : 540
5x =15 10x =130 X=2
x=15:5 x=130:10
x=3 x=13

- EciHae cakra!

OpinmneH OenriieHred 0eNnrici3 caH bl KAMTBIFaH TEHAIK TeH/ey JeT aTanajbl.

benrici3 can TenneyiH 6enricisi (alfHBIMAIIBICH) JIETT aTalabl.

KanbinTel xkarpaiina Genricizaep (alHbIMaiblIap) JIaThIH QMINOUIHIH opinTepiMeH
OenrineHeni.

1-mbicau. 4X — 15 = X + 15 — Genrici3 caH x, Kalllad IypbIc TeHAeyre aitHamanbe:: X = 10.
2-mbicalt. a - 173 = 1730- Genrici3 caH a, KamiaH AypbeIC TeHaeyre aiiHanaab:: a = 10.

3-mbicait. 435 — 3y = -3y — Oeunrici3 caH y, elIKalllaH AypbIC TeHIIKKe allHaIMali IbI.

Tenaeyain TambIpbl aen OENTIiCI3AIH TEHJCYAl AYPHIC TEHAIKKE alHaJABIPAThIH MOHI
alThUIAIBI.

4-mpbican. 5X = 20 — TeHaeyiHIH KaIFb3 TaMbIpbI O0ap. TeHaeymiH TaMbIpbl 4 CaHBbI.
5-mbicaji. 4X — 15 = X + 15 TenyeyiHiH *anrbi3 TaMbIpsl 6ap. Tenaey Tambipbl 10 caHsbl.

Tewnaeyni memry — OHBIH OapIJIBIK TaMBIPIAPBIH Ta0y HEMECE TaMBIPhl JKOKTHIFBIH
KOPCETy JICTCH CO3.

CaH TeHJICYIIH TaMBIPhl CKCHIH OUTy YIIIH TCHMIKTET! alHBIMAJBIHBIH OpPHBIHA OHBI
KOMBIT, TYPBIC TEHIIKKE KOJ KETKi3yiH KepeK.

6-Mbicasi. Terueyni menmei TYpbI caHAapAbIH KalChIChl OHBIH TAMBIPBI €KEHIH aHBIKTA:
-3(x+3)=4x+5

1) -2 2)0 3)1 4) 2

Haxk 6ipaeit Tambipra e O0IFaH TeHIAEYJIep TEH KYIITI TCHASYep STl aTaaabl.

TamBbIpbI )KOK TEHIIKTEp 1€ TeH KYIITI TeHEYyep OOJbIN caHaIa/Ibl.
7-mbicai. X + 5 = X xone 3X— 3(x + 1) =0.

N

2
1. 5 casbl Kaiichl TEHAEYAiH HeTi3i 60ab? é
Nax+1=21 2)(x-2)+(x+2)=15 =
3)2(5x—-4)=8x+2 4)3x-4=10 =

<

2. —2; —1;0;2; 3 canmapbIHbIH KaWCHICHI TEHACYJAEPIIH HETi3i 6omaap? %
1) 2x + 10 = 10 — 3x 2)x+ (x+8)=6 =

=

)x-x-8)+5=4(x+1)+1 4)(x-2)+(x+2)+7=3x+5




4-TAPAY. CbI3bIKTbl TEHAEY/TEP

3. 1, —=1;7; =7 canmapsl X + (X — 7) = 7 TeHaeyiHiH Heri3i 6oma ma?
4. 1;-1;7;—7 caunmapsl X + (5x — 35) = 7 teneyin Herizi 6oma ma?

5. 15;—8; 1 sxone 0 canmapbIHbIH Kaichichl X + (X + 5) — (X + 8) — (X — 3) = 0 TeHueyiHin
Heri3i oomansr?

6. 15;—8; 1 xone 0 canmapbIHBIH KalchiChl X + (X + 7) — (X + 8) — (X — 2) = 0 TeHueyinig
Heri3i 6omaner?

7. 2,4 xoHe — 2,4 caHIapbIHBIH KalChIChl 24X = 57,6 TeHaeyiHiH Heri3i 6omap1?

8. 1) Epikri can 5 (2x—3) =2 (x + 1) + 8X — 17 tenueyinin Herizi 60Ja ajgaThIHBIH,
2)y =y — 11 tenneyi Heri3 60Jia aTMalTHIHBIH KOPCET.

9. Tewnneynepnin Herizi 6ap ma?
1)5x+2=5x+9 2) 7y =y 3)x—20=20-x ) Xx+4=4+x

10. Tenneynepmin Kymrepi TeH O6e?

1)4(x—8)=16xkoHe X—8 =4 2) 11x =4 xone 11x-4=0
3)3:1—X=9>1<9H63X:36 4) 7x =7 (X — 1) xxone 2X =5x — 3 (X — 2)
11. 5 canbl Kaiicbl TeHAEYIIH HeTi3i 60maab?
1_21 X -
1) 4x+1 =2 2)(€—2)+(x+2)—15
3)2(5x—-4)=8x+24 4)3x-45=15

12. -2;-1;0; 2; 3 canaapbIHBIH KAHCHICHI TOMEH/IET] TCHICYIeP/IiH Heri3i 6onaab?

1) 2x +10=10 - 3x 2) 5+ (x+8)=6
X - 2 7 _
3)x-(%-8)+5=4(x+1)+1 4) (3x—§)+(x+2)+§—3X+5

L1051 11 o .y
13*, 5 Y+ 5 =Y—5 Y- TeHieyi Heri3re ue eMeCTirin Kopcer.

14*. Tenueynep Herisre ue me?

1 5 _ 2 _
1)5—X+7—5X—? 2) 7y— —gy

4 _ 1 _
3)5—x—20—20—€x 4)4x+1+x=4+5x

15*. Tenumeynep teH kyuri me?

1) 4(—’3‘—8)= 16 xoHe Xx—25=11  2) 1,1x = 4 some 11x—40=0

;—=1o 4)5.4x= 2.7 (2X—2) oHe 4= x=7,5%x—3 (X—2)

3)3—5)(221 xoHe 0,3X — 5



BIP BE/IICI3A
CbI3bIKTbI TEHAEY/EP

- ax = b kepiHiciHaeri TeHaey

ax = b xepiHicinzeri Tenaey 6ip Gearici3ai CHI3BIKTHI TEH/IEY JeT aTaiaibl.
bynna, X — 6enrici3, a MeH b — epikTi canzaap.

1)4x+1=21 2)(x-2)+(x+2)=15
3)2(5x—-4)=8x+2 4)3x-4=10

Byn tenneynepain Gapibirsl Oip Oenricizai CBI3BIKTHI TeHACYNEp Oomnbn caHamaasl. Omap
BIKIIIAM/TAJIFAH COH aX = [ KepiHiciHe Kelei.

Tenneyni menry yiriH OHbIH eki 6emirid ae ¢ # 0 Fa 6edim, X = % Tl Ty3eMi3.
Erep ax = b chI3BIKTHI TEHIEYIE:
1) a # 0 Gosnca, Tenaey OipbIHFail mieIIiMIe Ue,

2) a=0, b#0 0oinca, TeHaey Heri3re ue OonMmaiinel, eiTkeHi 0-X=Db aypbic Termik 6ona
aJIMaMabl;

3)a=0,b=00onca, onga x TiH Ke3 KEJreH MOHI TCHICY/IIH HEeri3i 00oiabl, OUTKeHi

0-x=0 Tenmiri x TiH Ke3 KEJATEH MOHIHE Typa Ooaibl.

ConbiMeH 01p 6enTici3/i ChI3BIKTHI TEHACYIIEP HETi3epiHIH CaHbIHA Kapal YIII Typii Oomaibl:
1. bip Heriznai;

2. Herizi 6onmaram;

3. Illexci3 kon Herizmi.

Mbican

1-mbicai. 3(X —2) = 12 terueyinae X = 6 6 Herisre ue, OMTKEHI bIKIIaM/IaIFaH COH TEHIIK

3x = 18 xepiniciHae 60151

2-mbicall. X + 5 = X Tenzeyinae Heri3 6onmMaipl, eiTkeHi 0 - X = — 5 KepiHICIHIET1 TYPhIC
eMecC TEeHJIIKKe ajbll Keneal. byHmaii skaraitiapaa TeHIIK Heri3re ue 00Jia aaManbl.

3-mpican. 2(X — 1) = 2(x — 7) + 12 TeHmeyi Heri3gepiHiH CaHbI IIEKCI3 KOII, OHTKeHi
teraey 0 - X = 0 kepiHiciaae O6omanbl. SIFHU, OV TEHIIK X TIH Ke3 KeJITeH MOHJIEpiHE Typa
Kere oeperi.

XATTbIfYNAP

1. Tenueynepain KaiCBICHI CHI3BIKTHI TEHJIEY 00JIa anazb?

1)5x =7 2)0,7x~5=0 3)%=2x
4)0,3)x = 1,(2) 5) 5,8 = 4,4x 6) 4x = 1

2. TewueyaiH Heri3iH Tam.
1) 5x = 20 2)6x =72 3)5x=0 4) 9x = 36
5) —10x = 110 6) 5x = —125 7) 11x = 44 8) -6x = —18

BIP BEATICI3AI CblI3bIKTbl TEHAEYEP




4-TAPAY. CbI3bIKTbl TEHAEY/TEP

Tenneynepmi mrerr.

1) 2x =-6 2) 3x =-12 3) 6x =-30 4) 8x =-72
5) -9x = 36 6) —-7x =-14 7)3x=0,3 8) -5x =-1,5
ChI3BIKTHI TEHJICY/II IIIETII.

1, -1 1,1 2 ,_2
1)7X—7 2)—5X—§ 3)7—y—7 4)3—X—3—

— — -1 1,1

5) 8x =-16 6) -17x =0 7)5x——5— 8)1—2x—2—
Tenneynepnix Heri3iH Tarl.
1)-15x=-12 2) 0,5x =-42 3)2x=7 4) 6x = -9
5) 7x = 15 6) 0,1x = —0,2 7)0,04x = 0,4 8) % x=-7
Tenneyix HeTi3iH Tarl.
1)3x-120=0 2)11x-2=21 3)9=8+0,1x
4)48-3x=0 5 —x+5=49 6) 0,16x + 0,01 = 0,17
7) =15x-9=0 8) -0,9x +2 =65 9) 2(x-4)=3(xx-1)

Bip Genrici3ai ChI3BIKTHI TEHJIEY KOPIHICIHE KENTIp KOHE HET131H aHBIKTA.
1) 47 canbl x TeH 19 apThIK;

2) 75 canbl x TeH 15 ece apThIK;

3) x canbl 76-nan 19-ra a3;

4) x canbl x 76-mgan 19 ece a3;

5) yxoHe 15 canmapbl KOCHIHIBICBIHBIH €Ki eceneHreHi 50-re TeH;

6) v xoHe 47 caHnapsl ailbIpMaChIHBIH OECTEH TOPT Oeoiri 64-Ke TeH;

7) x xoHe 9 caHmapbl aibIPMACHIHBIH YCTAJFaHbI X 5koHe 11 caHmapbl KOCHIHIBICHIHBIH CKi

€CeJICHICHIHE TEH;
8) X caHBIHBIH YIITECH Oip jKoHE TOPTTECH Oip O6JIIKTEPiHIH KOCBIHABICH 14-Ke TEH.

Kecreneri “coiikecTik’” OGaraHACHIH TOITHIP.

Ne Tewnmix Herisi CoiikecTik
1 X+3=19 A X=17 1-F

2 2x-8=10 B x=-0,25

3 9x-1=0,8 C x =-10

4 5x—4=4x-5 D X = lg

5 2X=3x—-17 E x=12




6 5x+49=x+1 = x =16
7 8x =-2 K x=0,2
8 I9x =3 L X =-9
-
9 0,5x=-5 M X:]_?
10 -0,9x =-0,1 N =-12
11 2X—9=x-9 P x=0,2
12 4(x-1)=5(x+1) R X=9
13 15x — 24 = 10x — 18 S x:%
14 —-bx - 7x=8x—-46 Z x=2,3
15 0,5x+0,6=0,7 0] x=0

- TeHpeyaiH, Heri3ri kacueri

KacuerTin oprak KepiHicTe

KacuertiH ce30eH OeitHeneHyi Mpeican
Ka3bLTybI

1. Erep naypeic TeHaikTiH eki Oeuirine | Erep a = b an, € epikri can 15=15
OipJeii caH KOChLICa, SIKU €Ki OeJikTeH | Oonca, onpaa+c=b+¢c, |15+9=15+9
ne Oip Typii caH a3aiThIca, TaFbl Aa a—Cc=Db-coonanpr 15-9=15-9
JYPBIC TEHIIK TY311ei.
2. Erep nypbIic TEHIIKTIH €Ki Oeiri Erep a = b 6onbim, c£0 15=15
Oipaeit HeJl CaHBIHAH KOFapbl Oipep 6onca, onmaa-c=b-c 15-5=15-5
caHra keOelTiIce sIKU OoiHce, OHaa JKoHEea:C=bh:c 15:5=15:5

TaFbl J1a YPHIC TCHJIK TY31Ie/1].

OoJraabl.

Mbican
3(3x+2)=42
OX+6=42
-6 -6
9x = 36
:9 9
Xx=4

3(2x+1)=4x+7

6x+3=4x+7
—4x —4x
2x+3=7
-3 -3
2x=4
12 2

X=2

BIP BEATICI3AI CblI3bIKTbl TEHAEYEP



XATTbIfYNIAP

9. Herizi 7; —4; 1; 10 Gonran TeHaeyaep Tys.

10. Tewzeynix HeriziH Ta.
1)8(x-1)=5(x-16)
3)6(x—=1)=4(x-3)
5)2(x+8)=8(x+8)
7)6 (x-4)=2(x-06)
92((x+3)=9(x-3)

2)9(x+5)=6(x+9)
4)3(x+2)=6(xx+7)
6)9(x-8)=9(x — 4)
8)2(x+6)=3(x+5)

10)2(x-1)=4 (x+3)

11. Tewnueyni memr.

1)2x+9=15-x 2) 17-0,3x =23+ 1,7x 3)y—%y:0
4) 14 -x =19 - 11x 5)0,8x + 14 =2 - 1,6x 6) x—4x=0
7)0,5x+ 11 =4-3x 8)15—x:%x—1
12. Tewpeyni mermr.
1) x=-x 2)2,7x-1=54-1 3)1%y+4:%y+1
- _ 1_3,1
4)5x-6x=0 5)3x-8=x+6 6)y—T——8+7y

13. Tenueyni memr.

4-TAPAY. CbI3bIKTbl TEHAEY/TEP

1) (7x — 24) - 11x = 16
3) 0,6x - 0,7 = 0,8x
5)21x+14=7 (x-4)

2) 2,1x— (12 + 3x) = —x
4)4x -9 =3 (2x-5)
6) 6x + 15=3 (3x + 8)

14*. Tenyey X TiH KajiaraH MOHIH/IE€ OPBIHIAIATBIHBIH KOPCET.
1) 15— 8x — 17 + 3x = 14x + 20 — 19x — 22 g 2T B8 23
2) 18— 4x + 43— Tx = —20X + 54+ 9x + 7 4) 3)‘1;7 9x;8 - 51);5’ 26
15*. Tenuey Herizmepre ue €eMECTITiH KOPCET.

1)36+4x=13x+11-9x + 24

2) 10x—19-7x=6x—-15-4x + 13 + X 4)

3)5

Xx-1 +3x—1 _ 23x =17

8 40

17x—6_x+5 _ 4x + 3

15

3 5



TEHAEYNEPAI LWEWYAIH S/1-
XOPE3MW S/ICI

XATTbBIFYNIAP

—
.

EciHpae cakTa!

ChI3BIKTBI TEHACYJEP/l LIEITY SICTEpl KepIecimi3, YiIbl “On-orcabp "0viy anzvi cosi

MareMaTuK FajaeiM Myxammaa uOoH Myca on-Xope3Mu/iia
“Kutob on-myxracap ¢pu xucob am-xadbp Bajd-mykobana”
(O-xabp Ba aI-MyKo0Oaia XMCOOM XaKu1a KucKada KuTo0)
HIBIFapMAacChIH/A OasTHIaIFaH.

“On-xabp” — OH MymIeaepal TIKTey, SIFHU Tepic
MyImienepal TeHaeyaiH O0ip OesiriHeH ekiHmn Oelirine oH
eTII OTKI3Y/II;

“Ban-myko6ana” — TeHAEyAlH €Ki OeJIiriHeH TeH
MYIIEJIEePAl TYCIPIN KaJIbIPY/bl OUTIipreH.

An-xadp:
3X, comra —3X OOJIBII KbUDLKUIEI!
—4, ced onra +4 OOJIBII KBIDKUCHIH!

Tx-3x=12+4

Ban-myko0adna:
TR+ 3x = 9 + DI - COJI JKOHE OH KaK Oeumirinmeri 11X sxone —7
3x=9 JIep, CO3IEPMEH KorTaca b/

Heri3i —3 canbiHa TeH 0ONFaH TEHACYIEPIl Tall.

1) -3x=1 2) 2x—-7= -13 3)—§x=—1 4)5(x—-2) +1=4x
Tenneynin Heri3i 10 caHbl eMECTITIH KOPCET.

1) 0,02x = 0,002 2) 8,9x +8,9=98,9

3)%=5o 4) —x - 9x = — 90

1 . . ..
5;2,1; —8 xxone E CaHJIAPBIHBIH KalchIChl SX + 57 = —4X — 15 TeHmiriHiy Heri3i?

Heriznepi: 4; —1; 0 6onran ax = b kepiHiciHaeri TeHaey TY3.

TEHAEYNEPAI WELWY/AIH XOPE3MAIK SAICI



5. bBepinren TenaeynepAiH apachblHaH ChI3BIKTHI TEHCYIEP/Il aHBIKTA KOHE OHJIAFbI @ )KOHE O
KO3((UITEHTTEPIH aHT.

1)2x=-7 2)8x =1 3)x=9,1 4)0,2x =12

5) Ox = 12 6)3x=0 7)0x=0 8) +- = 4x
6. Meina Tenaeyiep TeH KymTi Me?

1) 3x—4 =0xoHe 3x =4 2) —5x =35 sxoHe X = —7

3) 0,1x =9 xone X = 0,9 4) (x—=2)+ (x+4)=0sxoHe X =2

7. Bepinren Tenaeynep apacbiHaH x — 2 = 3 — 2x TCHJCYiHE TeH KYIITICIH aHBIKTA.
1)2-x=2x-3 2)5(x-2)=5(3-2x)
X—2 _ 3-2x
4~ 4
O3iH e x — 2 = 3 — 2x TeHaeyiHe TeH KYIITI €Ki TeH/EY OiIal TaIl.

3)

4)x—-2x=3-2

8.  ChI3BIKTHI TCHICYIEPIi MIEIIL.

1) —5x = 45 2) 24x =8 3)x=28 A —4x=1
1 _ 2 . _8 1

5)—7X——§ 6) 0,5x=-9 7)TX—? 8) —O,GX—?

9) -8x = 0 10)2-=5 11) 3,5% = 2 é— 12) 1,6x = 0,64

9. MbIiHamai ChI3BIKTHI TEHJICY TY3: OCNTICI3MiH epiKTi MOHI OHBIH HETi3i OOJICHIH.

10. Tenueynepai mmen koHe OJIap/IbIH apachblHAH HETi3re e eMECTEPiH aHbIKTAIT JKas3.

1)8x=0 2) 0x = =2 3) 3x=1
4)0x=% 5) Ox = 0 6) 0.2x = 0

11. Tewueyni mermr.
1)7x-21=0 2)10x+36=0 3)8-x=0
4)15-3x=0 5 9% -1=17 6) -3x +22 =19

12. Cyperre Gepinren MamimMeTTep i TYCIHIIP.

3(5x-1)=42 3(5x-1)=4
15x-3 =42 03 03
+3 43 5x-1=14
15x = 45 _ 1+l
:15 :15 5x=15
x=3 5 5

x=3

13. X 1in kaugai moninge 8 — 0,1x epuekTin MoHi: —1; 0; 8 re TeH 6omambr?

4-TAPAY. CbI3bIKTbl TEHAEY/TEP




14.

15.

16.

17.

18.

19*.

20%.

Tenney/iH Heri3iH Tarl.
1)6x—-11=4x-7 2) 7-x=4+4x
3)0,7x+1=04x-5 4) 6x-10,3=-2x-0,3

X TIH KaHJail MOHIH/Ie TOMEH/IETT OpHEKTep T€H MOH/1 KaObUIIaiab?

1) 1,8x — 5 sxomne 0,6x + 1 2) 0,5x — 3 xomne 0,8 — 1,4x

Tenneyix Heri3iH Tarl.

1)3x—-(x—-14)=5 2) 18 — (6x +5) =4 — 7x
3)(7x-3)—-(3x+4)=6 4) (4x + 15) — (15-3x) = 120 — x
X TIH KaHIai MOHIHIE:

1 1 1 o
1)5- 3 X oHcoHe - x + > OpHEKTEP/IIH albIpMachl HOJITE TCH 00JaIbI?

. .3 ) )
2) 0,6x — 13 epHeKTIH MoHI = X + 8 epHEKTiIH MoHiHeH Here 21-re a3 6oaab?

Tenneynepai merr.

1)4x+5=6+5(x-13) 2)19x - (3x—-4) =4 (5x-1)
3)2(x-1)-4=6(x+2) 4)3(x-2)-5(x+1)=-8x

5)4 (x+1)=15x-7 (2x + 5) 6)5x+8+2(6-x)=1-3(2x-3)
a HBIH KaHail MOHIHJIE:

1) 5x—a=2x—2 sxoHe 3X + 2 = 6X + 5 TeHaeysep;

2) 5Xx —a =2x—2xoHe 3x +a = 6X + 5 Tenaeynep TeH KymTi 6oaampr?

axoHe b HeIH Kannmait MmoHIepinae aX + 1 = 2X + b Tenzaeyi
1) OipbInFail memiMre ue 60Iaabl;
2) menrmre ue 00JIMau/IbI;

3) 1mIeKci3 Kem menriMre ue 00ab?

. benriciznepni Tam.

L»A\

TEHAEYNEPAI WEWYAIH XOPE3MAIK SAICI



4-TAPAY. CbI3bIKTbl TEHAEY/TEP

MOCEJIENEPAI TEHAEY
KOMETIMEH LUELLY

Macene

1-macene. OpamMHaH 6 METp XKiIl KUBIT aJIbIHFAH COH, OHJIa aJIFAllIKbIFa KaparaHaa 3 ece a3
KIT Kaiael. Oy 6acra opamaa Hellle MeTp i Oonran?

1) MoceneHiH mapTsl KaHaad mamainap
TypaJibl €K€HIH aHBIKTalMBI3.

Macerne opaM MEH OHJIAFbI XKill TypaJbl.

2) AwuBIKTanFaH mamanap apachblHaa KaHaau
Oaiinanbic Oap eKeHAIriHe Ha3ap aylapambis.

OpaMHaH 6 m KHUBIII aJIbIHFaH COH, OHJOa
6aCTaHKLI MOJIICPACH 3 ece a3 xin KaJIraH.

3) Mocene mapTHIHAAFB MIaMalapiblH
KalchIChI O€NTrici3 eKeHIH aHBIKTalMBbI3.

OpaMaarbl XKinm MeJIIepi MEH KaliFaH XKII
MeJIIepi 0enricis.

4) benrici3 mamanapapH OipiH (€H KilTiciH)
X opmiiMeH Oenrijien ajambi3.

Opamuan 6 MeTp Xil ajJbIHFaH COH, OHJA X
MeTp kin Kauael. Oman OypblH opampja 3x
METp XKiI OOJFaH.

5) Macene mapTbeiHAa OeplireH Iamanap
apachIHIaFbl OAHTAHBICTHI AHBIKTAMBI3 KOHE
TEHJIEY KYpPaMblI3.

OpamHaH 6 m aJbBIHFAH COH, OHJIA X METP XKiIl
KanraH. [lemek, OypbIHFBI 3X JKOHE KaJiFaH X
MeJiepiep aibipmMacsl 6 METp ekeH. 3x —x = 6.

6) Kyppuirad TeHaey/iH menriMin TabaMbl3.

2Xx=6, x=3.
Hemek, oy 6acta opamma 3X =3 - 3 =9 meTp
Kin OoJFaH.

2-Maceute.
bip kg xynOarbpic TykbIMBl 0,50 MBIH
cyMHaH, ajn xyrepi xapmacsl 0,30 MbIH
cyMHaH catbiiansl. 16,40 MBIH cyMmra
carbutatbiH 40 kg Kyc ’kemi Kocmachl YIIiH
OJIap/IbIH 9pKaChICHIHAH Hellle KWJIOTpaMHaH
Kepek?

Kocnanapza xameicmul macenenep
Kebinece duazpamma (Hemece Kecme) mypinoe
wewineoi:

X = KYHOAFbIC TYKBIMBIHBIH MacCaChl.

0,50x = kocmagarbl KYHOAFBIC TYKBIMBIHBIH
Oarachl.

40 — X = )xyrepi )kapMachIHbIH MacCachl.

0,30(40 — x ) = Kocmaaarbl )Kyrepi Oarachi.

Tenney KypambI3:
0,50x + 0,30(40 — x) = 16,40

Tenneyni mememis:

0,50x + 12 - 0,30x = 16,40

0,20x = 16,40 — 12

0,20x = 4,40

X =22

40 kg xocma ymrin 22 kg KyHOarbic kKoHE
18 kg xyrepi kepek.




- EciHpae cakTa!

Macenenepi menKeH e TeHAeyIep/l nai1anany OHbIH HIeNIiMiH TaOy/ibl OHalIaTa bl
Maceneni menry yaepici TOMEHJIET1 caTblapiaH TYPasIbl:

1) MaceneHiH IapThl KaHal [1aManap Typajibl €KeHIIrH aHbIKTaY;

2) aHBIKTaJIFaH IIamMayiap apachlHa KaHaai OaiinaHbic 0ap eKeHAITIHEe Ha3ap ayaapy;
3) MocelneHiH MAPTHIHAAFGI IaMaJIapIbIH KalChICHI OSNTiCi3 eKeHIH aHBIKTAY;

4) Oenrici3 mamanap/asiH OipeyiH (J1axbl OapbIHIIA €H KILIICIH) X opIiMeH OelNriien amy;

5) MocelneHiH MapThIHAa OCPUITeH IIaMaliap apachlHIarbl 0alIaHBICTHl AHBIKTAY JKOHE
Oy GailylaHbICTap HETi31HAe TeHACY Kypy (KYpBhUIFaH TEHJIEY MOCEJICHIH MaTeMaTHKAJIbIK
Mo/jiesl OOJIBIN CaHata/ibl);

6) KypbUIFaH TeHJIEY/IiH MIeIIiMiH Ta0y.

XATTbBIFYNAP

1. MbeiHagaii cagasl Tar:
1) oman Teprt ece yikeH caH 48-re TeH OOJICHIH;
2) onaH eki ece kimi can 10-ra TeH OOJICHIH;
3) oman 15-ke ynkeH caH 59-ra TeH OOJICHIH;
4) oman 12-re ximi caH 34-ke TeH OOJICHIH.

2. bip can exinmricineH 8 ece kimri. OnapapiH KockiHabICkl 100-re TeH 6osica, onap/sl Tai.

3.  Kocsmabicel 20-Fa TeH 6ojFaH €Ki caHHbIH Oipi ekinmicinen 3 ece yikeH. Coi caHmapiabl
TaIl.

4. MerpoHblH OipiHIII BaroHbIHAA CKIHIIITe KaparaHaa 3 ece KOIl JKOJIaylibl 0ap ei.
Astnnamana Oipiami BaronHas 30 agam Tycir, ekinmni Baronra 10 agam minai. Cogan keitin
BaroH/Iap/IaFbl KOJIAYIIbUIAP CaHbl TeH 001bl. Baronmapaa KaHia xoiaymisl 0onran?

5. JKanma XbpIAaBIH KedyiHeH 5 caraT OypbIH
mbIpIIaa bIIABICTAFBIJAH S €ce a3 OWBIHIIBIK
Oap OomnateiH. Ketinri 1,5 cararta mbIpima TaFsl
15 oipiHmbIKIEeH OezeHaipiigi. ComaH coH
HIBIPIIAIaFbl OMBIHIIBIKTAD CAaHBI BIABICTAFBIIAH
1 mana a3 6omeim Kanawl. CoHnma 5 carar OypbIiH
IIBIPIIIA/Ia Hellle OMBIHIIBIK OOJFaH?

6. 78 Tym epik KereTiH GepMep MIapyaIibUIBIFbIHBIH
KYMBICIIBIIAPBl YII TOMKA OOIIHIN OTBIPFBI3yFa
KeJticTi. BipiHini Ton exiHIIi TomKa KaparaHaa eKi ece a3 KellleT, YIIIHII TOI OipiHIl TONKa
KaparaHja 12 Tyn ker kemet 6emiHeTiH 6onbl. beninicke opaii OipiHIi TONKA HElle Ty
Keriet O6epiryi kepek?

MoOCENENEPAI TEHAEY KEMETIMEH WEWY




4-TAPAY. CbI3bIKTbl TEHAEY/TEP

7.

10.

11.

A xoHe B KpIcTakTapel opTachblHIAFbl KamBIKTHIK 18 km. Bip yakeITThIH e3iHme A
KbICTaFbIHAH D KpICcTarbiHa Kapail BeJOCHIIeAIIi, all b KbICTarblHaH A KbICTAarbIHa
Kapail asy >KYpriHmii >Xoira IIBIKTHL. Ko3fanbic OactanraHbiHaH 36 MHUHYT OTKEH
COH oJiap Ke3lecTi. byl yakbITTHI iIIiHJIE BETOCHIEAIIIHIH Oachill OTKEH KOIbI JKasy
KYPTiHIIIHIKIHEH 5 ece kem 0osica, OomaplblH OPKANHCBHICH KaHAal >KbUIIAMIBIKIICH
KO3FaJFaH?

CeberTeri anManap >KOUIIKTerire
KaparaHjga 2 ece a3 0OOJaThIH.
Ceberren xomrikke 10 amma aibim
CaJIbIHFaH COH, JKOIIIKTEri anmMaiap
cebeTTeri anMmaiapaaH 5 ece Kem
OoubIn Kansl. bacrankeiaa ceder e
XKOIIIKTE KAHIIAAaH aama Oonran?

Y mOypbIThIH epumMeTpi 23 cantuMeTp 00Jica, OHBIH KaObIpFalapbIHbIH Y3bIHIBIKTAPHI
Kauay 0osael?

2x

2x+3

Katicap Famusigan 6 sxac ynkeH. TorbI3 xbu1 OYphIH OHBIH
achl FanusHbIH j)kacklHAH €Ki ece ylikeH OonateiH. Kasip
Kaiicapapiy sxacel Hemese?

Cyper Heri3iHae Mocese KYpacThIp KoHe Oenrici3nep/al Tarl.

70% 90% 85%

o T ] T
4L xL L



12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Apman mMeH AsiH 200 km y3aKThIKTaFbl HyKTere KiM OipiHIi OOJIbII KeTin 0apaThiHbl OOMbIHIIA
JKapbIcyra ce3 OaitacTbl. ApMaH MaHFBIMEH OYKiT KalIbIKTHIK YIiH 30 km/h TypakTh! KbUI-
JaMIbIKIeH Kypal. An AsH amramke! 30 km yrmia 40 km/h TypakTsl KbUTIAMIBIKICH KYPI.
JKonmibibait o1 Kap KelKiHiHe OaifyIaHBICTHI 3 MUHYT TOKTayFa MOKOYp OOJJIbI 1a, KaaFaH
KaIIBIKTHIKTHI 35 km/h sKbUTIaMIBIKIICH JKaFacThIpAbL. JKapbicTa KiM JKeHII MIBIKKAH?

A |
. I
1
Apman nummpy 30 km/h l
1
40 km/h I
: [ nmmp> |
Aan : I |
1
i I
| L
30 knmi/h 200 km/h

“TamkeHT cuTuae” Karap cajblHFaH eki yiiniH Oipinmicine 230 kopam, ekinmricine 321
Kopan Oosy okemiHai. bipimi yizi skeHaey YiIiH KyH caiibiH 30 KopanTaH, ajl eKiHIIiciHe
39 xopanTaH 00sy JKyMCaJIbIIl )KaTKaH 0oJjica, Hellle KYHHEH COH €KIHII YIre )KyMcalFaH
60sty Memiuepi Oipinmi yitnikinen 1,5 ece ken 6omaabi?

depmep mapyanbUIBLIFBIHIA KbI3aHAK, KUSP JKOHE KapTOIl eriHAepiHeH Oapibirbl 425 kg
OHIM XKHMHAIT aJIbIH/IbL. Erep Kbl3aHakTaH Kuspra Kaparanaa 65 kg ker, KapTornka KaparaHia
3 ece a3 ©HIM aJbIHFaH 00JjIca, opOip KOKOHICTECH KaHIIIaIaH OHIM KUHAIFaH?

bip KanThIH cajaMarbl HEllIe IMIapIbIH cajMarbiHa TeH O0omaael? CypeT Heri3iHae TeHIEY Kyp.

Okymibl ynI KyH7e KiTanTelH 190 6eTiH OKbIN MIBIFY/IBI Kocmapiaabl. O )kyMa KyHl ceHO1
KYHIHE KaparaHna 1,2 ece a3, aim ceHOl1 KyH1 jkekceHO1 kyHiHzaerizeH 20 Oer a3 kiTam
okb1Ibl. COHJIa OKYIIIBI CEHO1 KYH1 Herle O0eT KiTam OKbIFaH?

JKyk MammHacBhIHBIH 2 carar imrHae 0achll ©TKEH KOJIbI aBTOOYCThIH 1 cararTa Gachim
eTKkeH xoubiHaH 20 km kebipek, ain aBToOyCTBIH JKbIIIAM/IBIFbI )KYK MAIlIMHACHIHBIH KbLI-
JTaMabIFbIHAH 1,5 ece ke 0os1ca, )KYK MalllMHACBIHBIH JKbUIIAMIBIFBI KaHAail OOIFaHbIH TaIl.

Tikymak exi 6a3aHblH apachIHAAFbl KAIIBIKTHIKTBI KETAIH OarbIThl OOMbIHINIA 45 MUHYTTA,
an »xenre Kapewl 1 cararra yumbin oTTi. Erep sxenmin xbuinamabsirsl 10 km/h Gonca, exi
apajarbl KalIbIKTHIK KaHall eKeHiH TaIl.

Keme 4 carar 30 MuHyT imiHae A xoHe B myHKTTEp apachIHIarbl KAIIBIKTHIKTH OaChIT
OTTi oHe 6 carar 18 MUHYTTa KalThIN opaijsl. Erep keMeHiH >kplaamabirel 14,4 km/h
Oonca, A sxoHe B myHKTTEp1 apachiHIaFbl KAIIBIKTHIKTHI Tarl.

Kaiiblk 6 carar 0Oiibl arbICTBIH OaFBITHIMEH OAChIll OTKEH KAIIBIKTHIKTHI aFbICKa KapChl
OarbITIieH 9 cararta 6achin oTTi. KalbIKTBIH TYMBIK Cyarsl )KpUIIaMIbFel 15 km/h Gorca,
©3€H arbICBIHBIH KBUIIAMILIFLI KaH1al €KeHIH Tall.

MoOCENENEPAI TEHAEY KEMETIMEH WEWY



4-TAPAY. CbI3bIKTbl TEHAEY/TEP

21.

b)

22.

23.

24.

25.

b)

80 000 cym 40 000 cym 65 000 cym

+

10 kg x kg 10+ x
kg

Kocma xacay yIriH KakeTTi JKepiKaHFaK MaccachlH KalChl TEHAIKTEH Ta0yFa Oomaabl?

80000x + 40000x = 650000 40000 + 80000x = 65000(10 + x)
80000x + 40000x = 650000(10 + x) 800000 + 40000x = 65000(10 + x)

Kocna y1iiin Helle KUuaorpaMm xKepKaHFak Kepek?
4 kg 6 kg 10 kg 12 kg

Casxaruisl A KbICTaFbIHaH B KpicTarbiHa 5 caraTtTa Oapa anaapl. Erep ol *KbU11aMIbIFbIH
1 km/h -xa apTThIpca, OyJ1 KalIBIKTHIKTHI 4 cararTa Oackim oTyi MyMKiH. CasXaTIIbIHBIH
JKBUIIAMIBIFBIH Tall.

Cyper Heri3iHJie Macese Kyp *oHe Oenrici/l Taim.

10% 30%  20%

o+ -

Apaceiaaarel KambIKTHIK 10 km-re TeH A myHkTiHeH B mynkrine kapait 6 km/h
KBILTAMJIBIKIICH JKasy JKYPTiHIII JKOJIFa MIBIKTBL. ApaJiaH )KapThl CaFraT ©TKEH COH, OHBIH
apteiHad 18 km/h >KbUIIaMIIBIKIIEH BEJIOCHIIE/I JKOJIFa IIBIKTRL. Bemocumenn xasy
JKYPTIHIIIHI KYBIT )KETKEH COH, oJiap B myHKTIHE JeiiiH Hellle KUJIOMETp Kypyre Thic?

Exi kaiiblk Oip-6ipinen 300 km KamIbIKTBIKTa OpHaJaCKaH koHe onap Oip-OipiHe Kapaii
Kosranbin kenedi. bipinmn kaieik 40 km/h, an exinmni kaitbik 60 km/h sxpuinamasIKneH
Kosranyna. KailbIkrapapiH KO3FajbIChl O1p Me3rijiie 6acTaiFaH.

40 kmm 60kmh
™
00,
' . 000
" - By "
& ‘ ®

300 km

KalibikTap Ke3aeCKeHre JNEHiH JKyMcajaThlH yaKbITThl TaOy YIIIH KaWchl TECHACYAl
nargananyra 6onazsl (OVJI1 )Kepaie t yaKbITThI caraTTapMeH OeliHemneii)?

1) 60t — 40t = 300 2) 40t + 60t = 300
3) (60t) « (40t) = 300 4) 300t - 60 =40
Omnap Ke37eCKeHIIe KaHIla yakbIT oTei?

2,7 carar 4,5 carar 3 carar 10 carar



26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

Mymnapa Ouikririnin OecteH 0ip Oeuniri kKapa TycreH, keiinri 20 meTpi
caphbl TYCIIEH JKOHE OMIKTITIHIH KaJFaH YIITEH €Ki 06Tt KbI3bUI TYCIIeH
OosuTFaH.

a) MyHapaHbIH >KaJimbl OWIKTITIH KaHJal TEHACYIIH KeMeriMeH
aHBIKTayFa 00mabI?
b) MynapanbIH OUIKTIT1 KaHa?

Okeci 47 xacra, yiibl 23 xacra. KaHia b1 aJijibIH YITbl 9KeCiHeH 3 ece
xac 6onran??

Anacerl 30 sxacra, KbI3bI 6 kacta. Hellre s)KbI1gaH KeliH aHACBIHBIH KaChI
KBI3BIHBIH JKachlHaH 4 ece YJIKeH 00Jasibl?

Y1 araibIHABI YIIAPAbIH )KaCTapbIHBIH KOCBIHABICH 26-Fa TeH. Erep opTaHIib! yi1 iHiCIHEH
4 xac ynkeH, Oipak arachlHaH 3 ac Killl 0osca, oap/blH KacTapbl Helleae 00IFaHbl?

[Toiipi3 KecTe OOMBIHINIA OENTIIEHTeH MEXere keTin Oapy ymiH opra ecenmen 60 km/h
JKBUIIAMIBIKIICH KO3FallyFa THic O6omarbiH. bipak, on oprama 70 km/h xpuimaMasiknex
KO3FaJIbIN, Mexere kecreaerigen 0,5 carat OypwiH keTin 6apabl. [1oib3 Mexeni xepre
JIEWIH KaHIa KAIBIKThIKTEI OaChIl OTKEH?

Exi narypan canHbIH KOCBIHIBICH 90-Fa TeH. OnapabIH YIIKEHIH KilriciHe 0escek, OemiHai
3-ke, an KanabIK 6-ra TeH 6omaasl. Coi caHaapabl Tail.

Koc tanbanbl can nudpiapelHbIH KOCBIHIBICH 15-ke TeH. Erep oHBIH nudprapbiHbIH
OPHBIH aJIMacThIPCaK, OepuIreHiHe KaparaHia 9-ra a3 Koc TaHOAJbI caH Ty3uieni. bepiiren
KOC TaHOaJIbl CaH/Ibl Tall.

Bipinmi can exinmi canHaH 16-ra apteik. Exinmn can OipiHmi canHaH 5 ece kimmi. Ochl
caH/ap/pl Tarl.

bipinen con 6ipi kenreH HaTypall cad KOChIHABICH 350-re TeH. Coi caHnapiblH €H YJIKEeHIH
Tar.

Keme kenni Goitan 6 carar, e3¢H arbIichl OOiibIMeH 3 carar Ooiibl OGapisbiFel 153 km
xon Kypai. Erep e3eH arbIChIHBIH XKbUAaMIbIFbl 3 km/h Gornca, keme Kenje KaHmai
JKBUIIAMIBIKIIEH KO3FaIFaH?

3aysbIT 20 KyHT€ KOCTIapJaHFaH )KYMBICTHI KyHIHE 2 MallTMHAHBI KOIT JaibiHaal, 18 KyHae
OpBIHJIAJIbI. 3aybIT OapiIbIFbl HEllIe MAlIMHA LIbIFapFaH?

Mortopabl KailblKk A MyHKTiHeH B myHKTiHe arbic OoiibiMeH § cararTa, ain B myHkTiHEeH
A myHktiHe arbicKa Kapebl 10 cararra xerin kenfi. Erep arbIcTbIH KbpliaaMabiEs! 3 km/h
6oJica, MOTOPJIBIK KalBIKTHIH TYHBIK CyAaFbl )KbUIaM/IbIFbl KQHIIIA €KeHIH Tall.

bipinen coH 6ipi KeireH ekl OH JKYIT caHIap KBaJApaTTapbIHbIH aiibipMackl 116-ra TeH. Ockl
CaHJap/IbIH KIIIICiH Tarl.

MoOCENENEPAI TEHAEY KEMETIMEH WEWY



39. XKeubuteirsl 30 rpagyc C ym sgutp cyra 40 rpagyc C-iik Helne JUTp Cy Kylbuica,
KOCIaHbIH TeMmeparypackl 37 rpamyc C 6omaasi?

40. Exi caHHBIH KOCHIHIBICHI 242-T¢, OYJ1 CaHIap/IbIH YIIKEHIH Kilmicine 6esrenze oo 4-ke,
a1 KaaplK 22-re TeH 001ap1. OChl caHIapbIH €H KINTCiH Tarl.

41. Benrini 6ip xymbicTe 20 agam 17 KyH/Ie OpbIHIal anajpl. 2 KYHHEH KeliH onapra 5 agam
KOCBIJICa, KaJIFaH KYMBIC Hellle KyH/1e OpbIHAaIabl?

42. Tamrar 6ip can oiansl. OraH 4-Ti KOCHIN, KOCBIHIBIHBEI 5-Ke OoJim, OeiHIiIeH 6-Hbl
asairTel. Hotmoke 7-re Teq Ooapl. OMylaHrad caH/Ibl Tall.

43. BipiHeH coH Oipi KeJETiH TOPT KYIT CaHAap/IbIH KOCBIHBICHI OJIap/IbIH €H KillliCiHeH 5 ece
yikeH. OChl caHIapIbIH OpTa apu(METHUTIH Tall.

PISA cypakTtapbl HerisiHae ©3iHAi cbiHan Kep

Kabinerri 6ana

AWKBIH MaTeMaTHKara KbI3bIFaIbl JKOHE OCHl TOH OOWBIHIIA op TYpJi CalbicTap MEH
OJIMMITHAIAJIAPFa KATBICHIIT TYPA/IbL.

O KaTBICHII KaTKaH Ke3eKTi OJIMMITHAJaHbIH IapThIHA Opaif, KaThICYIIbUIapFa opoip ayphic
xayar ywin 10 ynait Oepineni, an opOip Kare »kayan YILIiH JKajlmbl Yiaiaad 5 ynail merepiieai.

1-cypak
Erep Aiikpin 20 cypakran 155 ymaii )xuHaraH

0oJica, OJ1 Hellle CYpaKKa JIyphIC XkKayar OepreH el
oitaiicheIH?

2-cypak

Onumnuana HOTHXKeNepiHe opaid, OipiHILI OpbIH ajnFaH KaTeicymibl 170 ymaii skunaras. Erep
AVKBIHHBIH JYPBIC JKayalTapblHBIH CaHBI JKEHIMMAa3IiKiHeH Oipeyre kem OoJFaH/aa, O Helle
ynaiiMeH YCTeMJIiK eTeTiH eai?

4-TAPAY. CbI3bIKTbl TEHAEY/TEP




ctaHa Ha canTte UZEDU.ONLINE

CbI3bIKTbI
OYHKLUNA

NMoYMTENBLHO B 06pa3oBaTenbHbIX Lensx
VEDU.ONLINE




5-TAPAY. CbI3bIKTbl ®YHKLL A

NEKAPT KOOPANHATAAP XYWEC]
Ecke Tycipemis|

Koopauuaramap  kyiect ekl !

caHiap OUIrIHIH KUBUIBICYbIHAH : T wupex]
1 1 ®1 [oopanHara
Tysuien o :

X — TOpU3OHTANIb CAHAAP OUTITL. ettt 3

o e . 1

Y — BepTUKaib caHxap OLIIri. 2
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X xoHe Y OLIiKTep KHbUIBICKaH *
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il wupex) -
HYKTE KOOpAMHATAa Oachl JeI :
atajaapl JKOHE OYJ HYKTeIe €Ki
Ointik yurid e O canbl OpbIH TeOe.

Koopaunaranap sxyieci xa3bIKThl TOPT OOTIKKE 06JIe/11 )KOHE oJlap IIUPEeKTep e aTauabl.
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Pene Jlexapt (1596—1650) — dpaniy3 punocodsl, marematuri, pusnri, GU3HoIOTHL.
Ou1 FpUTBIMFA €HT13T€H KoOpAuHaTajiap xxyieci
JlexapT KoopamHaTaJap Kyieci Jen aranaibl.

. EciHae cakTa!

— ropu3oHTaNb Ty3y OX neH OenrijieHei xoHe ol abccuccasiap OLIiri gemn aranasl.

— BepTukanb Ty3y Oy neH OenriieHel )oHe opAnHaTaaap OLIiri 1emn aranaisl;

— alccuccanap MEeH opAMHATa OLIIrt KoopAuHaTa OLIiKTepi, ONapablH KUbUIBICY HYK-
TECiH KOOpPAUHATA OAChI JICTI aTalIbl,

— KoopauHaTa 6acel apOip OLTIKTErT HOJ CaHbIH Oeli- @
Henewni;

— abccucca Oumirine oH cangap O HYKTEIEH OHFa
Kapali OpHajacKaH HyKTeJepMeH, ain Tepic canmap O

(=)

(&)

HYKTEJICH COJIFa Kapail OpHaJacKaH HYKTEJIEPMEH KeCKiH-
JeJen;

— opauHara Oiniriaae oH cangap O HYKTeIeH jKoFa-
phlJa OpHAIAacKaH HYKTeJIepMeH, aj Tepic canmap O Hyk-
TEJICH TOMEH/Ie OPHAJIACKAH HYKTEJIEPMEH KECKIHCIe I,

— KOOp/IMHATAJIAp JKYHecl TaHIaIFaH Ka3bIK KOOP/Iu-
HATA JKA3BIFLI JIEN aTaIajibl.

Mbican

Koopaunara >xa3biFbiHaH 4 HYKTEHI TaHJIalMBbI3. Ay
A HykTeneH abccuccanap OiJiriHe MEpHeHIUKYIAP
CBI3BIK TYCIpeMi3. A HYKTEeHIH abccuccachl X = 2 CaHbIH

OeitHenen. 11

A HYKTEIIeH opJuHaTanap OUTIriHe MepIeHIUKYIISp
CBI3BIK JKYpri3emi3. 4 HYKT€HIH OpJIMHATACHI ) = 2 CaHbIH 1 o 2 5 4 x’
OeitHenen.

Abccucca MEH opJiuHaTa aHbIKTaJIFaH OyJ1 caHgap A

HYKTEHIH KOOpAMHATaIaphl Aer araiaasl. A(x; y) Ka3ysl

A HYKTEHIH X a0ccuccara XKoHE y OpJMHaTara ue eKeHiH OuIipeni.
A(2; 2) »)a3zybIHaa 2 caHbl — abccucca, 2 CaHbl — OpJIMHATA.




XATTbIFYJNIAP

1. Koopaunaranap xyiecingeri  A(2; 3), B(—4; —3), C(—1; 4) xxone D(2; —5) nykrenepai
6enrine. Onap KoOpAUHATANAP KYWECIHIH KaiChl IUPEriHae OpHAIaCKAHbIH Tarl.

y
1
2. Koopaunaramap xyiecinge A(1; 2), B(6; 2), C(-3; C D
. ® L
5) xone D(3; 5) nykremep OepinreH. 4 HYKTe A B
B nykrenen xone C HYKTe /[ HYKTEIEH KaHnai ° °
KAIlIBIKTBIKTa €KEeHIH TaIl. [T I
-1 123

3.  Ywrraper M(-3; 4) xone N(4; 1) Hykrenepinae 6GoiraH KeCiHIi xaca.

4. Yurapel P( —4; —1) xxone Q(— 1; — 4) Hykrenepae Oonran KeciHaiHiy ymrapsl K(2; 1)
xkoHe L(6; 5) HykTenepinae 0oJFaH KECIHIIMEH CAJIBICTHIP.

5. ¥uwrraper A(-3; 3), B(2; 2) sxane O(0; 0) nykrenepae OoiraH yIIOyphIII jKaca.

6.  Yurrapei A(—2;-3)xone B(4; 3) nykrenepe 6oaran Kecini xaca. By kecinii oprachIHbIH
KOOpJIMHATAJIapbIH Ta0aMbl3.

7. Cypertke Kapall KeMeJIepIaiH TOKTaHThIH OPbIHIaPbI-
HBIH KOOPJMHATACHIH aHBIKTA.
Kaiicer kemenep (2; 6) xxone (4; 0) HykTenepae op-
HaJlacKaH?

8. A(3; 3) mykre exi Gipiik sxorapeira, yu Oipiik oxra, an B(5; 1) Hykre yur Oipiik coira
JKBIIIKBIbBI.
A xoHe B HYKTellep OpTachIHIAaFbl KAIIBIKTHIK aJFAIIKbl KAlIBIKTHIKIICH CaJbICTRIPFaH I
HeIle ece apTKaHBIH Tall.

9. a) yurrapst A4(2; 1), B(6; 1) xone C(K1; 4) nykrenepae Oonras;
o) ymrapsl M(1;-2), N(6;-2) xone K(2; 6) Hykrenepae O6oiraH;
6) ymrapst X(1; 0), Y(4; 3) xone Z(5; —2) Hykrenepae 0onFaH YIIOYpBIIITHI cajl KoHE
KaObIpFajiapblHa Opail TYpJIepiH auT.

10. A(-2;-2), B(-2; 3) xane C(3; 3) nykrenepin ansikraiimbi3. Tarbl D HykTECiH TaHmaiiMbI3,
OoHbIH HoTWXeciHne 4, B, C, D HykTenep KBaapaTTbiH TeOeiepi OONCHIH. /[ HYKTEHIH
KOOpJIMHATAIapbIH TaIl.

11. Ox, Oy GinikTepi MeH KoOpAKrHATaIap OAChIHA COMKEC ©3apa CHMMETPHSUIBIK HYKTEJICP/Ii Tall.
A(1;3); B(5; 2); C(1; -3); D(=5;-2);  E(-1;3); F(5;-2)

OEKAPT KOOPAMHATATTAP XYWECI
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

a) A(2; 1) xxone B(2; 5) nykrenepineH eTeTiH Ty3y cbi3. Cos Ty3yre THICTI YII HYKTE€HIH
KOOpJIMHATAJIAPBIH TaIl.
9) P(—3; 2) »xxone B(4; 2) nykrenepaeH oTeTin Ty3y cai. Con Ty3yre TUecii Yl HYKTEeHIH
KOOpJIMHATAJIAPHIH TaIl.

Tebenepi A(-3;-2), B(—1; 4) xone C(3; 2) Hykrenepnae OonraH yuOyphIi cai.

M(3; 5) xone N(—2; 4) HyKTenep/i:

a) Ox OiniriHe coiikec;

9) Oy OiririHe colikec;

0) xoopauHaraiap OachlHa COMKEC CHUMMETPHSUIBIK KOLIIpYy HOTHXKECIHAE TY3UITreH
HYKTEJEep/IiH KOOpAMHATAIAPBIH Tall.

ya
Cyperreri  MomiMeTTep  HETI3IHAE  HYKTENIEpAiH T
* 2 o
KOOpAUHAaTaIapbIH Tall. |
32 -] 1 23 L X
-1 *
o —2
-3
4ty
F
3
A
2 ®
JlexapT kKoopauHaATalap XyHeciHae OelHEeIeHTeH B
HYKTENep/liH KOOpJMHATaJapblH aHBIKTA. Tt c
40 1 2 3 4x
D
-1 ®
H

Hykrenepai aHBIKTa KOHE OJapIbIH KalChl KOOPAWHATA Ka3bIFBIH/Ia OPHAJIACKAHBIH TaIl.
DAL 7) 2)B(-5:2) 3) C(=3;-6) 4) D(4; 1)

Abccuccanap Ouririage 4 HykTe Oenriyiern, KoopauHaTalapblH aHbIKTa. ONapasH e3apa
KaHJIall YKcacThIKTaphl Oap?

Opaunaranap Oinirinae 4 HykTe Oenrisien, KOOpAUHATaIapbliH aHbiKTa. Onapaa KaHman
yKcacThIKTap 0ap?

TeMeHeri HyKTelIep apachIHAH:

a) OX OuTiKKe ColKeC CUMMETPHSUIBIK HYKTEJIEP Il aXKbIPAThII jKa3;

9) Oy OiiKKe colKkec CHMMETPHSIIBIK HYKTEJIeP/Ii aXKbIPATHI JKa3.

A(L; —1); B(1; 1); C(4; -5); D(-4;-5);  E(7;9); F(7;-9)



OYHKUNA ¥+bIMbl
Ecke rycipewis)

1-mbIcaJi. 2-re koOeHTy KecTeci. Enrisy Karbinac Hommxe
0 -2 0
Cypak: enrizy 100-re Ter 6oica, HOTHKE 1 2 2
Hemiere TeH 6omaaei? 200 6osca mie? 2 ) 4
3 -2 6
10 -2 20
20 -2 40
)
XKacsr f (;xac) = xac - 20
2-MbIcaJl. arau Xbul caiteid 20 cm-re oceni, f 0 0
AFaIIThIH OMIKTITT OHBIH KAaChIHA OalJIaHBICTHI: 1 20
f (xac) = xac - 20 2 40
3 60
Erep xac 10 6oca, OMIKTIK: 35 70
f(10)=10-20=200 cm 4 20

AFramThIH Kachl e3repce, OHBIMEH Karap OMIKTIri Je e3repin Oapaipl. Afamn OMIKTITiHIH
e3repyi f (kac) = xkac. 20 ¢opmynaceiHa (epexe) OaiimaHbICTBI. byHBI 013 (YHKIHUS 1aen
aTanMBbI3.

- EciHae cakra!

DyHKIHA KUHAKTHIH HEMece TONTaMaHbIH dpOip dneMeHTiH Oipep popmyna (epexe)
OolibIHIIa OacKa KUHAKTBIH HAKTHI O1p 2JIeMEHTIMEH OaiIaHbICTHIPAIBI.

AFaimThIH JKachiH X, OuikTirin f men Oenrinecek: f(X) = 20X epHeri Keill IIbIFaIbl.

AFaIThIH JKachIH X, OMIKTIriH f nieH oenrinecek: f(X) (3¢ uKc) xen oKbUIaIbI.

epiKci3 e3repyuii epikci3 e3repyuii
HeMmece (QyHKIUS f ( X ) — zox _* \HeMmece aprymeHT

(Koa(b(bnunem )

n

Aprymenr DyHKIUSA =
Meican: E

y(x) = 20x =

y(3,5)=203,5=70 .

= AN

X’ a’ t’ Z’ f(X)a f(t)a g(a) g(X), y(X), ya X= 3,5 — apl"yMeHT —
y = 70 — QYHKUUSHBIH MOHI >

>

S




5-TAPAY. CbI3bIKTbl ®YHKLL A

dyHKUMAHBIH 6epiny aaicTepi

1) ®ynkuusHbH GopmynaMeH oepliyi:
yv=kx, y=2x+4, f(x)=x% g(t)=1t+ 5t — Oy1 popmynanap apryMeHTTEpIiH
OepiiareH MoH1 OobIHIIA (PYHKIMSHBIH MOHIH €CEINTEY €pPeKECIH KOpCeTe/Il.

2) OYHKIUSHBIH KecTeMeH Oepinyi:

Kecre anicimen Oepinyi ke3iHe MoHIep (PyHKUUSHBIH aHbIKTaMachlHa Cail KeJTyre THIC.

JleMek, x TMeH y Ke colikec OepiireH Ke3 KelreH kKecre A€ (YHKUUSHBIH KeCTEIiK
KepiHici 0ona anmmaiinel. 2-re keOeiTy kecreci, 3-ke KOOCUTy KecTecl, XKYI )KOHE TaK
caHzap Kecreci GyHKIUSHBIH KeCTeMeH Oepiiny o/1iciHe MbIcal 6oia anajibl.

3) ®yHKUUAHBIH rpapuK KOMETiMeH Oepiiyi:
OyHKIUA rpaduri — KOOPAUHATA Ka3bIFBIHBIH adccuccanapbl €pikTi aliHBIMAJIBIHBIH
MOHJIepiHe, aJl opArHaTaIaphbl GYHKIIUSHBIH OFaH COMKEC MOHJIEpiHe ne OosFaH OapiIbIK
HYKTEJIep JKUBIHTBIFBI OOJIBIN TaObLIAIbI.

Mbican

3-mbicai. g(X) = 5x+ 2 dopmynamen Oepinren ¢yukimsasie ¢(0), g(1), g(—1) meri
MOH/IEPiH TaIl.

bepinren ¢ynkus dhopMynacklHIaFbl apryMeHT X -TiH OpHBbIHA coiikecinme 0, 1, —I1
CaH/apbIH KOWBIM, (DYHKIUSHBIH MOHIH €CenTeimis:

1)g(0)=5-0+2=2

2)g(hy=5-1+2=7

3g-H)=5-(-1)+2= -3

4-mbican. Y(X)=—-2x + 1 ¢popmynamen O6epinreH GpyHKIuUsS x -TiH KaHIai MoHiHAE Y(X)=
—1 re TeH MOHIH KaObUIAWTHIHBIH TaIl.

bepinren dhopmynanarst y(x) (yHKIMS MOHIHIH) OpHBIHA ColikeciHie —1; —3; 7 caHmapbiH
KOMBII, X apTYMEHTTIH MOHIH Ta0ambi3.

1) —1 =—=2x + | TeHueyiHeH X apryMeHTTi TaOaMbI3.

2x=1+1
2X =72
Xx=1

5-mbicasi. Kecteni naiinanansin (yHKIUSHBIH 0ap HEMECE JKOK €KEeHIH aHBIKTA.

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9
4 8 12 16 20 24 28 32 36
Kecrenen kepiHin TypraHbiHaaH, y(x) = 4X epexe Her131He
(GYHKIMSHBIH MOH1 e3repin 0apajbl. st _\
y()=4'1=4,y2)=4-2=8;y3)=43=12; .... km i/
40 ¢--- .
6-mbIcas. ['paduk HeriziHae QYHKIMSHBIH aHBIKTAIFaHbIH 5
TEKCep. 3P ' i
I'padukren Benocumnemmi 2,5 cararra 40 km; 2 cararra 35  20¢. .. /. ... e
km; 1,5 cararta 25 km o sKypreHin kepyre Oonazer. JleMek, ;o i
Oy rpadukTe PyHKLUS aHBIKTATy YCTIHAE. P
XKomnaymel Kp131bIH rpadurinae QyHKUUsS aHbIKTAIFaHbIH 1 2 3 4 ”

nepOec Tarl.



XATTbIFYJNIAP

1. Oyukmus Y(X) = 3X — 1 popmysnamen O6epinren. Y(0), y(2), y(—1) xig MoHiH TarI.
2.  @yukuus Y(X) = 0,5X — 3 dopmynamen 6epinren. Y(1), y(=2), y(0) aix MoHiH Tar.

3. Kecrezeri monimerTepi naiananbin, GyHKIUIHBIH aHBIKTAIFaHbIH TEKCED.

X y X y X y X y
3 18 7 11 5 12 1 5
4 24 8 12 8 15 3 15
5 30 9 13 11 18 5 25
4. Boc TOpKe3aepai TOATHID.

y X y X y X y
4 16 2 11 5 45 3 18
20 4 13 6 5 20

24 6 7 63 7
7 17 72 24

5. Cyperre y(x) dynkuus rpaduri OepiareH.
Ocbl cypeTke Kapart:
a) GyHKIUSHBIH X = —1, x = 2, x = 4 -Ter1 MOHJIEPIH;
9) GYHKUUSHBIH €H YJIKEH KOHE €H KIIi MOHJIEPiH;
0) (-1;3), (Z; 1), (3,3), (=15 5), (4;5)
HYKTEJIEePAiH KalChICHI
(dyHKIMSA TpadUTiHE THICTI SKEHIH Tarl.

6. Temenzeri kecTeHi OepiireH MOTIMETTEp HEri3iH/Ie TONTHIP.

X 4 9 -1 0 1 2 4
DyHKIUSA

y(x) = 3x
y(x) = 0,25x

y(x)=—x+2

y(x)=0,5x + 3

7. Mekren aynachIHIaFbI IIBIHAP aFallbIHBIH 00kl 7,3 m. O b1 caiiblH 15 cm-re eceni.
[prHapabIH 6cyiH OceitHenenTiH GyHKIHMs HOPMYITachiH XKaca.

8. Typucrt yitinen 120 km anbicTaran coH, 31 yIiiH op cararta 9 km o xypy/Ii skocrapiarn
anael. TypHucTiH 0achlll ©TKEH JKOJIbIH OeiHeNeUTiH QyHKIUS POPMYITaChIH TY3.

OYHKLUWMA ¥FbIMBbI



9. bazapna ak KaHTTbIH Oarachl mekepaiH 6aracbiHan 4 000 cym KbiMOAT. AK KaHT I1€H IeKep
OarayapblH op TYpJII opinTepMeH Oenriyiern, oyiapabl Oip-OipiMeH OaiyIaHBICTHIPATHIH
OPHEK KypacThIp.

10. y = kx xarsiHacel OepinreH. ToMEH/IETI KECTEHI TOITHIP.

X -3 -2 =l 0 1 2 3

y = 2X

y =3Xx

y=-2X

y=0,5X

11. Benocunenmi 12 km/h xxpuimamasikner Kosraibin kenenai. OHbIH t cararta 0acklll 6TKEH
YKOJIBI S -T1 ecenTey OOMBIHIIIA OPHEK KYPacThIp.

12. A wnykreniH y = kx ¢pynkuus rpadurine Trecini ekexi 6enrii 6osnca, K -HiH MOHIH Tall.
a)A(=2; 1) b) A(6; —18) c)A(-4; 8)

13. Bazapna kaprontsid 6aracs 6000 cym. x Kg KapTom YIIiH y CyM aKiia )XHHaIIbL. baiinaHbic
©pHETiH KypacThlp sxoHe x =4; x = 8; x = 10; x = 70-Tepaeri MoHJEPIH Tarl.
14. Oye mapeiHbIH OUIKTIrT OHBIH KOTEPLUTY YaKbIThl (MUHYT) OOMBIHIIIA ©3repei.
a) t yakpIT ilmiHIe KeTepiieTiH N KambIKTHIKTBIH ©3TePiCiH jKa3.
9) (dynkmus rpadurin xaca.
6) 2100 meTp OMIKTIKKE KOTEpUTy YIIiH HEIlle MHHYT KETETiHIH €CenTe.

B) 3500 meTp OMIKTIKKE KOTEpLTY YIIiH IIaMaMeH Hellle MUHYT KakeT 0oaibl?

15. a) Temenzeri Ti30eKTEpIiH AyphIC HEMECE KAaTe €KEHIH aHbIKTA.

1) 18, 16, 15,13, ... 2)4,9,14, 19, ...

9) OpOip TI30EKTiH KeHiHT1 YIII MYLIECiH TaIl.

1)12,9,6,3, ... 2)-2,2,6, 10, ...
- 0) OpOip Ti30eKTiH N -MyIIeci YUIIH TeHAeY Ka3.
% 1)15,13,11,9, ... 2)-1,-0,5,0,0,5, ...
A4
T
g 16. Bip ToHHA HIBIFBIH/IBI KaFa3Ibl KaliTa OHACY OpTa ecemmeH 17 araliThlH eMipiH CaKTar
- Kanmanel. Kaiita eHzenreH Kara3 MeJepi MEH CaKTall KaJbIHFaH aramrap CaHbl
5 OpPTaChIHJAFbl KaTbIHACTHI OCHHENeUTIH (yHKIUS (OpMyTachiH X y
— xKas. 0 10 080
o
6 17. Oyisaen cararbina 720 nuTp cy mibirapeuiaasl. Kecrene oyismeri 2 8 640
= CYIBIH KOJIeMl JKOHE OHBIH OYyi3[IeH IIbIFaphUIAThIH YaKbITHIHA 6 5760
< OaiiaHbICThl PyHKIUS KopceTireH. KecTeHi TonThIp. 10
= 12| 1440
L0 14




18. TIlimingep Tiz0ekTepaiH Kai OipiHge GyHKIUS OpbiHaana sl? KOpeITIHIBIHIBI HETi3/1e.

1) 2
] | I M ) | L] [ ]

19. MekTen OpPBIHABIFBIHBIH OHiKTIri 90 CaHTUMETP.
OpBIHABIKTAp CYpeTTe KOPCETUITCHICH eTill KUHAJIAIIBI.
Bynnaii sxunay Qyskius 6ona ana ma?

20. Temenperi TanantapblH KaichIChl (GyHKINS Ooa amapi?
TYKBIPBIMBIHIBI TYCIHIIP.

1) Erep mammunua 100 km-re 10 mutp 6eH3uH xxymcaca, S0 mutp xanapmaii xxymcar, 500
km KambIKTBIKTEI OachIl ©Te aajbl.

2) TaObIChIH KaHIIAJIBIKTBI XKOFapbl 00JICa, TAOBIC CAJIBIFBI Ja COHIIAJBIKTHI JKOFaphI
0omabl.

3) bara ketepisce, cypaHbIC TOMEH/ICH I HEMECe KepiCiHIIIe 00Jabl.

4) XKanakel 3 MuutHOH cyM Oosca, 300 MBIH CyM TaOBIC CaJIbIFBI adbiHAABL. Erep aiibik
3,5 MIITHOH cyM Oosca, ora 350 MBIH cyM TaObIC CATBIFBI TOJICHETI.

5) bankomarka 500 MbIH CyM HaKThI aKilia ajy YIIiH IUIACTHK KapTa cajbiHabl. baHkomar
450 MbIH cyM akiia Oep/i.

21. 15-ranceipmana OepinreH Ti30ek OoibIHIIA GYHKIH HOPMYIIACHIH jKaca.

22. CypeTTe KOMITBIOTEPIIH KaTThl AucKinzeri “IlamkamapasiH” OpHalacybl KEITipiJreH.
Kaiicol opHanacy gyHnkuus Herizinae perrenren? Ty KbIpbIMBIHJIBI TYCIHAIP.

O Wma - Jata uzmeHenus O vima Aara uzmerenus
7 sinf TIMES 24.06.2022 18:50 . Tsinf TIMES 24.06.2022 18:50
7-sinf Algebra 08.06.2022 17:52 7-sinf Algebra 08.06.2022 17:52
Manka 1-bob 10.05.2022 13:39 Manka 1-bob 10.05.2022 13:39
Manka 2-bob 10.05.2022 13:30 Manka 2-bob 10.05.2022 13:39
Manka 3-bob 10.05.2022 13:39 . Manka 3-bob 10.05.2022 13:39
Manka 4-bob 10.05.2022 13:39 Manka 4-bob 10.05.2022 13:39
Manka 5-bob 10.05.2022 13:39 Manka 5-bob 10.05.2022 13:39
Manka 6 bob 10.05.2022 13:39 . Manka 6 bob 10.05.2022 13:39
Manxa 6 sinf takrorlash 09.05.2022 13:02 Manka 7-bob 10.05.2022 13:39
MNanka 7-bob 10.05.2022 13:39 Manka 6 sinf takrorlash 09.05.2022 13:02

OYHKLUWMA ¥FbIMBbI



CbI3bIKTbl PYHKLINA

Ecke Tycipemis

1-mbicaJji. KBagparTeiH nepumeTpin Tady Gopmynacel Temenzeriaei: P = 4a.

byn popmynana P — dyHKIuMs, @ — apryMeHT Oona anajisl. P -Hbl f(x) -1eH, a -HbI X -1IeH
anmMacTbIpamMbi3 xkoHe f(X) = 4x Hemece y = 4x Gpopmyna kepiHiciHAeTr] QYHKIMUIHBI TY3EMi3.

OyHKIUSHBI KECTE HET131H]Ie TEKCEpPEMI3:

a 1 /234 5|6 7|89
P@| 4 | 8 |12 |16 |20 24 | 28|32 36

. y = kx ¢yHKUMA

y = kX — @yHkums rpaduri £ HiH Ke3 KeJIreH MOHIHJIe KoopinHaTanap OachlHaH OTETIH TY3y
00J1bII TAOBLIABL.

Erep k> 0 6onca, dyukuus rpaduri [ xone Il mmpekke opHanacaibl.
Erep k£ < 0 6onca, ¢ynkuus rpaduri II xone [V mupexke opHanacasl.
Erep k& = 0 6onca, dynkuus rpaduri OX ocbiMeH KeTIe-KeT OpHalacaibl.
Hewmex, k —2;—0,5; 2; 3 cekinai canaap 00Iybl MyMKiH.

A A A
o 1Y Y k<o k=0 Y
> > >
X o X 0 X
Mbican
2-MbicaJl. Y = 2x QyHKIUACHIHBIH rpadurin xaca. 1y
- @OyHKIus rpaduri jxacay YIIiH X -Ke TYpJii MOHAEP L7
o Oepir, y -TiH COlKeC MOH/IEPIH ecenTeiMi3 xKoHe OYHBI '2
T KeCTele KOpCeTeMis. [,
>
© x |2/ lol1]2]3 B
5 y=2|-4,-2 0|2 4]|6 v
5 Tl o3 hh _‘]]-'1 D34 sx
™ A (1 20N (0- O)
—= Kecrenen (—2; —4); (—1; -2); (Q, 0); )
) (15 2); (25 4); (3; 6) HykTenepai 3
N o . . o . —4
= JlexapT KoOpaUHATANAp KYHeciHae Oenrieimis. .,
= 6
}_
L;j Y




3-MbIcad. Y = —2x (QyHKUMA rpadurit xaca.

@yHKIMs rpadurid xacay YILIH X -Ke TYpJl MOHIep Oepir, -3

V -TIH ColiKec MOHJEpIH ecenTeiMi3 koHe OYHBbI KecTele :Z
KepceTeMmis. s
-4

-3

X 2/-170 1 2|3 L,

y=2x 4 20 2|-4]-6 B

XATTbIFYJIAP

1.

1 1 1 1 1 1 1 1 1 I:
540320 [0 2 34 s5x

Kecrenen (-2; 4); (—1; 2); (0; 0); B
(1; =2); (2; —4); (3; —6) HykTenepmi i
JlexapT koopauHaTanap xxyhecinie oenriieimis. s

“Ke3 KenreH eKi HYKTEIeH TEeK JKaJIFbl3 TY3Yy ChI3bIK ©T€/l” aKCHOMAChIHA Opail, y = KX

(GyHKLUsA TpaduriH xacay yIiH TpaQUKTiH €Kl HYKTeCIH Taly KeTKITIKTI.

OyHKUMAHBIH TpaduTriH Kaca.
1) y=x 2) y=2x 3) y:%x 4) y=15x
@OyHKUUAHBIH Ipauril xKaca.
I) y=—x 2) y=-3X 3) y:—%x 4) y=-2,5x

OyHKIUSHBIH Tpadurid 61p KoOpaAuHATAa Ka3bIFBIHA JKaca )oHE COJI TpadUK KanChl
KOOpJMHATA OYPHIITAPhIHIa OPHATACKAHBIH KOPCET.

1) y=4x; y=-4x 2)y=0,5%; y=-0,5x

y = kx KaTbIHACHI HET131H/Ie KECTEHI TOJITHIP.

X -3 -2 -1 0 1 2 3
=-0,2x
y=0,2x
y=—1x
4
y = 4x

Kecrtene Gepinren maniMmertep y = kx pyHKIMS MIapTTapbIH OpbIHAAN Ma? k -H1 Tarl.

X |18]20(22 24|26 X 10113161921 X|4]/5/6|7]|8
y|[91]10/11]12|13 y (10113161921 y|1(23]4]5

CbhbI3bIKTbl ®YHKLLWA



5-TAPAY. CbI3bIKTbl ®YHKLLW/A

y = kx + b pyHKLMA

y = kx + b kepinicinmeri QYHKIWMS cbizbi5mbl yrkyus nen atanansl. k, b — Gepinren
caHzap.

k can y = kX + b Ty3y chI3bIFbIHBIH Ox OLTiriHe COHKEC KAHMIAIBIKTBI aWHUTHIHBIH
oinaipeni.

Erep b > 0 Gosnca, Y = kX ¢pynkuust rpaduri Oy OiniriHiH oH OarbIThl OOMBIHIIA |b| Fa TCH
KaIIBIKTBIKKA KBbIKUIBI.

Erep b < 0 6onca, y = kx ¢ynkuus rpaduri Oy Ounirinig Tepic 6arbIThl OoibIHIIA |b| Fa
TEH KAIIbIKTBIKKA >KbUIKH/IBI.

Erep b = 0 6osca, y = kx rpaduri Ty3ineni.

@dyHkuus rpa@uridii K -re ToyeJalIiri
k=0 k>0

Mbican

1-mbican. I'paduk Heri3iHIE CHI3BIKTH (YHKIUSHBIH
(dhopMynaceIH Tarl. 1

Ch3BIKTHI PyHKIUSHBIH (popMynacel: Y = kx + Db.

Jlemexk, k >xoHe b KalChl CaHFa TEH €KEHIH aHBIKTay KepekK. b ra Taicri
I'padukren k > 0 ekeHin Kepyre Gonapl. ik

1) b can opkaman Oy OuTiri MEH TY3Y CBI3BIKTBIH KHBLIBICKAH
Hykreci 6omanel. Cyperte Ty3y chi3bIK Oy Oumikreri 1 HyKTeHi

—
o=

| Beprukams
| KaIBIKTBIK 6

KUBI oTyAe. bynan b = 1 exeHi KeJin MIbIFabl. o ’fi“
- - !
BEPTHKaJIb KAIIbIKTBIK 6 2
k= =—=2]lemex, k= 2. j
TOPU30HTAIIb KAIIBIKTBIK 3 / B N Y

3) OyHKIWs GOpPMYIIAChIH )Ka3aMbI3: Y =kx + b =2X+ 1. TopEaonaT

KAIIBIKTBIK3



2-mbicaji. I'paduk HeriziHAE CBHI3BIKTH (YHKIUS
(dbopMyrachIH Tarl.

Jlemex, k xoHe b KaliChl CaHFa TUECUTI €KEHIH aHBIKTaybhIMbI3
kepek. ['padukren k < 0 ekeHiH Kepyre OOIaIbl.

1) b canmnl opkaman Oy Oijiri MEH TY3y CBI3BIKTBIH
KUBUIBICATBIH HYKTeci Oomanbl. CyperTte TY3y ChI3BIK Oy
ouririnaeri — 4 HykTeHi Kubli etyne. bynan b = —4 ekeni kemnin
IIBIFAIBI.

BEPTHKANb KALUIBIKTBHIK 4

k _4_ _
2) TOPHU30HTAJIb KAIIBIKTEIK ] 4. lemex, k=4

3) OyHKUMSAHBIH (HOPMYNACHIH jKa3aMbl3: Y = kx + b =—-4X—4

4
-2
-1
N T ¥
32 0 ] X
Bepruxans | -1
KaIIBIKTHIK 4 [
\l -
Y
} " b ra Twicri
HYKTE
L ¥,
TopusonTans /
KaIIBIKTHIK |
v

y:kX+b CBbI3BIKTbI (l)yHKIII/IﬂHbIH KOOPIAMHATA Ka3bIFbIHIArbl OPHAJACYBI

A A
k>0 y k>0 y
b>0 b=0
/ > >
4 X X

-
SO

=V
=V

A
k>0 17
h<0

Z,

=V

v

k<0
b<0

A
=V

=V

CbhbI3bIKTbl ®YHKLLWA



Mbican

3-mbicall. Y = —-2X + 1 QyHKIUSACHIHBIH rpaduriH Kypambl3.

EpikTi exi x MOHI YUIiH y (YHKIUMSICHIHBIH MOHIH Tabambi3. Mpicanbl, x OpHbIHA — 1
xoHe | mudprapbiH KOAWBIK. AJBIHFAH X TEH )y MOHJAepl QyHKuus rpaduri HyKTeIepiHiH
KOOpJIMHATAJIAPBI OOJBITT TAOBLTA B,

X 0 1
y 1 -1

AJBIHFAaH X TIEH y MoHAEp — (QYHKIUS rpaduri HyKTEJIEpiHIH KOOpAMHATAIAPHI KoHE Oy
HYKTeJEep/l KOOpANHATA KYHECiH e Oenrineiimis.

y
4
3
2
1

—————+>
4 32-10 ] 23 X
17T

24 B (la '1)

34
44

Enni OenrijieHreH HYKTeJep apKbUIbl Ty3Yy CBI3BIK XKyprizeMis. bys cei3bik Y = —2X + 1
(byHKUMSHBIH Tpaduri Oomaabl.

4-mpicai. bisre y = 0,5x — 2 ¢yHKIus Oepinrex. A

1) erep x = 0 Gosca, orna y = — 2; y

2) erep x =2 Gonca, onna y =— 1;

3) erep x = 4 6onca, onga y =0 xoHe c.C.
. . o

KonaiybIIbIK YIIiH HOTHKENIEDP KECTE TYPIHJIE y=0,5x :2/

[a—

YCBIHBUTYBI MYMKIH:

X 0 2 4
y -2 -1 0 / 2

(e}
\
=v

5-TAPAY. CbI3bIKTbl ®YHKLL A




XATTbIFYJNIAP

6. y=3Xx+b dyukuus rpaduri (—2; 1) HyKTeIeH OTYi aHbIK 00sIca, b HBIH MOHIH TaIl.
7. y=3x+1 pyHKumsHbIH rpaduri TOMEHACTI HYKTeJIEP/IiH Kail OipiHeH oTei?
1)AQG3;7) 2)B(2;-1) 3)C(5;16) 4)D(7;20)
8. y=2Xx -3 xoHe Y = — X + 6 (yHxuusuiap rpadUKTEPiHiH KUBUIBICY HYKTEIepi
KOOpAMHATAJIAPBIH TaTl.
9. TIpadukrep HeriziHae QYHKIUSIHBI TAII.
Y J Y
1) SA 2) <L 3) 5A
\\4 4 4
3 3 3
2 2 2
1 1 1
5432 1l 12 Nsi 5432 A, 1R 34 5x 5432 A, 1234 5%
-2 -2 -2
-3 -3 -3
-4 -4 -4
-5 -5 -5
\ 4 v v
10. Bepinrennepai maiimanansii, QyHKINS KECTECIH TOITHIP.
¥ Y 8
1) 5| 2) i =—2x+4
\; y=—2X+2 A y=73
3
2 2
1 1
a2, N2 45k Sas2- | 1% 045k
=9- -2
3 -3
-4 -4
-5 -5
v v
X X

11.

12.

13.

14.

15.

y

X TIH KaHmai MoHAepiHge Y =2X—3 xoHe Y=-X+06 ¢yHKIusaap TeH MOHIEPIl
KaObuTIaiab1?

X TiH KaHjai MoHnepinae Y =5X—1 xoHe Yy = X+ 3 QyHKUMsATIAp TEH MOHIEPI
KaObU1IaliIe1?

k HiH KaH#ai MOHIHIE V = kx + 3 TY3y CBI3BIFBI A HYKTE apKBUIBI ©TEi?
1) A(2; 25) 2) A(4; 13) 3)A(8; 16) 4) A4; 19)

Y =4X+8 (yHKIMACHIHBIH rpaduriMeH KoHe KOOpANHATA OLTIKTepIMEH IIeKapataHFaH
YIIOYPBIITHIH ayAaHbIH Tarl.

y=3X+5 ¢yskmusace! rpadurinin Oy OUTITIMEH KUBLUIBICY HYKTECI KOOPIWHATACHIH
AHBIKTA.

CbhbI3bIKTbl ®YHKLLWA



16. y=-3x+6 ¢yukuusacs! rpadpurinig Oy OLTIriMEH KUBUIBICY HYKTECI KOOPANHATACHIH
aHBIKTA.

17. 1) A(5; 3) nykrenin Ox Oinikke colikec A CHMMETPHUSIIBIK HYKTE€CIH aHBIKTA.
2) A(5; 3) mykrenin Oy OUTIKKe CoKeC A CHMMETPHSUIBIK HYKTECIiH Tarl.
3) A(5; 3) mykreniH O HYKTere colikec 4 CUMMETPHUSIIBIK HYKTECIH Tall.

4) A (52; 43) nykrenin B (17; — 54) Hykrere coiikec A CHMMETPHSUIBIK HYKTECIH Tall.

18. Bepinren QyHKUUSHBIH HOIACPIH TaIl.

I)y=5x+5 2)y=3x—-12 3)y=10x-30 4)y=3x-24

19. Bepinren Ty3yain Ox OUTINIMEH KUBUIBICY
HYKTECIH Tarl.

1)y =4x-8 2)y =4x-28
Ny=Tx—14 4)y=5x-1

20. Cypay OenriciHiH OpHbIHA KaliChI CaH
Typa keneni? I'paduk nHerizinne pyHKIUSA
(dbopMynaceIH TaIl.

21. Temenzeri cypakrapra kayar oep.
1) A(3; 2) nykre y = 5x — 7 ¢pyHkuus rpadurine tuecini me?
2) B(3; 2) nykte y = 5x — 7 ¢pyHkuus rpadurine tueciiai me?
3) C(1; 4) aykre y = 2x — 7 ¢yHKms rpadurine Trecisai me?

4) D(1; 3) nykre y = 5x — 14 ¢pynkuus rpadurine tuecini me?

22. Cypaxkrapra xayar oep.
1) y = x — 4 1y3y cb3bIK A(7; 3) HYKTeneH oTe Me?
2)y =x—9 1y3y ce3bIk A(7; 3) HYKTeneH ete me?
3)y =x -5 1y3y ce3eIK A(6; 4) HYKTEIeH oTe Me?

4) y = 6x — 1 Ty3y ce3bIK B(0; 3) HykTeneH ete me?

23. y =kx + b byHkums rpaduriu:
a) k>0, b =0 6onranna, k>0, b> 0 6onranma; k>0, b <0 6onranmga;
b) k<0, b= 0 bo‘lganda; k<0, b>0 06onranma; k<0, b <0 6onranga

KOOpAMHATAJIAP Ka3bIKTHIFBIHBIH OPHAJIACYbIH YUPEH. KOpBITBIHBIHABI aUT.

24. y =x+ 1 xone Yy =2X— | pyHKuusIapabH rpagUKTEpiH Kaca.

5-TAPAY. CbI3bIKTbl ®YHKLL A




25. Tpadukrep Herizinae GyHKUs HOPMYIIACHIH jKa3.

y“ y‘k
5 5
4 4
3
2 2
N\ 1
‘_5_4_3.2.1_1 N2 3 4 5x 5432411234 5x
-2
-3
-4
-5 -
\ 4 y
26. @Oyukmus rpaduri MeH GOPMYIIACHIH TaiIaTaHbII, PYHKIHS KECTECIH TOITHI.
1 1 2
y=—x+3 y=-2—x-1 y=2—Xx-5
2 2 3
yAk yAk yAk
5 5 5
5 / 4 4
3 3
2 2 2
1 1 1
‘-5-4-3-2-1_1 123 4 5 ‘-5-4-3-2-1_1\123453} ‘-5-4-3-2-1_1 123 4 5x
=D -2 -2
-3 -3 -3
-4 -4 4
-5 -5 -5
v v v
X
y
27. Bbepinred ty3yaid Oy OiTiriMeH KABUIBICY HYKTECiHIH KOOPIUHATACHIH Tall.

28.

29.

30.

31.

32.

)y=3x-7 2)y=3x+6 Jy=2x+1 4)y=6x+7

y=X,Yy=x+ 2 %koHe y = x — 2 QyHKUMsUIapJblH rpaduxTepin Oip KoopauHaTagap
YKa3bIKTBIFBIH/IA 5Kaca HKOHE OJIap/bIH rpa@uKTepiH YiipeH. KOpbITbIHABIHIBI alT.

A xoHe B HYKTenepieH OTEeTiH ChI3bIKThI (DYHKITUSHBI Tall.
1) A(7; 6) xxone B(3; 5) 2) A(3; 2) xomne B(5; 4)
3) A(4; 2) xxone B(5; 7) 4) A(2; 10) sxone B(1;9)

A xoHe B HyKTenepaeH eTeTiH Ty3y ChI3bIKKa Mapauieiasb 00ibi, C HYKTEIeH OTeTIH
CBI3BIKTHI (DYHKIIHSIHBI Tarl.

1)AB;2); B(4; 1); C(2; 1) 2) A(1;2); B(3; 4); C(2; 4)

3) A=1;3); B(1; 5); C(3; 4) 4) A(=5; 2); B(2; 4); C(0; 4)

= —3X + 6 GyHKUMSHBIH TpaduriMeH XKoHe KOOpAMHATa OLTIKTepiIMEeH IIeKapajlaHfaH
YIIOYPBIIITHIH ayAaHbIH Tarl.

Oynknusa GopmynaceiHad Y Ti Tam. X = 0 e Y TiH MoHI Hemere TeH 0oJaanl?
1)2x+4y=16 2) X—-y=5 3)x+2y=3 4)2x-y=2

CbhbI3bIKTbl ®YHKLLWA



XOBAJIbIK XX¥MbIC

“MS Excel” 0arpapiamacbiHaa ChI3bIKTHI (PYHKIUA rpadurin caay

“MS Excel” anexkTpoHIbl KecTeci MYMKIHAIKTEPiHIH Oipi — MOMIMETTEepAl ailyaH Typii
nuarpaMMa Hemece Tpaduk KepiHiciHze OeifHesei aimy O60bin Ta0buta kL. J(alibIH KecTenepain
rpaduk KepiHiciHe OeiHeNIeHy1, O1pIHIIIICH, MOTIMETTEP/II KOPHEKTI CypeTTe I, CKIHIIIIEH,
HOTIKEIIEP/Il CATBICTBIPY YIIIH KOJIAMIBI MyMKIH/IIK TYFbI3a]Ibl.

v = 3X OYHKIUACBIHBIH MOHACP1 MEH HYKTEN Ipadurid Ty3y Oepiial NeHik.

1) Excen kecTeciHae CypeTTerifieli apryMeHT X -TiH *oHe (DyHKIMSA y -TiH MOHIEPIH
Ty3emi3. by yiiiH TonTeipy, HyCKa Kelipy >koHe (opmarTay MYMKIHIIKTEPIH Mai1aJaHaMbl3.
X -TiH MOHJEpi: — 5-TeH 5-Ke Jeiinri OyTiH caHmapabl alaMbI3 KoHE ) -TiH MOHCPIH KecTee

oenrinenmis.
;ZVMM - XV A :3*Az. I A B & D
A B C D 1 % y

a SRR, . 2 -5 -15

?[i A 2) y Tig MoHiH Taly 3 -4 -12
A 3 YHIiH 4 -3 -9
5 2 “=3*A2” dpopmaHbI 2 i '2
6 -l naiianaHaMbI3. - g [;
7 0 )
s 1 Conpia y TiH X Ke 4 1 3
9 5 OailTaHBICTHI OAPITBIK, 9 2 6

10 3 MOH/Iepi TY3UIel. 10 3 9

11 4 11 4 12
12 5 12 5 15
13 13

CypetTe KepceTiIreH aMmaaapibl OpbIH/A.

5-TAPAY. CbI3bIKTbl ®YHKLL A

O EHERy ke B MO e 5 @ A OE 4
Cmagran Tafmiys Pugmac Kagrercs duryp Snartsnd Cweucs  icrarpeuss Ppadre Epyrases Smeefranan [ Tawrshan dpyrun  Tpeduc Crasds = Cpes  Fnepiowwcs  Hagnms Kasowmarmwe Words
s . 5
A B C D E F G H | J K L

1 3 y = 3X ¢yHkuuns rpadurid xaca.

2 ] -15

3 -4 -12

4 3 -0 _ |
5 -2 - | ——— a |
] '1 -3 _I| :1.“=-. xr" - i
7 0 0 e i | :

81 | 3 2 | llod o PN 04 A (O

g 3 8 B rewiranan T"""-:--
O o |lea e Lo e ] |
11 4 ) ki teoman Bapmrn s |:--u-u.u|-.1.1.-mup-n.uu
25 | s ool | 10 P11 T |
]-3' ] ) Moo pamcTs
x || ] 1| M8 A

i
|

{COALAT CTEHEBETHON

w

o] | v

[
o

3) BeraBka menbpoineH I'padpuk — Bcee Tuna guarpammbl — Todeunasi GenimiH TaHIa

xone OK tyiimecin Oac.

4) Koncrpykrop MeHbl0iHEH BbIOpaTh 1anHble — J1060aBUTH O0MiMiH TaH/IA.



5) U3menenue psina aiitnaceiHan Umsi psiga 6emimine Y = 3X popmysachiH xKa3.

6) 3nauenusi X: aifHacblHa X apryMEHTIHIH MOHJAEpiH, 3HaYeHUs Y: aifHacwblHA Y
(yHKIMSICHI MOHJIEPIH OENTIeT Ka3aMbi3.

Bbapnwik amanmap aypsic opi aHBIK OpbIHAaNCa, Y = 3X GyHKIUICHIHBIH Tpaduri Ty3ijaeml.

B2 = E|
A B C D E F G H | |
1 x . J y = 3X yHkuus rpadurin xaca.
2 -5 4 -15
3 4 ¢ wig |
a4 -3 i -9 | y=3X
' EBEE 20
el 1 | 45 |
2 0 | 0 1o
8 L. @ 3 0 Q== —
9 2 | 6 j|w s st [ N -
10 3 ¢ 9 -10 e
1 4 | 1z | e ot smmeis vl
12 5 E 15 JE -20 =Mincr 11868 2:5A13)| (| =-15 139 I
3] ] [
Tancbsipma

1. “MS Excel” anekTpoH/IbI KECTECIHIH KOMETIMEH TOMEHIeTi (pyHKIUSITapAbIH IpapuKTepin
CBI3.

1 1
1)y=5x-2 2)y=2x+3 3) y:4X+Z 4) y=—5x+5

2. Tysinren ¢yHKIus rpaguKTEpiHiH Tyci MEH KOOpIMHATAlApbIH, MIPUMT eJeMaepid
aybICTBIP.

3. BapiblK HOTHXKEIEP/iH TaHBICTHIPHLIBIMBIH OTKI3.

XOBABIK X¥MbIC




Bce yuyebHukn Y3beku

ctaHa Ha canTte UZEDU.ONLINE

CbI3bIKTbI
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XYUECI
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CbI3bIKTbl TEHAEY/IEP XXYUECH

1) y = —=3x+4 TeHIIKTiIH OH JKOHE COJI KaKTapbliHa 3X Ti Koc. KaHaail TeHIIKKe KO JKeTKI3IiH?
bynap ten kymti me?

2) 3x +y =4 TenueyiH Kanaii atayra 6onaael? Erep Oepinren tenuaeyne x = 0 6oiica, y Here
TeH Oomane? y = — 4 Goica, x -TiH MoHIH Taba anackrH 6a?

- EciHae cakra!

ax + by = c kepiHicinmeri TeHIEY €Ki aHBIMAIBICHI 0ap CHI3BIKTHI TEHJEY OOJIBII
TaObLTa b1, OYHIAFBI X TIEH ) — alHBIMAJIBLIAD, a, b xKoHe ¢ — KOdhHUITHESHTTED.
3x+y=4renneyinnea=3, b=1,c=4.

3x +y=4rtenneyinae X=1,y =1 6onranaa 3-1 + 1 =4 aypeic TeHIIKKe aifHATaIbI.
AliHBpIMaTBIIApABIH X = 1, Y = 1 MoHaepi1 KyIT OOJIFaHIBIKTaH, OYHBI — TCHACY/IIH
Ienrmi Iefimis.

Exi ailinpiManbichl 6ap TeHaAey/IepAiH ienniMi Jen aifHpIManbUIapAblH Oy TeHIeymi
IYPBIC TEHTIKKE aifHAJIIBIPATEIH MOHIEPIHIH KYObI Al THUTA TBI.

AWHBIMAITBUTIAP MOHIEPIHIH KYNTBUIBIFBIH Kelie Kpickama (1; 1); (0; —7) Typue xa3yra
0oJabI.

‘\:y
1) y =5~ x xome y = 2X — 4 Kepinicinge Gepinren
¢byHKUMAIap TpapUKTEpiHIH KUBIIBICY HYKTECIH ailTa
ajracely 0a?

—t)

5 y=5-x X+y=5 - 0]
) y=2x_4>1<9He 2X_y=4TeHKYH_IT1Me. |

- EciHae cakTa!

Exi aifHpIManbIChl Oap OIpiHIN Jopexelll TEHIEYJIep KYHWECIHIH >Kajmbl KepiHici
TOMCHJICT1/IeH Ka3blIaIbl:
{alﬂbly =C,

a,x+b,y=c,

CbI3bIKTbl TEHAEYNEP XYWMECI

By xepne a; b;; c;a,;b,; ¢~ koddduumentrep, X nen y — aiiHbIMaibLIap.

Exi aiinbiManbichl 0ap ChI3BIKTBHI TeHjeyJep KyleciHiH memimMi — TeHAeyIepaiH
OPKaNCHICBIH AYPBIC TEHAIKKE alfHAABIPAThIH aHBIMAIIBUIAPABIH MOHAEPI (X, ) caHaap
KYNTHIFBIH Ta0y KEPEKTIriH OLaipesi.

Tenaeysnep skyiecin mienny OHBIH OapibIK HIemnimaepiH Taby Hemece mIenrmiepi
YKOKTBIFBIH KOPCETY JIETEH CO3.




6-TAPAY. Cbl3bIKTbl TEHAEYJTEP XYWECI

Mbican

1-mbicas. Exi caHHBIH KOCBIHIBICHI S-Ke, ai aibipMachkl 3-ke TeH. OChbl caHaapabl Tall.

Bipinm canapl X -1eH, eKiHII CaHIbl Y -TieH Oenrineiik. MoceneHiH mapThiHa opai, Oy
caHJapAblH KOCBIH/IBICHI 5-K€ TEH, SFHH,
X+y=5
An aifpipMachl 3-Ke TeH OOJFaH/IbIKTaH,
X-y=3
bi3 eki aifHbIMaNbUIBI €Ki TeHJIEY KypAbIK. Omap X +Y =5 xoHe X — Y = 3.
Tenneynep xyieci YIKeH jKaKIIaHbIH KOMETIMEH TOMEH/IET1 KOPIHICTICH Ka3bLIaIbl.

x+y=5
x—y=3

. EciHae cakra!

Exi alfHbIManbIChl 6ap ChI3BIKTHI TEHJIEYEP KYHeCiHIH opOip TeHJEYiH ChI3BIKTHI (DYHKIUS
KOpiHICiHEe KeNTipil, oJap/bIH rpaduKTepiH Oip KoOpIuHAaTaIap )KYHECiH/Ie ChI3bIN KOpenikK.
bapmambizra Oenrim, »a3bpIKTBIKTa 2 TYy3y CBI3BIK ©3apa YII TYpil skaraaiga Ooiybl
MYMKIH, SIFHU:

1. [Tapannens.

2. Bip HyKTe/le KUBUIBICYBI.
3. Bip-0ipiHiH ycTiHE TYCYi.

Koadd-Tep JlyphIC TY3ynep

. Heriznep canbl I'paduri
KaThIHACHI KaFIanbl

8 _ b =5 Ty3y chI3BIKTAp — Tewu-p xyiieci ’
a, b, ¢ napaens JKOK. 1.

\é

Ile\

Cr b Tysynep 6ip HykTeae Tenn-p xyiieci 1
a, b, KUBLIBICA/IBL. OPTAK IIENIiMIe —
N
C B S _ o .. 2
a _b ¢ Ty3yn§p oip 61p}H1H TeHg p Ky#Heciuin |
a, b, ¢ yCTiHe Tycei. IEIIiMi IIEKCi3 KOII. L —
N \




Mbican

4x-2y=2

Heri3/1epl 0ap->KOKTBIFbIH TEKCEP.
2x—-y=3

2-MBbICAJI. {

1-oxic. ©pbip Tenaeyaeri KoapGUIMEHTTEp KaTbIHACKIH TEKCEPEMI3.

4722 srun2=2+0666... di

2 13 N

Jlemex, TeHIeynep KyHeciHiH MIeiMi KOK. it

2-omic. Tennmeynep sxyieciHe KaTbICKaH opOip TeHAEyIeri y
allHBIMAJIBIHBI X aifHbIMaJIbl apKbLIbl OCHHEIeHMI3:

y=2x-1
y=2x-3

Bbyn ty3ynep e3apa napasuiens, SsFHU TEHAEYJEp KYHECIHIH Helimi oK.

3-MbIca. {x wy=3 HET13/IepiHiH 0ap-)KOKTBIFBIH TEKCED.
3x+y=1 51
l-omic. ©Opbip TeHmeymeri kodpduIUEHTTEp KaTHIHACHIH
TEKCepeMmis3.
1.1
3 1, aram 0,333... # —1. Jlemek, Tenaeynaep >KyHeciHiH
MIENIIMI JKOK.

2-onic. Tenneynep X yileciHe KaTbICKaH opOip TeHJIeyneri y
alfHBIMAJIBIHBI X alfHBIMAJIbI APKBLIbI OCHHENen aJambl3:

y=x-3
y=-3x+1

By Ty3ynep KublabIcaabl )KoHe KYHeHiH OipbIHFaii memimi 06ap.

x+y=2 ) )
4-mbIcaJl. Heri3aepi 6ap->KOKTHIFBIH TEKCED.
3x+3y=6

. . . 3+
l-omic. OpOip TeHaeyaeri KodPOUIUEHTTEp KaThIHACHIH \

TeKcepeMmis. h \
1+
112 : i

3735 Jlemek, TeHAEYyep Kyiieci meKci3 Ko menrimre ne.
St

2-omic. Tewneynep xyieciHe KaTbICKaH opOip TeHAEyHeri y
alfHBIMAJIBIHBI X ATHBIMAJIBI APKBLIbI OPHEKTEI aJIaMBbI3:
y=—x+2
y=—x+2

byn TenneynepMeH epHEKTENTreH ChI3BIKTHI (PyHKUUSIApABbIH rpaduKkTepl OIpiHIH YCTIHE
01pi Tycenl, SIFHKU 1IeKci3 Kol memivMre ue Ooajbl.

CbI3bIKTbl TEHAEYNEP XYWMECI



v

6-TAPAY. Cbl3bIKTbl TEHAEYJTEP XYWECI

1.

EciHae cakTa!

ax + by = ¢ kepinicinneri Tenaeynin rpaguri Ty3y cbi3bIK 0omanbl. Ty3y CHI3BIKTHIH
opOip HYKTeci TeHACYAIH MIeTiMi OOJBIN TaObIIabl.

KeiiGip CBI3BIKTBI TEHAEYJIEp JKYHEeCiH TpaduKTIH KeMeriMeH Imenry Ke3iHJe
KOJIJTAaHBUIATBIH CaThUIAP TOMEH/IE KOPCETIITEH:

1) XKytiieneri 6ipiHii TeHACY/ CBI3BIKTHI (PYHKIIHS KOPIHICIH/E 5Ka3blIIl, OHBIH IpauriH
KOOpIHMHATANIAp Kyhecinae OelHenenmis.

2) Hak con xoopauHarajap >KyHeciHae eKIHII TeHAEYIl Ie CBI3BIKTH (PyHKIUs
KOPIHICIHAE *Ka3bll, IPa(UriH ChI3aMBbI3.

3) ChI3BIKTApIbIH JKaFJalbIH aHBIKTAI, HET13/Iep CaHbIH TaOaMBbI3.

Mbican

S-mbicaJ. {X y=-1 TeHJEYJIep XKyHeciH Trpaduk
-X-y=3

o/iciMeH IIelll.

Kytieneri op6ip TeHaeydl CBHI3BIKTH (QYHKIHS
KOPIHICIH/IE OTKi3.

X-y=-1 — y=x+1

—X-y=3 — y=-x-3

Op eKki QpyHKIUSIHBIH J1a rpadurin cei3. ['padukrep Ty3y
CBI3BIKTAH TYPAJbI )KOHE 0JIap KUBLIBICAIBI.

Kubuibicy HYKTECIH aHbIKTa: X =—2;y =—1.

Jemex, xylenin memrimi (—2; —1).

X+y=3

6-mbICaJI. { TeHJCYyJep XKYyHheciH rpaduk

X+y=7
o/iciMeH IIerl.

Kyiteneri opOip TeHIEYI CHI3BIKTHI (PYHKIHS KOPIHICIHIIE
OTKi3.

X+y=3 — y=-Xx+3

X+y=7 — y=-x+7

Exi ¢pyHkuusueiz ga rpadukrepin ce3. I'paduxrep Ty3y
CBI3BIKTAH TYPAJIbl )KOHE OJIap KUBUIBICTIAMIBL, SIFHU TY3YJIEep
napa’ienb.

Jlemexk, xylie memiMre ue emMec.

XATTbIFYNNIAP

X =3, Y = 2 canaapsl TOMEH/JIET1 TeHAeYyJep KYyHeIepiHiH MeniMi OONaThIHBIH HeMece
OOJIMaUTHIHBIH TEKCEP.

x+y=5 2x+y=10 x+2y="17
R 2 4 3y
x—y=1 3x=2y=5




2. T'padux Herizinae TeHICYIEp )KYUECIHIH X )KOHE ) MOH/ICPIH Tall.

yA

)

\f\mwbm

574 -3-2-1,]12/3 4 5x

N

4

A

|

123 4 5x

N

4

2x-3y=-6
3. Ocn
x-y=6

3)

K» o=

A

-5 -4 -3

'
.

1 1 I} I_‘
0 B

I)x=8,y=2

2) U
y=4x-10 i -5x +4y=-16
3
Sas2|12784sx
2
3
4
A
y
B 4) 51&
-x+3y=6 g y=-3 -3
4x +3y=-9 \ : y=-1x-3
‘.;K.g\t; 123 4 6%
;\?\\\
5
v

2)x=24;y=18

3H)x=3;y=-3

TEHJIEYJIep KYHeCl YIIIiH KalChICH IIeNTiM 0ota anasl?

4)x=6;y=0

4. (0;1),(1;2),(=3;4),(0; 2) )kynTHIKTapAbIH KalChLIAPHI TOMEH/IETT TCHACYIIED HKYHECCIHIH

menrmaepi 6onaas?

+y=2
1) {x y_
x—y=-2

x+y=1
2){ y_
x—y=-7

x+y=1
4){ d B
-x+y=1

5. Temennaeri memimMaep KYITHIFBI OOJFaH €Ki alHBIMAJBICHI Oap CHI3BIKTHI TEHJCYIIEP

JKYHECIH Kyp.
Hx=2;y=1

2)x=2;y=-1

I)x=2y=

0 4)x=-2;y=-1

6.  ChI3BIKTBI TCHICYIIEP KYHECIHIH mIenTimMi 6ap ekeHiH rpaduKIeH TeKcep.

x+y=0
1){ a
x+y=4

2x—y=3
4) {2 a
x+y=1

y—2x=5
7)
—4x+2y=10

=x-3
3){y )
x-y=3

=x+3
6){y )
x=y-5

3x—y=6
9)
x+3y=10

CbI3bIKTbl TEHAEYNEP XYWMECI



7. @ HbIH KaHIail MOHIH/E TEHCYIep KYHeci menrMre ue 6oamai ip1?

n ax—-y=2 5 7X+8y =12 3 S5x+ay=-6
3x-2y=-5 6x—ay =2 9x-18y =20

8. a HbIH KaHxail MoHiH/E TEHIEYIIEp KYieci OipsInFail menrimre ne 6omas?

ax+8y =12 ’) SX+ay =—6 3) 24x+8y =-3
18x-3y=-1 9x-18y =20 3x—2ay =6

9. TI'padux HeriziHme TeHaEyIEp KYUECIHIH X )KOHE Y MOHJIEPIH TaIl.

‘Zlk JS/'AL

. -x+2y=-6 4 -2x+2y=-6

3 3

3x+2y=2 2\ x+y=2

1 1
< \ > < >
54321, 2 3 4 _bXx 5-4-3-2-1,[12 5x

) -2

-5 -5

\ 4 v

‘:_,)Ak yAk

; y=-2x+2 ° y=-3x-10

1 / 1

2 =2x-5 2 =-x+

: y=3 ; 3 X 4
EEEEEN EVERE a2, 123 45X

) -2

-3 -3

-4 -4

-5 -5

v v

10. A xone B Hykrenep yiuiH A HYKTEICH OTill AB Ty3yiHe NEePIEHIUKYISApP OOMAThIH TY3Y
CBI3BIKTHI Tarl.

1) A(S; 2); B(2; 5) 2) A(4; 3); B(1; 4)
3)AG3; 2); B(4;5) 4) A(-3;0); B(0; -5)

)

6-TAPAY. Cbl3bIKTbl TEHAEYJTEP XYWECI

11. y = 3x + 5 Ty3yiHe mapasuiesb Ty3y ChI3BIKTHI Tall.

1)y=3x-5 2)y=9x-5 3)y=-3x-5
1 1 1

4)y=3x-15 5) y=——-X—— 6) y=—X+5

)Y ) Y=—3%X"% ) Y=3




CbI3bIKTbl TEHAEYJIEP
XYWECIH LUELLY SAICTEPI

- OpHbIHa KOO 3aici

Exi aiiHpIManbICBl Oap CBI3BIKTHI TEHJACYJCp JKYHECIH IIeNIyliH €H KaparnaibiM
omictepiHiH Oipi OpHBIHA KOO dTici.

Tenneynep xyiieciH OpHbIHA KOO 9/TICIMEH IIENTy epekeci TOMEHIET1IeH:

1) XKyiteniy Oip TeHaeyiHzaeri (KaliChIChI €KEeHI pell OWHaMaiiapl) Oenrici3mepaid OipiH
EKIHIIIC1 apKBLTIBI OPHEKTEY;

2) Ty3uIreH epHEKTI KYHEHIH eKiHII TeHJIeyiHe Koo (coHaa Oip Oenrici3i Oap TeHuey
KYpbLIabl);

3) Bip Genricizi 6ap TeHey i meNtir, X ~TiH MoHIH Taly;

4) x -TiH TaOBLTFaH MOHIH aJJbIMEH TaOBUIFaH OPHEKKE KOWBIIL, ) -TIH MOHIH Taly Kepek.

Mbican

2x—y=17 . )
1-mMbIcaJ. 3 TEHJCYJIEp KYUECIH Menemis.
X—y=
1-KyMBbIC: )KYHEHIH eKiHII TeHAeYiHeH X =Y + 3 Ti Taybll ajlamMbl3.
2-KYMBIC: TaOBUIFaH OCHI Y + 3 @pHEKTI OipiHIII TEHAEYAET] X ~TiH OPHbIHA KOSMBI3.
2x—y=7 2x—y=17 2(p+3)—y=7
{ y=7_ { y=1_ { (y+3)-y

x—-y=3 x=y+3 x=y+3

3-xyMmebIC: 2y + 6 —y =7. bynan Y= | ekeHi KeJin MIbIFajbl.

4-xyMBbIC: Y TiH OYJ1 MOHIH €KiHII TeHJeyre KOk X = 1 + 3 =4, aruu X = 4 11 TabaMbI3.
Kayaonr: (4; 1) Hemece x =4,y = 1.

y=2x-4

2-MbIcaJI. { TEHJCYJIEp KYHECIH MeneMis.

x+y=35

1-xyMBIC: OipiHIII TEHJEY/Eerl y ailHbIMabl 2x — 4 epHEKKe TeH OOJNFaHABIKTaH, CKiHIII
TEHJICY/IeT1 y OpHBbIHA ©31HE TeH 00iFaH 2x — 4 OpHETIH KOSMBI3.

y=2x-4
x+(2x—-4)=5

CbI3bIKTbl TEHAEYNEP XYWMECIH WEWY SAICTEP]

2-)KYMBIC: KYPBUIFaH xyheaeri X + (2X — 4) =5 Tenaeyid menrin, x = 3 eKeHiH TabambI3.

3-KYMBIC: X -TiH TaOBUIFAH OChl MOHIH XYWHEHIH OipiHIII TEHJAEYIHJETri X alHbIMAaJIbIHBIH
OpHBIHA KOWBI, Y =2 + 3 —4 =2 Hi ecenrten TabambI3.
Kayabbr: X =3 xxoHe y =2 Hemece (3;2)

Sx+4y=32 oo )
3-MbIcai. TEHJICYJIep KYWECIH IIeneMis.
3x-2y=6




by xyiiene exi Tenaey zie Oip 6enrici3ai eKiHii OeNrici3 apKbUIbl ©DHEKTEI aJTyFa KOJaibl
eMec.

Conyraii 6osica j1a, a3/1amn KapanaibsiMiay OOJIFaH eKiHII 3X—2Y =6 TeHIeyCH y alHBIMAaJIbIHBI
X alHBIMAJIbl APKBUTBI OPHEKTEN aJIbIN, OIPIHII TEHACY/IET1 Y aiHBIMAJIBIHBIH OPHBIHA KOWBII,
Ty3uIreH Oip Oenrici3ui TeH Syl memeMis.

Sx+4y=32  [5x+7%- =32

3x-6 = =
3x—6 y=
2 y=

3x—6

5x+2-(3x—-6)=32
3x—6 =
2

Sx+4y=32
3x-2y=6 y=

Sx+6x-12=32  (Sx+6x=32+12 (llx=44  [(x=4 x=4
=1 3x-6 =1 356 =1 3x-6=9{ 3x-6>1 3.4-6=
T YT YT 7T YT
x=4 x=4 =4
- y=ﬂ:> y=§:>{y=3

2 2

Jemex, 6epiiren TeHaeyid memimi (4; 3) canaap *KYNThIFBIHAH TYPabl €KEH.

XATTbIFYNIAP

1. Bepinren Tenaeynepaid opKaiichIChIHIAFbI Oip OSNTiCi3/1i eKiHIIICI apKBLIBI OPHEKTE:

x-y=2 2)x+y=l1 3)x-2y=4 4)3x-y=-7
2. Tenpaeynep KyHECiH mIeIl.
X = X =— =—X
1 y 2) y y
x+y=4 xX+2y=6 -x+6y=7
=2x x+y=4 x+y=17
) y 5 y 6) y
3x+y=10 x=2+y y=x+3
O
= x=5- —-4=x x=2y+1
S Y 8) 1" g
X x-y=3 x+y=4 x+y=7
o
> 10){ d 11){ d 2){ 4
= y=3x-2 x-y=10 2x+3y =35
anl
- 3x—4y=7 4x-5y=9 2x+y=9
= 13){ 4 14) 4 15) g
Iy x+y=0 x—y=2 x+2y=3
5
e Sy+4 +2y=5 x=8
X = X = =K
= 16){ 4 17){ 4 18){ 4
= 2x-3y=1 x=2y=5 S5x+3y=24
<
o
< x+y=10 x—y=5 =5+3x
- 19y " 7Y 20) 1" 7 21) 17
© x—y=4 x+y=-1 x+y=9




- Anrebpanbik Kocy aaici

Exi aliHpiManbichl 0ap CBI3BIKTHI TEHZAEYJEp >KYHMECIH MIeMIyaiH Tarbl Olp 9ficl
ajredpanbIK Kocy d/1ici OOIBIT TaObLUTA B,

Tenneynep yieciH KOCy 9/1iCi apKbUIBI Iy €pexeci TOMEHIETAeH:
1) 6enriciznepain OipiHiH aNIbIHAA TYPFaH KO3(PPUITHEHTTEPAIH MOYJIbIEPIH TEHECTIPY;
2) KypbUTFaH TeHICY/l MYIIIEIe KOCy HeMece a3aiTy apKbUIbl Oip Oenricizzi Tady;

3) TabbuTFraH MOH/I1 OepiireH xKyie TeHaeyaepiniy OipiHe KOMbIN, ek 6enricizai Taly.

Mbican

x+y=5 oo .
4-MbIcall. ! TEHJICYJIep KYHECIH mememis.

xX—y=
By sxepae x + y = 5 xoHe x — y = | TeHueynepiHaeri y alHbIMaIbIHBIH aJIbIHIAFbI Koo hu-
IUEHTTEP Kapama-Kapchl caHaap OONFaHABIKTaH, Oy TeHAeyaep i OaraHa MminIiHiHEe KOCHII,

N X+y=5
x—-y=1
2x+0=6

2X = 6 TeHIriH KypaMb13. byian x = 3-1i TabambI3.
Enpi x -tiH Oys1 MOHIH TeHJEYIIep Kyiecinaeri x + y = 5 Hemece x — y = | TeHJIeyiHe KOUBII,
y =2 -Hi TaOybIMBI3 MYMKIH.

. x+y=35 o . )
bepinren TeHaeynep xyiecin (3; 2) cannap KYNThIFbl KaHAFaTTaHIbIPATHIHBIH

x—y=1
TeKcepin Kepyre Oonaibl. 3405
{3 -2=1
Exi Tenaik Te nypeic. Jlemek, Oepinren Tenaeynep xyiecidiy menrimi (3; 2) exeH.
3x+2y=11 oo ]
5-MbIcaJl. TEHJIEYJIep KYHECIH MIeIIeMis.
3x—y=8

bBipiHmn TenneyaeH eKiHi TeHASYIl MYIIeIen a3aiTaMbl3.

Xx+2y=11
3X—- y=8
0+3y=3

Bbyn 3y =3 rennuirined y=1 -xi tabamsbiz. y=1 -mi 3x + 2y = 11 Hemece 3x — y = 8 TeHeynepiHiH
Oipeyine KoibIm, x = 3 -Ti Ty3emi3. XKayarm: (3; 1)

4x+3y =10 o _
6-mbIcaJt. TEH/IeyNep KYHWECIH IemeMis.
Sx—y=3

Erep Gepinren Tenueynep KyHeciHaeri ekiHmi TeHaeyai 3 -ke KeOeHTin, onapasl Myliere

CbI3bIKTbl TEHAEYNEP XYWMECIH WEWY SAICTEP]



6-TAPAY. Cbl3bIKTbl TEHAEYJTEP XYWECI

MyIlI€ eTill KOCCaK:
{4x+3y=10 {4x+3y=10 4x+3y=10
+

=
Sx—y=3}3 " [15x-3y=9 15x-3y=9
19x=19
bynan X = 1 rtaOpurran MoHmi kyhemeri 4X + 3y = 10 TeHueyiHe KOSMBI3, SFHU
4-1+3y=10
y=10-4
3y=6
y=2
AKayan: (1; 2)
3x+5y=8 Lo )
7-MbIcaJl. TeHJeYJIep KYHUECIH MIemeMis.
Sx—4y=1

bepinren tenmeynep xyuecinaeri OipiHII TeHACYAl 4-Ke, eKIHI TEHACYIl S5-Ke KOOeUTim
ajaMblI3.

{3x+5y:8-4:>¥2x+20y:32
Sx—4y=1|5 25x-20y =5
Ty3iareH TeHaeynep/ai Mymienen Kocambi3.
12x+20y =32
" 25x-20y =5
37x =37

byn TtenaikTen tabbutFaH x = 1 -ai xKyieneri 5Sx — 4y TeHaeyiHe Koubln, y -TiH y = 1 MoHIH
tabambI3. Jlemek, TeHaeynep xKyueciHiH menrimi x = 1 xoHe y = 1 6omaapl eKeH.
Kayan: (1; 1)

8-mbican. A(—1;4) sxone B(1;2) nykrenep Y = kx + b pynkuus rpadurine tueciai 6osca, onma
K >xoHe b mapabiH MoHAEpiH Taby Kepek.

Macenenin mapter 6oiibiHma A(—1;4) sxone B(1;2) aykrenep Y = kx + b dyHKIMsHBIH
rpaduriHe THECLTl, SIFHUA
{4=—Lk+b

el kb TeHJICYJIep KYHECIH KaHaFaTTaH IbIpaThiH K sxoHe D HbIH MoH/IepiH TabaMbI3.
=|-K+

-1-k+b=4

KOPIHICIH/IE ’KAa3blIIl aJaMbl3.
l-k+b=2

. 4=-1-k+b oo
I Y1 k+h TEHJEYIIEP KYUECIH

Enpni onbl anredpaiblk KOCY 9/11CiH MaiaiaHa OTHIPHII LISIIEMi3.

—k+b=4
+
k+b=2
2b=6

By tenaikren Tabbutran b = 3-1i xkyieneri K + b = 2 renneyine koiibin, K-HiH K = — 1 MoHiH
tabambI3. XKayam: k=— 1 sxone b = 3



XATTbIFYJNIAP

Tennpeynep >xyHeciH ment.

x+y=2 x+2y=0 x—3y=2
n{e T 2) a 3) -
x—y=0 x—-2y=2 x+3y=8
x—y=1 x+6y=15 -x+6y=7
4) y ) y 6 y
2x+y=5 x—6y=-1 x—4y=-5
Sx+y=40 2x+y=11 x—y=12
7P 8) d 9y 77
10x—y=-10 2x—-6y=-1 2x+y =30
3x+y=12 x—y=14 Sx+6y=17
10) 4 1) 7 ) d
2x+y=7 -x+5y=10 10x—-6y=-2

Tennpeynep >xyHeciH menmt.

x+y=7 3x-2y=11 3 2x+4y =14 4 Tx+2y=10
) 3x—y=13 3x—y=10 3x-4y=1 Tx+3y=8
Tenneynep KyHeCiH IIeTl.

4x+3y=14 5 3x+4y=11 3 x+2y=5 4 2x-Ty=-1

Sx—y=8 2x+y=9 ) 8x—-3y=21 ) x=5y=-2
Tenneynep >xyHeciH mierr.

3x+4y=10 5 Sx+6y=-2 3 8x—-Ty=6 4 12x-9y =12

4x+5y=13 3x—4y=18 6x—-11y=16 8x+13y =8

A xone B uykrenep y = kx + b dynkiwust rpadurine treciai 6osnca, onma K mer b HeiH
MOHJIEPiH Tarl.

1) A(2; 3) xxone B(4; 5) 2) A(-1; 6) xxone B(0; 3)
3) A(2; 0) xone B(0; 8) 4) A(3; 26) xxone B(-5; 10)
Cypakrapra xayan Oep.

3Xx—-2y=8 .
1) { y A HBIH OpHBIHA COH/Ial CHI3BIKTHI TEHJICY JKa3, HOTHXKee Oy TeHaeynep
A

KyHeci OipbIHFail mIenIimMre ue OOJICHIH.

2) A HBIH OpHBIHA CBHI3BIKTHI TEHJICY ’Ka3, OHBIH HOTHXKECIHAE OYJI TeHAeyIep

{8x+y:5

KYHecl eKCi3 KoM Lenimre ue O0IChIH.

CbI3bIKTbl TEHAEYNEP XYWMECIH WEWY SAICTEP]



6-TAPAY. Cbl3bIKTbl TEHAEYJTEP XYWECI

10.

11.

Tenneynep KyiieciHiH MemiMiH TPaQUKTIK 9aicTieH TaOyFa 00JIaThIHBI TYPaJIbI

KOPBITBIHBI JKaca.

1){y:5—x
y=2X+2

Tenueynep xyHeciHiH OpHbIHA KOO 9ICIMEH eI,

D 15x -4y =8
y =1+3X

Tenueynep yiiecin anre0pablK KOCY 9iCiMEH IIell.

X+Yy=45
1)

X—y=13
Tenueynep >KyHeciH menl.

X+Yy=45
1) B
Xx—-y=13

y =2,5X
4)
y =8-1,5x

X+2y=5
7)
2X+4y=-3

{x+y=5
10)
y=2X+2

4x-9y =3
13)
X+3y=06

-X+2y=4
16)
7x—-3y=5

Tenneynep kyieciH menry OapbIChIHIa KAaWChl SICTI KOJIaHy KOJAiIbl 00Jica, COHBI
KOJIJJTaHa OTBIPHIIT IIEIIIMiH Tarl.

5x-2y=0
3x+2y-16=0

=2x-1
2){y X
y=-x-4

4x-9y =3
2){X y

X=6-3y

5 X+y=49
-X+y=17

2){x+y:0

x—y=11

5x—3y =8
5){)( y

x+12y =11

10x-11y =9

q {2x+11y:15

{x:3y—4
11)
y=x+1

5x—-2y=0
3x+2y =16

3X+2y=-27
17)
-5x+2y =13

2){Xer:O

x—y=11

y=2x-7
2y+3x=0

3){I’ax—y:—S

—-5x+2y =13

3x+ 2y = 27
3 { ey

-5x+2y =13

y=x+1
3)
5Xx+2y =16

3x_4y =5
6){ X%y

2x+3y =7

y=-3x+11

3y—-2x=0
9{y

=2x—7
u){y X

2y +3x=0

3X-y=-5
915

-5x+2y=1

3X+7y=-8

3x—2y =64
18){X y

X+2y—-5=0
2X+4y+3=0



CbI3bIKTbl TEHAEY/IEP
XYWNECIHIH KOMETMEH
MOCEJIENEP LUELLY

1.

2.

Exi cannbIH KOoCchIHABICH 50-Te, an alibipmack! 16-Fa TeH. Ochl cCaHIbI TaIl.

Exi Tapa3plHbI maiigaiaHbll, TCHACYJIEP KYHECIH KYp KoHE ﬁ Ly
Serrici =X U=), U=
€JITiC13 MaccaHbl Tal.

Exi cannbIH KOChIHIBICH! 16-Fa TeH. CaHmapapiH OipiHIH €Ki eCeNIeHTeHl eKIHINICIHIH YIII
ecesieHreHineH 7-re apThlK. OChl CaHAap/Ibl Tarl.

Kanus 3 monrep xoHe 2 Kanam ymiH 1600 cym teneni. An Cadus 2 nonrep MeH 2 Kaiam
yuin 1100 cym teneni. Jlontep MeH KaJaMHBIH OarachlH aHBIKTA.

Exi xitan nen ym Opomrropa 62 000 cym, ymr kxitam nieH eki opomrtopa 73 000 cym. Bip
KiTarn 1neH Oip OpomropaHbIH OaFachIH Tal.

Exi Tapa3siHbl maiiganaHbIIn, TEHACYIIEP KYHECIH Kyp jKOHE Oenrici3 Maccajgap/bl Tarl.

§=x,ﬁ=y,ﬁ=1

42 okymsl 8 KailblkKa MiHiN, camapra artanibl. KalbikrapabiH Oip Gediri 4 opbIH/BI,
Kanranaapsl 6 opblHAbl. Erep KailbIKTapnarbl OapiblK OpbIHAAp HEJeHreH 0olca, OH/a
oJIap/bIH Helleyi 4 opbIHJIbL, Hellleyi 6 OpBIHABI €KEeHIH Tall.

Bipinnr caHHbIH OecTeH eki OelliriHe eKiHIli caH KOchlica, 26 -Fa TeH 0oNabl, all eKiHIIl
CaHHBIH OecTeH eKi OeJirine OipiHIIi caH Kocbuica, 23-ke TeH O6onaabl. OChl caHAap/IbI Tall.

®depMmaza TaybIkTap MeH KostHIap Oap. OnapasiH OacTapbiHbIH caHbl 310, asKTapbIHBIH
canbl 880 OoJica, Hellle TaybIK ITEH KOsH Oap?

CbI3bIKTbl TEHAEYNEP XYWMECIHIH KOMETIMEH MCENENEP WEWY



6-TAPAY. Cbl3bIKTbl TEHAEYJTEP XYWECI

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

12 ar nen 19 cubip yuis kyHiHe 189 kg sxeminen 6emnineni. Erep 3 cubipra 2 aTka Kaparanaa
1 kg xebipek >xemien OepinreHi MajiM Oosica, opOip at meH opOip CUBIPFa KYHIHE Helle
kg-nan >xemien 6epinesi?

Exi Tanbanbl canHblH nudprap KublHABICH 16-Fa TeH. Erep oHBIH nudprapeiHbIH
OPBIHJIAPBIH ayBICTHIpCa, MOHI 18-re apTanbl. Ockl eki TaHOAbI CaHIbI Tarl.

Karepain arpic 00HBIMEH KBUTTIAMIBIFBI caFaThiHa 28 km, aJr aFbICKa KapChI )KbLIAMIBIFBI
cararpiHa 22 km. KatepaiH TYHBIK CydaFbl KbUIAMIBIFBI MEH aFbICTBIH JKbUIIaM/IBIFBIH
Tarl.

Exi HaTypan caHHbBIH KOCBIHABICH 53-ke TeH. OmapnblH OipeyiH exiHIliciHe OenreHpe,
OemiHal 3-ke, an Kajablk 1-re TeH 6onabl. Ockl caHAap/Ibl Tarl.

Exi Harypan canabiH opta apudmerturi 24-ke TeH. Onapabiy 0ipi ekiHmiciHiH 20 maibI3bIH
Kypaiiabl. Ocbl CaHaap/Ibl TaIl.

Exi xkamaHbIH apachiHaarsl KAbIKTEIK 564 km. Onapnan 6ip-6ipiHe KapMa-Kapchl OaFbIT
OOWBIHIIIA €Ki MOWBI3 JKOJFA IIBIFBIN, oap 6 cararTaH KeiliH ke3mecti. Erep omapasiH
OipiHiH >KbUIJAMJIBIFBl eKIHIIICIHIH JkpUAaMabiFbiHan 10 km/h apteik Gosica, opOip
MMOUBI3IBIH KbUIIaMIbIFBIH Tall.

Tik TeptOypbiuThH nepumetpi 48 cm. Erep oHbIH Oip KaObIprachlH 2 ece YJIKEHTIMN,
eKIHII KaObIPFachlH 6 cm-re KillipeiTce, Ty3UIreH TiK TOPTOYPHIIITHIH epuMeTpi 64 cm
6omanpl. Tik TOpTOYPHIIITHIH KaObIpFajJapbIH Tall.

[IIe6ep MeH mIoKipT Oip KyHAE kocTap OOMBIHIIIA 65 OPBIHIBIK JAbIHAAYFA THIC OOTATHIH.
[Ile6ep >xocmapasl 20 maiibi3fa apTTHIPHIN, an MOKIpT 20 Mmaibi3ra a3alThI OPHIHAAY
apkpUIbl Oip KyHAE 70 OpBIHABIK kacanbl. JKocmapra opail olapblH OpKAKWCHICH HEIle
OPBIHJIBIKTAH JKacayFa THiC 0OJaThIH?

Temneparypacst 30 °C-nik xone 70 rpagyc C-nik 6apibirsl 10 TUTp Cy apanacThIpBUIBIIL,
42 °C-nik cy navieranamibl. CoHia opOipiHEH HEIlle TUTPJICH CY aJIbIHFaH?

Hcnamubig 5 cymabIk sxoHe 10 cymabik akmanapaan 6apisiEsl 100 cymsr 6ap eai. Erep 5
cymabIK aKma 10 cymasIKTapaaH S-ke ken 0osca, TeK 5 CyMABIKTap KaHIIa OOIFaHbI?

Okymiputap Tay KOWHAyblHA casxar jkacayJaH OYpbIH ©3/IepiHE €Ki KoHE VI aJaMIIbIK
mateipiap cartein anisl. Erep tayna 26 okymist 10 maTsipra OesiHin opHaiackaH 0olca,
YII agamMIbIK HIaThIpiapra KaHIlla OKYIIIbl OpHajJacKaH?

Tixk TepTOyphIUTHIH Oip KaObIprachl ekiHIIl KaOblpracbkiHaH 4 cm y3bIH. Erep kimn
KaOBIpFaHbl 2 ece YIKEHTCe, TY3UITeH TOPTOYPHIITHIH NepuMeTpi 56 cm-re TeH O0JIbII
Kajnaipl. bepinren TopTOYpHIITHIH KaObIpFaniapblH Tall.
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KOMBUNHATOPUKAHDbIH,
HETI3I'l EPEXXEJIEPI

Mbican

1-mbican. YiIeH MeKTenKe 3 KoJl apKbUIbl Oapyra Oonasbl. 1->KOJMIBIH Y3bIHABIFGI |
km 200 m, 2-xonabiH y3eiHABIFE 2 km 50 M, an 3-xonabeiy y3eiHAbIFE 1 km 800 m. Cen
MEKTETIKe KalChl )KOIIMeH OapraH 6omap emin?

OpuHe, TeK MEKTeNKe 0apy FaHa Heri3ri MiHJeT 0oJjca, 1-KoJ eH AyphIChl. ONTKEH1 eH
JKaKChI KOJI — €H KBICKA YKOJI.

Erep Tannay kepek OoJiraH >KOJIIapaAbIH OapiIbIFbl 1a Oipel KalbIKThIKKA ne 0oJica,
KaWChI )KOJIMEH Oapy/IbIH €Il MaHbBI3bI JKOK.

. EciHae cakra!

KomOunaTopuka MaremarukaHbIH Oipep )KMHAK JIEMEHTTEPIH J1/I¢ KaH Iai 1apTrrap
HETi31H/e TaHay JKoHE K0o0aay Typasibl 0e1iMi OOJIBI TaOBLTA B,

AnaMHBIH ©Mipi TEXHMKaMEH >KOHE OHIIPICIEH THhIFbI3 OalaaHbICTBl. KanbImTh
JKarIaiaa opblHAAybIMBI3 Kepek OosiFaH iCIMI3IIH Maiianbsl HeMece Mmaiaachl3 eKeHiHe
KapaiMbI3. JleMeK, OpbIHIANIbII KATKAH KYMBICTBIH Hai1aJIbl HEMECE 3USH/IbI 00IaThIHBIH
aJAbIH ana OuUTy[iH MaHbBI3bI 30p OONIFaHABIKTaH, OHBI OPBIHIAYIBIH OipKarap ojic-
amasJiapblH 137IeCTIpiM, Tanaay Kepek.

KomOuHaTtopuka — mmiekTi caHfa OepiireH HBICAHJApJbIH OJ SKA OyJ IMIapTKa
OOWCYHATBIH KOMOUHAYUALAPLIH 1A KAPACTHIPY JCTEHI.

Mbican

2-mbicai. bipinmi ceberre 12 nana 6ip Typii map, an exinii cederre Hak coHmait 11 map
6ap. CeberTeperi mapiap apacblHaH OipeyiH Hellle TYpIIl 9IiCTIeH TaH am aixyFa 6osabl?

Erep Oip mapas! OipiHii ceGeTTeH anybIMbI3 Kepek Oosca, Oy icti 12 omicnen, an
eKiHIII ce0eTTeH alybIMbI3 Kepek Ooinca, 11 Typni oamicrieH opbiHaayra Oonansl. bip
mrapApl Kalchl ce0eTTEeH aly/IbIH MaHbI3bl OOMaFaHIbIKTaH, OYJI iCTi

12+ 11 =23

7-TAPAY. MoOJIIMETTEPMEH X¥MbIC ICTEY

TYpJIi O/IICIIEH JIe OpbIH/AH alaMbl3.




XATTbIFYNIAP

1.

eKeyJeH JKYNTACTBIPHIN, OipHeme oicIeH ’(3,’
OpHaiacTeIpyFa 60mabl. 7

4 Typm TycTeri mapiapabl eKeyaeH KYII-

TAaCTHIPHIN, 2 Tyc Gipzael GonMalThIHmaM eTin ,( 3,’
OpHAJIACTHIPAMBI3. 4

Jlemek: 4 + 2 =06.

Kocy epexeci

A HbICaH N omicrieH, an B HpIicaH M oicnieH TaHIATybl Kepek Oosca, oHaa 4 Hemece B

HBICAHABI N + M 9JiCTIeH TaHaayFa 1a 00JajIbl.

3-mpicas. Tept Typm Ttycreri 4 mapabl

veoe® VOO0
90®® VOOV
[OXC) RO @@@g

OVee® VOO

CeOertTte 4 anap, anmypT xoHe 6 anma Oap. CederTeH Oip KEMICTI TaH 1Ay bl HELle TYpIIl
SJIICTIEH KY3€ere achipyra 6omaapi?

Cebette yr Typii sxeMic: 4 anma, 5 anMmypt xoHe 7 anenbeuH 6ap. CebeTTeH Oip KeMicTi
Hellle TYpJIi 9JICIIeH TaHIam aixyFa 6omaasl?

Bip cebinTa 15 Kb13 xkoHe 20 yi1 6ana 6ap. by chiHbINTa )KaJmbl KaHIIA OKYIIbl OKHIbI?

bip mekrente 15 chiHbIN %)oHE 9pOip chiHbINTa 30-1aH OKYyIIBI Oap. bysr MeKTenTe JKajIbl
Helle OKyIibl 6ap?

blasicrap Gapnbirel 15 ak xoHe Kapa map Oap. blapictan Tex Oip mapabl Heme Typii
omicrieH amyFa 6omaapi?

A TobwiHga 15, B ToObHma 20 6ana Gap. TonTapnan Oip OanmaHbl Helle TYPIi 9MiCIICH
TaHayra 00mae?

bip ceberre 20, an exinmicinae 13 anma Oap. CeberrepaeH Oip aiaMaHbl Helle Typil
oficTeH TaHaayra 6omaasr?

1, 2, 3, 4 xoHe 5 mudpraapslHaH oJapabl KalTamamail Helle KOC TaHOalbl caH »Ka3zyFa
Oomaner?

Cemabinita 12 yo1 6ana xoHe 16 kp13 6aa 6ap. Onapnan 6ip yi1 6ana MeH Oip KbI3 Oanagan
KYpaJIFaH JKYIITHI HEIlle TYPJIi ICIICH TaHaayFa 00anp?

KOMBUHATOPWMKAHBIH HETI3TT EPEXEJTEPI
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Mbican

4-mpicaj. 2 raictyk, 2 Keisek, 3 manbap 0oica, odapiabl o ashi
naiiiananeplI, Hele TYp:i 9JiCTIeH KuiHyre 0omaabi? ™~ —

Yashil

ANIBIMEH 2 TaJICTYKKE 2 KOUJIEKTIH COHKEeC KelyiH KapacThIPabIK.
AHBIFBI COJI, OJIAP/IBI TTAKAANIAHBII, 4 TYpiIl KUiHyTe O00JIaIbl.

Enni 4 typm xuinyre 3 manOapasl colikecTeHaipenik. bynma
Oapineirbl 12 Typoi kuiHyTe 00Ja/IbI KEH.

Hemexk, 12 Typai kuiHyTe 0013161 €KEH.

. Kebenty epexeci

Erep A snemenT OacTamnkpiia N TYpiii 9iCHeH, Of1aH KeliH B aneMeHT M Typ:i oxicrieH
TaHJaIybl MyMKiH 0osica, oH/1a A sxoHe B sKynThIK N - M oficeH TaHIaTybl MYMKIiH.

Mbican

5-mbicas. Cobut Oyprep, MuIla, XOTAOT, KapObI3 IIBIPBIHBI JKOHE alelbCUH IBIPHIHBI
CUSIKTBIIAPIBI TaHAAyFa MYMKIHAIK aiabl. O ChIHAI KOPY1 MYMKIH OapiIbIK KOMOWHAIIHSIIAD
KaHman?

3 TtaraM koHe 2 IMIMIIK TaHIayFa YCHIHBLIAJBI. :
KomounBarmsiiapasl Taby YImiH oapasl KoOenTeMis: - .
RIS

3.2=6. e
ConpiMen CoOWTTIH ecemnTeyiHiH N -+ M epexeciH -

maiflalana OTBIPBIN, 6 KOMOWHANMSHBI ChIHAN KOpyre
OoJaabl.

XATTbBIFYNIAP

1. Jlapxan yHiHeH MEKTEIKe, MEKTCITEH cayjaa
OpTaJbIFbIHA Oapy YIIIH YKOJIBI HEIlIe TYPJIl SICTICH

Tamail ataibi? // Q ‘

2. Jlacran yiiHeH 3aybITKa HEIle TYPJi omiciieH Gapysbl
MYMKIH?




3.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

AG3an yiliHeH Kajara, KajaJaH 3aybITKa
Oapy YUIIH KOJIbI HEIIe TYPJl OAICICH
TaHaai anaapl?

A xamacbiHaH B KayiacblHa €Ki ojaMmeH Oapyra 0onaapl. An B kamaceiHan C KajlachblHa
JIeWIH YII KOJI anbin Oapansl. A KanackiHaH C KallachklHa HEIIe TYPJi KOJMeH Oapyra
Oomansr?

blapicTa 5 anma xone 6 anmypt Oap. blapicTan op Typi eki )KeMicTi Hellle TYPJIi SICTIeH
TaHan amyra 6oaasr?

Jyxenzae 5 muana, 3 TOpeske koHe 4 TYpI mIaid KacklK Oap.

a) IMajia MeH TOPEJIKEHIH XKYITHIFBI HEIlIe TYPJIl 9TICTICH CaThII aJIbIHYbl MYMKIH?

) mHaJa, TOPEJIKE JKOHE IIail KaChIK YIITIT1 Hellle TYPJIl 9MIICTICH CaThIM JIbIHYbl MyMKIH?
0) TypJ1i aTayJiarbl €Ki BIIBICTBIH KYITHIFBI HEIIIE TYPJIl OMICTICH CaThIIl aJIbIHYbl MYMKIH?

Hykenne 6 kg anma, 5 kg xxy3im xone 4 kg anmypt 6ap. OnapasiH opkaiiceicbiHan 1 kg-
HaH — OapibIFsl 3 kg xKeMicTi Hellle TypIli 9ficIieH TanaayFa 0omnanbl?

A xanaceiHaH B KanaceiHa 4 Typ:i KoiaMmeH, all B KanaceiHan C KaJlacklHa 5 TYPITi dKOJIMEH
Oapyra Oomanpl. 4 KanaceiHaH C KajacklHa Oapa jkaTKaH ajaM B Kamachl apKbLIbl ©TY
apTHIMEH HEIe TYPJIl )KOJIMEH Oapaibl?

12 amamMabIK CHIHBINITAH capaap MEH XKOpAEMIIIC] Helle TYpiI 9/IiCIIeH TaHaaaa(bl?

12 amaMIIbIK CHIHBITITBIH EMTHUXaH XayanTapbl (6TTi, 6THEAl TYPiHJIE) Hellle TYPJIl 9JicTe
00JyBl MYMKIH?

I'ypnennen Yprenimke 3 Typii KeJiKIeH: aBTOOYCIIEH, TAKCUMEH >KOHE MOTOLMKIMEH
kesyre 6onazapl. YpreuimreH TamkeHTke 4 TYpIli KoK Kypalibl anapajbl: YIakK, MOHbI3,
aBTOOYC oHe Takcu. [ 'yprieHHeH TalikeHTKe Hellle Typii ficreH Kemyre 0omansl?

3 TaywIK, 4 yipek xoHe 2 Ka3 Oap. YII KYCThl TaHJAIl aJFaHbIHJA OJApbIH apachiHIa
TaybIK Ta, YUPEK Te, Ka3 /1a 0osckiH. COHIa TaHayJiap caHbl Hetley 0oaab1?

Tept Typ:i GonT meH yur Typii raiikazan GipeyzeH aubll, Helle TYPIi KYITHIK jKacayra
6onanbl?

40 Typai 6ont meH 13 Typai radikamaH OipeylaeH alblHCa, HEIIe TYPJ KYMTHIK Ty3yre
Oomansr?

“KomOuHatr” ce3iHiH opinTepi apacblHaH Helle dficrieH Oip yHAL jkoHe Oip ysH opinTi
TaHzamn amyra 6omaae?

KOMBUHATOPWMKAHBIH HETI3TT EPEXEJTEPI



KOMBUHATOPWKAJIbIK MOCEJE TYPJIEPI

. OpbIH anmacy

KomOuHaToprkama opKaiaH )KWHAK AJIEMEHTTEpl YCTIHE amaliap ska3buiaabl. TeMeH e
0ip mbIcan kenripinren. OHna 3 KOKOHICTEH TYPAThIH XKUHAK OepinreH. JKUHAK deMeHTTepiH
(manram, ca0i3, 6aKnaxaH) colkecinme {a , a,, a,j d aen Genrinzeyre GomapL.

cTb Sbi

fed ide
by b

a, a,

%

Bepinren sanemeHTTepAIH OAPIIBIFBIH KOJIaHA OTBIPHII, OJapbl HEIIe TYpJIl KepiHicTe
OpHaJIaCThIpyFa OOJATBIHBIH Kepyre Oonazapl. TyciHyre oHail OOMyHI YIIiH KOKOHICTEPIi
udpaan anras xeH. MoceneH: manram —1, co0i3 —2, GakimaxaH —3.

Mine, coH/ia *KOFapblIarbl KOMOMHATOPUKA MACEIIECiH OapibIFbIMBI3Fa Oenrisii canaap
TY3Y MACEJIECIMEH ©3repTyre MyYMKIHIIK Tyanasl. Sruu 1, 2, 3 mudprapsl apKelIbsl Helle
caH Kypayra 0omaapi?

KombOuHaTtoprka mMacesnenepit eny/IiH eH KapanaibiM ofiici — 6apIiblK HIemimMaepai
O1pTiHIEN Ka3blll MIBIFY. ByHBI KecTe KepiHICiHIe OPBbIHAAY KOJaIbIpaK.

123 132 213
231 312 321

by typreri macenenep KOMOMHATOpUKaIa OPbLIHIACTBHIPY (OpHAJIACTBIPY HEMECE OPbIH
aJIMacThIpy) MaceJieci 1en aiTbuIazbl. byFaH, KepiHin TypraHbIHAAN, OapIIbIK SIEMEHTTED
KaTblcaJbl *KOHE OJIapJblH OPBIHJIAPBIH aJIMAaCTBIPBIN, MOCEJEH1 ILely >XOJIAapbl
aHbIKTaNabl. ByHal TopTinTey (OpHAIACTHIPY) OPBIH AJIMACTBIPY €M aTalabl.

N 5JIEMEHTTEH KypaJFaH OpbIH anmMacTeIpynap cansl P =n! re Ten
0omaapl xKoHE “eH dakTopasr’” Ier OKbUIAIbI.
n=1-2-3-4-

0! anpIkTanran sxoHe 0! = 1,0 aeMeHTTI OpBIH aMacThIpFaH/a Tarbl 1a 0 OOJIBIT Kata Oeperi.
ConppikTan fa 0 2JIEMEHTTI OPBIH aJIMACThIPFaHbI J)koHE Tarbl () Ty3reHi YIIiH

7-TAPAY. MoOJIIMETTEPMEH X¥MbIC ICTEY

0! =1 6omansl.




0'=1 I'=1

21=1-2=2 31=1-2-3=6
41=1-2-3-4=24 S!1=1-2-3-4-5=120
6!=1-2-3-4-5-6=720 N=1-2-3-4-5-6-7=5040
81=1-2-3-4-5-6-7-8=40320

9N=1-2-3-4-5-6-7-8-9=362880

10!=1-2-3-4-5-6-7-8-9-10=3628800

Daxkmopuanovly He2i32i Kacuemi:
(n+H)!'=(Mm+1)-n!
Meicasbr: G+DI=G+1)-5!
Pacbinpa na: 6!=(1-2-3-4-5)-6=720

MoHin ecentecek: (1-2-3-4-5)=5!=120

Mbican

1-MbIcaJl. 5 OKYIIBIHBI 5 OPBIHIBIKKA HEIIE TYPIIi 9ICTICH OTBIPFBI3yFa 00a Ib?

P,=5!=1-2-3-4-5=120.

2-MbIcaJl. 6 XaTThl 6 KOMIBIOTEPIe HEllle TYPIi 9AICTIEH OpHajJacThIpyFa 6omapl?

P=6!=1:2-3-4-56=720.

3-mbicaJi. 4 KiTanThl 4 Oanara Hele TYPIIl 9MIICTICH TapaTyFa 0omaabl?

P=41=1-2-3-4=24.

4-mpican. KpI3bUl, Kapa, KOK JKOHE KachLI IIapiapibl Oip Karapra HeEIIe dJiCICH
OpHaJacThIpyFa 0omaabl?

Bipinii opeiHFa TOPT MapaH KajJaFaHbIH KOIOFa 00Jabl. AJI eKiHIII OPBIHFA KaJFaH YIII
miapAaH Ke3 KeJNreHiH, YIIIHII OpbIHFa KajFaH €Ki IIap[blH Ke3 KENTeHIH KOHE €H COHFbI
OpBIHFA €H COHFBI AP/l OpHAJIACTRIpYFa Oonael: 4 - 3 -2 - 1 =41 =24,

5-mbicad. 1, 2, 3 nudpraapbiHBIH OpKaHCHICHI Oip-aK peT KaThICKAaH HEIlle YIII TaHOAIbI CaH
»kazyra Oomap1?

bipinmmi opeiHma ym 1mudpabiH KajdaFaHbIH KOKOFa Oonanbl. EKiHIIN OpbhIHFA KaJiFaH €Ki
U PIbIH KaJlaFaHbIH JKOHE YIIIHII OPbIHFA €H COHFBI IU(Pbl KOrOFa 00Ja bl

Hewmex, 6apnbiFnt: 3 - 2 - 1 = 3! =6 uudp.

6-MbIcaJji. 7 OKYyIIbI KE3€KKe Hellle TPl 9/IiCIIeH TYPYbl MyYMKiH?

Bipinmi opsiHFa 7 OKyIIBIHBIH KalaraHbl Typybl MyMKiH. ExiHmi opbIHFa Kanral
6 OKyIIBIHBIH (OIpiHIII OpBIHAA TYpPFaH OKYIIBIAAaH Oacka), YIIiHINI OpPbIHFA KaiFaH 5
OKYUIBIHBIH KaJIaFaHebl, ..., €H COHFBI OPBIHFA TEK Oipeyi FaHa Typa ajaibl.

bapneiFer: 7-6-5-4-3-2-1="7!=5040 omic.

KOMBUHATOPWMKATbIK MoOCEJTE TYPJIEPI
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1.

TonTactbipy

4 typmi Tycteri amManap OepinreH. byn ammanapman 2
JaHaJaH b, HElIe TYPJIl TOM KypyFa 0oaasi?

bynna 6i3 Temenzeri Kyiinepai 6 é ﬁ ﬁ 6
AHBIKTAH aJIaMBbI3. é& ﬁ é@

Jlemek, 013 1371eT€H TONTap CaHbI 6-y EKEH.

m!
Tonracrap canb C) = ﬁ (dbopMyriacbiMeH TaObLIAIBI.
nt(m-n)!

4 anMa caHbIH (AJIEMEHTTEPA1) M nern Oenrinaeiik. 2-1eH Ty3UIreH TonTapabl N e
aybIn, popMmyliara KOSMBI3.
4!

L
2130 1

.2.3.4
22-1-2

Niw

=6

Jemek, C? =

Mbican

7-mbicai. A, B, C, D xxone E nykrenep 6ip Ty3yaiH OolibIHAa jKaTca, HEIlle KUBIHIBI
Ty3inemni?
A B CD E

A4 A d

'

JKorapeina kenTipiireH (GopMyiaHbl NaiilaaHblIM, Ty3UIETIH KeCIHIUIEp CaHbIH Ta0aMbl3:

50 1:2:3:45
ct= - =10 ta.
sT2130 1o2-12:3

8-Mbicas. 30 OKymIbICHI Oap CHIHBINTAH capAapAbl, OHbIH KOMEKILICIH KOHE XaTIIbIHbI
HeIle TYPIl 9MIICTICH caityiayra 6omaapl?
Hemek, anementrep canbl M = 30);
Tontap cansl N = 3.

Ci = 300 28-29-30
30 -
31271 1-2-3

XATTbBIFYNIAP

Ecenre. (1 —5)

1)5! 2) 4! 3) 6! 4) 3!

5) 4! + 3! 6) 5! —4! 7)5-4!-5! 8)6!—5-5!
9)7!—(6!+5")-6 10) (7! —6!): 51 —=3!-3!

=28-29 - 5=4060.




10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

)P, 2)P, 3)P,+P, 412-P,-P, 5) —
41450+ 6! 5 Sl=41-3! ’
5T+ 41 ) AT 37 2
5145-50+6- 6! 41-51+2 -6
34T 4417550 D54
ce c?
1)C 2)C? 3) ¢ 4)673 S)Esg
6P P P
5 i | _ .8
D 224 HI0I-9P, 445t

1, 2, 3, 4 nudpnapsiHa onapsl KaiiTanamaii Heme 4 TaHOANbI caH IIbIFapyFa 0onaab1?
1, 2, 3, 4 mudpnapsiHal onapsl Kaiitanamaii Heme 3 TaHOANbI caH IIbIFapyFa 0onaab?

Kiran cepecingeri 5 naHa op Typii KiTanTel 5 OKYLIbIFa Helle TYpJi oficlieH Oepyre
Oomaapr?

0, 2, 3, 4 mudpnapsiHaH onap/sl KalTanamail Heme 3 TaHOAbI caH KypayFa 6osazsl?

Cyperre Hele Tik TopTOyphbII Oap?

5 OKyIIIBI ©3apa CBHIMIBIK aybICIAKIIbL. byl yepic yIliH eH KeMiH/Ie Hellle ChIAIBIK KaXKeT
Oomaapr?

Apwman, beiibapeic, CokeH xoHe [lapxaH Oip Karapra Typbll cypeTke Tycnekii. byHna
Apman CokeHMEH KaTap TYpPFBICHI KelIMen I, an Jlapxan Tek ApMaHHBIH *aHbIHJA Typca
FaHa CypeTke Tycyre pa3bl 0omasl. Omap Oyl mapTTap OpbIHIAIFAH JKaFAaiiaa Helle Typii
OJliCTIEeH KaTapfa Typybl MYMKIH?

@yTb6on oifbIHBIHA jkapbicka 10 KoMaHaa KaTeicyna. OpOip koMaHAa 0acka KOMaHIaMEH
Oip pet oitHaraH Oosica, OGapIBIFbI HEllle OWBIH OTKI3IreH?

7 “A” cbIHBIOBIHIAFBI 6 Y3[IK OKYIIbIHBI HEIlle TYPJl 9ICIEH 6 MOH ONMMIIMANachiHa
KaTbICThIpyFa Oonaabl? (bys perte opOip OKy1Ibl Tek Oip MOHHEH FaHa KaTbICYbI IIApPT.)

a Ty3yiHe THeciIl 5 HYKTe jKoHe ofaH Thecunl emec 1 Hykre anblnFaH. TeGenepi cou
HYKTesep/e OoJFaH Helle Typili yIOyphIIl skacayra 6osiaibl?

5 typmi tycteri 5 map OepiareH. byn mapnapnan 2 naHajaH ajbll TY3UIT€H op TYpil
TOIITap caHbl Heuey?

0000

KOMBVHATOPWKATbIK MoOCEJIE TYP/IEP]
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

3 xarThl 3 KOHBEPTKE HEIIE TYPJIl J/IICTICH OpHAJIACThIpyFa O0maab1?

[Tapannens Ty3ynepain OipiHae 5 HykTe, ekiHmiiciHae 4 Hykre Oap. Tebemepi ochl
HYKTEJIEp/Ie KaTKaH op TYpJIi TOPTOYpHIITapaH HEIIeyiH xKacayra 0omaab1?

5 oKymIbl Oip KaTapFa Hellle TYpIIl 9/IICTICH camKa Typa ajaabl?

Cenne 1-nmen 9-ra neiiinri mudpnap 6ap. LHudpnapaer kaiitanamaii, onapaad 3 TaHOAIBI
HeIlle caH )kacayra 00Janl?

KiTanxanambel okymisira 4 Kitar YCbIHIbI. OKYIIIBI OJap/IbIH apachblHaH €Ki KiTanThl Helle
TYPJIi QJIICTICH TaHJaM axybl MYMKiH?

5 ak oTipryn koHe 6 KbI3bLI oTipryn Oap. Hemre Typmi omicrien 3 ak koHE 4 KbI3BUI
OTIPTYJIJICH TYJIIeCTe XKacayra 60maap1?

Maremaruka onumnuaaacbigaa 12 mpican yCebIHbULABL. OnapAblH apacblHAH 5 MBICAJI b
HeIe TYPJI 9MICTICH TaHaayFa 0oaapl?

Op typii 10 geranbas 4 Koparka OipeyaeH Hellle TYPIIi 9ICTIEH OpHAIacThIpyFa 0osaab1?

MarmHa qOoHFaIaFbIH KaHAPTY YINIH aJIbIHFAH 4 MTUHAHBI HEIlIe TYPJIi 9JIiCIIeH OpHATyFa
oomanpr?

3, 4, 5, 6 nudprapelHaH onapbl KaiTajgamai Heme Yl TaHOaJIbl JKYIT CaHaap Kacayra
Oomanpr?

3,4, 5, 6 mudpnapeiHaH oyapabpl KalTajgamai Helle yII TaHOJIbl TaK CaHJap jkacayra
Oomanbr?

3,4, 5, 6 mudpnapbiHaH oapabl KalTaiamaii, 4-ke OeJIIHEeTIH Hellle YIII TaHOAJIbI CaHap
)acayra 0omaapi?

3,4, 5, 6 mudpnapbiHaH oJapabl KalTaiaMmai, S-ke OeJIIHeTIH Hellle YIII TaHOAJIbI caHap
)acayra 0omaap1?

CrioptioTo oibIHBIHAA 36 cCaHHAH 5 CaHJIBI HEIlle TYPJIl 9IICTICH TaHayFa 0omaapl?
Crnioptiioto oibIHBIHAA 36 caHHAH 6 CaHJIBI HEIlEe TYPJIi 9IICTICH TaHIayFa 00m1aap1?

Jykenae 7 Typii Kajam MeH 3 Typii KapbelHmam Oap. 2 Typii KajaM MeH 2 Typdii
KapbIHIAIITHI HEIIe TYPJIl 9ICTICH TaHam anxyFra 0omaapl?



33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

6 TYpyi TYI 9p TYpJi TyJd KOIIETTepiH 3 TyJTYOeKKe 2 TYNTEH Helle TYpJl OJICIICH
OTBIPFBI3yFa 0osabl?

12 agamnuer 3 Opuranara 4 afaMHaH HEllle TYPJIi 9IiCTIeH Oeiryre 60man?

Kesnecy kesinme 11 amam kon Oepinm comemuecti. bynna nHeme per xKon Oepin
canemaeciaren?

AJBIIMHKCT Tay IIBIHBIHA 5 TYPJIl 9AICTICH IIbIFA anaabl, Oipak o 4 TYpJi KOJIMEH FaHa
TYCyl MYMKiH. AJIBIIMHUCT Tay IIBIHBIHA HEIlIE TYPJIi OJIICIICH IIBIFBII, TYCE alaibl?

1, 2, 3, ..., 9 uudprapsiHan onapapl KalTagamaii Ty3iireH 9 TaHOamel canaap inmsge 2
JKoHe 5 mudpiapsl Karap TYPaThIHAAPHI HElIey ?

A, B, C snemenTTepi Oepiirex:

a) OYJI AIIeMEHTTEPACH OipEyICH aJIbI TY3UITeH OPBIH ajMacysap Hemiey?
9) OyJ1 2eNIeMEHTTEP/ICH 2-/1€H aJIbIT TY3UIT€H OPbIH ajMacyJap Hemiey?
0) OyJ1 IIeMEeHTTepACH 3-1eH allbIN TY31TeH OpPBIH aaMacynap Hemiey?

5 amaMm 5 )KyMBIC OpHBIHA HEIIE TYPIIi 9MIICTICH TaFalbIHIAITYBl MYMKiH?

Fazuza, Fanus, Mepeii, Mepyept xone XKanust 5 anamIbIK OpbIHIBIKKA:

a) Helle TYPJI 9MIICIIeH OThIPYbI MYMKiH?

o) Fazuza men Mepeii 6ip-0ipiHiH kaHbIHIa OOy MAPTHIMEH HEIE TYPITi 9/IiCTICH OTBIPYHI
MYMKIiH?

Axan, A63an, Kaiicap, belibapric, AsH xone [lapxannap apacsinan AkaH MeH AG3ai Karap
OTBIPMAy MIAPTHIMEH Hellle TYPJIi 9/1ic OOMBIHINA OPBIH TaHAal aapl?

Op Typai nudpiasl Herte 4 TanOabl caH Oap?
2, 3,4, 5 uudprapslH naiganaHeII, HeMe TYPIi UQPIIs! YIII TaHOAIBI CaH jKasza anaMbi3?

25 chIHBINITaC MEKTENTI OITIpY Ke31HAE 63apa CypeT anmacyra memiM Kaosiaaasl. Conaa
OapIIbIFBI HEIlIE 1aHa CypeTKe TalcChIpbic Oepiiesi?

[{udpnanran 7 1oNTHIH JJIAEKaHIaN 2-y1 €Ki OKYIIIbIFA HEIlIe 9AICTICH TapaThbLTybl MYMKIiH?

Ken kabarthl yiimiH KipeOepiciHmeri ecikTiH Kyl koxaneH ambuiaabl. Kox 0 sxone
1 mudprnapeman tysinren 4 tanbansl can (0000 sxome 1111 cammapbel Kom emec jaemn
caHanazpl). KyJabIThIH KOJIBIH YMBITKAH OOJICAaH €CIKTI apbl 6apca Hellle opeKeT rKacar
alra ajgacbly?

MyKaHHBIH Y€MOJIaHbI KOJIEH ambliaabl. byn kox yur Typii uudpaan KypairaH, opoip
nudp 3 canbiHaH yiakeH emec. Koara 13 canbl Kareicmaiiapl. MyKaH KOITHI YMBITBIT
KOIFaH 0oJica, KOAThI Taly YIIIH KeMiH/Ie HEllIe PeT “YpPBhIHBIN Kepy KakeT 0omanl?

1000 cymupik akmanst 100, 200, 500 cymapIk akmiagapMeH HEIIe TYpili 9[IICTICH YCaKTayFa
Oomansr?

®yTbon OoifbIHIIA KapbicKa 18 KomMaHa KaTbicyna. XKapsic skeHiMMIa3napbl aaThIH, KyMic
KOHE KoJla MeJanbIapMeH Mapamnarraiansl. Komanmamnapra OepiieTiH Meaanbaap Helle
TYPJI oficTtieH 0eJiHy1 MyMKIH?

KOMBUHATOPWMKATbIK MoOCEJTE TYPJIEPI
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KOMBUHATOPUKAJbIK

MoCEJIENEPAI LLELLY 9AICTEPI

1-mbicaJi. PakpIMKaH TaHEPTEHT1 TaMarblH ilIyTe

oThIpABL. YHiHTe Mok, Kode, Badmu, Oyiaouka, neuyeHbe oap.
Ou Oip cychlH MeH Oip IIeNNEeKTeH TYpaThblH TAHEPTEHTUTIK
TaMaFrblH HEelle TYPJIl 9JiCTIeH NaibiHail anaasl?

-—

Keiibip koMOMHATOPUKAJIBIK Mocelesep alyaH TYpJl apHaiibl chl30anapiabl TY3y apKbLibl
HIeniryi MyMKiH. Meicassl, rpaduk, “MYMKIHIIKTep aFalibl”’, KECTe dJicTepi Tarbl Oackaiap.

1. I'padux onpici. KapanmaiteiM macenenep
TYpJIi KecTelep MEeH JguarpaMmanapchi3, BIKTHMal
JKaFalIapabl €CKepe OTHIPHIM IICHIiIe .

2. “MymkingikTep arambl”. byHnail cbI30aHbIH CBIPT KOPIHICI aFalliKa YKCaibl.

Tanrbl ac

/

|

3. Kecresiepain keMerimeH nie
KOMOMHATOPUKAJIBIK MOCeIeIepii Menryre
6onazpl. Kecrene Oynnail Tancelpmanapabiy
HOTHKEJIepl aHbIK Ta alKbIH OciiHeIeHe .




Mbican

2-mbicalt. 0, 2, 4 mudprapbiHaH KaHIal YT TaHOATBI CAHAAPABI TY3yTe 00maabl?

0 emkangait canHbIH OipiHII H(PBI 60sIa AIMANTHIHBIH €CKEPil, MyMKIHIIKTEp aFalibiH
KacanuMbl3.

1-mmcp

2-umdp

3-uudp

Hemek, 200, 202, 204, 220, 222, 224, 240, 242, 244, 400, 402, 404, 420, 422, 424, 440, 442,
444 cannapblH TY3yre 0onabl.

3-mbicau. 1, 3,4, 6,7, 8, 9 undpnapsinan exi TaHOABI HElllE TaK caH Ty3yre Oonasi?
Ken, kecte xacan kepeifik. Coi jxakTarbl OipiHIII OaFaHa — KEPEKTI CaHAAP/bIH OipiHIIL
1udpiaapsl, OIpiHILI KaTapAbIH KOFApFhl OIIriHAe — CAaHAAP/IbIH eKIHII LU pIapHl.

Kayan: 28.

4-mbican. Myxwurt, Tanrat xone AsiH yiieyi 100 M-Te sKyTipy >KapbICBIHBIH (PUHATIBIK
caTbICbIHA KAaThICTHI. JKynenep/i TadbIcTayabIH MYMKIH JKaFJaiiapbIH Tatl.

1-Bapuant: 1) Myxur, 2) Tanrar, 3) AsH.
2-papuant: 1) Myxur, 2) AsH, 3) Tanrar.
3-Bapuanrt: 1) AsH, 2) Myxur, 3) Tanrar.
4-papuanT: 1) Asn, 2) Tanrart, 3) Myxur.
5-Bapuanr: 1) Tasnrar, 2) AsH, 3) Myxur.
6-Bapuant: 1) Tanrar, 2) Myxurt, 3) AsH.

KOMBWHATOPWKATBIK MoCENNENEPAI WWEWY SAICTEPI



MOCENENEP

1. MekTen oKyIIbUIaphl Tay KOJIiHe casxarka Oapyra yitrapbl. CanapabiH OipiHII CaThICHIH
MOMBI30CH SIKK aBTOOYCIICH OachIn oTyre 0os1aabl. EXiHII caThl — KaWBIKIICH, BEJIOCUTIEATICH
HeMece xKasty. AJT carap/IbIH YIIiHII CaThIChI — YKasy HeMece actalibl O0JI apKbUTbL. MeKTer
OKYIIBLIAPBIH/A casxaT OarbITTaphIH TAHAAYIBIH KaHIall MYMKIiHAIKTEpi 0ap?

2. Maknan, Conuma, Hypraneim, Mepeit, A03an, Kaiicap »xone Mcimam jkaHa KBLT
MelpaMbIHAa KYprizymn Oonyra maibiHaanasl. OnaapabiH apacklHaH Oip JKITIT meH Oip
KBI3/IbI HEIIIE TYPJIl 9JIICTICH IPIKTEI alryFa 0oanl?

3. XaMHuT MEKTeNKe Kapa manbdap HeMece JDKUHCH man0ap, KyJriH, KeK, achll, TOPKe3i
KOWUJIEK KUE/I, all asFbIHA Ty(QJIN KU KPOCCOBKA KHUE/II.
a) XamMuT HellIe KYH JKaHa KepiHicKe ue 00anl?
9) Ot KpoccoBKaMeH Helle KYH Kypemi?
0) XaMuT Hellle KYH TOPKe3/11 KOWJIeK TIeH HKUHCH anoap kuesi?

4. Maremaruka, OpbIC TiJIl, TAPUX, aFBUIIIBIH T, )KOHE (PU3UKA IMTOHJEPIHEH TeK OEC CaFaTThIK
cabak KeCcTeCiH/Ie MaTeMaTHhKa eKiHII cabak 00JIaThIH OapJIBIK MYMKIHIIKTEP/I1 JKa3.

5. 7 agamzsl 7 opeIHFa Hellle TYPIIl 9/IICTICH OpHAIacThIpyFa 0oaasl?

|

6. Epxan, 3aype, 3ydaiipa sxoHe Maiipa Oipirin 12 KiTanThl Hellle TYpITi 9JIICTICH OOJIiCiIT OKYBI
MYMKIH?

7. 2 6oc opbiH 6ap. 3 amaMHBIH 2-1H OChI OPBIHFA HEIIE TYPJIi 9ICTICH OTBHIPFBI3yFa 00J1ab1?

8. 6,2,4,7,9 undpnapeiHaH ojapsl KalTanamai 5 TaHOamsl canaap Kypaiasl. Oapabiy
Helneyi 2-Te KaJJIbIKChI3 OemiHe 1 ?

7-TAPAY. MoOJIIMETTEPMEH X¥MbIC ICTEY




10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

6, 2,4, 7,9 mudprapeiHan onapapl KaiTaraMaiTeiH 5 TaHOABI caHaap Kypaiasl. OnapasiH
Hemeyi 4-Ke KaJlJIbIKChI3 OoiHei?

2,4,5,0,9, 8 nndprapeiHBIH KOMETIMEH Oapbl KaTalaMalThIH HEllle YIIT TAaHOAJbI CaH
Kypayra 0onajsi?

MprHa mimisAepae HeneyneH ymoypsii 6ap?

A
N\
\:
N\

2 TaybIK, 3 yhpek xoHe 4 ka3 Oap. Omapaad ym KYCThl TaHAAmN ajl, apajapblHa Tayblk,
YHpek xkoHe Ka3 00i1ckiH. OchbIHAal TaHaayap caHbl HElley OOJaThIHBIH aiT.

1000 cymapix akmansr 50, 100, 200 >xone 500 CyMIbIK aKIiaJapMeH HEIIe TYPJIi 9JicC
OoiipIHIIIA YcaKTayFa O6omaap1?

Elaoonoon

D00 CYM ] 1000

Hudpnapapiy KaTamanysl MyMKiH Oonca, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 uudpnapeinan Heme 4
TaHOAJIBI CaH JKacayra 0osaapl?

ABto0yc ounerrepinin mudpaapsr 000001-nen 999999-ra neliinri antel TaHOATBI CaHIAD:
a) bapneik nudpmaper Tak Ounerrep Hemey?

9) bipae-0ip Tak HUQPLI KOK OUIETTEp CaHbl HElIeY?

0) Ke3 kenren exi kepiui nudpaapsl op Typ:i OojFaH OMiIeTTep caHbl KaHIa?

B) bapnbik mudpraps! op Typ:i OmiierTep caHbl KaHma?

r) bapnbik nudpnaper 6ipaei KYNTHUTBIKKA He OOJFaH OUIETTEp CaHbl KaHIa?

r) Ex 6onMarania Oip Tak nudpsl 6ap OusieTTep caHbl KaHIa?

1) 7 uudpel KaTbICKaH OMJICTTEp CaHbl KaHIIA?

e) 7 xone 0 canmapsl KaTbICTIaraH OMJIETTEp CaHbI KaHIa?

€) 7 ungpsl KarbickaH xoHe 0 UQPbI KaTbicTIaFaH OWIeTTep CaHbl KaHIIa?

Typucrep ToObIHIA 28 agaM arbUIIIBIH TUTIH, 13 agam ¢panity3 Tinig, 10 agam Hemic TiiH,
8 ajam arpUTIIBIH JKoHE (DpaHIly3 TULIEPIH, 5 agaM (paHIly3 *KoHe HeMIC TUIAEpiH, 6 axam
aFBUTIIBIH XKOHE HEMIC TUIAEpiH, 2 afam yuI Tuidi ae Oureni. A 41 agam sKoFapbIIarsl Il
TUIIIH eIIKaHChICHIH Oinmeiiai. TypucTepain xKambl CaHbIH Tall.

KOMBWHATOPWKATBIK MoCENNENEPAI WWEWY SAICTEPI
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KAMTANAY

KAUTANAY

1.  Awmannmapisl OpbIHAA.
1) (48 -19) - (25-21) 2) (56— 73) — (48 -94)
3) (-28+34) — 53 + 41 4) (<19 + 13) + (-72 + 89)
5) (40 - 49) — (-59 - 63) 6) (-2,1+38)-(4,1-7,2)
2. Ecenre.
1) (-1,6)-(2,8:(-0,7) - (-7,2) : 1,8) 2)2,6-(-2,5)-(-3,8): (19) - 1,7:(-0,17)
3) -18-6:(-3)+2-6 4) 27:(-9) - (-3) - (-0,03) + 6 : (0,06) + 3
5) 0,65 - (-0,35) - (-0,47) — 0,106925
3. OpHEKTiH MoHIH TaI.
L, 12 13 _ 1,1
1)(64,2-72+17,8-13,04):3 13 2)2 59 0,77-3,33 - 1,7+3 - 2 -
4. Kecreni TOATHIp.
1 2
a -10 5 0 -1,2 -2,5 11 3 3
a2
—-a?
(-a)°
(-a)*
5. Ecenre.
3 -06+19-65 ’) -83+54-97 3) -96+18-41
11-47-16 -95+42-73 -4,1+158-44
)2,8—19,7+8,5 )l—2+3—4+5—6+---+99—100
79-134-29 1-3+5-7+9-11+---+97-99
6. Ecenre.
511 | 693 511 , 693\ ,12+13+14
1)( 7377 )( 7377 )+ 0,39

5,(231) + 3,(04) + 7,(101)

) 3.(101) + 5,(04) + 7,(231)  2°2?

128 - 289 + 318
127 - 289 + 607

4)

) 2,17 - 6,19 + 3,48
3,17-6,19-2,71

[98)

7,(301) — 3,(45) + 9,(110)

2022

) 73,(301) — 4,(45) + 8,(110)

256 - 289 + 636

5)

127 - 289 + 607

0,57 -6,9 - 1,28

7)

0,64 -1,9-0,23



10.

11.

12.

13.

14.

ANTEBPANDbIK EPEXEJIEP

AnreOpalblk 6pHEK JeT HeHl aiTaibl?

AnreOpablK 6pHEKTI KOPCET.
1) 3a-4b 2)6:-3+1-5
3) 24 4)(-12-3)-(6-2+3)

AureOpaltblk OpHEKTI KOPCeT.

1) 0,25a — 6h? 2)-4-6-3 3)0,2+0,5a 4) 2a
5 1-3a 6) (1-3:6):(-7) 7) -2 8) 2x
9) 0,5(0,2a-1,8) 10) (-0,8) - (0,2 + 6:(-3)) 11)2,34-1,9 12) 100
a, b, C caHapbIHBIH OepireH MOHIEPiHe @ + D + C KOCHIHIBIHBI KOJIAMJIBI /IICTIEH ECeTITe.
1)a=-18;b=3,7;c=-6,2 2)a=96;b=-58;c=-3,6
da=74,b=-32;c=-48 4)a=-59;b=-6,1;c=22
= l' = i' = g‘ =_i' =£' =i

5)a 213,b 513,c 313 6)a 5,b 5,c S
Na=18;b=-09;c=19 8)a=-108; b=49; c=208
9)a=06;b=09;c=04 10)a=-3,7;b=-41;c=-6,3
AnreOpanblK OpHEKTIH MOHIH Tarl.
1)2a-b,6ynmaa=2,b=2. 2)-2a-3b,0ynmaa=-3,b=-2.
3) 0,25a - 4c? oynnaa=4,c=2 4) 3a2— —; b, oynnaa=-3,b =16
AnreOpalblK OpHEKTIH CaHIbIK MOHIH Tall.
l)%x—%y, oyamax=-9,y=14 2)%X+%y, Oyama X = 125,y = -729

2a-3b a+4b
3)m,6¥HI{aa——3,b—*4 4)m,6¥Hﬂaa—1,b——3
AJreOpablK 6pHEKTIH MOHIH Tarl. w , Oy okepre m=3, n= -2,
AnreOpablK OPHEKTIH CaHIbIK MOHIH Tall.

2(x-Y) _ _
l)w, 6¥HHaX——2,y—3

2xy(xX-y) 11
2) Tx+y OyHna, X = UR y= 3

Sh-m=K 4 =—1,n=1k=3,p=2

W, ¥H}Iam—— ,n— , K= ,p—

KAMTANAY
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

4)5(a-b+c)

,oynmaa=-2,b=2,c=1
2+cC

OpHEKTIH MOHIH Tarl.

2(x+y)+z MRy =D 1
1) T, oynna x=0,6;y=2,1;z=8,03
2) m’ 6¥H,Ha p = 0’08, k = - 0,07
Foei

a=2,6; b=3,46onca, p=a-b— 8 epHekTiH MOHIH TaIl.

x=21y= —; 6omca, p = (X — Y)*>— Xy OpHEKTiH MOHIH TaIl.

a=6,1;b=23,6 6ouca, S= % ab epHEeKTiH MOHIH Tall.

a=13,46; b= 27,82 6onca, P = 2(a + b) epHeKTiH MOHIH TaIl.

Bepinren Tik TOpTOYPHIITHIH IEPUMETPI MEH ayJJaHbIH aJareOpaiblKk OpHEK TYpiHe Ka3.

|« 3’5 »|

Bepinren Tik TOpTOYPHIITHIH IEPUMETPI MEH ayJJaHbIH aJdreOpaiblk OpHEK TYpiHIe Ka3.

[TimiHHIE TepuMeTpi MEH ayJlaHbIH alreOpajIblK OpPHEK TYPiHJIe XKa3.




24. Tik TepTOYpHIITHIH ay/laHbl S-Ke, Heri31 a-Fa TeH. OHbIH NepuMeTpiH TabyFa apHaIFaH
OpHEK KYP.

25. Tik TepOYpBIITHIH ayJaHbl S -Ke, HeTi31 a-Fa TeH. OHbIH eKIHIII JKaFbIH Tall.

N

a

26. Ten Oyiipini yIOypbIITHIH KaObIpFackl a -Fa TeH. OHBIH EPUMETPIH aHBIKTA.

27. Ten OyMHipmi ymIOYpHILITBIH NEPUMETPl p-Fa TEH. AJl HEri3iHIH Y3bIHIBIFBl @ -Fa TEH.
Y mOypeimThiH OyHip KaObIPFachIHbIH Y3bIHBIFBIH Ta0y YIIIH ©PHEK KYP.

28. ®dyrtOon ueMmMnuoHaTbIHIAA dpKakceichl 600
CyMHaH N 6uiet sxoHe opKaiicbichl 800 cymMHaH
m Owuser carbuiAbl. bapnbik Ounerrep yiuiH
KaHIIIa aKIIa ajJbIHFaH?

29. ®yt6on ueMmMnuoHaThIHIAA dpKakcwichl 350
cymHaH K Owner xoHe opKaiichicl 750 cyMHaH
p Ouner carbiinel. bapabik OuierTep yIuiH
KaHIIa aKIIa ajJbIHFaH?

30. Bip anms60om 200 cym, 6ip montep 80 cym, 6ip kiTan 300 cym Typazsl. a anpoom, b nonrep
MOHE C KITaNThIH KaJbl KYHbIH TaIl.

31. Bip amsbom 250 cym, Oip kanam 60 cym xone Oip kitam 350 cym Typansl. K anmsoom, d
KasiaM >koHe | KiTanThIH OarachlH TaIl.

32. Kirtanteiy 6aracel 12 cym Typaasl. OKymibl ochl Kitantan (M + N) gana anasl. OKyIibI
KaHIIa aKIa )KyMcaraH?

33. Taxk can n =2k + 1 ¢popmynacein nmaiinanansin K =3 OonFaHaarbl N HIH MOHIH TaIl.

34. Kym cannbiH Gopmynacsl N = 2K Hi naiinanansimn, K = 13 Gonrangarsl N HiH MOHIH Tarl.
35. Kimrici nre teH 0oiFaH €Ki TI30€KTi HaTypajl CaHHBIH KOCBIHBICHIH TaIl.

36. Kimrci n + 1 GonraH exi Ti30€KTi HaTypall CAHHBIH KOCBIH/IBICBIH TaIl.

37. Kimrici 2p + 1 re TeH 6onFaH yuI Ti30€KTi TaK HaTypasl CaHIap/blH KOOeHTIHIICIH Tarl.

38. M xoHe N caHgaphl albIPMACBIHBIH Y1I €CEJICHIeHIH Tall.

KANTAJTAY

39.  mkoHe N caHAapbl KOCHIHABICHIHBIH €Ki €CEJICHIeHIH TaIl.
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KAMTAAY

40.

41.

42.

43.

44,

45.

46.

47.

48.

OOPMYNANAP

a=2,7,b=12;c=7,7 6onca, V = abc epHeKTiH caH/IbIK MOHIH Tall.

x=0,01;y=3,9; 2= 1000 6onca, V = Xyz opHEKTIH CaHJILIK MOHIH TaIl.

a==6,5;b=0,65; c=10 6osca, V = abC epHEKTiH CaHIbIK MOHIH TaIl.

a=4,7,b=23;c=606onca, S=2(ab + ac + bc) epHekTiH caH/bIK MOHIH TaIl.

bana opxkaiiceicel a cymHaH 12 monTep carThilm anibl skoHE ©3iHAE 17 cyMm KajFaHbIH
aHBIKTA/bl. ATFalIbiHIa Oanaaa KaHia akma 0onran?

Oky1ibl opKaichickl b cymHaH 8§ mamtep caThbin ayjpl skoHe o3iHae 12 000 cyM KaFaHbIH
aHbIKTaabl. bacrankeiga Oanaja Herle cyM akia O6onran?

AliplpMaga:

1) Asaiirpim 18-re xe0eiiin, azalTKpIII 25-Ke a3aiica;

2) Asaifrpim 43-xe, azaiTKpIm 37-re KoOeiice;

3) Azaiirsimn 41-re azaiibin, azaiTkpeim 34-ke kebelice;
4) Aszaiireimn 54-ke, azalTkbIm 19-ra azaiica, aifpipma Kanai esrepei?

TenaikrepaiH AYPBICTHIFBIH TEKCEP.

D(m+n)+(m-n)=2m

m+n m-—

3)

2 ~ 2 N

2)(m+n)—(m-=n)=2n

5 (@a-b-c)-(a+b+c)+(a+b+c)=a-b-c

HATYPAJ1 KOPCETKILWTI A9 PEXE

4)(@a+b-c)+(@a-b+c)-(a+b+c)=a-b-c

Ecenre.
13) % 14) % 15) i’g:—;ij 16) 9129%



49. bepinreH epHEKTIH COHFBI IU(PBIH TaIl.
1) 25647 + 658485 — 4571 + 45879 — 45457
2) 65897 — 54671 + 4578123 — 784519
3) 2546 - 5487 + 40784 - 547029
4) 5498 - 1547 — 2145 - 758
5)1-2-3-4-..-17-18
6)5-15-25-35-...-85-95
7)6-16-26-36-...-86-96
8) 5491 - 4572 - 4785 - 45787 - 14599
9) 540095 - 40571 - 5689 - 12353 - 5647

KOMNMMYLWIENEP

50. Kakmamap/p! air )oHe YKcac MyIIeIepAl bIKIIaM/a.
1) (3x3=5x2+4x-T7)(x=T7) 2) (2a% - 3ab + b?) (5a — 3b)

3) (4x2+3x=3)(-2x2—4x +7)
5) (3x = 7)(4x3 = 5x* + 3x - 5)
7) (4x® +5x2 - 6x + 8)(2x — 1)
9) (2x2 — 5x + 9)(5x% — 2x — 8)

4) (3a2 + 4ab — 2b?) (a + 2b)
6) (7a2 - 3ab + 4b?) (2a - 5b)
8) (8a2 + ab — 3b?) (3a + b)
10) (7a2 - 2ab — 4b?) (-a + 2b)

51. Optak KeOEHTKIIITI )KaKIIIaHbIH CHIPTHIHA IIIBIFap.

1) a’+a 2)a-a’ 3) 4c? - 12c* 4) X3 - x?
5) 3m? + 9m3 6) 5x° — 15x® 7)cc+c’ 8) 9p® - 8p
9) —12y* — 16y 10) —10b? + 15b 11) 24x3 — 12x2 12) 8¢° + 16¢3

52.  KeOeiitkimrepre xikre (52 —59).
1) 4c* — 6x2c? — 20c¢*x
3) 10a%x — 15a® — 20a*x

2) 3ax — 6ax? — 9ax
4) 8a*h® — 12a%b* + 16a°h?

53. 1) 2a(x +y) + b(x +Y)

3)y(@a-b)-(a-b)
5) (c +3) —x(c + 3)

2)9(p-1)+(p-1)
4) (@+3)-a(a+3)
6) —3b(b — 2) + 7(b — 2)?
54. Ecemnre.
1)27-62-93-12+62-93-12-27
2)1,25-149+0,75-1,1+149-0,75+1,1-1,25

55. OpHekTepi bIKIIaM/a.
1) 9(2x —4) + 6(7x — 4)
3)4(5x—-8) +4 (2x-9)
5) 8(5x —1) — 3(8x + 5)

2) 2(4x—3) +5(x + 2)
4) 7(2x +4) - 8(3x + 4)
6) 6(3x —4) + 5(6x + 7)

KAMTANAY
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56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

KbICKALWA KOBEUTY ®OPMY/IA/NIAPHI

Kemnmy1eHi KocMyIeHiH KBaApaThl MIIIHIHIEC OPHEKTE.
2)a’+12a+ 36
5) 64 + 16b + b?

1) X2 + 2xy + y?
4) p* - 2pq + ¢

KenmyI1ieHi KOCMYIIEHIH KBaApaThl MiLTIHIHIE OPHEKTE.

1)4x2+12x +9 2)—‘11m2+4n2—2mn

4) 10xy + 0,25x2 + 100y? 5) 9x? — 24xy + 16y?

@ ok 90

KBaJpaThl TypiHJe OeifHeney MyMKIH/IT TyBUICHIH:

1
1) * + 56x + 49; 2)25a2+*+4—a2

3)36-12x +* 4) 0,01b* + * + 100c?

OpHEKTIH MOHIH Tarl.

1)y>-2y+1, 6ynmay =101;-11; 0,6

2) 4x? — 20x + 25, oynma x = 12,5; 0; -2

3) 25a% + 49 + 70a, 6ynmaa=0,4;-2;-1,6
4) — 60b — 100b? -9, 6ysma b =1,7;-1,1; 0,3

KebeiiTkimrepre xikre.

1) 25x% — y? 2) 9m? — 16n2

4) —m? + 16n? 5) 64p? — 8102
7) 36a%—49 8) —49a? + 16b?
10) 64 — 25x2 11) 0,01n% — 4m?
Ecenre.

1) 472 - 372 2) 1262 — 742

4) 53% - 63? 5) 21,32 -21,22

Beuimekrid MoHIH TaIl.

36 79% — 65°

) —— 2) —— 3
)132—112 ) 420 )

532272

3aHAbUIBIKTEI aHBIKTAN, KEHIHT1 1 caHnl Tall.

1)1,6;2,9;4.2;? 2)0,6;1,7;2,8;?
4)-8,3;-6,4;-4.,5;? 5)1,2;2,4;4,8;?

79% - 512

3)1-2z+72
6)n*+4n+4

3) 25b% + 10b + 1

1
2 _ 2
6) 9a ab+—36b

OpHBIHA KepeKTi OipMYIIEH] TaybIll KOM, HOTHKeIe OepUIreH YIIMYIIEeHI KOCMYILICHIH

3) 9 — b*c?

6) 4a%b? -1

9) p? — a%h?

12) 16c2d? — 9a?

3) 0,8492 - 0,151?

JHEE)

532 — 322
4y —
612 — 442
3)-10;-7;-4;?
6) 5;—15;45;?



64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

bemmexrepai oprak 6enrimke kentip (64 — 66).

1) > KOHE 3
8 8

1) 1;2 KOHE 4x
310

3m(x-1)
%) 9m? (1-x)
5a—5b

1
) 10a

Amanaapzibl OpbIH/IA.
5 2

1) 2 + 2

Xy 3xy

15x-2 Xx-2y
5a 3a

4)

Amainnapasl opbIHA.

2
1) X B 25
3x-15 3x-15
4) _5a—3b B 3a-b

(a-b) (b-ay

2) L JKOHE 13 3) — oHe b
42 6
)4_m;3_m>K m 3)i xome 2
21 28 4 6ab
5a 7b 11c 5x  7b 11c
5) A2 '1oa2 2 6) P 2 2
6b“c 12ac 18a‘b ab 12ac 18a‘b
2) v KIHE ———
a
4 JKOHE
) a’— " a’+4a
2 15 3 8L 4%
120 210 1215
6a’b? 5x2 16 p‘g®
2) —= 3) —sy 4) pg
8a‘b 10x°y 32p°q
a(b+c) 8a(a+b)
a(b+c) 4a(a+b)
2) 3X 6y 3 4m—4n
8a+8b
12 2 a->5 a+5
2) ——— 3) = + 5
5a a a“+5a ba-a
a->5 4 3a—-6b 4a-6b
5) 2 - 2 6) -
a‘-1 1-a ab ab
5x*+3 10x+3 X*+X  x+1
2) 2 T2 3) 2 2
X°—2Xx X" —2X (x+1)° (1+x)
5) 3x _2x+3 6) 8a +2a+6b
3-x 3-Xx 3a-3b 3(a-h)

ANTEBPANBIK BOLLEKTEP )XOHE ONNAPMEH OPbIHAANIATbIH AMANAAP

KAMTANAY



KAMTANAY

72.

73.

74.

75.

Amaiapasl OpbIHIAYIBl COHBIHA JKETKI3.

m-2n_ m+2n _ m-2n-(m+2n)

1 =
) 4 4 4
2 _ _p2 a’-—ab+(ab-b?
2) a ab+ab b” _ ( ):
a-b a-b a-b

2 _ _p2 a’*-—-ab+(ab-b?
3) a ab+ab b _ ( ):
a-b a-b a-b

KebetliTyni omaH opi sKaJIFacThIp.

3 3
1) 3a b’ _3ab =..
b 6 b6

3 3
3 88 14 02 14 Galda’
7 7 1 7

Amanapasl OpbIH/A.

2 2 2 2
1) (S_aj .14b3 2) 212:12a2
7b 25a 5b* 15b
3 4 2
4) 3i:gi 5) (a_b} -acd
b 21b cd
8a’h 96¢? 16x%y 20xy®
7) S g) == Y.
9c b5a’b 1z 21z
blknramna.
() () (%) (%)’
1) 4.2)\3 2) 23
(x'y?) (ab?)

2 (azb)2 (ae’b)2

4y _5pe. 250 2

(a') (2" g XYY (y)
2ty ()

1 bt

3a% ) 16b°
)| — | - -
2b 81la

2
6) abc’- —J




76.

77,

78.

79.

80.

81.

82.

BIP BENTICI3AI CbI3bIKTbl TEHAEYNEP

Tenneynepai et (76 — 79).
1) 48+x=80-19
3)91-x=56-(-33)

5 x+(-19) =-23-(-36)
7)84—x=94-128
9)-89+56=-x-72

1)5x-150=0
3)7=6-0,2x
5)1,3x =54 +x
7)-15x-9=0

1) 2x+9=13-x
1

3)2——22:0
5) 5y = 6y
Y12n+1=1

9)14-y=19-11y

)(y+4)-(y-1) =6y
3)3p-1-(p+3)=1

Tenneyni mier.

o3y 1

3)x-(-3,6)=—84
5)x-2,1=32+19+54
7) =34:(-x)=-2

2) —36 + x = 47 — (-17)
4) -71-x=-49+21
6) -x — (-28) =-21 + 53
8) 62 -73=x+ 143
10) 48 +33=25-x

2) 12x-1=35
4)48-3x=0

6) -0,7x +2 =65
8)-3,4x =176 +x

1 g1
2)1?x+4— 3x+1

4)05a+11=4-3a
6)1,7-0,3m=2+1,7m
8) 15—p=%—p—1
10) 0,8x + 14 =2 —1,6x

2) 6x — (7x-12) = 101
4) 20x =19 - (3 + 12x)

3 17
mx-(s-gy-—lgz

4)x:(1,5:05)=1,2:05
6)x:(-0,6)=12
8)-3,8-x=-95

1) 5 cannbig opTa apudmeruri — 4,8-re TeH. ©3re 6 CaHHBIH OpTa apudmeTuri 6,2 -re TeH.
Ocpl 11 canHBIH OpTa apUPMETHUTIH Tarl.

2) a, b, ¢ cangapeiHbIH OpTa apudmeruri M re TeH. d, e, K canmapbIHbIH opTa apuMETHT]
N re TeH. Ocbl 6 CaHHBIH OpTa apU(METHTIH Tall.

Bip b1 Mep3iMre »XyMbICKa OpHAJacKaH ajamfa 12 auHap akmia koHe Oip IIEKIeH
Oepinetin Gomapl. O Kici 7 aiiaH KeWiH XYMBICTaH KETHEK OOJbIN, ecemn-KUCcaObiH
cypanel. Oran 5 quHap akuia MeH mekneH oepinmi. [lleknen kanma Typas?

KAMTANAY



-

KAMTANAY

83. Dbeunriciz X koHe Y Tepai Tat.

5x -3 3x+1

2(y +3) 20 4y +5 2y +15

37 3(x + 5)

84. Kepepmenuep 3anaarsl opOip Katapra 27-1eH oTbipca, 30 opbiH xeTneit kanaasl. A 30-
naH oTbIpca, 60 OPBIH apTHUTLIN Kajaabl. 3aJi/1a HEellle KaTap JKOHE Hellle KopepMeH 0ap?

85. A xamaceiHa" B kamacerga geiiari teHis »xonbl Tac xoigad 10 km keicka. Keme A-man
B-ra nefiinri TeHi3 xoabeH 3 carar 20 MUHYTTa, aJl aBTOMOOWJIb Tac JKOJbI 2 cararTa
OaceImt etesi. KemeHiH Oip caraTThIK KbUIIAMIBIFBl aBTOMOOWIIBIIH JKbUIIaM/IbIFbIHAH 17
km a3 Goica, keme caraTbiHa Hele km »xoi1 6acaan?

86. ABtomMoOMIb OipiHII KaThlHAFaHa OaKTarel OCH3MHHIH 25 TaibI3bIH, EKiHII KaThIHAFaH/Ia
KanraH OenH3uHHIH 20 maib3eiH kyMcanbsl. OChllaH KeliH OakTa €Ki KaTbIHaraHga

YKYMcaJiFaHHaH 12 autp apThiK O6H3MH Kauipl. bakTa Gapibirel Helle TUTp OeH3UH OoJFaH?

87. bemnrici3 canra 119 KoCBUIBII, KOCBIHABI S5-Ke KOOCHUTINIeH COH, makaa OoJFaH CaHHBIH
COHBIHJIAFBI 2 HOJ emipiice, 123 canbl Ty3uteai. benrici3 canasl Tar.

88. DHuwmkionenus KiTaObIHBIH OeTTepiH HOMIpIey YiIiH 3625 mudp KakeT. DHIUKIONE NS
Heittre OETTIK?

CbI3bIKTbl ®YHKUWNA

89. bepinren GpyHKOUsIIap YIIIH KECTEHI TOJTHIP.

X -2 | -1 0 1 2 3
y=x—-2

y

X -2 | -1 0 1 2 3
y=-2x+1

y

X -2 | -1 0 1 2 3
y=-05x+2

y

90. JlexapT KoopauHaTajap JKyHECiHJIe TOMEHIET1 HYKTelep apKbUIbl O6TKeH Kecre opTa
HYKTECIH Tarl.



1) (1;—1) xone (7; 5)
(-2; 10)

4) (5; -2) xxomne (2; —6)
7) (20; 10) »xone (50; 30)

2) (—4; =3) xoHe (2; 5)

5) (-4; 5) xone (3; 0)
8) (20; 30) xone (—40; —10)

3) (10; —2) »xoHe

6) (-7; 5) xone (—10; 10)
9) (-17; 14) xone (19; -20)

91. Temenzeri pyHKIHUIAPABIH IpadUriH ChI3.
Hy=2x+4 2)y=2x+3 yy=2x-1
4)y=x-14 5)y=x+1 6)y=—-(x+2)
92. TIpaduxk HeriziHme GyHKIUSAHBIH (OPMYIACHIH TaYBII, OJAPIBIH KHBUIBICY HYKTECiHIH
KOOpPAMHATACHIH aHBIKTA.
JSIA ‘Zﬂ 5“
4 4 :
3 3
- . < ' R < >
5521 12/3456x B43a1[123456x 54-3-2-1,1 K23 45x
2
-3 =
-4 -4
-5 -5
v v

54321, [\ 23 458x
2
/
5
v

A
54-32-,[127845x Y432 ED %ﬁv
y

5-4-3-2-1,] \23 4 5x 543 N1, 123 4 5% :-5-4-3-2.1_1 T2 3 4 5%
=D -2
-3 > -3
-5 . -
v 5" 5"
93. Kopim MeH MoyrieH aiiT MelipaMbIHIa Oaainapra KOMIHUTTep TaparThl. OnapabIH ekeyi e

94.

TYPaKTHI KBUIAMJIBIKIICH KOMIHUT TapaTeil, 0opiH TaybIcThl. bactankeina Kopimme 300
koMnuT 6ap 6omnareiH. OHBIH ayiabiHa 17 6ania KenreH coH, oHna 249 KOMIUT KaJibl.
MoyrneH e KaJlFaH KOMITUTTEP CaHbI OHBIH aJIJIbIHA KEJITeH Oatanap CaHbIHBIH (PyHKIIHSCHI
perinze Temenzeriaeit oepinren: C(n) =270 -3n

Kenren op0ip 6anara xiM keOipek koMUt Oep/i? bananapra kiM keOipek koMUt Oepi?

OMip MmuHyThIHA 12 MeTp TeMenzei kemin Kynabic kanacsinan JKep OeTiHeTi €H ToMeH
OpBIH OOJIBIN caHaNaThIH OJ1i TeHi3re Kapail MamuHaMeH 6apabl. On mammHaub! 30 MHHYT
XKYPTi3TeH COH TeHi3 IeHreiinae 0onapl. OMIpIiH TEHI3 JeHreiHeH OWiKTIri (MeTpMeH
OJILIEreH/I€) MEH YaKbIT (MUHYTTApPMEH) OpPTACBhIHJIAFbl KaThIHACTBHI ChI30a apKbLIb
OeliHere.

KANTAJTAY



EKI AMUHBIMA/1blJ/1bl CbI3bIKTbl TEHAEY/IEP XXYWECI

7X—-5y =3, .
95. A A opHBIHA CBHI3BIKTHI TCHJCY a3, OHBIH HOTHXKECIHAE Oy TeHaeyiep
XKy#ecl menrmre ue 60JIMachiH.
. 2X+11y =15
96. (3;-1); (-9;3); (2; 1); (1; 2) carmap >KyITapbIHBIH KaNCHICHI TEeHJACYJIep
KyieciHig mwenrivi 6onags1? 10x-11y=9
. 4x-3y=7
97. (1;2); (-2;-5); (4;3); (0; 1) cangap >KynTapbIHBIH KaHCBICHI TEHJEYJIEep
KyieciHig mwenrimi 6onaas1? Sx+2y =26

98. Tenueynep xyiHeciH mienry Ke3iHae KahChl 9ICTI KOJNJAaHy BIHFAMIBI 00Jica, COM OMICTi
KOJIIAHBII, OHBIH MIEIIIMIH TaIl.

1) y =2,5X 5 5x-3y+8=0 3) 3x—-4y =5
y =8-1,5x X+12y =11 2X+3y=7
=x+1 =X+5 3x—2y =064

2) y =X+ 5) y =X+ 6) X—2y
5X+2y =16 x=2y-10 3X+7y=-8

99. 6 xbuikel MeH 11 cublpapl Oary ymrin kyHine 120 kg mimen Gepineni. Erep 7 >kplakbira
5 cubipra Kaparanaa 33 kg keOipek mimieH Oepiyice, KYH cailblH opOip >KbUIKbIFa KaHINA
mimieH, opOip CUbIpFa KaHIa mireH oepinemi?

100. 126 canbiH conmait Oip omicmieH yin Oenikke 0o, OipiHIII O6OJIKTI eKIiHIIIre, HEMece
eKiHIIiHI yuriHmrire 6enred ke3ae oeninaiae 1, an kanasikta 18 KanaceH

101. Bip »xyMBICTBI OpBIHJIAY YIIiH OipHEIIe KYMBICIIbI XKanaanasl. Erep onapabiH caHbl 5-1eH
apThIK 00JICa, COJT )KYMBICTHI 4 KYH OYpBIH asKTalThIH efi. Erep onapasix canbl 10 amamHaH
a3 OoJca, xymbIc 20 KYH KeiliHre co3buiaapl. KaHia »yMBICIIBI JKaIJaHFAH KOHE OJap
HeIlle KYH )KYMBIC iCTereH?

102. Exi sigpIcKa cy KyibutFad. blasicrapaarsl ¢y TeH O00mybl YIIiH OIpiHITICIHEH eKIHIIICIHEe
— OHBIH ©31H]Ie KaHIIa cy 0oJica, COHIIA Cy KYIO, COJIaH COH eKIHIIICIHeH OipiHImiciHe —
OHJIa KaHIIa Cy KajFaH 00Jica, COHINA Cy KYIO, €H COHbIH/IA OIpiNICiHeH eKIHIIICIHE — OH/Ia
KaHIIa cy KaJlFaH 0oJica, CoHIa ¢y Kyto kepek. Coman coH opOip siasicTa 64 L cy Gomanbl.
Anram opOip BIABICTA HEIIE JIUTPJIEH Cy OosFaH?

103. Ym tanOanel CaHHBIH OHIBIKTAp OesiMiHAeri mudpsl Ky3miKTep MEH OipiikTep
OeniMinzeri nugpiaap apacbiHia opra apupmMeTuK OOJIBIN caHanaabl. [31ecTipiiin xKaTkaH
caH/Ibl ©31H1H IHdpIapbl KOCHIHIBICHIHA 00Ty HOTHXKECIH/Ie TBIKKaH OeiHal 48. Erep ochr
canHaH 198-1i azaiiTcak, con nudprapmeH, 6ipak Kepi TOPTIIIEH jKa3bUTFaH CaH IIbIFa/IbL.
CoJ1 cagapl Tarl.

KOCbIMLUA TATICBIPMA JTAP




KOCbIMLWIA TANCbBIPMAJIAP

10.

11.

12.

13.

14.

2

. . .n +3 .
N HiH Hele OYTiH MQHIHJIG—:L Oeniiek OyTiH caH Oosabl?

n+
Ecenre.
(i1t 1) 06404 2) —136,5-(—5)—3,75
6 15 10 4 7
0,64-0,45-0,45
3 : N (32_51}2_3. 1
1’05_15 36 12) 9 26 3
Ecenre.
1) 3,2(62) - 1,(15) 2) (0,(6) - 0,(45)) - 0,(33)
Ecenre.
1 1 1 1
1) 6,4-4,1+3,6-2,2+6,4-2,2+3,6-4,1 2) 0,85-g+§~0,85—g-0,65—0,65-5
Ecenre.
4-5.14-6|+4-3-6
1) (|4—4.|3—6-|8|||)—(|4—|3—8|—7|) 2)| [4-8) |

|3—4-|7—5||

a=2,4);b=2,5-0,25xone ¢ = 1,2 : 0,5 canmapbIH a3at0 TOPTIOIMEH OPHATIACTHIP.

m =0,22(23); n = 0,2(223); | = 0,222(3) canmapbiH KeOet0 TOPTIOIMEH OPHATIACTHIP.

a=3,(6); b=3,91-0,25 sxone ¢ = 4,68 : 1,3 canaapbiH K60€IO TOPTIOIMEH OPHATIACTHIP.

OpHEKTI OKBI, IOPEKEHIH HET131 MEH KOPCETKIIIH aiT.
1) 6 2) 1,2) 3) a® 4) (3c)’

KeOelTinaini KaHmail 9ICTICH aIMacThIpyFa 001617 ATMaCTHIPY/IbI OPBIH/IA.
1) 3-3-3-3 2) 0,2-0,2-0,2-0,2 3) (-5):(-5)-(-5)-(-5)-(-5)

Hopexene Heme koOeTiHAl Oap ekeHiH ailT. OHbl KOOSHTIH/II KOpiHICIHIE JKas3.
1) 8* 2) 11° 3) (-3)' 4) (3,2)"

bepinren canmapast 10 Heri311 Jopeke TYpiHIIE Ka3.
1) 100 2) 100 000 3) 1 000 000 4) 100 000 0000

a HeTi311 Iopeke TYpiHe Ka3.

1) a-a-a-a 2) a-a-a-a-a-a 3)a-a-a-a-a-a-a-a
OpHEKTIH MOHIH CaJIBICTBIP.

1) 0xome —1' 2) 1 xone (-1)° 3) —2° xone 2° 4) (—4)4 xoHe 4°

KOCBIMWA TATICBIPMATAP



KOCbIMLUA TATICBIPMA JTAP

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

OpHEKTiIH MOHIH Tarl.
3.2° s 1 1Y 3
1) 2) 5 E 3)9- 1§ 4) 100-0,1

a HbIH 6epinren Moninae 100a° opHEKTIH CaHIBIK MOHIH Tar.

1
1) a=1 2) a=3 3) a=-01 4)a:g
JlopekeH1H KacHUeTiH Maiaananbl, Oip HEeTi3/l Jopexe MilliHIHAe Ka3.

1) 6°-6° 2) 10*-10° 3) 5".5° 4) "¢

OpHEKTI JTopeKeHIH KaiChl KacWEeTIH MaljaliaHbll, Oip HETi311 Jopeke MilIiHIHe
oeitHeneyre 6omaapl?

1) 8%:8° 2) 6°:6 3) a°:a’ 4) x*?:x®
Ecenre.

5* 0,1 4°.4° 3*
1) 5_3 2) 0,15 3) 48 4) 32 _36

OPpHEKTI CATBICTHIP.

1) 2°-2* wome (22)°  2) 7°-7* wone 7-(72) 3) (-2%)? wome (-2°)

Ecernre.
1Y 1Y 100° ; 1000" 2
1) | -1z 2) 1= 3) ———-50 4) T -500
)£ 3} ) (12j ) (80+20)"° ) (700-200)"
Kecteni Tontsip.
a 4 0,7 1,75 3 0 -0,25 0,2 1l
4 4

4a-1

h
a=2,4 b=36; h=16 Goica, S= E(a +b) opHekTiH caHABIK MOHIH Tarl.

1
a=12,5; h=6,4 6onca, S= Eah OPHEKTIH CaHJbIK MOHIH TaIl.

Temenneri epHekTepae opinTep KaHAai caHaapasl O1aipyi MyMKiH?

1) y3imic N MUHYTKA CO3bLIAIBI; 2) ChIHBINTA y OKYIIBI 0ap;

3) 7-CBIHBINTA X OKY IIOH1 OKBITHLIAIbL; 4) 06ip aiina K xyn Gap;

5) 06ip anrana a xKyH 6ap; 6) Oip cararta N MUHYT 6ap;
7) cabak N MUHYTKa CO3bLIAJIbI; 8) 0ip »buUT K KYHHEH TypajIbl;

9) Oip >KBUT M aliIaH TypaJIbI; 10) >xkeHLT MammHAIA N JOHFAIAK Oap.



26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34,

35.

36.

Kenmymenepi koOeiT.
1) (Xx=7)(x+7)
3) (8—a)(8+a)

Kenmyte kepinicinae xas.

1) (4a-1)(4a+1)
3) (3-5¢)(5¢c+3)

2) (x+5)(x-5)
4) (10-c)(c+10)

2) (2a+b)(b-2a)
4) (7-2m)(2m+7)

OpTtak KeOEHTKIIITI KaKIIaJaH ChIPTKA IIbIFap.

1) 3x+3y

2) -8x+12y

3) 15a-5h

OpTtak KeOEHTKIIITI KaKIIaJaH ChIPTKA IIbIFap.

1) 6xa + 6bx

KebelTkimrepre xikTe.
1) (a+b)x+(a+b)y

3) 2p(n—k)—(n-k)
KeGe#Tkimrepre xikTe.
1) b(c+d)+(3c+3d)
3) (mn+mk)—(n+k)
KeGe#Tkimrepre xikTe.
1) 3x(y+2)+y+z
3)6(x—y)—dx+dy
KeGe#Tkimrepre xikTe.
1) 8ax+16ay —3bx —6bhy

3) 2X° + X+ 2xy +y

2) ¢®—cd

3) 15ax* +3a°x

2) 6(m+n)—x(m+n)

4) 2d (k —t) — (t — k)

2) (7a—7b)+(ad —bd)
4) (ac—ap)+(3p—3c)

2) 3tk —kn +5(3t —n)

4) 10n—16m — (5xn —8xm)

2) 14ax —7ay —8bx + 4by

4) bt —t* +bc —ct

KBanparrap aiibipMace! (popMynacklH KOJIJIaHa OTBIPBII €CETITe.

1) 592 - 417

2) 111,3% 11,37

4) 14a+28b

4) —a*h*-a’b

KBaaparrap aitsipmacsl (popMynacklH KOJIAAHBIN, KOOSHTIHII TYpPIHIE Ka3.

1) (a—b)*—a’

3) (x+y)*—4x°

Kpicka kebeiiTy (hopMynachIHbIH KOMETIMEH €CeITe:

2) n* —(m+n)?

4) 9¢* —(5b—c)?

3,6°~2-3,6-0,4+0,4°

1,4%-1,8°

KOCBIMWA TATICBIPMATAP



37. Kebeiirinaini kenMymeHid cragaapt miminiage xasz: (X2 + y2)(X+ y)(X—Y)
38. TewnmikTiH AypsIcTBIFBIH KopceT: (X —2)(X+ 2)(x* +4)(x* +16) = x® — 256
39. Karecin Tam.
1) (n+m)(m-n)=n*-m? 2) (X=Y)(X+Yy)=x*+y?
40. Ecerre.
53° +2-53-47 +47° 2,9°+2:2,9-21+2,1°
1) 2 2 2) 2 2
76°—2-76-51+51 2,6°-2,4
3) 5-§—£~§—£5+1~l 6) 97-2,2+2,6°-0,4°
9 29 3 2 3
41. Ecermnre.
1) 1005-995 2) 108-92 3) 0,94-1,06
4) 1,09-0,91 5) 101-9E 6) 991-100g
7 7 9 9
47. blkmamma.
2 2 2 4
1 - 1=-x) ——
){1—x2 (x—1)2J 1) 1+x
1 1 1 2 11
a’b? —-(—+—j+ -(—+—j
2) ((a+b)2 a? b*) (a+b) \a b
43. benmexTi KpICKapT.
0 x> —x+1 2) n>-7n+6 ) X~ X
X+ x?+1 n?—1 X2+ x?
44, benricizal Tar.
(e
<
= 2 3 .7 3
< 1)2:x=1—:2E 2) 3—:2—=3—:X 3)55:7£:x:6E
E 3 7 5 10 4 8 2 5
6 45, Amangapmabl OpbIH/A.
-
<
- 9a [ a 12a*-9a 9
< 1) ~—1: + —+—
— (3—-a) a-3 27-a a“+3a+9
>
- 2 2
U
- 2)(c+5+c+5j:c +5¢ , ¢ +5
e 5¢c-1 c+1) 1-5¢ c+1




46.

47.

48.

49.

X+5 X+7 | x+3 2 7+x
3) | = +— : +
X°+81 x°-18x+81 X-9 9+x

3x+10 (x—4Y X+ 21 X+3
4) + ' 2~ 2
X+4 X+6 16-8x+x° 16—X
Tenneymi mrer.
1) 420 : (160 — 1000 : X) = 12

3) x:2,0(6) =0,(27) : 0,4(09)
5)0,9(4x-2)=0,5(3x-4) +4,4

2) (360 + x) - 1002= 731 460

4) 2,8x - 3(2x — 1)=2,8 — 3,19x

6) 6,4(2 - 3x)=6(0,8x — 1) + 6,8
Cypaxrapra >xayar 0ep.

1) X Tix kauait MmoHiHAe 2(3—5X) epuektiH MoHI 4(1— X) MoHiHeH 1-re a3 6oapl?

2) X TiH KaHzaait MmoHiHAe —3(2X +1) epHekTiH MoHI 8X +5 MoHiHeH 20-Fa apThIK 00 ibI?
3) X TiH KaHaai MoHiHAEC 5X+ 7 epHekTiH MoHI 61—10X MoHiHeH 3 ece a3 0oabi?

4) X TiH KaHaai MoHiHIE 8 — X OPHEKTIH MOHI 7 — X MOHIHEH 2 ece apThIK 6oaabl?

Tenneynepmai ment.

1) 5x+3(x-1) =6x+11

3) 3x-5(2-x)=54

5) 8(x—7)-3(2x+9) =15

7) 0,6-0,5(x-1)=x+0,5

9) 3x(2x-1)-6x=(7-x)=90

11) 5x(12x—7)—4x(15x —11) = 30 — 29x
12) 24x-6x(13x—9) =-13-13x(6x—1)
13) 3(-2x+1)—-2(x+13) =7x—-4(1—x)
14) —4(5-2x)+3(x—4) =6(2—x)—5x
15) 3x(4x—1)—2x(6x—5) =9x—8(3+X)
16) 15x + 6x(2—3x) =9x(5—2x)—36

benmiek-panuonan TeHACyIepiH IIeTIl.

X X

1) Z+2=14 2) 2x+3=22
43

PRI 52 4
9 12 3 5

2) 6+(2—-4x)+5=3(1-3x)

4) 0,5(2x-1)—(0,5-0,2x) +1=0
6) 0,15(x—4)=9,5-0,3(x—-1)

8) 3(3x—1)+2=5(1-2x)-1

10) 1,5(3+2x) = 3x(x +1) - 30

KOCBIMWA TATICBIPMATAP
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ha a 1 X

) ———== 7) —=x-1
)12 8 3 )4
8)5_m+m+420 9) §+£:§
9 3 14 2 7
10) 6x—5:2x—1+2 11) 4x—11+13—7x:2
7 3 15 20
12) 5 x+3x—1:4 13) 5x—7_x—5:5
2 5 12 8
14)5_3—2x:0 15) 3x+5_x+1=1
4 5 5 3
16) 2x—1_x+1=X 17) 12—x_2—x=§
6 3 4 3 6
1g) -1 X _2X 19)1-X23_27% 4
15 5 3 2 3
20) 2x+1+3=§_6—x 21) x+13_g=3—x X
6 12 10 5 15 2

Y mOypeimteiH nepumerpi 44 cm. bip kaObiprackl ekiHIi KaOblpFacklHaH 4 cm Killi, an
YIIIHII KaObIpFAachIHAH 2 €ce Y3bIH. Y IOYPBIIITHIH KaObIpFaaapbIH Tall.

@dupma xanmsl aygaHsl 166 KB.M YII XKep ajllaHbIH kanra Oepmekini. OnapasiH OipiHIH
ay/iaHbl eKiHIIICiHEH 1,5 ece yJIKeH, ajl YUIHIIICIHEeH 6 KB.M-Te Killi. OpOip jkep ajJaHbIHbIH

ayJaHbIH Tall.

Y noc 6akraH anMa Tepi. bipiHimrici sKaumbl aqMaHbIH IUPETiHe JIeHiH, eKIHIIIIC] KaJIIIbl
aJTMaHbIH apThIChIHA JISHiH, aJ yiuiHmrici 17 1aHa anmva Tepai. bapibiFel KaHIa aima TepireH?

190 g Ty3nwl epitinaire 10 g Ty3 canbiHael. ComaH KeliH OHIAFBI TY3/bIH Meepi 4,5
naiibizra keboei. Epitinaine OypblH KaH1a Ty3 6onran?

MeH oiinarad caH JKapTBIHBIH KapPThICbIHA TCH 6OJIC&, Kaichl CaHIbI oljIaraHMbIH?

Exi cepenmeri kitamrapibiH skanmbl caHbl 80 maHa, omapabiH OipeyiHaeri kKitamrap
eKiHmricinaerizied 16 nana xem. Cepenep/e KaHIIaaH Kitan 6ap?

TpakTopIbIH alJIbIHFBI JOHFAJIaFbl 4 peT allHaJIFaH/1a apTKbI IOHFaIaFbl 1 peT aifHanabl.
AiiTa FOUIIBI, TPAKTOPABIH apTKbl JoHFasnarel 1000 meTp Kypce, alablHFbI JOHFAJIaFbl

HeIe MeTp Kypemi?

Kanam, kapbiHaan xaHe HUpKy:b yiriH 630 cym tenenni. Kanam kapeiniamran 4 ece KbIMOar
eKeHi, all nupkyibaeH 170 cym ap3aH ekeHi Oenrini 0ojca, KalaMHBIH Oarachkl KaHIa?

Alipipmacel 36-Fa TeH O0sIFaH €Ki CaHHBIH Oipeyi eKiHIIICIHEH 4 ece YJIKEeH CaHJIbl Tarl.
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Exi Hatypan caHHBIH Oipeyi ekiHmmiciHeH 6-Fa ynkeH. OnapablH KOCHIHABICH 38-Te TeH.
OcsI caHgap/I6I TaI.

bipineH coH 0Oipi KeIreH €Ki HaTypasi caH KBaJapaTTapbIHBIH abipMachl 49-ra TeH. Ochbl
CaHJIap/IbIH KIIIiCiH Tarl.

bipinen con 0ipi kenreH 4 HaTypall CaHHBIH KOCBIHJABICHI 50-re TeH 0oJica, oapablH €H
KIIIIICIH Tarl.

Men 0Oip can oinageiM. OHBI 2-Tre OeniceM e, 2-Hi azaiiTcaMm Aa Oipjed caH IIbIFabI.
CoHa MeH KaHaal caHabl OMIagbIM?

Meicbik nieH KosiH Oipirin 7 kg, ut nen mbichik 10 kg, an ut nen kosH 11 kg Gonca,
KOSIHHBIH Maccachl KaHIai O0JIaTBIHBIH Tall.

Oynkmus y = 5x — 1 dopmynaceiMen OepinreH. Erep aprymeHnTTiH MoHi — 1-re TeH Oorca,
(GYHKIMSHBIH MOHI KaH/1ai O0JIaThIHBIH TaIl.

Oynaknusa y = 4x — 3 dopmynaceiMen Oepinren. Erep aprymenTTiH MoHi 1-re TeH Oodca,
(GYHKITMSHBIH MOHI KaH1ai 00asbl?

Oyukms Y = —5x + 3 popmynaceiMen O6epinres. Erep aprymeHTTiH MoH1 —2-T¢ TeH 0oJica,
(GYHKIUSHBIH MOHI KaH ai 00MaK?

Oynkmus y = 5x —1 popmynaceimen 6epinren. Erep GpyHKIMSHBIH MOHI — 6-Fa TeH 0oJica,
apryMEHTTIH MOHI KaHJai O0NaThIHBIH Tall.

Oynkus y = 2x — 3 hopmynaceiMeH OepinreH. Erep GyHKIMSHBIH MOHI — 7-Te TeH 0oJica,
apryMEHTTIH MOHI KaHJai O0NaThIHBIH Tall.

Oyukmusa y = —4x — 5 dhopmynaceiMen OeputreH. Erep dyHKIMsHBIH MoHI —9-Fa TeH OoJica,
apryMEHTTIH MOHI KaHJai O0NaThIHBIH Tall.

Mortopisl KaitblK 12 km-car KburmaMIbsIKIeH O1pKaJIBINI TRl KO3FAJIBIN Oapa jkaTKaH 0oica,
KaHIa yakeITTa X km sxonael 6acein eteni? Erep yakpITTBl y -TIeH Oenrijiecex, y-Ti X
apKBLIbI OPHEKTE.

Mortopasl Kaiibik 10 km/h sxpuimamMapIkiieH O1pKajbIIThl KO3FAIbI 0apa yKaTKaH 0oJica,
KaHIIa yakeITTa X km >xomel 6aceimn eteni? Erep yakbITThl y -TeH Oenriyien aucak, y-Ti
X apKbUIbI OPHEKTE.

Mortopibl Kaiiblk 8 km/h >kpurmaMIbIKIIeH OipKaibI Tl KO3FaJbIN Oapa jkaTkaH OoJca,
KaHIIA yaKpITTa X Km >k0yabl 6ackin eTeni. Erep yakpITThI ) -TieH OelnrijereH 0oJicak,
y -Ti X apKbLJIbI OPHEKTE.

Oynknusa y = — 3x + 4 popmynaceiMer OepinreH. by ¢yHkiusra Tueciii 6 HYKTEHIH
KOOpMHATAJIAPbIH XKa3.

Oynknua y = — 2x + 7 opmynaceiMer OepinreH. by ¢yHkiusra Tueciaii 5 HYKTEHIH
KOOpMHATAJIAPbIH XkKa3.

KOCBIMWA TATICBIPMATAP
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Oyukuust y = 3x + 1 popmynaceimen Oepinren. byn ¢gynkuusra tuecini 4 HYKTEHIH
KOOpJIMHATAJIAPbIH )Ka3.

@ynkius y = — 3x + 24 ¢dopmynacsiMer Oeputred. byn gyHkiusHbH Ox OigiriMeH
KUBLIBICY HYKTECIHIH KOOpIMHATAJIAPbIH )Ka3.

Oynkuua y =x +4 popmynaceiMe 6epiireH. by GyHKImsHbIH Ox OUTIriMEH KUBLIBICY
HYKTECIHIH KOOpIUHATaIapbIH jKa3.

@ynkius  y = 5x + 10 popmynaceiMen OepinreH. byn ¢ynkuusHslH Ox OigiriMeH
KUBLIBICY HYKTECIHIH KOOpIMHATAJIAPbIH )Ka3.

Oyukuust y = 6x + 6 hopmynaceiMen Oepinren. byn ¢pynkuus K(2; 1) Hykrenen ererini
Oenrini 6omca, b -uel Tan. by ¢pyakius A(1; —5) Hykrenen ete me?

Oyukuus y = 9x + 6 popmynaceimen O6epinreH. byn ¢ynkuus K(1; 3) Hykrenen ereriHi
Oenrini 6osca, b-uel Tam. byt dyukiust A(2; 4) HykTeaeH ete mMe?

Oyukuus y = 10x + 6 dopmynaceimen 6epinren. byn gynkius K(2; 10) HykreneH eTeriHi
Oenrini 6osca, b-uel Tam. byt dyukiust A(10; 1) HykreneH ete me?

vy = kx + 7 dynkuus rpaduri P(1; 4) nykrenen erce, K-ui tan. by dynkims A(4; 1)
HYKTeZIeH oTe Me?

y = kx +4 ¢yukuus rpaduri P(2; —2) nykrenen etce, K -Hi Tan. by byukims A(2; 4)
HYKTeJZIeH oTe Me?

vy = kx — 2 ¢yukuus rpaduri P(-3; 4) aykrenen etce, K -ui tam. by dyakuus A(1; —4)
HYKTeJZIeH oTe Me?

vy = 5x + 4 ¢pynkuus rpadurine A(1; 9); B(2; —6); C(3; 19) nykrenep tTueciii me?
y= —2x+ 3 ¢pynkuus rpadurine A(1; 1); B(2; 1); C(4; —5) nykrenep tuecinai me?
v = 6x — 8 ¢pynkuus rpadurine A(2; 4); B(2; —6); C(4; 16) nykrenep Tuecisi me?
v =hkx + 1 dynkusicer x = 1 -ne 18 monzi KabbuTAaca, K -Hi TaI.

v = kx —2 pyakuumsacel x =4 -te 18 MoHmi KabbUIAaca, K -Hi TaI.

v = kx + 8 dynkimsicer x =1 -ne 18 Monai Kabbuinaca, K -Hi Tar.

y =5x +4 xoHe y = 5x — 4 ¢yHKIMsUIapeiHbIH TpadukTepin Oip KoopauHaTanap
Kylecine Oelinerne.

y =5x +4 xoHe y = - 5x + 4 ¢yHKMsUIapeiHbIH TpaduKTepiH Oip KoopauHaTanap
Kyliecine Oelinerne.

y=2x+4 xoHe y = x + 2 ¢yHKIMsUIApeIHbIH TpadukTepin Oip KoopauHaTanap
Kyliecine Oelinerne.
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y =—2x + 3 dyHkuus rpaduri kKoopauHaTaIap Ka3bIFbIHBIH KaliChl UPEKTEPIHEH OTed1?
y = 2x + 3 ¢yHkuus rpaduri KoopauHaTanap >Ka3bIFbIHBIH KaliChl IUPEKTepiHEH oTedl?

y=—2x—3 ¢yHkuusa rpaduri KOOpAUHATANAD KA3bIFBIHBIH KaNHChI IUPEKTEPIHEH OTedl?
y =2x—3 dyHkuus rpaduri KoopauHaTanap *Ka3bIFbIHBIH KaNChl IIHUpPEKTEepiHeH oTei?

Erep y=—-2x—3 xone y =ax + 5 pynkuusiapsl x = 2 -ae Oipaeit MoHaep Kabbliaaca,
a -HbIH MOHIH Tarl.

Erep y = 3x — 3 xxoHe ax + 5 ¢yHkumsmapsl x = 2 -ge Oipaeit Monaep kabbuinaca, a
-HBIH MOHIH TaIl.

Erep y =—4x —7 xoHe y =ax — | ¢pyHkuusuapsl x = 3-te Oipaei MoHaep Kadbuigaca,
a-HbIH MOHIH TaIl.

Erep y=—4x—7 xoHe y = 2x — 6 GyHKumsuiapsl x = 3-te Oipaeit MmoHzaep kabbuiaaca, b
-HbIH MOHIH TaIl.

Erep y = x —5xoHe y = 3x — 0 GyHKUMsIapel x = 5-T¢ Oipaei MoHaep Kadbuigaca, b
-HBIH MOHIH TaIl.

Erep y=6x—7 xoHe y = 2x — 0 (yHkuusuapsl x = 2-1e 6ipzeit pyHkuusiap kaoOslinaca,
b -HBIH MoHIH Tar.

Haiizaraiinein naysicein A(—1; 3), B(3; 7) xone C(2;—4) mykrenepinzaeri amamaap Oip
mesringe ectimi. Hait3arai sxapKpUiiaFraH HYKTEHIH KOOPIMHATAIAPbIH aHBIKTA.

1) y=-0,4x+1;, 2)y=0,3)x-3; 3)y=-0,5x-2 dyHKiusuapeiHbiH rpapuKTEpiH
0ip KoopIuHAaTa XyieciHae cai.

X -Ti Tarl.
. 3x—4y=3 3X+4y=11 , 2x—-3y =3
2

) X+2y=1 : ox-2y=1 X+2y=5
3x—-2y=-8 .. . .

(X; y) carmap xyOb XKYHeHiH memnrimi 6omnca, Y — X Ti Tarl.
Xx+3y=1
2x-3y=5 . . .

(X; y) carmap xyObl KYHEHIH memimi 6osca, X + Y Ti Tar.
3X+y=2
2x+y—-8=0 .. .. .

(X; y) carnap »xyObl JKYHEeHIH miemimi 6osca, Xy T ecenTe.
3X+4y-7=0

KOCBIMWA TATICBIPMATAP
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3x-2y=1 . .
Erep 0osca, y>— X? HiH MOHIH TalIl.
4x—y=-2

2Xx+3y =3 ) .
rep Goiica, X°+ Y2 HIH MOHIH Tall.
X—2y=5

6x-2y-6=0
Erep y Oosica, Y — X TIH MOHIH TaIl.
5x-y-17=0

Erep k > 0 xone b < 0 Gonca, y = kx + b ¢ynkuumsceiabg rpaduri koopauHaraiap
Ka3BIFBIHBIH KalChI IUPETiH/e OpHaTacabl?

Erep k < 0 xone b > 0 Gonca, y = kx + b ¢ynkuumsceiabg rpaduri koopauHaTaiap
Ka3BIFBIHBIH KaChI IMUPETiH/e OpHAaTacabl?

Erep k < 0 xxone b < 0 Gonca, y = kx + b ¢yHkuumsceiabg rpaduri koopauHaTaiap
Ka3BIFBIHBIH KalChI IMUPETiH/e OpHaTacabl?

Erep k > 0 sxone b > 0 Gonca, y = kX + b ¢dyHKIMsICHIHBIH rpaduri KoopaAnHATAIAP
Ka3BIFBIHBIH KalChI IMUPETiH/e OpHaIacabl?

Carymbiga Typrii canmakrarel 10 Tac 6ap. TactapapiH caiMakTapsl coiikecinmie 1 rpamm,
2 rpamm, 3 rpamMm CeKiai ece Oepesi, COHFbI TacThIH aybIpibiFbl 10 rpamMm. CoraH opaii
TOMEHJICTIeP/Ii aHBIKTA!

a) caTyIibl OyJIap/aH JKaIbl CaJMarbl TaK CaH MIBIFATHIH €Ki JAHACHIH HEIIe ICTICH Tyl
MYMKiH?

0) carymbl OyJIap/iaH Kambl aybIPIIbIFEl 3-Ke& OOTIHETIH CaH IIBIFAThIH 3 TAcTHI HEIlle
OJIiCTICH aTybl MYMKIiH?

0) caryuisl OyJIapaH Kajlbl caMarbl 24 TpaMM IIBIFATHIH TaCTAp/bl HEIIE TYPIIi 9JIiCTIEH
aybl MYMKiH?

[Mura xetkizin Oepyii 4 MUIIAHBI TYPIl Mexenepaeri 4 TypakThl KITUSHTKE JKeTKi3yre
tuic. ITuma sxeTkizyuri 3epikiey YIIiH KYH CalblH OyJI KIMEHTTepre IMUILa XKEeTKizy
TOPTIOIH ©3repTil TypyFa YHFap/bl, SFHU OJ Ke3 KeJIFeH €Kl KYHJIe KJIMeHTTepre Mmuilia
XKeTkizin Oepy TopTiOiH Oipreit xacamaysl kepek. On OyJ1 epekeHi caKTail OTBIPHII, aphbl
Oapca Hellle KyH 9peKeT jkacail anaubi?

Carymsina 1 kg, 3 kg, 5 kg, 7 kg xone 9 kg-npik Ttacrap 6ap. On ocbl TacTapabiH
KeMeTriMeH TabaKThl Tapa3blja Helle TYpJii calMakThl eniel anazapl? (byHna Tapa3biHbIH
©HIM KOMbUIATBIH OachiHa TacTapAblH Oipae-0ipeyiH KoroFa pykcar oepinmMeiiai.)

Temenneri mapTTel KanararTanasiparbis, 100-1eH Kinn Hemnre OyTiH OH caHaap:

a) 2-re ne, 3-ke ne OesiHeni;

9) 2-re Oemineni, Oipak 3-ke OemiHOeH];
0) 3-ke Gemineni, 6ipak 2-re OeniHOei 1,
B) SIKM 3-Ke, IKH 2-Te OeJIiHe/Il;

r) 2-re ae, 3-ke ne 6eniHOSH .



XAJIbIKAPAJIbIK BATANIAY
bAT AAPJIAMACbIHA KATbICTbI
TAI'ICbIPMAfIAP

ApHayJbl aBTOMATTaH 7 TYPJIi Tycke OOsUIFaH JIOMaJlak CaFbl3 caThll adyFa 0omaasl. Mepeii
Kapar TypraH Ke3zie ajamaap aBromartan 306 1aHa carbl3 CaThIIl ajljibl, OJIabIH 23-1 KOK
TYCTI eni.

Byt aBromMaTTaH carblin ajnblHFAH KEHIHT1 CaFbI3JapIblH KOK TYCTi 007y MyMKIH/IIr KaHIa?
XKayanTsl KapanaiibiM OeiIek KepiHiCiHe Xka3.

2. Temenneri TeHACYJIEepAl KaHAFATTAHIBIPATHIH X )KOHE Y MOHJIEPIH Tarl.
3x+y=13
Sx -y =27
3. Mepyept ¢yHKus rpadurid TyciHIipIi:
* I'paduk TY3y CBI3BIKTAaH TYPAIbL;
* I'padux Oimiknen (0; 3) HYKTene KUBLIBICAIBI.
Temenneri GpyHKIUSIAPABIH KalCHICH OCBIHAAM rpaduKKe vie 00Iybl MYMKIH?
Ay=x2+3 B)y=3x+1 Cy=3x*-1 D)y=x+3
4. Teni3 nenreitinzeri x rpagyc C temmneparypa Ke3iHJe TeHI3 IeHreiliHeH ) MeTp OMIKTIKTerl
temreparypanbl (t °C) ecenrtey Qopmymacel kentipiired. Erep TeHi3 JaeHreuiHmeri

temreparypa 21 °C 6omca, 2000 m OMIKTIKTETI Tay NIBIHJIAPBIHA TEMIIEPaTypa HEellere TeH
Oomaapr?

t—X_E
100y

5. Kaiicsl (x; y) canmap )KynTeiFel 3x + 4y = 24 TeHieyiH KaHaFaTTaHIbIPaIbI?
A) (0; 8) B) (3; 4) C) (4;3) D) (6; 0)

6.  IlikipaepaiH OpKaMCHICH YIIIH “AYpBIC’ HEMECe “AYphIC eMec” TaHIayblH Oenrie.

Iikip JTypeic Jlypbic emec
86 canpl 8'° canbiHaH 8 ece yiKeH

8% canpl 8 canpiHan 10 ece yikeH

7. (-5)®+ (-1)®+ 5% epHekTiH MoHI Here TeH?

A) -1 B)1 C)o D)5
8. 7' caHbBIHBIH COHFBI IIU(PHI HEIIEre TEH?
Al B)3 C)7 D)9
7,21 - 3,86 : .
9. Temenzeri epHEKTEPiH KalChIChI W OOIIIEeKTIH MOHIHE €H JKaKbIH 00ab1?

XAJIBIKAPA 1bIK BAFATTAY BAFAAPJTAMACBIHA KATBICTbI TATTCBIPMA JTAP
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13 g 14 673 oy 14
10 10 11 11

Exinmici 2n GosiFaH Ti30€KTi YIII CAaHHBIH KOCBIH/IBICHI HETe TeH?

A)6n+3 B) 6n C)6n-1 D) 6n-3

[ITapara M yi1 6ana xoHE N KbI3 Oana Karbicymaa. OnapblH OpKANCHICH 2 AaHaJaH miap
OKEJITEH.
OKyuIbUIapAbIH KaCBICHI IIapIap/IbIH JKaJIbl CAaHBIH OeHHeneiTi?

A) 2(m + n) B) 2+ (m + n) C) 2m +2 D) m+2n

I'paduxre 4 b1 OO¥BI €Ki TYpJi CYCHIHHBIH (3KY3IMIi JKOHE JIMMOHJBI) CaTBUIBII
KeJreHiHiH nuarpammacs! kepcerinred. CoHrbl 10 )KBUIIBIH IMTIHAE CaTHUIBIMHBIH KOJIeMi
e3repMereH 0osica, Kail >KbUIbI JKY31M CYCBIHBIHBIH CaTBUTY KOJIEMi JIUMOH CYCHIHBIHBIH
caTbuTy KeJieMiMeH Oippeit Oonran?

P N

50
40+
30-
201

104

0

1998 2000

Xy + 1 epneri HeHi 6inaipeni?

A) 1 11y Ke KOCBII, COJIaH COH X Ke KoOelTy

O) XTiy 11 1 Te KOOCUTY

B) X 1y ke KochIm, comaH coH 1-7i Kocy

B) X 11 Y ke ke0eiiTin, cogan coH 1-ai Kocy

Kectene OwmikTikTepi op Typii OyTtaHbiH TaHepTeHri carat 10.00-meri kKeJIeHKECIHIH

V3BIHABIFBI KenTipiireH. 50 cm Owuiktikteri OyranbiH TaHepteHri carat 10.00-meri
KOJICHKEC10HIH Y3bIH/IBIFBI KaHTal 00J1a/1b1?

A) 36 cm B) 38 cm C) 40 cm D) 42 cm
byrtanpiH OuikTiri (cm) KenenkeciHiH Y3bIHABIFBI (CM)
20 16
40 32
60 48
80 64
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“Pean byprep” xommaHusChIHBIH 5 Meipamxanacel 6ap. Con Oec MelipamxaHaJarbl
KbI3METKEpJIep caHbl corikecinmie 12, 18, 19, 21 xone 30 amambl Kypaiib.

— bec melipamMxaHagarsl KbI3METKEpIIEp CaHBIHBIH OpTa apu(METHTIH TaIl.
— bec melipaMxaHaiarbl KbI3METKEPIACP CaHBIHBIH MEIMaHACBIH Tall.

— Erep 30 xp13meTkepi Oap MelipamxaHa KbI3METKepIepiHiH caHbl 50-re xeTkiziice, 0y
opra apuMeTUK MOH MEH MeaHara Kaiai ocep eremi?

X +Yy =12 xoHe 2X + 5y = 36. X IeH Y TiH MOHJIEPiH Tall.

A)x=2,y=10 B)x=4,y=8 C)x=6,y=6 D)x=8,y=4
Kaiicet epaek 4(3 + x) epHEKKe TeH?
A) 12 +x B) 7 +x C) 12 + 4x D) 12x

MpiHa KecTeHi maiaananei, 256 - 4096 epHEKTIH MoHIH 4-TiH Iopexeci peTiHae OeitHene.

41 42 4 4t 45 4
4 16 64 256 1024 4096
A) 4 B) 4% C) 4 D) 4%

Apmnayibl xxabapikta 100 qana koMmuT 0ap, OHBIH TYTKACBhIH aifHaNAbIpFanaa 1 nanamax
KOMITUT Tycenl. OHIarbl KOMIUTTEP KOK, KYJTIH, Capbl KOHE KachblUl TYCTIi, OJAp.bIH
OpKaKCHICHI Oip/Ielt MeJIIIIepIe )KOHEe apalacThIPhIIFaH. Melip)kaH a0 bIKTHIH TYTKAKChIH
Oypar, Oip aHa KyJTriH KOMOUT anabl. EHOl TYTKaHbI allHAIIBIPY Ke3eri MypaTka Kemji.
MypatrThIH KYJITiH KOMIUT ay MyMKIH/IIT1 KaiChl 00JKas YIITiH OPBIHIBI?

A) O ce3ci3 KYITiH TYCTi KOMITUT aJlafpbl.
O) byHbIH MyMKiHAIr Melip:kaHHBIH KYJT1H KOMIHUT aly MYMKIHAITIHEH KeOipex.
b) BynbiH MmyMKiHairi Meiip»aHHbIH KYJIT1H KSMIIUT ajly MYMKIHJITIMEH Oip/ieH.

B) ByHnbiH My™MKiHJITT MeiipKaHHBIH KYJIT1H KOMITUT ajly MYMKIHJIIT1HEH a3.

400 mexten OiTipymriHig 50-1 yHuBepcuteTke, 100-1 monuTexHuka TeXHUKyMbIHA, 150-1
OuM3HEC KOJUIEIKIHE KOHE KaJIFaHAaphl AKYMbBICKA OopHaiacy/sl xkocnapiayaa. [llenodeprik
JIuarpamMmaja OChl OKYIIBUIAPIBIH YIECTEPIH COMKECTeH IIPIN KopceT. J{narpamMmmara THICTI
Oenriiaep/al Kou.

Takcu KOMITaHUSCHI OpOIp TAKCHUCTEH MIHIITE€H MallliHa YIIiH MIHIETTI Typae 2,5 MbIH CyM
JKoHE 0OachIT O6TKEH opOip KuitoMmeTp ko yiriH 0,2 MbIH cyM anajsl. TemMeHeri opHeKTepIiH
KaHCBICHI N KMWJIIOMETP KOJI KYPIeH TaKCHJICH aJIbIHATHIH Kap KbIHbI KopceTei?

A) 2,5 +0,2n B) 2,5 0,2n C)0,2 - (25 + n) D)0,2-2,5+n

Aramteiq y3eiHABIFE 40 cm-re TeH. On 3 Oemikke OemiHAiH. bemiTepaiH Y3pIHABIKTaphI

TOMEHJIeriepre TeH (cm):
2X—=5

EH y3b1H aram Genirid Tar.

X+7 X+ 6

XANTBIKAPANTBIK BAFATTAY BAFAAPNTAMACBIHA KATBICTbl TATICBIPMA JTAP



NOTNKANBIK TAMMCBIPMA JTAP

23. Okymbutap Mypakaiira casxarka OapMmakimbl. bykis ChIHBII yIIiH TycKi Tamak 150
MBIH CyM Typajbl. OpOip oKymisl yiiH Kipy 6mneti 15 000 cymasl Kypaitabl. ChIHBITITA
OapIBIFBI X OKYIIBI 0ap. DKCKYPCHUSIHBIH Kbl KYHBI K MBIH CyMJIbl Kypanibl. OHBIH

24.

25.

MOHIH ecenTey (popMyIachiH kKas3.

Ke3 xenren HaTypana n caHbl YIIiH TOMEHJIET1 CO3/IEP IYPHIC TIa, TYPHIC eMec 1e?

ypovic

ypovic emec

I'anc (bepnun, I'epmanusi) men Mapk (Cugnei,
Ayctpanus) Oip-OipiMeH HWHTEPHET apKbLIbI
TYpaKThl OaitnianbIc xacaiapl. Celiyiecy YIIiH onap

WHTEPHETKE O1p Me3rijie Kipyl Kepek.

Mapk KOJaiJibl yaKbITThI aHBIKTAy YIIiH JYHHE
KY31HIH TYpJli HYKTEJEpIHIEr! yaKbIT KECTECIH
Kaparl IIBIFBIT, TOMEHIET1IeH MOIIMETTEP/I1 aJlibl:

I'punsuu 24:00

bepnun 1:00

bepmun Cunuen
YaKbITHI YaKbITBI
3:25
20:30
13:00
3:00

Cuonen 10:00

1-ranceipma. IHTEpHET apKblIbl OalIaHBIC JKaFAANbIH 3ePTTEI, KECTEHI TOJITHIP.

2-tanceipMma. [eorpadus xoHe (HU3MKA OKBITYIIBIIAPBIMEH OHTIMeENecinn (MHTEPBHIO
aJbI), MHTEPHETTCH MOJIIMETTEp JKMHAKTAIl, KECTCHI TOJTHIP XKOHE KayarTapbIHIbI

HETr13]1€.
CamMapKaHT. Caskr- Hero-Hopk Ceyn
Tpunzms O30ekcTan Herep 6}1pr, AKII Kopest
Peceit
24:00
16:00
2:30
13:50
20:15




JIOTUKAJIBIK TAMNCbIPMAJIAP

1. KocranOanbl caH MEH COJ CAaHHBIH KePICIHIIIE 5Ka3bLTyBIHBIH KOCBHIHABICH HATYPaJl CAHHBIH
kBasipathiH Oepeni. Conmait cannapablH OapibIFbIH Tall.

2. Ksaapar mimiHiHgeri ayi3aiH OyHip »karbiHaH | MeTp ilIkepiie MarblH OaK OpHaJacKaH.
Konbimbizna 1 metpmik exi Takrait 6ap. Con 0akka eTy YIIIH OChI TaKTailapabl Kanai
naiinananyra 6omnaasi?

3. Omibwm arait 90 KyHAIK 1eMalbIChIH ayblia ©TKi3al. by xkepae on Temenaeri epexenepai
KaTaH YCTaH[bI: Op EKiHII KYHI (KyHapa) IIOMbBLUTYFa, op YUIIHIII KyHI AYKEHHEH oHIMIEep
caThlIN ajyra Oapipl, an op OeciHIIl KYHI OakTa >KyMbIc icteai. bipinmi kyHi Onibu arait
OapIbIK KYMBICTapabl Oip/ieH KOJFa ajibl, Oipak KaTTel mapiiaasl. Jlemanbsic KyHAepiHie
Helle KYH:

A) “yHamzpl” (O KYHI O TEK IIOMBLIAIBI);
O) “ilI MBICTHIPAPIBIK” (SIIKAHIAM KYMBIC iICTEME 1 );
b) “aypip” (YII *KYMBICTBI aTKapaThIH KYH) Oonaabi?

4. A) 200-men ximi, >kazysiHaa 1 sxoHe 2 nudprapsl KaTbIcaThIH HElllE HaTypa caH 6ap?
b) munnuonHaH ki, skazysiHaa 1, 2 xone 3 nudprapbelHbIH YIIeyi 1€ KaThICAThIH HEllle
HaTypan caH Oap?

5. 10 km-re xyripy xapeiceinga Mypat 9641 m
KYTipai, onaH keitin 3456 dm xone 120340 mm
xypai. CochlH LIapIan, TOKTayra MoxOyp OO0kl
Mypar mapere AeiiH Tarbl HEllIe CAHTUMETP JKYTi-
pyre Tuic?

6. Fasusa, Famus, JKanuns sxone PaxkpIMokaH Baronaa
Oip ycrenain 6acwiHga oThIp. ONapAblH eKeyl anFa
Kapar (Ko3FaJbIic OaFbITBIMEH ), KallFaH eKeyi OarbITKa KapaMa-Kapcehl OThIp. Onapsl exeyi
Tepese JKaKTa, ajl KaJIFaH eKeyl A9Ji3 )KaKTaFbl OPbIHIBIKTA OTHIP.

Mewniy Oinyimiie:

— Fasuza XKanusra nuaronanb OoibIHINIA KapamMa-Kapchl OTHIP;
— PakpIMokaH Typeic OaFbITKa Kapar OThIp;

— An Fanus Fa3uzanbiH ®KaHBIHIAFBI OPBIHABIKTA OTHIP.
Maran TeMeHIeTIep/IiH TaFbl KalChIChl Oenrii?

A) YKanus 6arpITKa Kepi Kapar OThIp;

O) JKanus Tepese KaKTarbl OPbIHABIKTA OTHIP.

b) Fanus noniz qanslHIaFbl OPBIHABIKTA OTHIP.

B) Fasuza Pakpimikanra Kapama-Kapchl OTHIP.

7. Kuaunuka carar 9.00-men 17.00-re neifin xymbIc icTeini. OpOip HayKacThl Kapayra 15
MUHYT yaKbIT OeJiHe i xoHe opoip aopirepre 30 MUHYTTHIK TYCTIK YaKbIThI Oepiiei.
Erep kunukana 4 nopirep *yMbIc icTeWTIH Oosica, Oip KyHe Hellle HayKac KaObUTIaHybl MyMKiH?

8.  Conmumara MaTeMaTuKa MoHIHEH Yil TanceipMacsl petinzae 30 cypak 6epinai. Anramksl 20
CYPAKTBIH 9pPKalChICHIH ILIeNTy YIIiH 3-5 MUHYTTall yakbIT )kymcaiasl, COHFbI 10 cypakTsl
nrenry yuris 5-10 MUHYTTal yakbIT dKyMcanaibl.

JTOTUKAJTbIK TATICBIPMA JTAP



JNOTWUKANTBIK TATTCbIPMAJTAP

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Comuma 19.00-1e yif TancelpMachklH OpbIHAAyFa Kipicenl koHe op 30 MuHYT caifbiH 15
MUHYTTHIK Y3i7ic xacaiael. On opkamad 30 MUHPYTTBIH COHBIHA JIEHIH €31 aTKapbIl
JKaTKaH Ke3 KEJITeH TariChIpMaHbl COHbIHA JEWIH JKETKIi3iM, Y3LIICKe COIaH COH FaHa
UIBIFA/IbI.

Omn yii TarchIpMachiH €pTe asgKTaybl YIIIiH €H MYMKIH YaKbIT KaliChl?

Carymbiga op typmi canmakrtarel 10 Tac 6ap. TactapaplH aybIpKbITAphl CoMKeciHIe |
rpaMM, 2 TpaMM, 3 TpaMM CHUSKTaHBII ©ce Oepesli, €H COHFBI TaCThIH aybIPIbIFEl 10 rpaMmM.
Coran opaii ToMEHICTLIEp Il aHBIKTA:

A) carymbl OyapiaH >Kajlbl CajJMarbl TaK CaH IIBIFATHIH €KEYiH HEIlle TYpPJl oJiCTieH
aJybl MYKiH?

O) Carymbl Oyapaan Kaimbl caiMarbl 3-Ke OOJIIHETIH CaH MIBIFAThIH 3 TacThl HElle
OMICTIEH aTybl MYMKIH?

b) Carymibsl Oyiapas »aimbl cajiMarbl 24 TpaMM IIBIFATBIH TaCTap Ikl HEIIE TYPIIl 9/1ICTIEH
aybl MYMKIH?

benriciz cannbiH 20-1aH alibipMachkl COJI CAaHHBIH 32-71eH ailbpMachiHa TeH. byt Kalcer can?

['yikaHHBIH MBICBIKTApbl MEH IIOXEJepiHiH caHbl TeH. ['yIkaH yil jkaHyapiapbIHBIH
asKTapblH caHaraHaa OapibIrel 48 Oonel. ['yKaHHBIH Helle mesxeci 6ap?

Mepeit Mmer MepyepT kaHa KbUI apiiachklH Oe3eHAIpy YIIH KaFa3daH Tyl epHEKTepiH
xacanbl. bynna Mepeii skacaran rynoesekrep canbl MepyepTTikiHeH 8-re ker.Erep kbi3aap
OapabIFbl 26 epHEK jkacaraH 0ojica, MepyepT »acaraH ©pHEKTEp CaHbIH Tarl.

Carymbiga 1 kg, 3 kg, 5 kg, 7 kg xxone 9 kg-nbik tapassl Tactapel 6ap. OmapasiH
KOMeTIMEeH TabaKThl Tapasbla HeIle TYpJl cajamakrapasl emmeyre Oonansi? (byHma
Tapa3bIHBIH OHIM KOWBUIATHIH JKaFbIHA Tapa3bl TACHIH KOIOFA pyKcaT OepliMeiii.)

Temenae OepiireH YKIMIEpAiH KaHChICHI TYPHIC?

[llepxan onkeciHiy yiiHe AeiiiH 6 km >xom Gackin oTTi. Benocunenriy cnuaoMerpi OyKia
»o0J1 6apbIChiHA OHBIH 18 km/h >KbU1IaMIBIKIIEH )KYPTreHIH KOPCETTI.

A) llepxan omkeciHiH yiine 6apy yuiiH 20 MUHYT yaKbIT )KYMCaJIbI.

O) llepxan onkeciHiH yiiHe 6apy yuriH 30 MUHYT yaKbIT )KYMCAJIbI.

b) Illepxan omkeciHiH yiiHe Oapy YIIiH 3 carar yaKbIT )KYMCaJIbl.

B) lllepxan onkeciHiH YiiHe Oapy YIIiH KaHIIA YaKbIT )KyYMCaFaHbIH OLTY/IIH JIaXKbI JKOK.

Maiipa yiiineH 4 km KanibIkTa OpHaJIaCKaH ©3€H jkarayiaybiHa 0apabl. O e3eHTe O6apy yiiiH
9 MUHYT yakbIT )xymcaabl. O YifiHe KaUTKaH/1a Y3bIH/IBIFBI 3 KHIOMETPIIIK KBICKA KOJIMEH
XKypyre yirapapl. Maiipa KbICKa JKOJIMEH KYPIIl, YiiiHe 6 MUHYTTA KeTin Kenai. MalpaHbiH
@3eHre OaphIN-KaTKaHIaFbl OpTallla *KbUIIaM/IbIFbl caFaThbiHa Helle km-/11 Kypaiap1?

Memn yiinen mekrenke 30 munyTTa OGapambid. An MeHiH iHIM 40 MunyTTa O6apasasl. Erep
1HIM MEHEH 5 MUHYT OYpBIH IBIFATBIH 00JICa, OHBI KaHIIIA YaKbITTa KYBI KETEMiH?

Anma Tepin KeJie jKaTKaH 0asa yKOJIIbIoai Ke3eckeH 1-xomaackiHa OapIiblK aIMachIHBIH
JKAPTBICBIH JKOHE JKapThl ajMa, 2-)KOJNJIAChlHA KaJFaH alIMaJIapbIHBIH JKAPTHICBIH KOHE
JKapThl ajiMa , ajl 3-)KOJIJaChlHA OJ]aH KaJIFAaHBIHBIH JKApPTHICHI KOHE JKapThI ajiMa Oepi.
Conan keliH KaiFaH 3 aaMachiH 31 keli. bama 6apibIFsl Hellle aiMa TePTeH KaHe apoip
JKOJIJTAChIHA HENICYJCH amMa OepreH?



18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

217.

28.

29.

30.

31.

bananap Buktopuna oitHasl. Jlypeic xayan yuriH 2 xanFak oepineni. Kare sxayan ymin 3
YKaHFaK aJiblll KOWbLIaAbl. 15 oiibiHHAH KeifiH 1 6ana yrnaasl aa, yTeuiMazs! Aa. byn 6ana
HEIlle TYPBIC KOHE Hellle Kare xayar oepren?

Oiinanran 3 TaHOaNIbl CAaHHAH 7-Hi a3aiiTcak, aiibipMa 7-re Oemnineni. Erep 8-ai azaiiTcak,
aiteipma 8-re; an 9-1b1 azaiitcak, 9-ra 6emineni. OiiaHFaH CaHABI Tarl.

Erep Gapnbik TayapnapabiH O0aracel 20 maifbl3 ap3aHIaThlUIFaH 00JICa, XaJIbIKTBIH CaThII
ay MYMKIHZIT1 Hellle MaibI3ra apTaibl?

12 agampaa 12 mbiH cyMm akma 6ap. Onapnaarsl opOip ep agamaa 2 MbIH CyM, 9p0ip diienie
500 cym, an opOip 6anana 250 cymHan akuia 6ap. Con 12 anaMHbIH apacbiHa Helle Oana
Oomran?

JKana rana y3iIreH Ky3iMHIH 55 maiib3bl cy. Al MeHi3iH bUTFanAbUIbIFSI 15 maiieiz. 10 kg
Meli3 qailblHay YIIiH KaHIa xy31iM Kepek?

a, 6 )oHe ¢ caHAapbIHbIH Oipi OH, Oipi Tepic, Oipeyi Henre TeH. CoHbIMeH KaTtap ?7?7
TeHAIr1 opbIHAbL. bepinren canaapAbiH KalChICH OH O0Iybl MyMKiH?

[Toite3 y3bHABIFEL 450 M-1iK KemipaeH 45 cekyHATa, an Tenerpad OaraHamapeiHaH 15
cekyHaTa eTe/l. [10MbI3AbIH KbIIIaMABIFbI MEH Y3bIH/IBIFBIH Tall.

TpamBaiira exiHII asigamMalIaH KoJaylibuiap MiHII JKOHE OJapJblH JXKapThICHI
OPBIHABIKTApABI Hesten anpl. Erep Oyt asiamanaH KeHiH JKoyaybuiap caHbl 8 maibi3Fa
kebeiliren Oosca >koHe TpamBaifra 70-TeH acTaM aJaM ChIMMAMTHIHABIFBI Oenriii Oonca,
EKIHIII asuigaMajiad Helle agaM MiHreH?

Teniz cybiHna 5 maiibi3 Ty3 Oap. 40 nUTp TEHI3 CyblHAa HElIEe JUTP Taza Cy KyMHcak,
YKaHapFaH CyAaFbl TY3bIH MeJepi 2 naiib3 6omasi?

Komaiice13 aya paiibiHbiH ce6eOiHeH KapTonThiH Oarachl 20 maiibI3ra KeTepiial. ApaaaH
0ipa3 yakpIT ©TKeH COH OHbIH Oarachl 20 maiibi3ra TeMeHeni. KapTonTeiH cOHFBI Oarachl
Oacrankpl OaranaH ap3aH 0a, onae KpimMOaT ma? Here maiibizra?

Exi okymbl 6ip mesringe Oip yiaeH Oip MeKTemnke Kapail >KojFa MIBIKTBL. OnanmpabsiH
OipeyiHiH KaJambl eKiHIIiciHikiHeH 20 maiibl3 KbICKa, Oipak Oys1 OKyIIbl Oip/iel yaksIT
imminae 20 naiib3 kem Kajgam 6acaasl. MeKkTernke Kaichl OKYIIbI OYpPBIH KeTil Keneai?

Cranuonra kipy OuiaeriHiH KyHbl 200 cym. bunetr KyHbl ap3aHJaFaHHaH
KeililH KepepMeHAepiH caHbl 25 maiipl3fa, an akma kipici 12,5 maifpi3ra apTThI.
Ap3aHJaTbUIFaHHAH KeiH OMIEeTTIH KYHBI KaHIa cyM OonraH?

ABTOMOOUITE KanagaH aybiara 50 km-car xpUimaMabIKIeH, al KalTkaHn ke3ae 30 km-car
JOKBUTIAMIBIKIIEH KO3Fasabl. OHbBIH OYKiJ 5k071 OOMBIHIAFHI OpTallla )KbUIIAMIBIFBIH Tarl.

Exi xyk mammHacel A-maH B-fa kapait Oip me3riiae >koiFa mbIKTHL. bipiHii mammHa
JKOJIFa )KYMCaFaH YaKbITBIHBIH KapThIChIH 50 km/h kpuinaMapikieH, KanraH yakeITbH 40
km/h xpU1IaMIBIKIIEH KYPIT OTTi. AJT €KIHII YK MaIlIiHACKI KOJABIH OipiHIII )KapTHICHIH
40 km/h >xpuaMasIKIeH, ekinm xkapTeichiH 50 km/h xpiinamabIKnes xypim oTTi. Kaiice
MmamrHa B-ra OypbIH sxeTin Oapaabi?

JTOTUKAJTbIK TATICBIPMA JTAP
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MATEMATUKAJIbIK TEPMWHAEP

Tepmun Ce3ik MarbIHACKI )KOHE TYCIHIIpMeEC]
I'pekiie “apuTMoc™ co31HEH albIHFaH, CaH OHEP1 JETEeH MaFbIHAHbI
1 | Apudmeruxa o
oinaipeni.
On-Xopesmusiy “An-)Xabp Ba an-mykoOana” HmIbIFapMachIHIaFbI
2 Aunrebpa “an-xabp” ce3iHIH eypormnalia aiTbulybl, Ka3ak TITiHIE TaHJay,
TOJNBIKTBIPY MaFbIHACHIH OUTIIpe/Ii.
3 besy Genrici eki HyKTeMeH Oenriiey i FbIbIMFa HEMIC FaJIbIMbI
Jleitonnn XVYI racelp/ia eHri3reH.
Jlareiamia “xoedducueHc” co3iHeH albIHFaH, 0J1 KOMEKTECYIIl JIereH
4 | KoadourueHt C .
MarbIHAHBI OUIIIpeT.
5 “OHn” xoHe Omu Kycmret “Ecen kitadsr” (“Kutobyn Myxammaaus’) aTTbl
“Tepic” mplFapMachiiia 1425 sxpuibl KOJIIaHFaH.
(13 2 . . . L
6 Harypan JlarbiHmia “HaTypanuc’’ ce31HEH alblHFaH, Ka3aK TiMiHAC IbIHANbL
HeMece TaOWFU JAeTeH MaFbIHAHBI O1Tipesi.
(13 2 . . .
; Tapasmiers ['pekie “napasmienac’ ce3iHeH QIBIHFAH, KA3aK TLTHAC KaTap
TYpYIIbl JIETeH MaFbIHAHBI OUTAIpEeIi.
JlarbIHIna “nepreHauKyIapuec” Co31HeH albIHFaH, Ka3aK TUTIH/E TiK
8 | [lepnennukyssp o
TYPYIIbI IETeH MaFbIHAHBI OLTAIpET.
“Ilnuyc” (narpiHma “ruryc’” — ke0ipek) koHe “MHuHYC” (JIaThIHILA
9 + XKoHe — “MuHYyC” — a3blpak) TepMunaepi PudoHauniH 1202 KbUIbI
Xa3bUTFaH “3ubep abacu™ aTThl MIbIFapMachiHAa Ke3/ecel.
10 TpouenT JlareiHma “procentum’ ce3iHEH ajbIHFAH OOJIBIII,
p Ka3ak TUTIHIIE J/cy30eH NeTeH MaFbIHAHbI OUIipei.
JlaTpiHIIa “OpOCEHTYM” CO31HEH alIbIHFaH, Ka3aK TUTIHJE Maibl3 JereH
11 | IIponopuus L
MarbIHAHBI OUTIpET.
I'pekiie “cum’ sxoHe “MeTpu0’’co3epiHiH OipiryiHeH KacaaraH
12 | Cummerpus P P p PITYIHEH 7 ’
Ka3aKIIa/ia eJIiey IereH MaFblHaHbl OLIIIpeT.
13 Crcrema I'pexiie “cuctxema’” co3iHEH ajbIHFaH, Ka3akKiiaaa “O0eikTepacH
KypaJjFraH, OipikkeH, OyTiH” JAereH MaFbIHaJapAbl Ol1aipei.
14 Dopyyia Jlarbiama “dopmyna’ ce3iHeH TybIHIAFaH, Ka3aKilaaa ToNliM, 3aH
PMY JIeTeH MaFrbIHaHBI OiTIipesi.
15 S Jlarpiaima “dyHcHI0” co31HEH Keill MIBIKKaH, 00IaThH,
y OpBIH/IATIATHIH JIETeH MaFbIHATAPABI OUTAIpe.
16 OHIOBIK Kammmn Komm 1427 xbuisl sxasral “ApudmMernka KinTi”
Oemnmiex (“Mudroxyn-xuco0”) mIblFapMachlHa KEATIpreH.
17 OnpbIK OmnnpIK OemiIeKkTep/iH Ka3ipri KepiHicTeri )a3blUTybIH FhUIbIMFA X VI
Oemnmex raceIpa (paHily3 MaTeMaTuri Buet eHrisreH.
18 0 JKaxkmia Genrici marematukara X VII raceipabiy OipiHII KapThICHIHAA
€HT131IreH.
JlatbIH TinmiHAETI “BepTHUKANYC’ CO31HEH KEJNII MIBIKKAH, Ka3aKiaaa
19| Beprukanb . o
TIK TYPFBIII MaFbIHACKIH OLIAIpeIi.
JlaTbIH TimiHACTI “Tpagyc” CO3IHEH albIHFaH, TOPEKE SIKU OACKBIIIT
20 I'pamyc

MaFbIHACBIH OLIIpe]t.




O ‘quv nashri

ALGEBRA

Umumiy o ‘rta ta’lim maktablarining 7-sinfi uchun darslik

(Qozoq tilida)

Ayoapean Axan TammeToB
Peoaxmopur Aiineia ToxiOaeBa
Kepremoeywi peoakmopur CapBap @apMOHOB
Cypemuwi bex3on 3ydapos
Jusaunep unmypon Myina-AXyHOB
bLemmeywi Nnxom bonraes
Koppexmop Jlunnypa baiinuniaesa

Bbacyra 00.00. 2022 sxbutsl pykcar etinai. Kansiosr 60 x 84 1/8.
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NManpanaHyfa 6epinreH oKynbIKTbIH XaFAaublH KOPCETeTiH KecTe

Ne | OkyLbIHbIH aThbl, Oky OKyrbIKTbIH ChblHbIN OKynbIKTbI ChblHbIN
damunmscel XbIfbl | NanganaHyfa | XeTeKWICiHIH | TancblpFaH- | XXeTeKLWiCiHiH

Oepinrengeri KOJbl narbl KOrbl
»Karaanbl »araanbl
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ManpanaHyfa 6epinreH okynbiK OKY Xbifibl asgKTanfaHga Kamta
Tancbipbiniaabl. XXofapblgarbl KECTEHiI CbIHbIMN XeTeKLWicCi
TemMeHAaeri 6aranay menwepnepi HerisiHae TonTbipaabl:

KaHa OkynbIKTbIH, anfaw peT navganadyra 6epinrengeri >xafgambl.

Xakcbl Mykaba OyTiH, OKynbIKTbIH Heri3ri 6eniriHeH axblpamaraH.
Bapnbik napakTtapbl 6ap, XblpTbinMaraH, 6eTTepiHe xas3baraH

)XoHe cbi3baraH.

Optawa |Mykaba esinreH, asgan KaHa CbI3blfifaH, WeTTepi MYXInreH,
OKYyNbIKTbIH ~ Heridri  GeniriHeH  axblpaFraH xepnepi 6ap.
MarpganaHywbl  >XafblHAH  KaHaFaTTaHapnblKk  XeHAENreH.

XKynbiHFaH, kenbip 6eTTepi Cbi3bifFaH.

Hawap Mykaba ObinblHFaH, CbI3blIFaH, XbIPTbIffaH, Heri3ri GeniriHeH
axblpafraH HemMece MyINgeM >XOK, KaHarfaTTaHapnblk eMec.
BeTTepi KblpTbiFaH, napakTapbl >XeTicnengi, cbi3bin, ©6osn

TacTanfaH. OKynblK KannbiHa KenTipyre »apamaingbi.






